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Original operating instructions

1 Information about the documentation

1.1 About this documentation

* Read this documentation before initial operation or use. This is a prerequisite for safe, trouble-free
handling and use of the product.

Observe the safety instructions and warnings in this documentation and on the product.

Always keep the operating instructions with the product and make sure that the operating instructions
are with the product when it is given to other persons.

1.2 Explanation of symbols used

1.2.1  Warnings

Warnings alert persons to hazards that occur when handling or using the product. The following signal words
are used:

/A DANGER
DANGER !
» Draws attention to imminent danger that will lead to serious personal injury or fatality.

WARNING !
» Draws attention to a potential threat of danger that can lead to serious injury or fatality.

/\ CAUTION

CAUTION !

» Draws attention to a potentially dangerous situation that could lead to personal injury or damage to the
equipment or other property.

1.2.2 Symbols in the documentation
The following symbols are used in this document:

@ Read the operating instructions before use.

ﬂ Instructions for use and other useful information

c\\‘..z; Dealing with recyclable materials

ﬁ Do not dispose of electric equipment and batteries as household waste

1.2.3 Symbols in the illustrations
The following symbols are used in illustrations:

E These numbers refer to the corresponding illustrations found at the beginning of these operating
instructions

The numbering reflects the sequence of operations shown in the illustrations and may deviate

3 from the steps described in the text
T Item reference numbers are used in the overview illustrations and refer to the numbers used in
7| the product overview section

@)! This symbol is intended to draw special attention to certain points when handling the product.
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1.3 Symbols on the product

1.3.1 Symbols on the product
The following symbols can be used on the product:

[O] | Protection class Il (double-insulated)

® Transport by crane is not permissible

%
Wireless data transfer

14 Product information

=™ products are designed for professional users and only trained, authorized personnel are
permitted to operate, service and maintain the products. This personnel must be specifically informed about
the possible hazards. The product and its ancillary equipment can present hazards if used incorrectly by
untrained personnel or if used not in accordance with the intended use.
The type designation and serial number are printed on the rating plate.
» Write down the serial number in the table below. You will be required to state the product details when
contacting Hilti Service or your local Hilti organization to inquire about the product.
Product information

Breaker TE 3000-AVR
Generation 03
Serial no.

15 Declaration of conformity

We declare, on our sole responsibility, that the product described here complies with the applicable directives
and standards. A copy of the declaration of conformity can be found at the end of this documentation.

The technical documentation is filed here:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Tool Certification | Hiltistrasse 6 | 86916 Kaufering, Germany

2 Safety

2.1 General power tool safety warnings

/\ WARNING Read all safety warnings, instructions, illustrations and specifications provided with this

power tool. Failure to follow all instructions listed below may result in electric shock, fire and/or serious injury.

Save all warnings and instructions for future reference.

The term "power tool" in the warnings refers to your mains-operated (corded) power tool or battery-operated

(cordless) power tool.

Work area safety

» Keep work area clean and well lit. Cluttered or dark areas invite accidents.

» Do not operate power tools in explosive atmospheres, such as in the presence of flammable
liquids, gases or dust. Power tools create sparks which may ignite the dust or fumes.

» Keep children and bystanders away while operating a power tool. Distractions can cause you to lose
control.

Electrical safety

» Power tool plugs must match the outlet. Never modify the plug in any way. Do not use any adapter

plugs with earthed (grounded) power tools. Unmodified plugs and matching outlets will reduce risk of
electric shock.

» Avoid body contact with earthed or grounded surfaces, such as pipes, radiators, ranges and
refrigerators. There is an increased risk of electric shock if your body is earthed or grounded.

» Do not expose power tools to rain or wet conditions. Water entering a power tool will increase the
risk of electric shock.

» Do not abuse the cord. Never use the cord for carrying, pulling or unplugging the power tool. Keep
cord away from heat, oil, sharp edges or moving parts. Damaged or entangled cords increase the
risk of electric shock.
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When operating a power tool outdoors, use an extension cord suitable for outdoor use. Use of a
cord suitable for outdoor use reduces the risk of electric shock.

If operating a power tool in a damp location is unavoidable, use a residual current device (RCD)
protected supply. Use of an RCD reduces the risk of electric shock.

Personal safety

>

Stay alert, watch what you are doing and use common sense when operating a power tool. Do
not use a power tool while you are tired or under the influence of drugs, alcohol or medication. A
moment of inattention while operating power tools may result in serious personal injury.

Use personal protective equipment. Always wear eye protection. Protective equipment such as a
dust mask, non-skid safety shoes, hard hat or hearing protection used for appropriate conditions will
reduce personal injuries.

Prevent unintentional starting. Ensure the switch is in the off-position before connecting to power
source and/or battery pack, picking up or carrying the tool. Carrying power tools with your finger on
the switch or energising power tools that have the switch on invites accidents.

Remove any adjusting key or wrench before turning the power tool on. A wrench or a key left
attached to a rotating part of the power tool may result in personal injury.

Do not overreach. Keep proper footing and balance at all times. This enables better control of the
power tool in unexpected situations.

Dress properly. Do not wear loose clothing or jewellery. Keep your hair and clothing away from
moving parts. Loose clothes, jewellery or long hair can be caught in moving parts.

If devices are provided for the connection of dust extraction and collection facilities, ensure these
are connected and properly used. Use of dust collection can reduce dust-related hazards.

Do not let familiarity gained from frequent use of tools allow you to become complacent and ignore
tool safety principles. A careless action can cause severe injury within a fraction of a second.

Power tool use and care

>

Do not force the power tool. Use the correct power tool for your application. The correct power tool
will do the job better and safer at the rate for which it was designed.

Do not use the power tool if the switch does not turn it on and off. Any power tool that cannot be
controlled with the switch is dangerous and must be repaired.

Disconnect the plug from the power source and/or remove the battery pack, if detachable, from
the power tool before making any adjustments, changing accessories, or storing power tools.
Such preventive safety measures reduce the risk of starting the power tool accidentally.

Store idle power tools out of the reach of children and do not allow persons unfamiliar with the
power tool or these instructions to operate the power tool. Power tools are dangerous in the hands
of untrained users.

Maintain power tools and accessories. Check for misalignment or binding of moving parts,
breakage of parts and any other condition that may affect the power tool’s operation. If damaged,
have the power tool repaired before use. Many accidents are caused by poorly maintained power
tools.

Keep cutting tools sharp and clean. Properly maintained cutting tools with sharp cutting edges are
less likely to bind and are easier to control.

Use the power tool, accessories and tool bits etc. in accordance with these instructions, taking
into account the working conditions and the work to be performed. Use of the power tool for
operations different from those intended could result in a hazardous situation.

Keep handles and grasping surfaces dry, clean and free from oil and grease. Slippery handles and
grasping surfaces do not allow for safe handling and control of the tool in unexpected situations.

Service

>

2.2

Have your power tool serviced by a qualified repair person using only identical replacement parts.
This will ensure that the safety of the power tool is maintained.

Hammer safety warnings

Safety instructions for all operations

>

>

>

Wear ear protectors. Exposure to noise can cause hearing loss.

Use auxiliary handle(s), if supplied with the tool. Loss of control can cause personal injury.

Hold the power tool by insulated gripping surfaces, when performing an operation where the
cutting accessory may contact hidden wiring or its own cord. Cutting accessory contacting a "live"
wire may make exposed metal parts of the power tool "live" and could give the operator an electric
shock.
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2.3

Additional safety instructions

Personal safety

>

>

>

Use the product only when it is in technically faultless condition.

Never tamper with or modify the product in any way.

Apply appropriate safety measures at the opposite side of the workpiece in work that involves breaking
through. Parts breaking away could fall out and / or fall down causing injury to other persons.

Check that the side handle is fitted correctly and tightened securely. Always hold the tool with both
hands on the grips provided. Keep the grips dry, clean and free from oil and grease.

For this product, use only Hilti chisels with the TE-H connection end.

Change the chisel only when the power tool is in the horizontal position, never when it is vertical.

Push the chisel into the chuck until it engages with an audible click and the yellow warning ring is no
longer visible.

Check that the chisel is correctly engaged. ATTENTION: A chisel not securely engaged in the chuck can
unexpectedly lead to dangerous situations!

Start this product only when it is in the working position, not in a transport position!

Take breaks between working and do physical exercises to improve the blood circulation in your fingers.
Exposure to vibration during long periods of work can lead to disorders of the blood vessels and nervous
system in the fingers, hands and wrists.

The product is not intended for use by children, by debilitated persons or by persons who have received
no instruction or training.

Keep the power tool out of reach of children.

Before starting work, check the hazard class of the dust that will be produced when working. Use an
industrial vacuum cleaner with an officially approved protection classification in compliance with locally
applicable dust protection regulations.

Use a dust removal system and suitable mobile dust extractor whenever possible. Dust from materials
such as lead-based paint, certain types of wood and concrete/masonry/stone containing quartz, minerals
or metal can be harmful to health.

Make sure that the workplace is well ventilated and, where necessary, wear a dust mask appropriate for
the type of dust generated. Contact with or inhalation of the dust may cause allergic reactions and/or
respiratory or other diseases to the operator or bystanders. Certain kinds of dust, such as oak and beech
dust, are classified as carcinogenic, especially in conjunction with additives for treating wood (chromate,
wood preservative). Only specialists are permitted to handle material containing asbestos.

Electrical safety

>

4

Before beginning work, check the working area for concealed electric cables or gas and water pipes.
External metal parts of the power tool can become live, presenting a risk of electric shock, if you
accidentally damage an electric cable.

Check the supply cord of this product at regular intervals and have it replaced by a qualified specialist
if found to be damaged. If the power tool’s supply cord is damaged it must be replaced with a
specially-prepared and approved supply cord available from Hilti Customer Service. Check extension
cords at regular intervals and replace them if found to be damaged. Do not touch the supply cord or
extension cord if it is damaged while working. Unplug the supply cord from the power outlet. Damaged
supply cords or extension cords present a risk of electric shock.

Dirty or dusty power tools that have been used frequently for work on conductive materials should
be checked at regular intervals by Hilti Service. Dust (especially dust from conductive materials) or
dampness adhering to the surface of the tool may, under unfavorable conditions, lead to electric shock.
Switch the power tool off and unplug the supply cord in the event of a power failure or interruption in the
electricity supply. This will prevent accidental restarting when power returns.



3 Description

3.1 Product overview ]

Grip with on/off switch

Service indicator

Carrying handle

Grip

Supply cord connector

Supply cord with keyed plug connector
Air vents

Chuck

CISICICICIOICIC)

3.2 Overview of the transport trolley £
@ Grip

@  Load retainer

®  Locking bar

®  Holder for accessory tools (chisels)

Wheels

Wheel securing parts (washer, retaining pin)
Power tool locating pin

Carrying handle

CISIOIC)

3.3 Intended use

The product described is a hand-held electric breaker with 28 mm hex chuck. It is designed for chiseling

work on concrete, masonry and asphalt. Excavation and compacting are further possible applications.

» Operation is permissible only when connected to a power source providing a voltage and frequency in
compliance with the information given on the type identification plate.

3.4 Possible misuse

This product is not suitable for working on hazardous materials.
This product is not suitable for working in a damp environment.

3.5 Service indicator

The breaker is equipped with a service indicator LED.

Status Meaning

The service indicator lights red. ¢ End of service interval - servicing is due. Bring
the product to Hilti Service.

¢ The product is faulty. Bring the product to Hilti
Service.

Service indicator flashes red. e Temporary fault. Wait 10 seconds for the
flashing to stop.

* If the flashing does not stop within 10 seconds,
unplug the supply cord from the power supply
and wait for 2 minutes.

¢ If the flashing does not stop, bring the product
to Hilti Service.

"Ready for operation" indicator flashes green. * The overheating prevention cut-out has been
activated.

¢ Allow the product to cool down.
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Status Meaning
"Ready for operation" indicator shows green. Product is ready for use.

ﬂ Bring the product to Hilti Service in good time. This will help to ensure that it’s always ready for use.

3.6 Active Vibration Reduction

The tool is equipped with an Active Vibration Reduction (AVR) system which reduces vibration noticeably.

3.7 Items supplied

Electric breaker, operating instructions, grease.
The transport trolley is available as an accessory.

Other system products approved for use with this product can be found at your local Hilti Store or at:
www.hilti.group

4 Technical data

For details of the rated voltage, current, frequency and/or input power, please refer to the power tool’s
country-specific type identification plate.

When powered by a generator or transformer, the generator or transformer’s power output must be at least
twice the rated input power shown on the rating plate of the power tool. The operating voltage of the
transformer or generator must always be within +5% and -15% of the rated voltage of the power tool.

TE 3000-AVR
Weight in accordance with EPTA procedure 01 27.1 kg
Single impact energy in accordance with the EPTA procedure 85J
Storage temperature -20°C ... 70°C
Ambient temperature for operation -20°C ... 55°C

4.1 Noise information and vibration values in accordance with EN 60745

The sound pressure and vibration values given in these instructions were measured in accordance with a
standardized test and can be used to compare one power tool with another. They can also be used for a
preliminary assessment of exposure. The data given represents the main applications of the power tool.
However, if the power tool is used for different applications, with different accessory tools, or is poorly
maintained, the data can vary. This can significantly increase exposure over the total working period. An
accurate estimation of exposure should also take into account the times when the tool is switched off, or
when it is running but not actually being used for a job. This can significantly reduce exposure over the
total working period. Identify additional safety measures to protect the operator from the effects of noise
and/or vibration, for example: Maintaining the power tool and accessory tools, keeping the hands warm,
organization of work patterns.

Noise information

Sound power level (L) 106 dB(A)
Uncertainty for the sound power level (K,,,) 3 dB(A)
Sound pressure level (L,,) 95 dB(A)
Uncertainty for the sound pressure level (K,) 3 dB(A)

Vibration information
Chiseling (a;, cheq) 6.9 m/s?
Uncertainty (K) 1.5 m/s?
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4.2 Using extension cords

A damaged supply cord presents a hazard! Do not touch the supply cord or extension cord if damaged

while working. Disconnect the supply cord plug from the power outlet.

» Check the appliance’s supply cord at regular intervals and have it replaced by a qualified specialist if
found to be damaged.

* Use only extension cords of a type approved for the application and with conductors of adequate gauge
(cross section). The power tool may otherwise suffer a drop in performance and the extension cord may
overheat.

* Check the extension cord for damage at regular intervals.

* Replace damaged extension cords.

* When working outdoors, use only extension cords that are approved and correspondingly marked for
this application.

Information on recommended minimum conductor cross-sections and cable lengths is accessible via a link,

in the form of a QR code, at the end of this document.

5 Preparations at the workplace

/\ CAUTION
Risk of injury! Inadvertent starting of the product.
» Unplug the supply cord before making adjustments to the power tool or before changing accessories.

Observe the safety instructions and warnings in this documentation and on the product.

5.1  Accessory tool §

For this product, use only Hilti chisels with the TE-H connection end.
Other chisels cannot be engaged correctly in the chuck and the yellow warning ring on the accessory-
tool lock remains visible. It indicates that the accessory tool is not suitable for the breaker!

» Before each use, check that the yellow warning ring on the accessory-tool lock is no longer visible.

5.2 Inserting the accessory tool [

ﬂ Check the accessory tool for damage or uneven wear each time before use and replace it if necessary.

1. Apply a little grease to the connection end of the accessory tool.

2. Push the chisel with the TE-H connection end into the chuck until it engages with an audible click and
the yellow warning ring is no longer visible.

3. Check that the chisel has engaged correctly by gripping and pulling it.

Use only the recommended grease supplied by Hilti. Use of unsuitable grease may cause damage
to the product.

5.3 Connecting the detachable supply cord 5]

/\ CAUTION
Risk of injury! Due to leakage current as a result of dirty contacts.
» Connect the detachable electric connector to the electric tool only when it is clean and dry and when the
supply cord is unplugged from the power outlet.

1. Push the keyed, detachable electric plug connector into the socket as far as it will go, until it is heard to
engage.
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2. Plug the supply cord into the power outlet.

Hilti recommends always leaving the detachable supply cord connected to the power tool. The
detachable supply cord should be disconnected only in the event of breakage/damage.

6 Types of work

A\ WARNING

Damaged power cords are a safety hazard! If the supply cord or extension cord is damaged while work

is in progress, immediately disconnect the device and the cord from the electricity supply. Do not touch the

damaged part of the cord.

» Regularly check all supply cords. Replace defective extension cords. Have damaged power cords
replaced by a qualified specialist.

Use of a ground fault circuit interrupter (residual current device, RCD) with a maximum tripping current of
30 mA is recommended.

6.1 Starting breaker §

1. Fully depress both the grip and the on/off switch at the same time.
» The breaker starts.
2. Keep the on/off switch depressed while work is in progress.
» In addition, you can control the performance of the machine by varying the extent to which the grip
is depressed.

If operation is paused for longer than 1 minute, the machine resets to its initial setting. To restart
the machine you have to fully depress both the grip and the on/off switch at the same time.

6.2  Chiseling

The chisel can be adjusted to 6 different positions (in 60° increments). This ensures that flat chisels
and shaped chisels can always be set to the optimum working position.

Plug the supply cord into the power outlet.

Bring the chisel into contact with the workpiece about 80 -100 mm (38" - 4") from its edge.

Fully depress both the grip and the on/off switch.

Start with the chisel held at an angle of 90 ° to the concrete surface and face the chisel toward the edge
of the workpiece. Then change the angle to 70 ° to 80 ° and chisel the material away.

» When working close to reinforcing bars, always guide the tip of the chisel toward the edge of the
workpiece, not toward a reinforcing bar.

ron =

Working at low temperatures:

The hammering mechanism works only when the power tool has reached a minimum operating
temperature. Bring the chisel into contact with the workpiece and allow the power tool to run
under no load until the required temperature is reached. If necessary, repeat this procedure until
the hammering mechanism begins to operate.

6.3 Removing the accessory tool £

/| WARNING
Risk of injury! The accessory tool gets hot during use and may also have sharp edges.
» Wear protective gloves when changing the tool.

Unplug the supply cord from the power outlet.

Pull the accessory tool retaining bar back as far as it will go.

Remove the accessory tool.

/A ATTENTION: Do not lay the hot accessory tool down on highly inflammable materials.

Eal Sl
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6.4 Disconnecting the detachable supply cord

1. Unplug the supply cord from the power outlet.
2. Press the release button and pull the keyed, detachable electric plug connector out of the socket.
3. Pull the supply cord connector out of the power tool.

Hilti recommends always leaving the detachable supply cord connected to the power tool. The
detachable supply cord should be disconnected only in the event of breakage/damage.

7 Care and maintenance

Electric shock hazard! Attempting care and maintenance with the supply cord connected to a power outlet
can lead to severe injury and burns.

» Always unplug the supply cord before carrying out care and maintenance tasks.

Care

* Carefully remove stubborn dirt from the tool.

* Clean the air vents carefully with a dry brush.

* Use only a slightly damp cloth to clean the casing. Do not use cleaning agents containing silicone as
they can attack the plastic parts.

Maintenance

Danger of electric shock! Improper repairs to electrical components may lead to serious injuries including

burns.

» Repairs to the electrical section of the tool or appliance may be carried out only by trained electrical
specialists.

¢ Check all visible parts and controls for signs of damage at regular intervals and make sure that they all
function correctly.

* Do not operate the product if signs of damage are found or if parts malfunction. Have it repaired
immediately by Hilti Service.
* After cleaning and maintenance, fit all guards or protective devices and check that they function correctly.

To help ensure safe and reliable operation, use only genuine Hilti spare parts and consumables. Spare
parts, consumables and accessories approved by Hilti for use with the product can be found at your
local Hilti Store or online at: www.hilti.group.

8 Transport and storage

Transport

» Do not transport this product with an accessory tool installed.

» Make sure that the equipment is held securely throughout all transport operations.

» After transporting, always check all visible parts and controls for signs of damage and make sure that
they all function correctly.

Storage

» Always store this product with the electric supply cable unplugged from the electricity supply.

» Store this product in a dry place, where it cannot be accessed by children or unauthorized persons.

» After a long period of storage, always check all visible parts and controls for signs of damage and make
sure that they all function correctly.

8.1 Transport using the transport trolley

/A WARNING

Risk of injury due to high weight The breaker is heavy.
» Use the transport trolley whenever possible. If no transport trolley is available for use, the breaker should
always be transported by two persons.
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Do not park the transport trolley on an incline.
Take care to ensure that the transport trolley stands in a steady, secure position.
Take care to use only safe transport routes.

N =

Place the breaker on the locating pin on the transport trolley.
Secure the breaker during transport by closing the locking bar.

3. Push the chisel into the accessory tool holder until it engages.

9 Troubleshooting

If the trouble you are experiencing is not listed in this table or you are unable to remedy the problem by
yourself, please contact Hilti Service.

9.1 Troubleshooting

Trouble or fault

Possible cause

Action to be taken

The breaker doesn’t start.

Electronics initialization in progress
(takes up to 4 seconds after plug-
ging in).

>

Switch the power tool off and
then on again.

Interruption in the electricity supply

v

Plug in another electric tool or
appliance and check whether it
works.

The electronic restart interlock is
activated after an interruption in
the electricity supply.

v

Switch the power tool off and
then on again.

Generator in sleep mode

Apply a load to the generator
by connecting a second power
consumer (e.g. worklight).
Switch the tool off and then on
again.

The detachable supply cord is not
plugged in correctly

v

Fit the detachable supply cord
to the power tool correctly.

The service indicator lights
red.

The tool is faulty or servicing is due

v

Have the product repaired only
by Hilti Service.

Service indicator flashes red.

Temporary fault

Wait 10 seconds for the flashing
to stop.

If the flashing does not stop
within 10 seconds, unplug the
supply cord from the power
supply and wait for 2 minutes.
If the flashing does not stop,
bring the product to Hilti
Service.

The voltage provided by the elec-
tric supply is too high.

v

Use a different power outlet.
Check the electric supply.

"Ready for operation" indica-
tor flashes green.

Protection against overheating

Allow the product to cool down.
Clean the air vents. Running
under no load is still possible.

No hammering action.

The power tool is too cold

Bring the tip of the accessory
tool into contact with the
working surface, switch the
power tool on and allow it to
run. If necessary, repeat the
procedure until the hammering
mechanism begins to operate.

10 English
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Trouble or fault Possible cause Action to be taken

Breaker hammers at severely | No-contact stroke (chisel does not | » Release the switch and restart

reduced frequency. impact on hard material) the machine, or:

» With the switch pressed, also
fully depress the grip.

The breaker doesn’t start or The extension cord is too long or » Use an extension cord of an

cuts out during operation. the conductor cross-section is approved length and / or of
inadequate adequate conductor cross-
section.
10 Disposal

&5 Most of the materials from which Hilti tools and appliances are manufactured can be recycled. The
materials must be correctly separated before they can be recycled. In many countries, your old tools,
machines or appliances can be returned to Hilti for recycling. Ask Hilti Service or your Hilti representative
for further information.

@ » Do not dispose of power tools, electronic equipment or batteries as household waste!

11 RoHS (Restriction of Hazardous Substances)

Click on the link to go to the table of hazardous substances: gr.hilti.com/r11668382.
There is a link to the RoHS table, in the form of a QR code, at the end of this document.

12 Manufacturer’s warranty

» Please contact your local Hilti representative if you have questions about the warranty conditions.

Mode d'empiloi original

1 Indications relatives a la documentation

1.1 A propos de cette documentation

Lire intégralement la présente documentation avant la mise en service. C'est la condition préalablement
requise pour assurer la sécurité du travail et un maniement sans perturbations.

Bien respecter les consignes de sécurité et les avertissements de la présente documentation ainsi que
celles figurant sur le produit.

Toujours conserver le mode d'emploi a proximité du produit et uniquement le transmettre a des tiers
avec ce mode d'emploi.

1.2 Explication des symboles

1.2.1 Avertissements

Les avertissements attirent I'attention sur des dangers liés a I'utilisation du produit. Les termes de
signalisation suivants sont utilisés :

/| DANGER
DANGER !
» Pour un danger imminent qui peut entrainer de graves blessures corporelles ou la mort.

@ AVERTISSEMENT

AVERTISSEMENT !
» Pour un danger potentiel qui peut entrainer de graves blessures corporelles ou la mort.
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/\ ATTENTION
ATTENTION !

» Pour une situation potentiellement dangereuse pouvant entrainer des blessures corporelles ou des
dégats matériels.

1.2.2 Symboles dans la documentation
Les symboles suivants sont utilisés dans la présente documentation :

@ Lire le mode d'emploi avant d'utiliser I'appareil
ﬂ Pour des conseils d'utilisation et autres informations utiles

9
&

Maniement des matériaux recyclables

i Ne pas jeter les appareils électriques et les accus dans les ordures ménageres

1.2.3 Symboles dans les illustrations
Les symboles suivants sont utilisés dans les illustrations :

E Ces chiffres renvoient a I'illustration correspondante au début du présent mode d'emploi

3 La numérotation détermine la séquence des étapes de travail dans I'image et peut se différencier
de celles des étapes de travail dans le texte

Les numéros de position sont utilisés dans I'illustration Vue d’ensemble et renvoient aux numé-
ros des légendes dans la section Vue d'ensemble du produit

! | Ce signe doit inviter & manier le produit en faisant particuliérement attention.

1.3 Symboles sur le produit

1.3.1 Symboles sur le produit
Les symboles suivants peuvent étre utilisés sur le produit :

[O] | Classe de protection Il (double isolation)

® Transport par pont roulant ou grue interdit
S)

Transmission de données sans fil

14 Informations produit

Les produits a1l ™z a1 sont destinés aux professionnels et ne doivent étre utilisés, entretenus et réparés
que par un personnel autorisé et formé. Ce personnel doit étre spécialement instruit quant aux dangers
inhérents a ['utilisation de I'appareil. Le produit et ses accessoires peuvent s'avérer dangereux s'ils sont
utilisés de maniere incorrecte par un personnel non qualifié ou de maniére non conforme a I'usage prévu.
La désignation du modele et le numéro de série figurent sur sa plaque signalétique.
» Inscrivez le numéro de série dans le tableau suivant. Les informations produit vous seront demandées
lorsque vous contactez nos revendeurs ou services aprés-vente.
Caractéristiques produit

Burineur TE 3000-AVR
Génération 03
N° de série

o AR
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15 Déclaration de conformité

Nous déclarons sous notre seule et unique responsabilité que le produit décrit ici est conforme aux
directives et normes en vigueur. Une copie de la Déclaration de conformité se trouve en fin de la présente
documentation.

Pour obtenir les documentations techniques, s'adresser a :

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Sécurité

2.1 Indications générales de sécurité pour les appareils électriques

/\ AVERTISSEMENT Lire toutes les consignes de sécurité et instructions, illustrations et caractéris-
tiques techniques, qui accompagnent cet outil électroportatif. Tout manquement a I'observation des
instructions suivantes risque de provoquer une électrocution, un incendie et/ou de graves blessures.

Les consignes de sécurité et instructions doivent étre intégralement conservées pour les utilisations
futures.

La notion d'« outil électroportatif » mentionnée dans les consignes de sécurité se rapporte a des outils
électriques raccordés au secteur (avec cable d'alimentation) et a des outils électriques sur accu (sans cable
d'alimentation).

Sécurité sur le lieu de travail

» Conserver la zone de travail propre et bien éclairée. Un lieu de travail en désordre ou mal éclairé
augmente le risque d'accidents.

» Ne pas faire fonctionner les outils électriques en atmospheére explosive et ou se trouvent des
liquides, des gaz ou poussiéres inflammables. Les outils électriques produisent des étincelles qui
peuvent enflammer les poussieres ou les fumées.

» Maintenir les enfants et les personnes présentes a I'écart pendant I'utilisation de I'outil électro-
portatif. En cas d'inattention il y a risque de perdre le contrdle de I'appareil.

Sécurité relative au systéme électrique

» La fiche de secteur de I'outil électroportatif doit étre adaptée a la prise de courant. Ne jamais
modifier la fiche de quelque facon que ce soit. Ne pas utiliser d'adaptateurs avec des outils
électriques a branchement de terre. Des fiches non modifiées et des prises de courant adaptées
réduiront le risque de choc électrique.

» Eviter le contact physique avec des surfaces mises a la terre tels que tuyaux, radiateurs, cuisiniéres
et réfrigérateurs. Il y a un risque élevé de choc électrique au cas ou votre corps serait relié a la terre.

» Ne pas exposer les outils électroportatifs a la pluie ou a I'numidité. La pénétration d'eau a I'intérieur
d'un outil électroportatif augmentera le risque d'un choc électrique.

» Ne jamais utiliser le cable de raccordement a d'autres fins que celles prévues, telles que pour
porter, accrocher ou débrancher I'outil électroportatif de la prise de courant. Maintenir le cable
de raccordement a I'écart de la chaleur, des parties grasses, des bords tranchants ou des parties
en mouvement. Des cables de raccordement endommagés ou emmélés augmentent le risque de choc
électrique.

» Si l'outil électroportatif est utilisé a I'extérieur, utiliser uniquement des cables de rallonge
homologués pour les applications extérieures. L’utilisation d’'un cable de rallonge homologué
pour les applications extérieures réduit le risque d’un choc électrique.

» Si l'utilisation de I'outil électrique dans un environnement humide ne peut pas étre évitée, utiliser
un interrupteur de protection contre les courants de court-circuit. L'utilisation d'un tel interrupteur
de protection réduit le risque d'une décharge électrique.

Sécurité des personnes

» Rester vigilant, surveiller ce que I'on fait. Faire preuve de bon sens en utilisant I'outil électroportatif.
Ne pas utiliser I'outil électroportatif en étant fatigué ou sous I'emprise de I'alcool, de drogues ou
de médicaments. Un moment d'inattention lors de I'utilisation de I'outil électroportatif peut entrainer
des blessures graves.

» Utiliser un équipement de protection personnel et toujours porter une protection pour les
yeux. Les équipements de protection personnels tels que masque antipoussiere, chaussures de
sécurité antidérapantes, casque de protection ou protection acoustique suivant I'utilisation de I'outil
électroportatif, réduiront le risque de blessures des personnes.

» Eviter une mise en service par mégarde. S'assurer que I'outil électroportatif est arrété avant de le
brancher a la source de courant et/ou a I'accu, de le prendre ou de le porter. Le fait de porter I'outil
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électroportatif avec le doigt sur l'interrupteur ou de brancher I'appareil sur la source de courant lorsque
I'interrupteur est en position de fonctionnement peut entrainer des accidents.

» Retirer tout outil de réglage ou toute clé avant de mettre I'outil électroportatif en fonctionnement.
Une clé ou un outil se trouvant sur une partie en rotation peut causer des blessures.

» Adopter une bonne posture. Veiller a toujours garder une position stable et équilibrée. Cela permet
un meilleur contrdle de I'outil électroportatif dans des situations inattendues.

» S'habiller de maniére adaptée. Ne pas porter de vétements amples ni de bijoux. Garder les
cheveux, les vétements et les gants a distance des parties en mouvement. Des vétements amples,
des bijoux ou des cheveux longs peuvent étre happés par des parties en mouvement.

» Si des dispositifs servant a aspirer ou a recueillir les poussiéres doivent étre utilisés, s'assurer
qu'ils sont effectivement raccordés et correctement utilisés. L'utilisation d'un dispositif d'aspiration
de la poussiéere peut réduire les risques dus aux poussiéres.

» Ne pas sous-estimer les mesures de sécurité a prendre et ne pas ignorer sciemment les régles
de sécurité applicables aux outils électriques, méme si I'on est utilisateur chevronné aprés de
fréquentes utilisations de I'outil électroportatif. Un manque d'attention peut conduire a de graves
blessures en quelques fractions de seconde.

Utilisation et maniement de I'outil électroportatif

» Ne pas forcer I'appareil. Utiliser I'outil électroportatif adapté au travail a effectuer. Un outil
électroportatif approprié réalisera mieux le travail et de maniére plus siire au régime pour lequel il a été
congu.

» Ne pas utiliser d'outil électroportatif dont I'interrupteur est défectueux. Tout outil électroportatif qui
ne peut plus étre mis en ou hors fonctionnement est dangereux et doit étre réparé.

» Débrancher la fiche de la prise de courant et/ou I'accu amovible avant d'effectuer des réglages sur
I'appareil, de changer les accessoires, ou de ranger I'appareil. Cette mesure de précaution empéche
une mise en fonctionnement par mégarde de I'outil électroportatif.

» Conserver les outils électroportatifs non utilisés hors de portée des enfants. Ne permettre
I'utilisation de I'appareil a aucune personne qui ne soit pas familiarisée avec celui-ci ou qui n'a
pas lu ces instructions. Les outils électroportatifs sont dangereux lorsqu'ils sont entre les mains de
personnes non initiées.

» Prendre soin des outils électroportatifs et des accessoires. Vérifier que les parties en mouvement
fonctionnent correctement et qu'elles ne sont pas coincées, et contrdler si des parties sont
cassées ou endommagées de sorte que le bon fonctionnement de I'outil électroportatif s'en trouve
entravé. Faire réparer les parties endommagées avant d'utiliser I'appareil. De nombreux accidents
sont dus a des outils électroportatifs mal entretenus.

» Garder les outils de coupe affatés et propres. Des outils destinés a couper correctement entretenus
avec des arétes de coupe tranchantes sont moins susceptibles de bloquer et sont plus faciles a contréler.

» L'outil électroportatif, les accessoires, les outils amovibles, etc. doivent étre utilisés conformément
a ces instructions. Tenir également compte des conditions de travail et du travail a réaliser.
L'utilisation des outils électroportatifs a d'autres fins que celles prévues peut entrainer des situations
dangereuses.

» Veiller a ce que les poignées et surfaces de préhension soient toujours étre séches, propres et
exemptes de traces de graisse ou d'huile. Avec des poignées et surfaces de préhension glissantes, la
sécurité et le contrdle de I'outil électroportatif ne peuvent étre assurés dans des situations inopinées.

Service

» L'outil électroportatif doit uniquement étre réparé par un personnel qualifié, utilisant exclusivement
des pieces de rechange d'origine. Ceci permet d'assurer la sécurité de I'outil électroportatif.

2.2 Indications générales de sécurité applicables aux burineurs

Consignes de sécurité pour tous les travaux

» Porter un casque antibruit. Le bruit peut entrainer des pertes auditives.

» Utiliser la poignée supplémentaire livrée avec I'appareil. La perte de contrble peut entrainer des
blessures.

» TenirPappareil par les surfaces isolées des poignées lors des travaux pendant lesquels I'accessoire
risque de toucher des cables électriques cachés ou son propre cable d'alimentation réseau. Le
contact avec un cable sous tension risque de mettre les parties métalliques de I'appareil sous tension et
de provoquer une décharge électrique.
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Consignes de sécurité supplémentaires

Sécurité des personnes

>

>

>

Utiliser le produit uniqguement s'il est en parfait état.

Ne jamais entreprendre de manipulation ni de modification sur le produit.

Lors de travaux d'ajourage, protéger I'espace du coté opposé aux travaux. Des morceaux de matériaux
risquent d'étre éjectés et / ou de tomber, et de blesser d'autres personnes.

S'assurer que la poignée latérale est bien montée et correctement serrée. Toujours tenir le produit des
deux mains par les poignées prévues a cet effet. Veiller a ce que les poignées soient toujours séches,
propres et exemptes de traces de graisse et d'huile.

Utiliser uniquement pour ce produit des burins Hilti avec extrémité de raccordement TE-H.

Remplacer le burin uniquement lorsque I'outil se trouve a I'horizontale, jamais a la verticale.

Enficher le burin dans le porte-outil jusqu'a ce qu'il s'encliquette de maniére audible et que I'anneau
d'avertissement jaune ne soit plus visible.

Veérifier que le burin est bien encliqueté. ATTENTION : un burin mal sécurisé peut entrainer des situations
dangereuses subites !

Démarrer ce produit uniquement en position de travail, pas dans une position de transport !

Faire régulierement des pauses et des exercices pour favoriser l'irrigation sanguine dans les doigts. En
cas de travaux prolongés, les vibrations peuvent perturber la circulation dans les vaisseaux sanguins ou
le systéme nerveux dans les doigts, les mains ou le poignet.

Le produit n'est pas destiné a étre utilisé par des enfants, des personnes affaiblies ou des personnes
sans encadrement.

L'appareil doit étre tenu a I'écart des enfants.

Avant le début du travail, prendre connaissance de la classe de risque de la poussiére générée lors des
travaux. Utiliser un aspirateur avec une classification de sécurité autorisée officiellement et conforme aux
dispositions locales concernant les poussiéres.

Dans la mesure du possible, utiliser un dispositif d'aspiration des poussieres ainsi qu'un dépoussiéreur
mobile adéquat. Les poussieres de matériaux telles que des peintures contenant du plomb, certains
types de bois, du béton / de la magonnerie / des pierres naturelles qui contiennent du quartz ainsi que
des minéraux et des métaux peuvent étre nuisibles a la santé.

Veiller a ce que le poste de travail soit bien ventilé et porter, le cas échéant, un masque de protection
respiratoire adapté au type de poussiéres. Le contact ou |'aspiration de poussiere peut provoquer des
réactions allergiques et/ou des maladies respiratoires de 'utilisateur ou de toute personne se trouvant
a proximité. Certaines poussieres, telles que des poussieres de chéne ou de hétre, sont réputées étre
cancérigénes, en particulier lorsqu'elles sont combinées a des additifs destinés au traitement du bois
(chromate, produit de protection du bois). Les matériaux contenant de I'amiante doivent seulement étre
manipulés par un personnel spécialisé.

Sécurité relative au systéme électrique

>

Avant d'entamer le travail, vérifier qu'il n'y a pas de cébles ou gaines électriques, tuyaux de gaz ou d’eau
cachés dans la zone d'intervention. Toutes pieces métalliques extérieures de I'appareil sont susceptibles
de provoquer une décharge électrique si un cable électrique est endommagé par inadvertance.
Contrdler régulierement le cable de raccordement de I'appareil et le faire remplacer par un spécialiste
s'il est endommagé. Si le cable de raccordement de I'appareil électrique est endommagé, il doit étre
remplacé par un cable de raccordement spécialement préparé et autorisé, disponible auprés du service
aprés-vente. Contrdler régulierement les cables de rallonge et les remplacer s'ils sont endommagés.
Si le cable d'alimentation réseau ou de rallonge est endommagé pendant le travail, ne pas le toucher.
Débrancher la fiche de la prise. Les cordons d'alimentation et cables de rallonge endommagés
représentent un danger d'électrocution.

En cas d'usinage fréquent de matériaux conducteurs, faire réviser les outils électroportatifs encrassés a
intervalles réguliers par le S.A.V. Hilti. Dans de mauvaises conditions d'utilisation, la poussiére collée a
la surface de I'appareil, surtout la poussiere de matériaux conducteurs, ou I'humidité, peut entrainer une
électrocution.

En cas de coupure de courant, arréter I'outil électroportatif et retirer la fiche de la prise. Cette mesure de
précaution empéche une mise en fonctionnement par mégarde du produit lorsque le courant est rétabli.
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3 Description

3.1 Vue d'ensemble du produit ]

Poignée avec interrupteur Marche/Arrét
Indicateur de maintenance

Poignée de manutention

Poignée

Connecteur du céble d'alimentation

Cable d'alimentation avec connecteur codé
Ouies d'aération

Mandrin

®06 o

CICICICICIOIOIS

3.2 Vue d'ensemble - Chariot de transport

Roues

Fixation de sécurité de la roue (rondelle,
goupille de retenue)
Mandrin porte-machine

Poignée de manutention

@  Poignée

@  Arrimage de la charge

(®  Etrier de retenue

@  Support pour consommables (burin)

@0 @

3.3 Utilisation conforme a l'usage prévu

Le produit décrit est un burineur a guidage manuel pourvu d'un porte-outil hexagonal de 28 mm. |l est

destiné aux travaux de burinage dans le béton, la magonnerie et I'asphalte. D'autres applications sont le

pilonnage et le creusement.

» L'appareil ne doit fonctionner qu'avec la tension réseau et la fréquence réseau indiquées sur la plaque
signalétique.

3.4 Mauvaise utilisation possible

Ce produit ne convient pas pour travailler des matériaux dangereux pour la santé.
Ce produit n'est pas congu pour travailler dans un environnement humide.

3.5 Indicateur de maintenance

Le burineur est doté d'un indicateur de maintenance avec signal lumineux.

Etat Signification
L'indicateur de maintenance s'allume en rouge. ¢ La durée de fonctionnement pour une mainte-
nance est atteinte. Apporter le produit au S.A.V.
Hilti.
¢ Produit endommagé. Apporter le produit au
S.A.V. Hilti.
L'indicateur de maintenance clignote en rouge. * Anomalie temporaire. Attendre 10 secondes

jusqu'a ce que le clignotement cesse.

* Sile clignotement ne cesse pas au bout de 10 s,
débrancher la fiche du cable d'alimentation et
attendre 2 minutes.

* Si le clignotement ne cesse pas, apporter le
produit au S.A.V. Hilti.




Etat Signification

L'indicateur de disponibilité clignote en vert. ¢ Protection contre la surchauffe.
e Laisser |'appareil refroidir.

L'indicateur de disponibilité s'allume en vert. Le produit est prét a fonctionner.

ﬂ Apporter le produit en temps voulu au S.A.V. Hilti. Il reste toujours prét a fonctionner.

3.6 Active Vibration Reduction

Ce produit est équipé d'un systéeme Active Vibration Reduction (AVR) qui réduit sensiblement les vibrations.

3.7 Eléments livrés

Burineur, mode d'emploi, graisse.
Le chariot de transport est proposé en option.

D'autres produits systeme pour votre produit peuvent étre trouvés dans votre Hilti Store ou a
|'adresse : www.hilti.group

4 Caractéristiques techniques

Les données de tension nominale, courant nominal, fréquence et / ou consommation nominale figurent
sur la plague signalétique spécifique au pays.

En cas d'utilisation avec un groupe électrogene ou un transformateur, leur puissance d'alimentation doit étre
au moins égale au double de la puissance indiquée sur la plaque signalétique de I'appareil. La tension de
service du groupe électrogene ou du transformateur doit étre toujours comprise entre +5 % et -15 % par
rapport a la tension nominale de I'appareil.

TE 3000-AVR
Poids selon la procédure EPTA 01 27,1 kg
Energie libérée par coup selon la procédure EPTA 85J
Température de stockage -20°C ... 70°C
Température de service en cours de service -20°C ... 55°C

4.1 Valeurs d'émissions acoustiques et de vibrations selon EN 60745

Les valeurs de pression acoustique et de vibrations triaxiales mentionnées dans ces instructions ont été
mesurées conformément a un procédé de mesure normalisé et peuvent étre utilisées comme base de
comparaison entre outils électroportatifs. Elles servent également a une évaluation préalable de |'exposition
aux bruits et aux vibrations. Les indications fournies correspondent aux principales applications de I'outil
électroportatif. Ces données peuvent néanmoins différer si I'outil électroportatif est utilisé pour d'autres
applications, avec des outils & monter différents ou que I'entretien s'avere insuffisant. Ceci peut augmenter
considérablement les contraintes d'exposition dans tout I'espace de travail. Pour une évaluation précise des
expositions, il convient également de prendre en compte les temps durant lesquels I'appareil est arrété ou
marche a vide. Ceci peut réduire considérablement les contraintes d'exposition dans tout I'espace de travail.
Par ailleurs, il convient de prendre des mesures de sécurité supplémentaires en vue de protéger I'utilisateur
des effets du bruit et/ou des vibrations, telles que : bien entretenir I'outil électroportatif ainsi que les outils a
monter, maintenir les mains chaudes, optimiser I'organisation des opérations.

Valeurs d'émissions acoustiques

Niveau de puissance acoustique (L) 106 dB(A)
Incertitude sur le niveau de puissance acoustique (K,,) 3 dB(A)
Niveau de puissance acoustique (L,,) 95 dB(A)
Incertitude sur le niveau de pression acoustique (K,,) 3 dB(A)

UL — B
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Valeurs de vibrations

Burinage (a;, cneq) 6,9 m/s?
Incertitude (K) 1,5 m/s?

4.2 Utilisation de rallonges électriques

/A, AVERTISSEMENT

Danger engendré par un cable endommagé ! Si le cable d'alimentation réseau ou de rallonge est

endommagé pendant le travail, ne pas le toucher. Débrancher la prise.

» Controler réguliérement les cables de raccordement de I'appareil et les faire remplacer par un spécialiste
s'ils sont endommagés.

* Utiliser uniquement des rallonges homologuées pour le domaine d'utilisation concerné et de section
suffisante. Sinon, une perte de puissance de I'appareil et une surchauffe du cable risquent de se produire.

o Vérifier régulierement I'état de la rallonge électrique.

* Remplacer les rallonges électriques endommagées.

» Al'extérieur, n'utiliser que des rallonges homologuées et dotées du marquage adéquat.

Les sections minimales recommandées et les longueurs maximales de cables se trouvent a la fin de la

présente documentation, sous forme de code QR.

5 Préparatifs

/\ ATTENTION
Risque de blessures ! Mise en marche inopinée du produit.
» Retirer la fiche de la prise avant d’effectuer des réglages sur I'appareil ou de changer les accessoires.

Bien respecter les consignes de sécurité et les avertissements de la présente documentation ainsi que celles
figurant sur le produit.

5.1 Outil amovible &

Utiliser uniquement pour ce produit des burins Hilti avec extrémité de raccordement TE-H.
D'autres burins ne peuvent pas étre verrouillés correctement et I'anneau d'avertissement jaune reste
visible. Celui-ci indique que I'outil amovible n'est pas approprié pour ce burineur !

» Avant chaque utilisation, vérifier que I'anneau d'avertissement jaune sur le verrouillage de I'outil n'est
plus visible.

5.2 Mise en place de I'outil amovible [

Avant chaque utilisation, vérifier que I'outil n'est pas endommagé et qu'il ne présente pas d'usure
irréguliere, et le remplacer le cas échéant.

1. Graisser légerement I'emmanchement de I'outil amovible.

2. Enficher le burin avec extrémité de raccordement TE-H dans le porte-outil jusqu'a ce qu'il s'encliquette
de maniére audible et que I'anneau d'avertissement jaune ne soit plus visible.

3. Vérifier que I'outil est bien serré dans le dispositif de verrouillage en tirant dessus.

Utiliser exclusivement de la graisse Hilti d'origine. L'utilisation d'une graisse non appropriée peut
engendrer des dommages sur le produit.

5.3 Branchement du cable d'alimentation enfichable B

/\ ATTENTION
Risque de blessures du fait des courants de fuite si les contacts sont encrassés.

» Le connecteur électrique débranchable doit uniquement étre raccordé a I'appareil électrique, s'il est
propre, sec et hors tension.
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1. Introduire I'embout de céble a connexion rapide codé jusqu'en butée dans I'appareil, jusqu'a ce que le
dispositif de blocage s'encliquette avec un clic audible.
2. Brancher la fiche dans la prise.

Hilti recommande de toujours laisser le cable d'alimentation enfichable sur I'outil. Le cable
d'alimentation enfichable ne doit étre retiré qu'en cas de rupture / endommagement.

6 Travail

A| AVERTISSEMENT

Danger engendré par un cable endommagé ! Si le cable d'alimentation ou de rallonge est endommagé

en cours de travail, débrancher immédiatement I'appareil et le cable du réseau. Ne pas toucher aux pieces

défectueuses !

» Controler régulierement les cables de branchement. Remplacer les cables de rallonge défectueux. Les
cébles d'alimentation défectueux doivent étre remplacés par un professionnel agréé.

Par principe, il est recommandé d'utiliser un interrupteur de protection contre les courants de court-circuit
(RCD) avec un courant de déclenchement maximal de 30 mA.

6.1 Mettre le burineur en marche 3

1. Presser complétement I'interrupteur Marche/Arrét sur la poignée.
» Le burineur démarre.
2. Pendant le travail, maintenir I'interrupteur Marche/Arrét enfoncé.
» En outre, la pression exercée sur la poignée permet de réguler la puissance de la machine.

En cas de pause supérieure a 1 minute, la machine repasse au réglage d'origine. Pour redémarrer,
il faut a nouveau presser l'interrupteur Marche/Arrét sur la poignée.

6.2  Burinage

Le burin peut étre bloqué dans 6 positions différentes (tous les 60°). Ainsi, que ce soit pour le burinage
plat ou profilé, il est toujours possible de travailler dans la position optimale.

Brancher la fiche dans la prise.

Poser le burin a environ 80 a 100 mm (3" - 4") du bord.

Enfoncer completement l'interrupteur Marche/Arrét sur la poignée.

Débuter I'opération de burinage avec un angle de 90° par rapport a la surface du béton et orienter la

pointe vers le bord. Redresser I'angle a 70 a 80° et enlever le matériau.

» En cas d'armatures métalliques, toujours guider le burin vers le bord du matériel, jamais contre les
armatures métalliques.

Pl

Travaux a basses températures :

L'appareil nécessite une température de service minimale, jusqu'a ce que le mécanisme de marteau
fonctionne. Pour ce faire, poser un instant I'appareil sur le matériau support et le laisser tourner a
vide. Répéter cette étape, si nécessaire, jusqu'a ce que le mécanisme de frappe fonctionne.

6.3  Retrait de I'outil amovible &

’AJ AVERTISSEMENT

Risque de blessures L'appareil peut étre tres chaud du fait de son utilisation ou présenter des arétes vives.
» Porter des gants de protection pour changer d'outil.

Débrancher la fiche de la prise.

Retirer le dispositif de verrouillage de I'outil jusqu'a la butée.

Retirer I'outil amovible.

A ATTENTION ! Ne pas poser I'appareil chaud sur des matériaux facilement inflammables.

Hoond
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6.4 Débranchement du cable d'alimentation enfichable de I'appareil

1. Débrancher la fiche de la prise.
2. Appuyer sur la touche d'arrét et retirer le connecteur électrique débranchable codé.
3. Tirer le cable d'alimentation hors de I'appareil.

Hilti recommande de toujours laisser le cable d'alimentation enfichable sur I'outil. Le cable
d'alimentation enfichable ne doit étre retiré qu'en cas de rupture / endommagement.

7 Nettoyage et entretien

(m AVERTISSEMENT

Danger d'électrocution ! Les travaux de nettoyage et d'entretien effectués avec fiche branchée a la prise
peuvent entrainer de graves blessures ou brilures.

» Toujours retirer la fiche de la prise avant tous travaux de nettoyage et d'entretien !

Nettoyage

«  Eliminer prudemment les saletés récalcitrantes.

* Nettoyer les ouies d'aération avec précaution au moyen d'une brosse séche.

¢ Nettoyer le boitier uniquement avec un chiffon Iégérement humidifié. Ne pas utiliser de nettoyants a base
de silicone, ceci pourrait attaquer les pieces en plastique.

Entretien

(/A AVERTISSEMENT

Risque d'électrocution ! Des réparations inappropriées sur des composants électriques peuvent entrainer
de graves blessures corporelles et brilures.
» Toute réparation des piéces électriques ne doit étre effectuée que par un électricien qualifié.

« Vérifier régulierement qu'aucune piece visible n'est endommagée et que les organes de commande sont
parfaitement opérationnels.

* En cas d'endommagements et/ou de dysfonctionnements, ne pas utiliser le produit. Le faire immédiate-
ment réparer par le S.A.V. Hilti.

e Apres des travaux de nettoyage et d'entretien, vérifier si tous les équipements de protection sont bien
en place et fonctionnent parfaitement.

Pour une utilisation en toute sécurité, utiliser uniquement des pieces de rechange et consommables
d'origine. Vous trouverez les piéces de rechange, consommables et accessoires autorisés convenant
pour votre produit dans le centre Hilti Store ou sous : www.hilti.group.

8 Transport et entreposage

Transport

» Ne jamais transporter ce produit avec outil monté.

» Veiller a le tenir fermement pendant le transport.

» Vérifier apres chaque transport qu'aucune piéce visible n'est endommagée et que les organes de
commande sont parfaitement opérationnels.

Stockage

» Toujours stocker I'appareil avec la fiche secteur débranchée.

» Stocker cet appareil a I'état sec hors de portée des enfants et des personnes non autorisées.

» Veérifier aprés un stockage prolongé qu'aucune piece visible n'est endommagée et que les organes de
commande sont parfaitement opérationnels.

8.1 Transport avec le chariot de transport

(/A AVERTISSEMENT

Risque de blessures du fait du poids élevé Le burineur est lourd.
» Dans la mesure du possible, toujours utiliser le chariot de transport. Si aucun chariot de transport n'est
disponible, toujours transporter le burineur a deux personnes.




Ne pas disposer le chariot de transport sur une surface inclinée.
Veiller a la stabilité du chariot de transport.
Choisir un trajet de transport sar.

-

Poser le burineur sur le mandrin porte-machine sur le chariot de transport.
2. Pour le transport, veiller a ce que le burineur soit sécurisé avec |'étrier de retenue.
Introduire le burin jusqu'a la position d'encliquetage dans le support pour consommables.

[

9 Aide au dépannage

En cas de défaillances non énumérées dans ce tableau ou auxquelles il n'est pas possible de remédier sans
aide, contacter le S.A.V. Hilti.

9.1 Guide de dépannage

Défaillance Causes possibles Solution
Le burineur ne démarre pas. Initialisation de I'électronique en » Arréter puis remettre en marche
cours (attendre jusqu'a 4 secondes I'appareil.

environ apres le branchement de la
fiche dans la prise)

Alimentation par secteur interrom- | » Brancher un autre appareil élec-

pue trique et vérifier s'il fonctionne.
Le dispositif de verrouillage anti- » Arréter puis remettre en marche
démarrage électronique aprées une I'appareil.

coupure d'alimentation électrique

est activé

Générateur en mode Veille » Charger le générateur avec un

second consommateur (p. ex.
lampe de chantier). Ensuite,
arréter puis remettre en marche

I'appareil.
Cable d'alimentation pas correcte- | » Brancher le cable d'alimentation
ment enfiché dans |'appareil enfichable correctement sur
I'appareil électrique.
L'indicateur de maintenance | Appareil endommagé ou » Faire réparer le produit exclusi-
s'allume en rouge. I'échéance du prochain entretien vement par le S.A.V. Hilti.
est atteinte
L'indicateur de maintenance | Anomalie temporaire » Attendre 10 secondes jusqu'a
clignote en rouge. ce que le clignotement cesse.

» Si le clignotement ne cesse
pas au bout de 10 secondes,
débrancher la fiche du céble
d'alimentation et attendre 2
minutes.

» Sile clignotement ne cesse pas,
apporter le produit au S.A.V.
Hilti .

La source d'alimentation électrique | » Changer de prise. Controler le
a une tension trop élevée. réseau d'alimentation.
L'indicateur de disponibilité Protection contre les surchauffes » Laisser le produit refroidir.
clignote en vert. » Nettoyer les ouies d’aération.
La marche a vide est encore
possible.
Absence de percussion. L'appareil est trop froid » Poser le burineur sur le support

et le laisser tourner a vide.
Répéter si nécessaire jusqu'a
ce que le mécanisme de frappe
fonctionne.

UL — e
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Défaillance Causes possibles Solution

v

Le burineur frappe avec une Coup a vide (le burin ne frappe pas Relacher l'interrupteur et redé-

fréquence fortement réduite. | une surface dure) marrer la machine ou :

» Enfoncer également comple-
tement la poignée tout en
maintenant l'interrupteur en-
foncé.

Le burineur ne se met pas en | Cable de rallonge trop long et / ou Utiliser des cables de rallonge
marche ou s'arréte. de section insuffisante de longueur admissible et / ou
de section suffisante.

v

10 Recyclage

& Les appareils Hilti sont fabriqués pour une grande partie en matériaux recyclables. Le recyclage
présuppose un tri adéquat des matériaux. Hilti reprend les appareils usagés dans de nombreux pays en vue
de leur recyclage. Consulter le service clients Hilti ou un conseiller commercial.

i » Ne pas jeter les appareils électriques, électroniques et accus dans les ordures ménageres !

11 RoHS (directive relative a la limitation d'utilisation des substances dangereuses)

Le tableau des substances dangereuses est accessible au moyen du lien suivant : gr.hilti.com/r11668382.
Vous trouverez a la fin de cette documentation, sous forme de code QR, un lien menant au tableau RoHS.

12 Garantie constructeur

» En cas de questions sur les conditions de garantie, veuillez vous adresser a votre partenaire Hilti local.

Original brugsanvisning

1 Oplysninger vedrgrende dokumentationen

1.1 Vedregrende denne dokumentation

* Lees denne dokumentation igennem for ibrugtagning. Det er en forudseetning for sikkert arbejde og
korrekt handtering.

* Folg sikkerheds- og advarselshenvisningerne i denne dokumentation og p& produktet.

¢ Opbevar altid brugsanvisningen sammen med produktet, og overdrag det kun til andre personer sammen
med denne anvisning.

1.2 Tegnforklaring

1.2.1  Advarsler
Advarsler advarer mod farer ved handtering af produktet. Fglgende signalord anvendes:

A FARE
FARE !
» Betegner en umiddelbart truende fare, der kan medfere alvorlige kvaestelser eller deden.

/A, ADVARSEL
ADVARSEL !
» Star ved en potentielt truende fare, der kan medfere alvorlige kvaestelser eller deden.
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/\ FORSIGTIG
FORSIGTIG !
» Advarer om en potentielt farlig situation, der kan forarsage personskader eller materielle skader.

1.2.2 Symboler i denne dokumentation
Folgende symboler anvendes i denne dokumentation:

Lees brugsanvisningen fer brug

Anvisninger for anvendelse og andre nyttige oplysninger

Handtering af genvindbare materialer

Elektriske maskiner og batterier ma ikke bortskaffes som almindeligt husholdningsaffald

XSRS

1.2.3 Symboler i illustrationer
Felgende symboler anvendes pa illustrationer:

E Disse tal henviser til de forskellige illustrationer i begyndelsen af brugsanvisningen

Nummereringen udtrykker arbejdstrinnenes raekkefglge pa illustrationen og kan afvige fra arbejds-
trinnene i teksten

Positionsnumre anvendes i illustrationen Oversigt og refererer til tallene i symbolforklaringen i
afsnittet Produktoversigt

@)! Dette symbol skal sikre skeerpet opmeerksomhed ved omgang med produktet.

1.3 Symboler pa produktet

1.3.1  Symboler pa produktet
Felgende symboler kan anvendes pa produktet:

[O] | Kapslingsklasse Il (dobbeltisoleret)

® Ma ikke transporteres med kran

%
Tradlgs dataoverfersel

1.4 Produktoplysninger

-produkter er beregnet til professionel brug og mé kun betjenes, efterses og vedligeholdes af
autoriseret og instrueret personale. Dette personale skal i seerdeleshed informeres om de potentielle farer,
der er forbundet med anvendelsen af denne maskine. Der kan opsta farlige situationer ved anvendelse af
produktet og det tilhgrende udstyr, hvis det anvendes af personer, der ikke er blevet undervist i dens brug,
eller hvis det ikke anvendes korrekt i henhold til forskrifterne i denne brugsanvisning.

Typebetegnelse og serienummer fremgar af typeskiltet.

» Notér serienummeret i den efterfglgende tabel. Du skal bruge produktoplysningerne ved henvendelser til
vores lokale afdeling eller vores serviceveerksted.
Produktoplysninger

Mejselhammer TE 3000-AVR
Generation 03
Serienummer

1.5 Overensstemmelseserklaering

Vi erkleerer som eneansvarlige, at det beskrevne produkt er i overensstemmelse med geeldende direktiver og
standarder. Sidst i dette dokument finder du et bilede af overensstemmelseserklzeringen.
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Den tekniske dokumentation er arkiveret her:
Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Gerate | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Sikkerhed

2.1 Generelle sikkerhedsanvisninger for elveerktgj

/\ ADVARSEL Les alle sikkerhedsanvisninger, henvisninger, billedtekster og tekniske data pa
elvaerktajet. Hvis fglgende anvisninger ikke overholdes, er der risiko for elektrisk sted, brand og/eller
alvorlige personskader.

Opbevar alle sikkerhedsanvisninger og instruktioner til senere brug.

Det benyttede begreb "elveerktgj" i sikkerhedsanvisningerne refererer til elektriske maskiner (med netledning)
eller batteridrevne maskiner (uden netledning).

Arbejdspladssikkerhed

» Sgrg for at holde arbejdsomradet ryddeligt og godt oplyst. Uorden eller uoplyste arbejdsomréader
oger faren for uheld.

» Brug ikke elvaerktgj i eksplosionstruede omgivelser, hvor der er braendbare vaesker, gasser eller
stov. Elveerktgj kan sla gnister, der kan anteende stov eller dampe.

» Serg for, at andre personer og ikke mindst barn holdes veek fra arbejdsomradet, nar elveerktojet
er i brug. Hvis man distraheres, kan man miste kontrollen over maskinen.

Elektrisk sikkerhed

» Elveerktgjets stik skal passe til kontakten. Stikket ma under ingen omstaendigheder aendres. Brug
ikke adapterstik sammen med jordforbundne elvaerktoj. Usendrede stik, der passer til kontakterne,
nedseetter risikoen for elektrisk stad.

» Undga kropskontakt med jordforbundne overflader som f.eks. rgr, radiatorer, komfurer og
keleskabe. Hvis din krop er jordforbundet, @ges risikoen for elektrisk stod.

» Elveerktgj ma ikke udszettes for regn eller fugt. Indtreengning af vand i elveerktgj ager risikoen for
elektrisk stad.

» Brug ikke ledningen til formal, den ikke er beregnet til (f.eks. ma man aldrig baere elvaerktgjet i
ledningen, haenge det op i ledningen eller rykke i ledningen for at treekke stikket ud af kontakten).
Beskyt ledningen mod varme, olie, skarpe kanter eller dele, der er i beveegelse. Beskadigede eller
sammenviklede ledninger ager risikoen for elektrisk sted.

» Hvis elveerktgjet benyttes i det fri, m& der kun benyttes en forlzengerledning, der er egnet til
udenders brug. Brug af forleengerledning til udenders brug nedsaetter risikoen for elektrisk stad.

» Huvis det ikke kan undgas at anvende elveerktgjet i fugtige omgivelser, skal du anvende et
fejlstramsrelae. Anvendelsen af et fejlstramsrelee nedsaetter risikoen for et elektrisk stad.

Personlig sikkerhed

» Det ervigtigt at vaere opmaerksom, se, hvad man laver, og bruge maskinen fornuftigt. Anvend aldrig
elvaerktgj, hvis du er traet eller pavirket af stoffer, alkohol eller medicin. Et gjebliks uopmaerksomhed
under brugen af elveerktejet kan medfere alvorlige personskader.

» Brug beskyttelsesudstyr, og hav altid beskyttelsesbriller pa. Brug af sikkerhedsudstyr som f.eks.
stovmaske, skridsikkert fodtgj, beskyttelseshjelm eller hegreveern afheengigt af elveerktgjets type og
anvendelse nedseetter risikoen for personskader.

» Undgéa utilsigtet igangsaetning. Kontrollér, at elveerktojet er frakoblet, for du slutter det til
stremforsyningen og/eller batteriet, tager det op eller transporterer det. Undga at beere elveerktajet
med fingeren pa afbryderen, og serg for, at det ikke er teendt, nar det sluttes til nettet, da dette ager
risikoen for personskader.

» Fjern indstillingsvaerktgj eller skruenggler, inden elvaerktojet teendes. Hvis et stykke veerktgj eller en
negle sidder i en roterende maskindel, er der risiko for personskader.

» Undga at arbejde i unormale kropsstillinger. Serg for at sta sikkert, mens der arbejdes, og kom
ikke ud af balance. Det er derved nemmere at kontrollere elvaerktejet, hvis der skulle opsta uventede
situationer.

» Brug egnet arbejdstgj. Undga Igse bekleedningsgenstande eller smykker. Hold har, tgj og handsker
vaek fra dele, der bevaeger sig. Dele, der er i beveegelse, kan gribe fat i lgstsiddende tgj, smykker eller
langt har.

» Hvis stevudsugnings- og opsamlingsudstyr kan monteres, er det vigtigt, at dette tilsluttes og
benyttes korrekt. Ved at anvende en stgvudsugning er det muligt at nedszette risiciene som falge af
stov.

» Man ma ikke ignorere sikkerhedsreglerne for elvaerktgj, heller ikke selvom man er fortrolig med
brugen af elveerktgjet. Uagtsomhed kan medfare alvorlig tilskadekomst inden for fa sekunder.



Anvendelse og pleje af elveerktojet

» Undga at overbelaste maskinen. Brug altid en maskine, der er beregnet til det stykke arbejde,
der skal udferes. Med det rigtige veerktgj arbejder man bedst og mest sikkert inden for det angivne
effektomréade.

» Brug ikke elvaerktgj, hvis afbryderen er defekt. En maskine, der ikke kan startes og stoppes, er farlig
og skal repareres.

» Traek stikket ud af stikkontakten, og/eller fjern batteriet fra maskinen, inden du foretager
indstillinger pa den, skifter tilbeher og dele eller l2gger den til side. Disse sikkerhedsforanstaltninger
forhindrer utilsigtet start af elveerktgijet.

» Opbevar ubenyttede elveerktgjer uden for berns raekkevidde. Lad aldrig personer, der ikke er
fortrolige med maskinen eller ikke har gennemlaest sikkerhedsanvisningerne, benytte denne.
Elveerktgj er farligt, hvis det benyttes af ukyndige personer.

» Sorg for at pleje elvaerktsj omhyggeligt. Kontrollér, om bevagelige dele fungerer korrekt og
ikke sidder fast, og om delene er braekket eller beskadiget, siledes at elveerktgjets funktion
pavirkes. Fa beskadigede dele repareret, inden elveerktgjet tages i brug. Mange uheld skyldes
darligt vedligeholdte elveerktaijer.

» Sorg for, at skaereveerktojer er skarpe og rene. Omhyggeligt vedligeholdte skaereveerktojer med
skarpe skaerekanter szetter sig ikke sa hurtigt fast og er nemmere at fare.

» Anvend elveerktgj, tilbehor, indsatsvaerktoj osv. i overensstemmelse med disse anvisninger. Tag
hensyn til arbejdsforholdene og det arbejde, der skal udferes. | tilfeelde af anvendelse af maskinen til
formal, som ligger uden for det fastsatte anvendelsesomrade, kan der opsta farlige situationer.

» Sorg for, at greb og gribeflader er torre, rene og fri for olie og fedt. Glatte greb og gribeflader gar
betjeningen usikker, og det kan vaere sveert at styre elveerktgjet i uforudsete situationer.

Service

» Sorg for, at elvaerktejet kun repareres af kvalificerede fagfolk, og at der altid benyttes originale
reservedele. Dermed sikres sterst mulig elveerktgjssikkerhed.

2.2 Sikkerhedsanvisninger til hamre

Sikkerhedsanvisninger for alle opgaver
» Brug hagrevaern. Stgjpavirkningen kan medfere heretab.

» Brug de ekstrahandgreb, som felger med maskinen. Hvis du mister kontrollen, kan det medfare
personskader.

» Hold kun maskinen i de isolerede handtag, nar du udferer arbejder, hvor indsatsvaerktgjet kan
ramme skjulte elledninger eller maskinens netkabel. Ved kontakt med en spaendingsferende ledning
kan ogsa metalliske veerktejsdele saettes under spaending, hvilket kan medfere elektrisk stad.

2.3 Yderligere sikkerhedsanvisninger

Personlig sikkerhed
» Anvend kun produktet i teknisk fejlfri stand.
» Foretag aldrig manipulationer eller zendringer p& produktet.

» Ved gennembrydningsarbejde skal du huske at sikre omradet pa den modsatte side. Nedbrydningsdele
kan falde ud og/eller ned og volde skade pa andre personer.

» Kontrollér, at sidegrebet er monteret rigtigt og fastgjort korrekt. Hold altid fast i produktet med begge
heender pa de dertil beregnede handtag. Hold handtagene tarre, rene og fri for olie og fedt.

» Anvend kun Hilti-mejsler med TE-H-forbindelsesende til dette produkt.

» Udskift kun mejslen med veerktgjet i vandret position, aldrig lodret.

» Formejslen ind i veerktgjsholderen, indtil denne gar i indgreb med et harbart klik, og den gule advarselsring
ikke leengere kan ses.

» Kontrollér, at mejslen gar korrekt i indgreb. VIGTIGT: Hvis mejslen ikke er sikret, kan der pludselig opsta
farlige situationer!

» Start kun dette produkt, nar det star i arbejdsposition, ikke i transportposition!

» Hold pauser under arbejdet, og lav evelser, sa dine fingre far en bedre blodgennemstrgmning. Ved
leengerevarende arbejde kan vibrationer medfere forstyrrelser af fingrenes, haendernes eller handleddenes
blodkar og nervesystem.

» Maskinen ma ikke anvendes af barn, svagelige personer eller personer, der ikke er instrueret i brugen.

» Maskinen skal opbevares uden for sma bgrns reskkevidde.
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Find ud af, hvilken fareklasse det stav, der opstar ved arbejdet, har, inden du gar i gang med arbejdet.
Anvend en industristevsuger med en officielt tilladt beskyttelsesklassificering, som opfylder de lokale
stovbeskyttelsesbestemmelser.

Anvend s& vidt muligt stevudsugning og en egnet mobil stgvsuger. Stev fra materialer sdsom blyholdig
maling, visse traesorter, beton / murvaerk / natursten, som indeholder kvarts, og mineraler samt metal
kan vaere sundhedsfarlige.

Serg for en god ventilation af arbejdspladsen, og brug om ngdvendigt et &ndedraetsvaern, som egner sig
til den p&geeldende stevtype. Berering eller indanding af stgv kan medfere allergiske reaktioner og/eller
luftvejssygdomme hos brugeren eller personer, der opholder sig i neerheden. Bestemte stovtyper,
f.eks. stov fra ege- og bogetrae, er kraeftfremkaldende, isaer i forbindelse med tilsaetningsstoffer til
traeebehandling (kromat, treebeskyttelsesmidler). Asbestholdige materialer ma kun handteres af fagfolk.

Elektrisk sikkerhed

>

Kontrollér far pabegyndelse af arbejdet arbejdsomradet for skjulte elektriske ledninger, gas- og vandrar,
f.eks. med en metaldetektor. Udvendige metaldele pa maskinen kan medfere elektrisk sted, hvis du ved
en fejl kommer til at beskadige en elledning.

Kontrollér produktets tilslutningsledning regelmeessigt, og fa den udskiftet, hvis den er beskadiget. Hvis
tilslutningskabilet til det elektriske veerktgj er odelagt, skal det udskiftes med en seerlig og godkendt
tilslutningsledning, der fas i kundeserviceafdelingen. Kontrollér jeevnligt forleengerledningerne, og udskift
dem, hvis de er beskadigede. Huvis el- eller forleengerledningen bliver beskadiget under arbejdet,
mé& du ikke rere ved ledningen. Traek stikket ud af stikkontakten. Beskadigede netledninger og
forleengerledninger medferer fare for at fa elektrisk sted.

F& med regelmaessige mellemrum Hilti Service til at kontrollere tilsmudset elveerktej ved hyppig
bearbejdning af ledende materialer. Hvis der sidder stev, forst og fremmest fra ledende materialer,
pa maskinens overflade, eller den er fugtig, er der under uheldige omsteendigheder risiko for at fa
elektrisk stad.

Sluk elveerktgjet ved stromafbrydelser, og traek netstikket ud. Dette forhindrer utilsigtet ibrugtagning af
produktet, nar strammen vender tilbage.

3 Beskrivelse

3.1 Produktoversigt fl
@®  Handtag med teend/sluk-knap
@  Serviceindikator
®  Beeregreb
®  Handtag
(®  Stikforbindelse netkabel
® Netkabel med kodet stikforbindelse
@  Ventilationsabninger
Veerktgjsholder

3.2 Oversigt over transportvogn &

@®  Héandtag ®  Hjul

@  Lastsikring ®  Hjulsikring (skive, split)

®  Lasebgjle @  Holdedorn

@  Holder til forbrugsmateriale (mejsel) Bezeregreb

26
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3.3 Tilsigtet anvendelse

Det beskrevne produkt er en handfart mejselnammer med 28 mm sekskantet veerktejsholder. Det er beregnet
til mejselopgaver i beton, murveerk og asfalt. Andre anvendelsesmuligheder er stampning og gravning.
» Maskinen ma kun sluttes til den netspaending og -frekvens, som er angivet pa typeskiltet.

3.4 Potentiel forkert brug

Dette produkt egner sig ikke til bearbejdning af sundhedsskadelige materialer.
Dette produkt egner sig ikke til arbejde i fugtige miljger.

3.5 Serviceindikator

Mejselhammeren er udstyret med en serviceindikator med lyssignal.

Tilstand Betydning
Serviceindikatoren lyser radt. ¢ Tidspunktet for service er ndet. Indlever dit
produktet hos Hilti Service.

e Skader pa produktet. Indlever dit produktet hos
Hilti Service.

Serviceindikatoren blinker radt. * Midlertidig fejl. Vent 10 sekunder, indtil lampen
holder op med at blinke.

e Treek stikket ud af stikkontakten, hvis lampen
ikke holder op med at blinke efter 10 sek., og
vent 2 minutter.

* Indlevér produktet til Hilti Service, hvis lampen
ikke holder op med at blinke.

Standbylampen blinker grent. ¢ Overophedningsbeskyttelse.
¢ Lad produktet kale af.
Standbylampen lyser grent. Produktet er klar til brug.

ﬂ Indlever dit produktet hos Hilti Service i god tid. P4 den méade er det altid klar til brug.

3.6 Active Vibration Reduction

Produktet er udstyret med et Active Vibration Reduction (AVR)-system, som reducerer vibrationsniveauet
markant.

3.7 Leveringsomfang

Mejselhammer, brugsanvisning, fedt.
Transportvognen fas som ekstratilbehgr.

ﬂ Andre systemprodukter, som er godkendt til dit produkt, finder du i Hilti Store eller pa: wwwe.hilti.group

4 Tekniske data

Nominel spaending, nominel stram, frekvens og / eller nominelt stramforbrug fremgar af det landespe-
cifikke typeskilt.

Ved drift p4 en generator eller transformator skal dennes udgangseffekt veere mindst dobbelt s& hgj
som det nominelle stramforbrug, der fremgéar af maskinens typeskilt. Transformatorens eller generatorens
driftsspaending skal til enhver tid ligge inden for +5 % og -15 % af maskinens nominelle spaending.

TE 3000-AVR
Vaegt i henhold til EPTA-procedure 01 27,1 kg
Enkeltslagsenergi i henhold til EPTA-procedure 85J
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TE 3000-AVR
Opbevaringstemperatur -20°C ... 70°C
Omgivende temperatur under drift -20°C ... 55°C

4.1 Stejinformation og vibrationsvaerdier iht. EN 60745

Lydtryk- og vibrationsveerdier i denne brugsanvisning er malt i henhold til en standardiseret malemetode
og kan anvendes til sammenligning af forskellige elvaerktgjer. De kan ogsad anvendes til en forelgbig
vurdering af den eksponering, brugeren udsaettes for. De anferte data repraesenterer elveerktgjets primeere
anvendelsesformal. Hvis elvaerktegjet imidlertid anvendes til andre formal, med andre indsatsveerktejer
eller utilstreekkelig vedligeholdelse, kan dataene afvige. Dette kan forgge den eksponering, som brugeren
udszettes for, i hele arbejdstiden markant. For at opna en preecis vurdering af den eksponering, som brugeren
udseettes for, ber ogsé den tid, hvor maskinen er slukket eller blot kerer uden at blive anvendt, inddrages.
Dette kan reducere den eksponering, som brugeren udsaettes for, i hele arbejdstiden markant. Fastleeg
yderligere sikkerhedsforanstaltninger til beskyttelse af brugeren mod stgj- og/eller vibrationspavirkninger,
f.eks. er det vigtigt at vedligeholde elvaerktej og indsatsveaerktgj, at holde haenderne varme og at organisere
arbejdsprocesserne.

Stgjinformation

Lydeffektniveau (L,) 106 dB(A)

Usikkerhed, lydeffektniveau (K,,) 3 dB(A)

Lydtrykniveau (L,) 95 dB(A)

Usikkerhed, lydtrykniveau (K,) 3 dB(A)
Vibrationsinformation

Mejsling (a,, cheq) 6,9 m/s?

Usikkerhed (K) 1,5 m/s?

4.2 Anvendelse af forleengerledning

Fare pa grund af beskadigede ledninger! Hvis el- eller forlaengerledningen bliver beskadiget under arbejdet,
ma du ikke rere ved ledningen. Traek stikket ud.
» Kontrollér maskinens tilslutningsledning regelmaessigt, og fa den udskiftet, hvis den er beskadiget.

¢ Brug kun forlzengerledninger med tilstraekkeligt ledningstveersnit, der er godkendt til det pageeldende
anvendelsesomrade. | modsat fald kan der forekomme effekttab pa maskinen og overophedning af
ledningen.

* Kontrollér regelmaessigt forlaengerledningen for beskadigelser.

« Udskift beskadigede forlaengerledninger.

¢ Til udenders brug mé der kun anvendes forleengerledninger, som tydeligt er markeret og godkendt til
udenders brug.

Anbefalede minimale tvaersnit og maksimale ledningsleengder finder du bagest i denne dokumentation som

QR-kode.

5 Forberedelse af arbejdet

/\ FORSIGTIG
Fare for personskader! Utilsigtet start af produktet.
» Traek stikket ud af stikkontakten, inden du foretager indstillinger eller skifter tilbehgrsdele.

Felg sikkerheds- og advarselshenvisningerne i denne dokumentation og pa produktet.

5.1 Indsatsvaerktoj £

Anvend kun Hilti-mejsler med TE-H-forbindelsesende til dette produkt.
Andre mejsler kan ikke fastgeres korrekt, og den gule advarselsring pé veerktgjets lasemekanisme
forbliver synlig. Den viser, at indsatsveerktgijet ikke egner sig til denne mejselhammer!




LIS

» Kontrollér hver gang fer brug, at den gule advarselsring pa veerktgjets lasemekanisme ikke kan ses.

5.2 Isaetning af indsatsvaerktoj Il

ﬂ Kontrollér veerktajet for skader og ujeevn slitage fer hver ibrugtagning, og udskift det om na@dvendigt.

1. Smer indsatsveerktejets indstiksende med et tyndt lag fedt.

2. Fer mejslen med TE-H-forbindelsesenden ind i veerktgjsholderen, indtil denne gar i indgreb med et
herbart klik, og den gule advarselsring ikke lsengere kan ses.

3. Kontrollér, at veerktgjet sidder sikkert fast ved at traekke i det.

Anvend kun originalt fedt fra Hilti. Hvis der anvendes en fedttype, som ikke egner sig, kan det
medfere skader pa produktet.

5.3 Tilslutning af aftageligt netkabel &

/\ FORSIGTIG
Fare for personskader pa grund af krybestrem ved tilsmudsede kontakter.
» Slut kun den aftagelige elstikforbindelse til den elektriske maskine i ren, ter og spaendingsfri tilstand.

1. Seet den kodede, aftagelige elektriske stikforbindelse helt ind i maskinen, indtil ldsemekanismen gar
harbart i indgreb.
2. Seet stikket i stikkontakten.

Hilti anbefaler altid at lade det aftagelige netkabel blive siddende i vaerktgjet. Det aftagelige
netkabel skal kun traekkes ud ved brud/beskadigelse.

6 Arbejde

/A] ADVARSEL

Fare pa grund af beskadigede ledninger! Hvis netkablet eller forlzengerledningen bliver beskadiget under

arbejdet, skal du omgaende afbryde maskinen og kablet fra lysnettet. Berar ikke det defekte sted!

» Kontrollér regelmaessigt alle tilslutningsledninger. Udskift defekte forleengerledninger. Fa beskadigede
netkabler udskiftet af en autoriseret elektriker.

Det anbefales at anvende et fejlstramsrelze (HFl) med en brydestrem pa maks. 30 mA.

6.1  Start af mejselhammer §

1. Tryk hardt pa handtaget og teend/sluk-knappen pa samme tid.
» Mejselhammeren starter.
2. Hold teend/sluk-knappen inden under arbejdet.
» Endvidere kan du ved at trykke hardt pa handtaget styre maskinens ydelse.

Ved pauser over 1 minut skifter maskinen tilbage i startindstilling. For at genstarte maskinen skal
du igen trykke hardt p& handtaget og teend/sluk-knappen.

6.2  Mejsling

Mejslen kan indstilles i 6 forskellige positioner (i trin pa 60°). Dette ger, at man med flad- og formmejsler
altid kan arbejde i den korrekte arbejdsstilling.

1. Seet stikket i stikkontakten.
2. Seet mejslen pa ca. 80-100 mm (3%" - 4") fra kanten.
3. Tryk hardt pa handtaget og teend/sluk-knappen.
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4. Begynd mejselopgaven i en vinkel pa 90° i forhold til betonoverfladen, og ret spidsen hen imod kanten.
Bevaeg derefter vinklen i retning af 70° til 80°, og bryd materialet lgs.
» Ved armeringsjern skal du altid fare mejslen hen imod kanten af materialet, ikke hen imod armerings-
jernet.

Arbejde ved lave temperaturer:

Maskinens slagmekanisme kan kun arbejde over en bestemt minimumtemperatur. For at opna
denne skal du kortvarigt saette maskinen pa underlaget og lade den kere i tomgang. Gentag om
ngdvendigt dette, indtil slagmekanismen fungerer.

6.3 Udtagning af indsatsvaerktoj &

(/A ADVARSEL

Fare for personskader Veerktgijet bliver varmt under brug og kan have skarpe kanter.
» Brug beskyttelseshandsker, nar du skifter veerkte;.

Treek stikket ud af stikkontakten.

Treek veerktgjslasen tilbage indtil anslag.

Tag indsatsveerktgjet ud.

A VIGTIGT! Laeg ikke det varme veerktgj pa let anteendelige materialer.

AN =

6.4 Adskillelse af det aftagelige netkabel fra den elektriske maskine

1. Treek stikket ud af stikkontakten.
2. Tryk pé laseknappen, og traek den kodede, aftagelige elektriske stikforbindelse ud.
3. Traek netkablet ud af maskinen.

Hilti anbefaler altid at lade det aftagelige netkabel blive siddende i veerktgjet. Det aftagelige
netkabel skal kun traekkes ud ved brud/beskadigelse.

7 Rengoring og vedligeholdelse

/A, ADVARSEL

Fare pa grund af elektrisk sted! Pleje og vedligeholdelse med isat netstik kan medfere alvorlige
personskader og forbreendinger.
» Traek altid netstikket ud fer alle pleje- og vedligeholdelsesarbejder!

Pleje

* Fjern forsigtigt fastsiddende snavs.

* Renger forsigtigt ventilations&bningerne med en ter borste.

* Renger kun kabinettet med en let fugtet klud. Undlad at anvende silikoneholdige plejemidler, da de kan
angribe plastdelene.

Vedligeholdelse

/A, ADVARSEL

Fare for elektrisk sted! Fagmaessigt ukorrekte reparationer pa elektriske dele kan medfere alvorlige
personskader og forbreendinger.
» Reparationer pa eldelene méa kun udferes af en elektriker.

* Kontrollér regelmaessigt alle synlige dele for skader, og at betjeningselementerne fungerer fejlfrit.

* Anvend ikke produktet i tilfeelde af beskadigelse og/eller funktionsfejl. F& omgaende udfert reparation
hos Hilti Service.

¢ Monter alle beskyttelsesanordninger efter pleje- og vedligeholdelsesarbejder, og kontrollér dem for
funktion.

Anvend kun originale reservedele og forbrugsmaterialer af hensyn til en sikker drift. Reservedele,
forbrugsmaterialer og tilbeher til dit produkt, som vi har godkendt, finder du i dit Hilti Store Center
eller under: www.hilti.group.




8 Transport og opbevaring

Transport

» Transportér ikke dette produkt med isat veerktgj.

» Sarg for sikker fastgerelse under transport.

» Kontrollér hver gang efter transport alle synlige dele for skader og betjeningselementerne for fejlfri
funktion.

Opbevaring

» Opbevar altid dette produkt med netstikket trukket ud.

» Opbevar dette produkt pa et tert og utilgeengeligt sted for bgrn og uvedkommende personer.

» Kontrollér efter laengerevarende opbevaring alle synlige dele for skader og betjeningselementerne for
fejlfri funktion.

8.1 Transport med transportvogn

(/] ADVARSEL

Fare for personskader pa grund af hgj vaegt Mejselhammeren er tung.
» Anvend sa vidt muligt altid transportvognen. Hvis der ikke star nogen transportvogn til radighed, skal
mejselhammeren altid transporteres af to personer.

Stil ikke transportvognen pa skranende underlag.
Serg for, at transportvognen star pa et stabilt underlag.
Veelg sikre transportveje.

—_

Anbring mejselhammeren pa transportvognens holdedorn.
Fastger mejselhammeren med lasebgijlen under transporten.
Seet mejslen i holderen til forbrugsmateriale, og serg for, at den er i Iast position.

w N

9 Fejlafhjaelpning

Ved fejl, som ikke fremgar af denne tabel, eller som du ikke selv kan afhjeelpe, beder vi dig om at kontakte
Hilti Service.

9.1 Fejlsegning

Fejl Mulig arsag Losning
Mejselhammeren starter ikke. | Elektronikken initialiseres (op til ca. | » Sluk maskinen, og taend den

4 sekunder fra iseetning af stikket) igen.

Netstremforsyningen afbrudt » Tilslut en anden elektrisk
maskine, og kontrollér dennes
funktion.

Den elektroniske startspaerre efter | » Sluk maskinen, og teend den

en stromafbrydelse er aktiveret igen.

Generatoren er i Sleep Mode » Belast generatoren med endnu

en forbruger (f.eks. en arbejds-
lampe). Sluk derefter maskinen,
og teend den igen.

Aftageligt netkabel ikke isat korrekt | » Tilslut det aftagelige netkabel

korrekt pa den elektriske
maskine.

Serviceindikatoren lyser radt. | Maskinen er beskadiget, eller tids- | » Produktet ma kun repareres af
punktet for service er naet Hilti Service.
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Fejl

Mulig arsag

Lasning

Serviceindikatoren blinker
rodt.

Midlertidig fejl

>

Vent 10 sekunder, indtil lampen
holder op med at blinke.

Treek stikket ud af stikkontakten,
hvis lampen ikke holder op med
at blinke efter 10 sek., og vent 2
minutter.

Indlevér produktet til Hilti
Service, hvis lampen ikke holder
op med at blinke.

Stregmforsyningen har for hgj
spaending

Udskift stikdasen. Kontrollér
nettet.

Standbylampen blinker grant.

Overophedningsbeskyttelse

Lad produktet kole af.
Renger ventilationsébningerne.
Drift er fortsat mulig i tomgang.

Ingen slagfunktion.

Maskinen er for kold

Seet mejselhammeren pa under-
laget, og lad den kere i tomgang.
Gentag om ngdvendigt proce-
duren, indtil slagmekanismen
arbejder.

Mejselhammeren slar med
steerkt nedsat frekvens.

Tomslag (mejslen slar ikke pa hardt
underlag)

v

Slip afbryderen, og start maski-
nen igen, eller:

Tryk ogsd handgrebet helt

i bund, mens afbryderen er
trykket ind.

Mejselhammeren vil ikke

starte eller slar fra under drift.

Forleengerledning for lang og / eller
med for lille tvaersnit

v

Anvend en forlaengerledning
med godkendt laengde og / eller
med tilstreekkeligt tveersnit.

10 Bortskaffelse

& Sterstedelen af de materialer, som anvendes ved fremstillingen af Hilti-produkter, kan genvindes.
Materialerne skal sorteres, for de kan genvindes. | mange lande modtager Hilti dine udtjente maskiner med
henblik pa genvinding. Sperg Hilti kundeservice eller din forhandler.

i .

dingsaffald!

Elveerktej, elektriske maskiner og batterier ma ikke bortskaffes sammen med almindeligt hushol-

11 RoHS (direktiv til begraensning af anvendelsen af farlige stoffer)

Under fglgende link finder du tabellen med farlige stoffer: gr.hilti.com/r11668382.
Et link til RoHS-tabellen finder du i slutningen af denne dokumentation som QR-kode.

12 Producentgaranti

» Hvis du har spergsmal vedrgrende garantibetingelserne, bedes du henvende dig til din lokale Hilti-

partner.

32 Dansk
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Originalbruksanvisning

1 Uppgifter for dokumentation

1.1 Om denna dokumentation

* L&s denna dokumentation innan du bdrjar ta enheten i drift. Det ar en férutséttning for sakert arbete och
problemfri hantering.

Observera de sakerhets- och varningsanvisningar som du hittar i dokumentationen och pa sjélva enheten.
Forvara alltid bruksanvisningen tillsammans med produkten och Gverlamna aldrig produkten till ndgon
annan utan att bifoga den.

1.2 Teckenférklaring

1.2.1 Varningar

Varningarna &r till for att varna for risker i samband med anvandning av produkten. Foljande riskindikeringar
anvands:

FARA !
» Anger 6verhdngande risker som kan leda till svara personskador eller dédsolycka.

/] VARNING
VARNING !
» Anger potentiella risker som kan leda till svara personskador eller dédsfall.

/\ FORSIKTIGHET

FORSIKTIGHET !
» Anvinds fér att uppméarksamma om en potentiell risksituation som kan leda till skador pé person eller
utrustning.

1.2.2 Symboler i dokumentationen
| den har dokumentationen anvands féljande symboler:

Lé&s bruksanvisningen fére anvandning

=e|(%)

Anmarkningar och annan praktisk information

Qi:i'; Hantering av atervinningsbara material
=)
g Elverktyg och batterier far inte kastas i hushéllssoporna

1.23 Symboler i bilderna
Féljande symboler anvands i bilder:

ﬂ Dessa siffror hanvisar till motsvarande bild i bérjan av bruksanvisningen

Numreringen &terger ordningsféliden hos arbetsmomenten péa bilden och kan skilja sig fran ar-

3 betsmomenten i texten
) P4 bilden Oversikt anvéands positionsnummer som hanvisar till siffrora i teckenférklaringen i
=7 | avsnittet Produktéversikt
! Det har tecknet ér till for att du ska vara extra uppmarksam pa nagot som galler hur du hanterar

produkten.
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1.3 Symboler pa produkten

1.3.1  Symboler pa produkten
Féljande symboler kan anvandas pa produkten:

[E Isolationsklass Il (dubbelisolerad)

® Anvéand inte lyftkran for transport

%
TradIos datadverfaring

14 Produktinformation

=T produkter ar avsedda fér professionella anvandare och far endast anvandas, underhéllas och

repareras av auktoriserad, utbildad personal. Personalen maste vara sarskilt informerad om de risker som

finns. Produkten och dess tilloehér kan utgdra en risk om den anvands péa ett felaktigt satt av outbildad

personal eller inte anvéands enligt foreskrifterna.

Typbeteckning och serienummer anges pa typskylten.

» Anvand de serienummer som anges i féljande tabell. Du behdver produktuppgifterna nér du kontaktar
var aterforsaljare eller serviceverkstad.

Produktdetaljer
Mejselhammare TE 3000-AVR
Generation 03
Serienr

1.5 Forséakran om 6verensstimmelse

Vi férsékrar pa eget ansvar att den produkt som beskrivs har éverensstdmmer med géllande direktiv och
standarder. En bild pa férsékran om éverensstammelse hittar du i slutet av dokumentationen.

Den tekniska dokumentationen finns sparad hér:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Gerate | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, Tyskland

2 Sakerhet

2.1 Allmanna sakerhetsforeskrifter for elverktyg

/\ VARNING Lis noga igenom alla sékerhetsféreskrifter, anvisningar, avbildningar och tekniska data

som medféljer detta elverktyg. Om nedanstende anvisningar inte foljs, finns risk for elektriska stotar,

brand och/eller svara skador.

Forvara alla sakerhetsforeskrifter och anvisningarna pa ett sikert stélle for framtida anvandning.

Begreppet "elverktyg” som anvands i sdkerhetsforeskrifterna avser natdrivna elverktyg (med nétkabel) och

batteridrivna elverktyg (sladdi6sa).

Saker arbetsmiljo

» Hall arbetsomradet rent och vl belyst. Oordning eller bristfallig belysning pé arbetsplatsen kan leda
till olyckor.

» Arbeta inte med elverktyget i omgivningar med explosionsrisk dar det finns brannbara vatskor,
gaser eller damm. Elverktyg alstrar gnistor som kan antdénda dammet eller gaserna.

» Hall barn och obehériga personer pa betryggande avstand under arbetet med elverktyget. Om du
stdrs av obehdriga personer kan du forlora kontrollen éver verktyget.

Elsdkerhet

» Elverktygets elkontakt maste passa till vigguttaget. Elkontakten far absolut inte dndras. Anvand
inte adapterkontakter tillsammans med skyddsjordade elverktyg. Originalkontakter och lampliga
vagguttag minskar risken for elstotar.

» Undvik kroppskontakt med jordade ytor som ror, virmeelement, spisar och kylskap. Det finns en
storre risk for elstdtar om din kropp &r jordad.

» Skydda elverktyget fran regn och vata. Tranger vatten in i ett elverktyg okar risken for elstétar.

» Anvand inte anslutningskabeln pa ett felaktigt sétt, t.ex. genom att béra eller hinga upp elverktyget
i den eller dra i den for att lossa elkontakten ur vigguttaget. Hall anslutningskabeln pa avstand

o AR
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fran varmekallor, olja, vassa kanter och rorliga delar. Skadade eller tilltrasslade anslutningskablar
okar risken for elstotar.

» Nar du arbetar med ett elverktyg utomhus, anvand endast férlangningskablar som ar avsedda for
utomhusbruk. Genom att anvénda en Iamplig férlangningskabel fér utomhusbruk minskar du risken for
elstotar.

» Omdet dr alldeles n6dvandigt att anvanda verktyget i fuktig miljé ska du anvédnda en jordfelsbrytare.
Anvandning av jordfelsbrytare minskar risken for elstotar.

Personséakerhet

» Var uppmarksam, ha uppsikt 6ver vad du gor och anvénd elverktyget med férnuft. Anvand aldrig
elverktyg om du ar trétt eller paverkad av droger, alkohol eller medicin. En kort sekund av bristande
uppmarksamhet nér du arbetar med ett elverktyg kan leda till att du skadar dig sjélv eller nAgon annan
svart.

» Baér alltid personlig skyddsutrustning och skyddsglaségon. Genom att anvénda personlig skyddsut-
rustning som t.ex. dammskyddsmask, halkfria sakerhetsskor, hjalm eller horselskydd, beroende pa vilket
elverktyg du anvénder och till vad, minskar du risken for kroppsskada.

» Undvik oavsiktlig igangsattning. Se till att elverktyget ar frankopplat innan du ansluter det till
natstrommen och/eller batteriet, tar upp det eller bar det. Om du bér elverktyget med fingret pa
strdmbrytaren eller ansluter ett tillkopplat verktyg till natstrdmmen kan en olycka intraffa.

» Ta bort alla instéllningsverktyg och skruvnycklar innan du kopplar in elverktyget. Ett verktyg eller
en nyckel i en roterande komponent kan leda till skador.

» Undvik en onormal kroppshallning. Se till att du star stadigt och haller balansen. Da kan du l4ttare
kontrollera elverktyget i ovantade situationer.

» Biér lampliga kldder. Biér inte 16st hangande klader eller smycken. Hall haret, kldderna och
handskarna pa avstand fran rorliga delar. Lost hangande klader, smycken och I&ngt har kan dras in
av roterande delar.

» Nar du anvénder elverktyg med anordningar for uppsugning och uppsamling av damm, bor du
kontrollera att dessa anordningar &r ratt monterade och anvénds korrekt. Anvands en dammsugare
kan faror som orsakas avdamm minskas.

» Invagga dig inte i falsk sdkerhet och strunta inte sékerhetsreglerna for elverktyg aven om du har
stor vana vid att arbeta med elverktyget. Oftrsiktig hantering kan leda till allvarliga skador inom
brakdelar av en sekund.

Anvandning och hantering av elverktyg

» Overbelasta inte verktyget. Anvind elverktyg som &r avsedda for det aktuella arbetet. Med ett
lampligt elverktyg kan du arbeta béttre och sékrare inom angivet effektomrade.

» Anvéand aldrig elverktyget om strombrytaren ar defekt. Ett elverktyg som inte kan kopplas in eller ur
ar farligt och maste repareras.

» Dra ut elkontakten ur uttaget och/eller ta i forekommande fall bort det I6stagbara batterier innan
du gér instéllningar, byter tillbehor eller lagger ifran dig verktyget. Denna skyddsétgard férhindrar
att du eller ndgon annan rakar satta igang elverktyget av misstag.

» Forvara elverktyg oatkomligt fér barn. Verktyget far inte anvidndas av personer som inte ar vana
eller inte har last dessa anvisningar. Elverktyg ar farliga om de anvénds av oerfarna personer.

» Underhall elverktygen och tillbeh6éren noggrant. Kontrollera att rérliga komponenter fungerar
felfritt och inte kdrvar och att komponenter inte har brustit eller skadats sa att elverktygets
funktion paverkas negativt. Se till att skadade delar repareras innan verktyget anvands igen.
Manga olyckor orsakas av daligt skétta elverktyg.

» Hall insatsverktygen skarpa och rena. Omsorgsfullt skotta insatsverktyg med skarpa eggar kommer
inte s& |att i klam och gar lattare att styra.

» Anvand elverktyg, tillbehor, insatsverktyg osv. enligt dessa anvisningar. Ta hansyn till arbetsvill-
koren och arbetsmomenten. Anvands elverktyget pa icke dndamalsenligt satt kan farliga situationer
uppsta.

» Se till att handtaget och greppytorna &r torra, rena och fria fran olja och fett. Med hala handtag och
gripytor gar det inte att hantera och kontrollera elverktyget sékert i ovantade situationer.

Service

» Lat endast kvalificerad fackpersonal reparera elverktyget och anvand da endast originalreservde-
lar. Detta garanterar att elverktygets sakerhet uppréatthalls.

2.2 Sakerhetsforeskrifter for hammare

Sakerhetsanvisningar for alla arbeten
» Bar horselskydd. Buller kan leda till horselskador.

LTI — T
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>

2.3

Anvand de extrahandtag som levereras tillsammans med verktyget. Tappar du kontrollen dver
verktyget kan det leda till skador.

Hall i verktygets isolerade greppytor vid arbeten dar du riskerar att traffa dolda elkablar eller den
egna natkabeln. Vid kontakt med en spanningssatt ledning kan metalldelar pa verktyget spanningsséttas
och ge dig en stét.

Extra sakerhetsforeskrifter

Personsdkerhet

>

>

>

Anvéand verktyget bara om det ar fullt funktionsdugligt.

Produkten far inte byggas om eller dndras.

Vid genombrottsarbeten, tank pa att sdkra omradet pa motstaende sida. Annars finns det risk for att det
material som lossnar ramlar ner eller skjuter ivdg och skadar manniskor i nérheten.

Kontrollera att sidohandtaget &r korrekt monterat och ordentligt fastsatt. Hall alltid produkten i handtagen
med bada handerna. Se till att handtaget &r torrt, rent och fritt fran olja och fett.

Anvand bara Hilti-mejslar med TE-H-faste med den hér produkten.

Byt endast mejsel nér verktyget ar horisontellt, aldrig nér det &r vertikalt.

Stick in mejseln i chucken tills den hakar fast med ett horbart klick och den gula varningsringen inte
langre syns.

Kontrollera att mejseln har sndppt fast ordentligt. VARNING! Om mejseln inte sitter fast ordentligt kan
farliga situationer uppsta.

Starta bara produkten i arbetsldge. Produkten far aldrig startas i transportlage.

Gor pauser i arbetet och utfér fingerévningar som 6kar blodgenomstrémningen i fingrarna. Vid langvarigt,
ihallande arbete kan vibrationerna ge besvér i blodkarl och nerver i fingrarna, hdnderna och handlederna.
Verktyget ar inte avsett att anvandas av barn, personer med funktionshinder eller outbildade personer.
Anvand inte verktyget nér barn finns i nérheten.

Ta bort de dammpartiklar som har uppstétt innan arbetet i riskklassen startas. Anvand en byggdammsu-
gare med en standardskyddsklassificering som motsvarar de lokala dammskyddsbestdmmelserna.
Anvand om mdjligt dammutsugning med en lamplig dammsugare. Damm fran material med blyhaltig
farg, vissa traslag, betong, tegel, sten som innehaller kvarts, mineraler och metall kan vara halsovadliga.
Se till att arbetsplatsen har god ventilation, och anvéand vid behov en andningsmask som &r avsedd for
damm av det aktuella slaget. Berdring eller inandning av damm kan orsaka allergiska reaktioner och/eller
sjukdomar i andningsvégarna hos anvandaren eller hos personer som befinner sig i nérheten. Vissa
slags damm, till exempel fran ek eller bok, anses vara cancerframkallande, sarskilt i kombination med
tillsatsdmnen for behandling av tra (kromat, traskyddsmedel). Asbesthaltigt material far bara hanteras av
sarskilt utbildad personal.

Elektrisk sékerhet

>

36

Understk om det finns dolda el-, gas- och vattenledningar inom arbetsomradet innan du pabdrjar arbetet.
Utanpaliggande metalldelar pa verktyget kan orsaka elstétar om du oavsiktligt rakar skada en elledning.
Kontrollera regelbundet produktens anslutningskabel och I&t en behdrig tekniker byta ut den om den ar
skadad. Om elverktygets anslutningskabel &r skadad maste den bytas ut mot en for &ndamaélet avsedd
och godkénd anslutningskabel som kan bestéllas via kundtjinst. Kontrollera férlangningskablarna
regelbundet och byt ut dem om de &r skadade. Rdr inte vid nét- eller férlangningskabeln om den skadas
under arbetet. Dra ut elkontakten ur uttaget. Skadade kablar och férlangningskablar utgér en risk for
elstotar.

Lat Hilti-service regelbundet kontrollera elverktyg som har blivit smutsiga vid upprepad bearbetning av
ledande material. Om verktyget &r tdckt med damm av material med ledande férméga eller om det ar
fuktigt kan du riskera att f& en elektrisk stot.

Stang av elverktyget och dra ut elkontakten vid strdmavbrott. Detta férhindrar att verktyget kopplas pa
av misstag nér strommen kommer tillbaka.
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3 Beskrivning

3.1 Produktoversikt ]

Handtag med strémbrytare
Serviceindikator

Bérhandtag

Handtag

Kontaktdon natkabel

Nétkabel med kodat kontaktdon
Ventilationsspringor

Chuck

CISICICICIOICIC)

3.2  Oversikt transportvagn E

® Grepp

(®  Laddningssakring

® Positionslas

@  Hallare for forbrukningsmaterial (mejsel)

Hjul

Hjulsparr (skiva, sprint)
Maskindorn
Bérhandtag

CISIOIC)

3.3 Avsedd anvandning

Produkten som beskrivs &r en handhallen mejselnammare med en 28 mm sexkantschuck. Den &r avsedd for

mejslingsarbeten i betong, tegel och asfalt. Den kan &ven anvandas fér stampning och schaktning.

» Anvénd bara verktyget anslutet till huvudndt med spénning och frekvens som stdmmer éverens med
uppgifterna pa verktygets typskylt.

3.4 Méjlig felanvandning

Den hér produkten &r inte avsedd for bearbetning av hélsovadliga material.
Den har produkten &r inte avsedd att anvandas i fuktiga miljéer..

3.5 Serviceindikator

Pa mejselhammaren finns en serviceindikator med ljussignal.

Status Betydelse

Serviceindikatorn lyser rott. « Drifttiden for service har uppnatts. Ldmna in
produkten till Hilti-service.

e Skador pa produkten. Ladmna in produkten till
Hilti-service.

Serviceindikatorn blinkar rétt. * Tillfalligt fel. Véanta 10 sekunder, tills lampan
slutar blinka.

¢ Om den inte slutar blinka efter 10 sekunder, dra
ut elkontakten och vanta tva minuter.

e Lamna in produkten till Hilti-service om den inte

slutar blinka.
Indikatorn driftklar blinkar grént. o Overhettningsskydd.
e L&t produkten svalna.
Indikatorn driftklar lyser grént. Produkten &r klar att anvandas.
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ﬂ Se till att Iamna in produkten till Hilti-service i tid. Pa s& satt vet du att produkten alltid &r driftklar.

3.6 Active Vibration Reduction

Produkten ar utrustad med ett Active Vibration Reduction (AVR)-system som markbart minskar vibrationerna.

3.7 Leveransinnehall

Mejselhammare, bruksanvisning och fett.
Transportvagnen erbjuds som tilloehdr.

Dessutom finns fler systemprodukter for din produkt bade i narmaste Hilti Store och pa natet:
www.hilti.group

4 Teknisk information

Mérkspanning, markstrom, frekvens och/eller markeffekt finns angivet pa den landsspecifika typskylten
pa ditt verktyg.

Om verktyget drivs via en generator eller transformator maste denna ha en uteffekt som &r minst dubbelt
sd hég som den markeffekt som finns angiven pa verktygets typskylt. Transformatorns eller generatorns
driftspanning maste alltid ligga inom +5 % och -15 % av verktygets markspanning.

TE 3000-AVR
Vikt enligt EPTA Procedure 01 27,1 kg
Enkelslagsenergi enligt EPTA Procedure 854
Foérvaringstemperatur -20°C ... 70°C
Omgivningstemperatur vid drift -20°C ... 55°C

4.1 Bullerinformation och vibrationsvéarden enligt EN 60745

De ljudtrycks- och vibrationsvdrden som anges i anvisningarna har uppmatts med en standardiserad
matmetod och kan anvandas for att jamféra olika elverktyg med varandra. De kan ockséd anvandas for
att gdéra en prelimindr uppskattning av exponeringarna. De angivna vérdena representerar borrhammarens
huvudsakliga anvandning. Nar elverktyget begagnas inom andra omraden, med andra insatsverktyg eller
med otillrAckligt underhall, kan méatning ge avvikande vérden. Det innebar att exponeringen under den
totala arbetstiden kan 6kas betydligt. For att uppskattningen av exponeringarna ska bli exakt bér man
ocksa rékna in de tider d& verktyget &r frankopplat, eller da det ar tillkopplat men inte anvands. Detta kan
minska exponeringen betydligt under den totala arbetstiden. Vidta dven andra sakerhetsatgarder for att
skydda anvandaren mot effekterna av buller och/eller vibrationer, exempelvis: Underhall av elverktyg och
insatsverktyg, mojlighet att halla handerna varma, organisation av arbetsférloppen.

Bullerinformation

Ljudeffektniva (L) 106 dB(A)

Osiékerhet ljudeffektniva (Ky,) 3 dB(A)

Ljudtrycksniva (L) 95 dB(A)

Osakerhet ljudtrycksniva (K,) 3 dB(A)
Vibrationsinformation

Mejsling (a, cheq) 6,9 m/s?

Osakerhet (K) 1,5 m/s?
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4.2 Anvandning av forlangningskabel

/A] VARNING

Fara pa grund av skadad kabel! Om kabeln eller férlangningskabeln skadas under arbetet far du inte rora

vid den. Dra ut kabeln ur uttaget.

» Kontrollera verktygets anslutningskabel regelbundet och I&t en behorig fackman byta ut den om den ar
skadad.

¢ Anvand endast for anvandningsomradet godkénda foérlangningskablar med tillréckligt stor ledningsarea.
Annars finns risk for nedsatt verktygskapacitet och éverhettning i kabeln.

* Kontrollera regelbundet att forlangningskabeln inte &r skadad.

* Byt ut skadade férlangningskablar.

* Vid arbete utomhus, anvand endast en forlangningskabel som ar godkénd och mérkt fér detta &andamal.

Rekommenderade minsta tvarsnitt och maximala kabellangder finns i slutet av denna dokumentation i form

av en QR-kod.

5 Forberedelser for arbete

/\ FORSIKTIGHET
Risk fér personskada! Oavsiktlig igdngsattning av produkten.
» Dra alltid ur elsladden innan du gér nagra instaliningar pa verktyget eller byter tilloehorsdelar.

Observera de sakerhets- och varningsanvisningar som du hittar i dokumentationen och pa sjélva enheten.

51 Insatsverktyg &

Anvand bara Hilti-mejslar med TE-H-faste med den hér produkten.
Andra mejslar kan inte lasas korrekt och den gula varningsringen pa chuckhylsan syns fortfarande.
Den visar att insatsverktyget inte &r lampligt for denna mejselhammare.

» Kontrollera alltid att den gula varningsringen inte Iangre syns pa chuckhylsan innan du borjar arbeta.

5.2  Bytainsatsverktyg [l

Kontrollera alltid verktyget innan du bérjar anvanda det sa att det inte &r skadat eller ojamnt slitet. Byt
ut det vid behov.

1. Fetta in instickséanden pa insatsverktyget en aning.

2. Stick in mejseln med TE-H-fastet s langt i chucken tills den haka fast med ett horbart klick och den gula
varningsringen inte langre syns.

3. Draimejseln for att kontrollera att den sitter fast ordentligt.

ﬂ Anvand endast originalfett fran Hilti. Anvandning av oldampligt fett kan orsaka skador pa produkten.

5.3  Ansluta natkabel med stickkontakt §

/\ FORSIKTIGHET

Risk for personskada pa grund av lackstrom vid smutsiga kontakter.

» Se till att endast ansluta den I6stagbara kontakten till elverktyget i rent, torrt och spanningslost tillstand.
1. Forin den kodade avtagbara natkabeln sa langt det gar i verktyget tills du hor att sparren hakar i.

2. Stick in kabeln i uttaget.

Hilti rekommenderar att du alltid 1dmnar natkabeln med stickkontakt i verktyget. Natkabeln med
stickkontakt bér endast dras ur vid kabelbrott eller skador.
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6 Arbeta

Fara pa grund av skadad kabel! Om nat- eller forlangningskabeln skadas under arbetet, dra genast ut

verktyget och kabeln fran eluttaget. Ta inte pa det stélle dar kabeln &r skadad!

» Kontrollera regelbundet alla anslutningskablar. Byt ut defekta forlangningskablar. Lamna in verktyget pa
en godkand verkstad for byte av natkabel.

Vi rekommenderar att du anvénder en jordfelsbrytare (RCD) med hdgst 30 mA utlésningsstrom.

6.1 Starta mejselhammaren §

1. Tryck ner handtaget och strdmbrytaren tillsammans.
» Mejselhammaren startar.
2. Hall strombrytaren nedtryckt under hela arbetet.
» Dessutom kan du styra enhetens prestanda genom att trycka ner handtaget.

Vid pauser som &r langre dn en minut gar enheten tillbaka till startinstéliningarna. For att starta om
maste handtaget och strémbrytaren tryckas ner igen.

6.2  Mejsling

Mejseln kan I&sas fast i 6 olika lagen (i steg om 60°). Darigenom kan man alltid hitta en optimal
arbetsstéllning vid arbete med flat- eller formmejsel.

Stick in elkontakten i uttaget.

Pabdrja mejslingen cirka 80-100 mm (3%"-4") fran kanten.

Tryck in strdmbrytaren pa handtaget hela vagen.

P&béria mejslingen i en vinkel pa 90° mot betongytan och rikta spetsen mot kanten. Andra sedan vinkeln
mot 70° till 80° och bryt loss materialet.

» Vid armeringsjarn, for alltid mejseln mot kanten pa materialet, inte mot armeringsjérnet.

ronp =

Arbeten vid laga temperaturer:

Maskinen kraver en viss drifttemperatur for att slagverket ska starta. For att uppna denna kan
du satta an verktyget mot underlaget och lata det ga pa tomgang. Upprepa tills slagmekanismen
startas.

6.3  Taurinsatsverktyg &

Risk for personskada Verktyget blir varmt ndr det anvénds och kan ha vassa kanter.
» Anvéand skyddshandskar vid verktygsbyte.

Dra ut elkontakten ur uttaget.

Dra tillbaka chuckhylsan sa langt det gar.

Ta ur insatsverktyget.

A OBS! Still inte det heta verktyget pa lattantéandligt material.

rop =

6.4 Dra ut natkabel ur elverktyg

1. Dra ut elkontakten ur uttaget.
2. Tryck ner I&sningsknappen och dra ut den kodade, avtagbara natkabeln.
3. Dra ut nétkabeln ur verktyget.

Hilti rekommenderar att du alltid 1dmnar nétkabeln med stickkontakt i verktyget. Natkabeln med
stickkontakt bér endast dras ur vid kabelbrott eller skador.
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7 Skotsel och underhall

Risk for elstotar! Vid skotsel och underhall finns risk for svara person- och brannskador om elkontakten
inte dras ur.
» Dra alltid ur elkontakten fore skotsel- och underhallsarbete.

Skétsel

e Ta forsiktigt bort smuts som fastnat pa laddaren.

* Rengodr ventilationsspringorna forsiktigt med en torr borste.

* Rengdr holjet med en att fuktad trasa. Anvéand inte rengdringsmedel med silikon, eftersom det kan skada
plastdelarna.

Underhall

/| VARNING

Risk for elstot! Felaktigt utforda reparationer pa elektriska delar kan leda till svara skador och brannskador.
» Reparationer p& de elektriska delarna far endast utfras av behdrig fackman.

* Kontrollera regelbundet att inga synliga delar har skadats och att alla reglage fungerar som de ska.

* Anvand inte produkten om den uppvisar skador eller funktionsstérningar. Skicka den direkt till Hilti
Service for reparation.

e Efter att skotsel- och underhllsarbete utforts ska alla skyddsanordningar alltid monteras och kontrolleras.

Anvand endast originalreservdelar och forbrukningsmaterial for séker drift. Godkénda reservdelar,
férbrukningsmaterial och tillbehér till din produkt fran oss hittar du i narmaste Hilti Store eller pa:
www.hilti.group.

8 Transport och forvaring

Transport

» Transportera aldrig produkten med ikopplat verktyg.

» Se till att produkten ar stabilt placerad under transport.

» Kontrollera alltid att inga synliga delar har skadats under transporten och att reglagen fungerar som de
ska.

Forvaring

» Forvara alltid produkten med natkontakten utdragen.

» Forvara produkten torrt och utom rackhall for barn och obehdriga personer.

» Kontrollera att inga synliga delar har skadats och att reglagen fungerar som de ska efter att produkten
férvarats under en langre tid.

8.1 Transport med transportvagn

Risk for personskada pa grund av hég vikt Mejselhammaren &r tung.
» Anvand alltid transportvagnen om du har méjlighet. Om du inte har tillgang till ndgon transportvagn, se
till alltid till att ni &r tvd som bar mejlselhammaren.

Placera inte transportvagnen pa lutande ytor.
Se till att transportvagnen star stabilt.
Se till att transportstréackan &r séker.

1. Placera mejselhammaren pa maskinfastet pa transportvagnen.
2. Las fast mejselhammaren med lasbygeln innan den transporteras.
3. Forin mejseln i hallaren for forbrukningsmaterial tills du kanner att den hamnar péa plats.

LTI — T
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9 Fels6kning

Kontakta Hilti Service om det uppstar ett fel som inte finns med i den har tabellen eller som du inte lyckas
atgarda pa egen hand.

9.1 Felsokning

Fel Mojlig orsak Losning

Mejselhnammaren startar inte. | Elektroniken initieras (i ca 4 sekun- | » Stang av verktyget och sla
der efter det att kontakten anslu- sedan pa det igen.
tits)
Strémforsorjningen &r bruten » Koppla in ett annat elverktyg

och se om det fungerar.

Den elektroniska startsparren efter | » Sting av verktyget och sla
strédmavbrott har aktiverats sedan pa det igen.

Generatorn i vilolage » Belasta generatorn med en
andra forbrukare (t.ex. en
bygglampa). Sténg av verktyget
och sla sedan péa det igen.

Natkabel med stickkontakt &r inte » Anslut ndtkabeln med stickkon-

riktigt ansluten takt pa ratt satt.
Serviceindikatorn lyser rott. Skador pa verktyget eller drifttiden | » L&t endast Hilti kundservice
for service har uppnatts reparera produkten.
Serviceindikatorn blinkar rétt. | Tillfalligt fel » Véanta 10 sekunder, tills lampan
slutar blinka.

» Om den inte slutar blinka efter
10 sekunder, dra ut elkontakten
och vénta tva minuter.

» Lamna in produkten till Hilti
-service om den inte slutar
blinka.

Strémforsorjningen har for hog » Byt uttag. Kontrollera elnétet.
spanning
Indikatorn driftklar blinkar Overhettningsskydd » Lat produkten svalna.

gront. » Rengdr ventilationsspringorna.

Tomgéngsdrift ar fortfarande

mojlig.

Inget slag. Verktyget ar for kallt » Lagg mejselhammaren pa

underlaget och I&t den ga

pa tomgang. Upprepa detta om

s& krévs, tills slagmekanismen

kommer igang.

Mejselhammarens slagfre- Tomslag (mejseln slar inte mot hart | » Slapp strémbrytaren och starta

kvens &r kraftigt reducerad. underlag) om verktyget, eller:

» Tryck ner handtaget helt sam-
tidigt som du haller ner strém-
brytaren.

Mejlselhammaren startar inte | Férlangningskabeln ar for lang » Anvand en forlangningskabel

eller kopplas fran vid drift. och/eller har for liten area med tilldten Iangd och med

tillracklig area.

10 Avfallshantering

& Hilti-verktyg r till stor del tillverkade av tervinningsbara material. En forutséttning for atervinning ar att
materialen separeras pa ratt satt. | manga lander kan du lamna in ditt uttjanta verktyg sa att Hilti tar hand
om det. Hor efter med Hiltis kundtjanst eller din kontaktperson.

i » Kasta inte elverktyg, elektronisk apparatur och batterier i hushallssoporna.

o AR
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11 RoHS (foreskrifter for begréansning av anvandningen av farliga &mnen)

Anvand den har lanken for att komma till tabellen dver farliga &mnen: gr.hilti.com/r11668382.
En lank till RoHS-tabellen hittar du i slutet p& det har dokumentet i form av en QR-kod.

12 Tillverkargaranti

» Vand dig till din lokala Hilti-representant om du har fragor om garantivillkoren.

Original bruksanvisning

1 Informasjon om dokumentasjonen

1.1 Om denne dokumentasjonen

* Les denne dokumentasjonen for du tar produktet i bruk. Dette er en forutsetning for sikkerhet under

arbeidet og problemfri bruk.
¢ Felg sikkerhetshenvisningene og advarslene i denne dokumentasjonen og pa produktet.

¢ Oppbevar alltid bruksanvisningen pa produktet, og lever bruksanvisningen fra deg sammen med

produktet hvis det overtas av andre personer.

1.2 Symbolforklaring

1.2.1  Farehenvisninger
Farehenvisninger advarer mot farer under handtering av produktet. Felgende signalord brukes:

A FARE
FARE !
» For en umiddelbart truende fare som kan fare til alvorlige personskader eller dad.

ADVARSEL !
» Varsler en mulig fare som kan fare til alvorlige personskader eller dad.

/\ FORSIKTIG
FORSIKTIG !
» Varsler om en mulig farlig situasjon som kan fere til personskade eller materiell skade.

1.2.2 Symboler i dokumentasjonen
Folgende symboler brukes i denne dokumentasjonen:

Anvisninger om bruk og annen nyttig informasjon

@ Les bruksanvisningen fer bruk

3

Handtering av resirkulerbare materialer

€2
T

ﬁ Ikke kast elektriske apparater eller batterier i husholdningsavfallet

1.23 Symboler i illustrasjoner
Falgende symboler brukes i illustrasjonene:

E ‘ Disse tallene henviser til illustrasjonen foran i denne bruksanvisningen

43
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Nummereringen angir rekkefelgen for arbeidstrinnene pa bildet og kan avvike fra arbeidstrinnene i
teksten

- | Posisjonsnumrene brukes i illustrasjonen Oversikt og henviser til numrene pé teksten i avsnittet
/| Produktoversikt

! | Dette symbolet betyr at handtering av produktet krever stor grad av oppmerksomhet.

1.3 Symboler pa produktet

1.3.1 Symboler pa produktet
Felgende symboler kan brukes pa produktet:

[O] | Beskyttelsesklasse Il (dobbeltisolert)

® Transport med kran er forbudt

N
Tradles dataoverfaring

14 Produktinformasjon

=T produkter er laget for profesjonell bruk og mé kun brukes, vedlikeholdes og repareres av kyndig
personale. Dette personalet ma informeres om eventuelle farer som kan oppsta. Produktet og tilleggsutstyret
kan utgjere en fare hvis det betjenes av ukvalifisert personale eller det benyttes feil.
Typebetegnelse og serienummer stér pa typeskiltet.
» Skriv inn serienummeret i tabellen nedenfor. Du trenger produktspesifikasjonene ved henvendelser til
Hiltis representant eller servicesenter.
Produktspesifikasjoner

Meiselhammer TE 3000-AVR
Generasjon 03
Serienummer

1.5 Samsvarserklzering

Vi erkleerer herved at produktet som er beskrevet her, er i samsvar med gjeldende normer og direktiver. Du
finner et bilde av samsvarserklaeringen pa slutten av denne dokumentasjonen.

Den tekniske dokumentasjonen er lagret her:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Gerate | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Sikkerhet

2.1 Generelle sikkerhetsregler for elektroverktay

/\ ADVARSEL Les alle sikkerhetsanvisninger, instrukser, illustrasjoner og tekniske data som elektro-

verktoyet er utstyrt med. Manglende overholdelse av anvisningene nedenfor kan medfare elektrisk stet,

brann og/eller alvorlige personskader.

Overhold alle sikkerhetsanvisninger og instruksjoner i hele bruksperioden.

Begrepet "elektroverktoy" som er brukt i sikkerhetsanvisningene, viser til nettdrevne elektroverktoy (med

nettkabel) eller til batteridrevne elektroverktay (uten nettkabel).

Sikkerhet pa arbeidsplassen

» Hold arbeidsomradet rent og godt opplyst. Rotete eller darlig belyste arbeidsomrader kan fare til
ulykker.

» Brukikke elektroverktoyet i eksplosjonsfarlige omgivelser hvor det befinner seg brennbare flytende
stoffer, gasser eller stov. Elektroverktay lager gnister som kan antenne stov eller damp.

» Hold barn og andre personer pa sikker avstand mens elektroverktgyet brukes. Hvis du blir forstyrret
under arbeidet, kan du miste kontrollen over verktayet.
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Elektrisk sikkerhet

>

Elektroverktgyets stopsel ma passe i stikkontakten. Stopselet ma ikke forandres pa noen som
helst mate. Bruk ikke adapterkontakt pa jordete elektroverktgy. Uendrede stgpsler og egnede
stikkontakter minsker risikoen for elektrisk stot.

Unngé kroppskontakt med jordete overflater som rer, radiatorer, komfyrer eller kjsleskap. Risikoen
for elektriske stet er hayere nar kroppen er jordet.

Hold elektroverktoyet unna regn og fuktighet. Risikoen for elektrisk stgt gker ved inntrenging av vann
i et elektroverktay.

Bruk ikke ledningen til & beere elektroverktgyet, henge det opp eller til & dra stepselet ut av
stikkontakten. Hold ledningen unna varme, olje, skarpe kanter og deler som beveger seg. Skadde
eller sammenviklede ledninger gker risikoen for elektriske stot.

Bruk kun skjoteledninger som ogsa er godkjent for utenders bruk nar du arbeider med et
elektroverktey utenders. Bruk av skjgsteledning som er egnet til utenders bruk, minsker risikoen for
elektrisk stot.

Ma elektroverktayet brukes i fuktige omgivelser, er det nadvendig a bruke en jordfeilbryter. Bruk
av en jordfeilbryter reduserer risikoen for elektrisk stot.

Personsikkerhet

Vzer oppmerksom, pass pa hva du gjer, og ga fornuftig fram under arbeidet med et elektroverktay.
Ikke bruk elektroverktgy nar du er trgtt eller pavirket narkotika, alkohol eller medikamenter.
Et oyeblikks uoppmerksomhet ved bruk av elektroverktayet kan veere nok til & forarsake alvorlige
personskader.

Bruk alltid personlig verneutstyr og vernebriller. Bruk av personlig verneutstyr som stevmaske,
sklisikre vernesko, hjelm eller hgrselsvern - avhengig av type og bruk av elektroverktayet - reduserer
risikoen for skader.

Unnga utilsiktet start. Forsikre deg om at elektroverktayet er slatt av for du setter i stikkontakten
eller batteriet og for du lgfter eller flytter elektroverktayet. Hvis du holder fingeren pa bryteren nar du
baerer elektroverktoyet, eller kobler elektroverktayet til stram i innkoblet tilstand, kan dette fare til uhell.
Fjern justeringsverktgy og skrungkkel for du slar pa elektroverkteyet. Et verktay eller en ngkkel som
befinner seg i en roterende maskindel, kan fere til skader.

Unngéa uhensiktsmessige arbeidsposisjoner. Serg for a sta stedig og i balanse. Dermed kan du
kontrollere elektroverktayet bedre i uventede situasjoner.

Bruk egnede klzer. Ikke bruk vide klzer eller smykker. Hold har, toy og hansker unna deler som
beveger seg. Lastsittende tay, smykker eller langt har kan komme inn i deler som beveger seg.

Hvis det er montert stovavsugs- og oppsamlingsinnretninger, ma det kontrolleres at disse er
koblet til og blir brukt pa riktig mate. Bruk av stgvavsug kan redusere faremomentene i forbindelse
med stov.

Ikke fol deg for trygg og ikke bryt sikkerhetsreglene for elektroverktay, heller ikke nar du etter
lang tids bruk er blitt fortrolig med elektroverktoyet. Et gyeblikks uaktsomhet kan fore til alvorlige
personskader.

Bruk og behandling av elektroverktoyet

>

Ikke overbelast verktoyet. Bruk et elektroverktay som er beregnet til den type arbeid du vil utfere.
Med et passende elektroverktay arbeider du bedre og sikrere i det angitte effektomradet.

Ikke bruk elektroverktay med defekt bryter. Et elektroverktgy som ikke lenger kan slés av eller pa, er
farlig og méa repareres.

Dra ut stopselet fra stikkontakten og/eller ta ut et uttakbart batteri for du foretar maskininnstillinger,
bytter tilleggsutstyr eller legger bort verktayet. Disse tiltakene forhindrer utilsiktet start av elektro-
verktayet.

Oppbevar elektroverktey som ikke brukes, utenfor barns rekkevidde. La ikke personer som ikke
er fortrolige med verktayet eller ikke har lest disse instruksjonene, bruke verktoyet. Elektroverktoy
er farlige nar de brukes av uerfarne personer.

Serg for grundig stell og vedlikehold av elektroverktoyet med tilbehor. Kontroller at bevegelige
deler pa elektroverktayet fungerer feilfritt og ikke klemmes fast, og at ingen deler er brukket
eller skadet, slik at dette innvirker pa elektroverktoyets funksjon. La skadde deler repareres for
elektroverktoyet brukes. Mange ulykker er et resultat av darlig vedlikeholdte elektroverktay.

Hold skjeereverktoy skarpe og rene. Godt vedlikeholdte skjeereverktoy med skarpe skjeerekanter blir
sjeldnere fastklemt og er lettere a styre.

Bruk elektroverktay, tilbehgr, arbeidsverktoy osv. i overensstemmelse med denne anvisningen.
Ta hensyn til arbeidsforholdene og arbeidet som skal utfgres. Bruk av elektroverktgy til andre formal
enn det som er angitt, kan fare til farlige situasjoner.
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» Hold handtak og gripeflater torre, rene og frie for olje og fett. Glatte handtak og gripeflater gir ikke
sikker betjening og kontroll av elektroverkteyet i uforutsette situasjoner.

Service

» Elektroverktoyet ma kun repareres av kvalifisert fagpersonale og kun med originale reservedeler.
Slik opprettholdes elektroverktayets sikkerhet.

2.2 Sikkerhetsanvisninger for borhammere

Sikkerhetsanvisninger for alt arbeid

» Bruk harselsvern. Pavirkning av sty kan fere til harselstap.

» Bruk handtakene som leveres med maskinen. Tap av kontroll kan fare til skader.

» Hold maskinen i de isolerte handtaksflatene nar du utferer arbeid der verktaybits kan komme
i kontakt med skjulte stremledninger. Kontakt med en spenningsferende ledning kan ogsa sette
maskinens metalldeler under spenning og fare til elektrisk stet.

2.3 Ekstra sikkerhetsanvisninger

Personsikkerhet

» Bruk produktet bare i teknisk feilfri stand.

» Ikke foreta modifiseringer eller endringer pa produktet.

» Ved gjennombruddsarbeider m& omradet pa den andre siden sikres. Deler som brytes ut, kan falle ut
og/eller ned og skade andre personer.

» Kontroller at sidehandtaket er riktig montert og forskriftsmessig festet. Hold alltid maskinen fast med
begge hender i handtakene som er beregnet til forméalet. Hold handtakene tarre, rene og fri for olje og
fett.

» Til dette produktet mé& det bare brukes Hilti-meisler med TE-H-koblingsende.

» Skift kun ut meiselen med verktayet i horisontal posisjon, aldri vertikalt.

» Sett meiselen sa langt inn i chucken at den gar i inngrep med et harbart klikk og den gule varselringen
ikke lenger er synlig.

» Kontroller at meiselen er riktig festet. OBS! En meisel som ikke er godt nok sikret kan plutselig fere til
farlige situasjoner!

» Start dette produktet bare i arbeidsposisjon, ikke i transportposisjon!

» Ta pauser i arbeidet og gjer evelser for & sikre bedre blodsirkulasjon i fingrene. Ved langvarig arbeid kan
det oppstéa skader pa blodkar eller nervesystemet i fingrer, hender eller handledd.

» Produktet er ikke beregnet brukt av barn, fysisk reduserte personer eller personer uten oppleering.

» Sorg for at maskinen ikke er tilgjengelig for barn.

» Forarbeidet pabegynnes, ma du bringe pa det rene hvilken fareklasse stevmaterialet som oppstar, tilherer.
Bruk en byggstevsuger med offisiell beskyttelsesklassifisering sammen med maskinen. Maskinen ma
oppfylle lokale stavbeskyttelseskrav.

» Bruk hvis mulig stevavsug og en egnet mobil stevsuger. Stav fra materialer som blyholdig maling, enkelte
tresorter, betong/mur/stein som inneholder kvarts, mineraler og metaller kan veere helseskadelig.

» Serg for god ventilasjon pa arbeidsplassen, og bruk eventuelt andedrettsvern tilpasset den aktuelle
typen stev. Bergring eller innanding av slike typer stev kan fremkalle allergiske reaksjoner og/eller
luftveissykdommer hos brukeren og andre personer som oppholder seg i naerheten. Bestemte typer
stov som eikestov eller bgkestov regnes som kreftfremkallende, seerlig i forbindelse med stoffer
for trebehandling (kromat, trepleiemidler). Asbestholdige materialer skal kun handteres av kvalifisert
personell.

Elektrisk sikkerhet

» Kontroller for arbeidet pabegynnes at det ikke finnes skjulte stremledninger, gass- eller vannrgr i
arbeidsomradet. Utvendige metalldeler pa maskinen kan forarsake elektrisk stet hvis du utilsiktet skulle
skade en strgmledning.

» Kontroller produktets stremledning regelmessig, og fa ledningen skiftet av en autorisert fagperson hvis
den er skadet. Hvis elektroverktayets ledning er skadd, ma den skiftes ut med en godkjent, spesielt
utformet ledning som kan skaffes via kundeservice. Kontroller skjgteledninger regelmessig, og skift dem
ut hvis de blir skadd. Ikke ta pa ledningen hvis den skades under arbeid. Trekk nettstgpselet ut av
stikkontakten. Skader pa ledninger og skjeteledninger innebeerer fare for elektrisk stet.

» Fa tilsmussede elektroverktay som ofte brukes til bearbeiding av ledende materialer, kontrollert regel-
messig av Hilti service. Stav, iseer av ledende materialer, eller fuktighet pa maskinens overflate gjer at
det er vanskelig & holde den, og under ugunstige forhold kan det fere til elektrisk stat.
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» Ved strambrudd ma du sla av elektroverktayet og trekke ut nettstapselet. Dette forhindrer utilsiktet start
av produktet nar spenningen kobles til igjen.

3 Beskrivelse

3.1 Produktoversikt []

Handtak med av/pa-bryter
Serviceindikator

Baerehandtak

Handtak

Pluggkontakt nettledning
Nettledning med kodet pluggkontakt
Ventilasjonsapninger

Chuck

CISIOICICIOICIC)

3.2 Oversikt transportvogn E

@  Handtak

®  Lastsikring

® Léasebayle

@  Holder for forbruksmateriell (meisel)

Hjul

Hjulsikring (skive, splint)
Maskinfestetapp
Beerehandtak

CISIOIC)

3.3 Forskriftsmessig bruk

Det beskrevne produktet er en handholdt meiselhnammer med 28 mm sekskantchuck. Den er beregnet for
meisling i betong, mur og asfalt. Andre bruksomrader er stamping og graving.
» Maskinen ma bare brukes med nettspenningen og -frekvensen som er angitt pa typeskiltet.

3.4 Mulig feilaktig bruk

Dette produktet er ikke beregnet pa bearbeiding av helsefarlige materialer.
Dette produktet er ikke beregnet pa arbeider i fuktige omgivelser.

3.5 Serviceindikator

Meiselhammeren er utstyrt med en serviceindikator med lyssignal.

Tilstand Betydning

Serviceindikatoren lyser radt. ¢ Maskinens driftstid fer en service er nadd. Lever
produktet inn til Hilti Service.

e Skader pa produktet. Lever produktet inn til Hilti
Service.

Serviceindikatoren blinker radt. * Midlertidig feil. Vent i 10 sekunder til blinkingen
oppherer.

¢ Huvis blinkingen ikke opphgarer etter 10 sekunder,
trekker du ut nettstepselet og venter i 2 minutter.

* Hvis blinkingen ikke opphgrer, lever inn
produktet til Hilti Service.

Klarindikatoren blinker grant. * Overopphetingsvern.

¢ La produktet kjalne.
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Tilstand Betydning
Klarindikatoren lyser gront. Produktet er klart til bruk.

ﬂ Lever produktet inn til Hilti Service i rett tid. Da er det alltid klart til bruk.

3.6 Active Vibration Reduction

Produktet er utstyrt med et Active Vibration Reduction (AVR)-system som reduserer vibrasjonen merkbart.

3.7 Dette folger med:

meiselhammer, bruksanvisning, fett.
Transportvognen leveres som ekstrautstyr.

| tillegg finner du godkjente systemprodukter til produktet hos nzermeste Hilti Store eller under:
www.hilti.group

4 Tekniske data

ﬂ Merkespenning, merkestrgm, frekvens og/eller nominell inngangseffekt star pa typeskiltet for ditt land.

Ved drift med aggregat eller transformator ma aggregatets eller transformatorens utgangseffekt veere minst
dobbelt s& stor som den nominelle inngangseffekten som er oppgitt p& maskinens typeskilt. Driftsspenningen
til transformatoren eller aggregatet ma alltid ligge innenfor +5 % og -15 % av merkespenningen for maskinen.

TE 3000-AVR
Vekt i henhold til EPTA-prosedyre 01 27,1 kg
Enkeltslagenergi ifolge EPTA-prosedyre 85J
Lagringstemperatur -20°C ... 70°C
Omgivelsestemperatur under drift -20°C ... 55°C

4.1 Steyinformasjon og vibrasjonsverdier iht. EN 60745

Lydtrykk- og vibrasjonsverdiene som er angitt i denne bruksanvisningen, er malt i samsvar med en normert
malemetode og kan brukes til sammenligning av elektroverktay. De egner seg ogsa til en forelepig vurdering
av eksponeringene. De angitte dataene representerer de viktigste bruksomradene for elektroverktoyet.
Men hvis elektroverktayet brukes til andre formal, med avvikende innsatsverktay eller med utilstrekkelig
vedlikehold, kan dataene avvike. Dette kan gke eksponeringene betraktelig gjennom hele arbeidsperioden.
For & fa en ngyaktig vurdering av eksponeringene ma man ogsa ta hensyn til tidsrommene da maskinen
er slatt av eller er i gang, men ikke i drift. Dette kan redusere eksponeringene betraktelig gjennom
hele arbeidsperioden. Fastsett ekstra sikkerhetstiltak for & beskytte operatgren mot effekten av stoy
og/eller vibrasjoner, for eksempel: Vedlikehold av elektroverktay og innsatsverktgy, holde hendene varme,
organisering av arbeidsprosesser.

Steyinformasjon

Lydeffektniva (L) 106 dB(A)

Usikkerhet lydeffektniva (Ky,,) 3 dB(A)

Lydtrykkniva (L,,) 95 dB(A)

Usikkerhet lydtrykkniva (K.,) 3 dB(A)
Vibrasjonsinformasjon

Meisling (a;, cheq) 6,9 m/s?

Usikkerhet (K) 1,5 m/s?
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4.2 Bruk av skjgsteledning

Fare pa grunn av skadd ledning! Ikke ta pd maskinens ledning eller skjgteledning hvis de skades under

arbeid. Trekk stopslet ut av stikkontakten.

» Kontroller maskinens tilferselsledning regelmessig, og serg for at den blir skiftet av fagfolk hvis den blir
skadd.

¢ Bruk skjeteledning som er godkjent for bruksomradet og som har stort nok ledningstverrsnitt. | motsatt
fall kan det oppsta effekttap pa maskinen og overoppheting av kabelen.

* Kontroller med jevne mellomrom at det ikke har oppstatt skader pa skjateledningen.

* Bytt ut skadde skjgteledninger.

* Ved arbeider utendars skal det kun benyttes skjoteledninger som er godkjent og merket for slik bruk.

Anbefalt minste tverrsnitt og maksimale ledningslengder finner du pa slutten av denne dokumentasjonen

som QR-kode.

5 Klargjering til arbeidet

/\ FORSIKTIG
Fare for personskader! Utilsiktet start av produktet.
» Trekk stgpselet ut av stikkontakten for du foretar maskininnstillinger eller skifter tilbeharsdeler.

Folg sikkerhetshenvisningene og advarslene i denne dokumentasjonen og pa produktet.

5.1 Innsatsverktoy &

Til dette produktet ma det bare brukes Hilti-meisler med TE-H-tilkoblingsende.
Andre meisler kan ikke lases riktig og den gule varselringen pa verktgylasen vises fremdeles. Den viser
at innsatsverktayet ikke egner seg til denne meiselnammeren!

» Kontroller alltid fer bruk at den gule varselringen pa verkteylasen ikke lenger er synlig.

5.2  Setteiinnsatsverktoy [

Kontroller alltid om det er skader eller ujevn slitasje pa verktayet for det tas i bruk, og skift det eventuelt
ut.

1. Smer innstikkenden til innsatsverktoyet med litt fett.

2. Sett meiselen med TE-H-tilkoblingsenden s& langt inn i chucken at den gér i inngrep med et hgrbart klikk
og at den gule varselringen ikke lenger er synlig.

3. Trekk i verktoyet for & forsikre deg om at det er godt festet.

ﬂ Bruk bare originalfett fra Hilti. Bruk av uegnet fett kan fere til skade pa produktet.

5.3 Koble til pluggbar nettledning §

/\ FORSIKTIG

Fare for personskader pa grunn av krypestrgm pa skitne kontakter.

» Den avtakbare pluggkontakten méa veere ren, terr og spenningsfri nér den skal kobles til elektroverktayet.
1. Skyv den kodete, avtakbare pluggkontakten til anslag i maskinen til den smekker harbart pa plass.

2. Koble til ledningen.

Hilti anbefaler at den avtakbare nettledningen alltid er koblet til verkteyet. Den avtakbare
nettledningen skal bare trekkes ut ved brudd/skader.
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6 Arbeid

/A, ADVARSEL

Fare pa grunn av skadd ledning! Hvis nettkabelen eller skjeteledningen blir skadet under arbeidet, m& du

straks koble maskinen og ledningene fra stramnettet. lkke bergr det defekte punktet!

» Kontroller alle ledninger regelmessig. Skift ut defekte skjsteledninger. F& skadde nettkabler skiftet ut av
fagfolk.

Det anbefales alltid & bruke en jordfeilbryter (RCD) med maks. 30 mA utlgserstram.

6.1 Starte meiselhammer [

1. Trykk handtaket og av/pa-bryteren helt ned sammen.
» Meiselhammeren starter.
2. Hold av/pa-bryteren inntrykt under arbeidet.
» | tillegg kan du styre ytelsen til maskinen gjennom nedtrykkingen av handtaket.

Ved pauser pa over ett minutt, gar maskinen tiloake i utgangsstilling. For & starte pa nytt ma du
igjen trykke handtaket og av/pa-bryteren helt inn.

6.2  Meisling

Meiselen kan sperres i 6 ulike posisjoner (i trinn pa 60°). Derfor kan man alltid finne den optimale
arbeidsstillingen nar man jobber med flat- og formmeisel.

Sett nettstapslet inn i stikkontakten.

Sett an meiselen cirka 80-100 mm (3" - 4") fra kanten.

Trykk handtaket og av/pa-bryteren helt ned.

Begynn meislingen med en vinkel pa 90° til betongoverflaten og rett spissen mot kanten. Beveg deretter
vinkelen i retning 70° til 80° og brekk av materialet.

» | armeringsjern fores alltid meiselen mot kanten av materialet, ikke mot armeringsjernet.

ronp =

Arbeider i lave temperaturer:

Maskinen krever en viss driftstemperatur fer slagmekanismen fungerer. Dette oppnas ved a sette
maskinen ned en kort stund og la den ga pa tomgang. Gjenta om ngdvendig prosessen til
slagmekanismen fungerer.

6.3 Ta ut innsatsverktoyet £

/A ADVARSEL

Fare for personskader Verktayet blir varmt under bruk og kan ha skarpe kanter.
» Bruk vernehansker ved skifte av verktay.

Trekk nettstopslet ut av stikkontakten.

Trekk verktgylasen tilbake til anslag.

Ta ut innsatsverktoyet.

A OBS! Ikke legg et varmt verktay pa lettantennelige materialer.

rop =

6.4 Koble den pluggbare nettledningen fra elektroverktoyet

1. Trekk nettstgpslet ut av stikkontakten.
2. Trykk pa laseknappen, og trekk ut den kodete, avtakbare pluggkontakten.
3. Trekk nettledningen ut av maskinen.

Hilti anbefaler at den avtakbare nettledningen alltid er koblet til verkigyet. Den avtakbare
nettledningen skal bare trekkes ut ved brudd/skader.




LIS

7 Service og vedlikehold

(/] ADVARSEL

Fare for elektrisk stot! Stell og vedlikehold med isatt nettstgpsel kan fare til alvorlige personskader og
forbrenninger.
» For alt stell og vedlikeholdsarbeid ma nettstgpslet trekkes ut!

Pleie

* Fjern gjenstridig smuss forsiktig.

* Bruk en tarr barste for & rengjere ventilasjonsapningene forsiktig.

* Rengjer huset bare med en lett fuktet klut. Ikke bruk silikonholdige pleiemiddel, da dette kan angripe
plastdelene.

Vedlikehold

(/A ADVARSEL

Fare for elektrisk stat! Ufagmessige reparasjoner pa elektriske komponenter kan fare til alvorlig personskade
og forbrenninger.
» Elektriske deler pa maskinen ma kun repareres av fagfolk.

* Kontroller alle synlige deler regelmessig mht. skade og alle betjeningselementene mht. feilfri funksjon.

¢ Ved skader og/eller funksjonsfeil ma produktet ikke brukes. F& maskinen reparert av Hilti service snarest
mulig.

* Etter stell- og vedlikeholdsarbeid ma alle beskyttelsesinnretninger monteres, og det ma foretas funksjons-
kontroll av dem.

Av hensyn til sikkerheten ma du bare bruke originale reservedeler og forbruksmaterialer. Reservedeler,
forbruksmaterialer og tilbeher til produktet, som er godkjent av oss, finner du hos Hilti Store eller
under: www.hilti.group.

8 Transport og lagring

Transport

» |kke transporter dette produktet med montert verktay.

» Sorg for at maskinen sitter godt fast under transport.

» Kontroller alle synlige deler mht. skade og alle betjeningselementer mht. feilfri funksjon etter transport.
Lagring

» Oppbevar alltid dette produktet med uttrukket nettstapsel.

» Oppbevar dette produktet tert og utenfor barn og uvedkommendes rekkevidde.

» Kontroller alle synlige deler mht. skade og alle betjeningselementer mht. feilfri funksjon etter langvarig
oppbevaring.

8.1 Transport med transportvogn

/A] ADVARSEL

Fare for personskade pa grunn av hgy vekt Meiselhammeren er tung.
» Bruk transportvognen i den grad det er mulig. Hvis ingen transportvogn er tilgiengelig, ma det alltid vaere
to som baerer meiselhammeren.

Ikke parker transportvognen pa et skratt underlag.
Serg for at transportvognen star statt.
Sarg for & sikre transportveier.

1. Sett meiselnammeren p& maskinfestetappen pa transportvognen.
2. Sikre meiselhammeren med lasebgylen under transporten.
3. Sett meiselen inn til Iast posisjon i holderen for forbruksmateriell.



LIS

9 Feilsgking

Ved feil som ikke star i denne tabellen eller som du selv ikke kan rette opp, mé du kontakte Hilti Service.

9.1 Feilsgking

Feil

Mulig arsak

Lasning

Meiselhammeren starter ikke.

Initialisering av elektronikken pagar
(i ca. 4 sekunder fra stopslet settes
inn)

>

Sla maskinen av og pa igjen.

Stremtilfarselen er brutt

Koble til et annet elektroverktoy
og kontroller om det fungerer.

Den elektroniske startsperren er
aktivert etter et strembrudd

Sla maskinen av og pa igjen.

Aggregat i Sleep Mode

Belast aggregatet med en andre
forbruker (f.eks. bygglampe).
Sla deretter maskinen av og pa
igjen.

Den pluggbare nettledningen ikke
riktig tilkoblet

v

Koble den pluggbare nett-
ledningen riktig til elektro-
verktoyet.

Serviceindikatoren lyser radt.

Skader pa maskinen, eller
maskinens driftstid fer en service
er nadd

F& alltid produktet reparert av
Hilti Service.

Serviceindikatoren blinker
rodt.

Midlertidig feil

Vent i 10 sekunder til blinkingen
opphearer.

Hvis blinkingen ikke oppharer
etter 10 sekunder, trekk
steopselet ut av stikkontakten og
vent i 2 minutter.

Hvis blinkingen ikke oppherer,
lever inn produktet til Hilti
Service.

Stromtilfarsel har for hgy spenning

v

Skift ut stikkontakten. Kontroller
stremnettet.

Klarindikatoren blinker gront.

Overopphetingsvern

La produktet kjglne.

Rengjer ventilasjonsapningene.
Drift pa tomgang er fremdeles
mulig.

Slageffekt uteblir.

Maskinen er for kald

Sett meiselhammeren pa under-
laget og la den ga pa tomgang.
Gjenta om ngdvendig til slag-
mekanismen fungerer.

Meiselhammer slar med
sterkt redusert frekvens.

Tomslag (meisel slar ikke mot hardt
underlag)

v

Slipp bryteren og start maskinen
pa nytt eller:

Trykk inn handtaket ogséd med
bryteren trykket inn.

Meiselhammeren starter ikke
eller kobles ut under arbeid.

Skjateledningen er for lang og /
eller har for lite tverrsnitt

Skjgteledning med tillatt lengde
og/eller med tilstrekkelig tverr-
snitt.

10 Avhending

& Hilti maskiner er i stor grad laget av resirkulerbart materiale. En forskriftsmessig materialsortering er en
forutsetning for resirkulering. | mange land tar Hilti din gamle maskin i retur. Sper Hilti kundeservice eller

forhandleren din.

i » Kast aldri elektroverktay, elektronisk utstyr eller batterier i husholdningsavfallet!

52 Norsk




11 RoHS (direktiv for begrensning av bruk av farlige stoffer)

Under fglgende lenke finner du tabellen over farlige stoffer: gr.hilti.com/r11668382.
Du finner en lenke til RoHS-tabellen helt til slutt i denne dokumentasjonen som QR-kode.

12 Produsentgaranti

» Nar det gjelder spagrsméal om garantibetingelser, ber vi deg kontakte din lokale Hilti-partner.

Alkuperaiset ohjeet

1 Dokumentaation tiedot

1.1 Tasta dokumentaatiosta

* Lue ehdottomasti tdma dokumentaatio ennen tuotteen kayttéonottoa. Se on turvallisen tyénteon ja
tuotteen ongelmattoman késittelyn perusedellytys.

Noudata tdssé dokumentaatiossa ja tuotteessa olevia turvallisuus- ja varoitushuomautuksia.

Sailyta kayttdohje aina tuotteen yhteydessa ja varmista, ettd kayttdohje on mukana, kun luovutat tuotteen
toiselle henkildlle.

1.2 Merkkien selitykset

1.2.1 Varoitushuomautukset

Varoitushuomautukset varoittavat tuotteen kayttdon liittyvista vaaroista. Seuraavia varoitustekstejéa kayte-
taan:

/A] VAKAVA VAARA

VAKAVA VAARA !
» Varoittaa uhkaavasta vaaratilanteesta, josta voi seurauksena olla vakava loukkaantuminen tai jopa
kuolema.

/A VAARA
VAARA !
» Varoittaa mahdollisesta vaarasta, josta voi seurauksena olla vakava loukkaantuminen tai kuolema.

/\ VAROITUS
HUOMIO !
» Varoittaa mahdollisesta vaaratilanteesta, josta voi seurata loukkaantuminen tai aineellinen vahinko.

1.2.2 Symbolit dokumentaatiossa
Tassa dokumentaatiossa kaytetdén seuraavia symboleita:

@ Lue kayttdohje ennen kayttamista

ﬂ Toimintaohjeita ja muuta hyddyllisté tietoa

:g%) Kierratyskelpoisten materiaalien kasittely

i Ala havita sahkolaitteita ja akkuja tavallisen sekajatteen mukana

1.2.3 Symbolit kuvissa
Kuvissa kaytetdan seuraavia symboleita:

A ‘ N&ma numerot viittaavat vastaavaan kuvaan tdméan kayttdohjeen alussa
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3 | Numerointi kertoo tydvaiheiden jarjestyksen kuvissa ja saattaa poiketa numeroinnista tekstissa

Kohtanumeroita kédytetdan kuvassa Yleiskuva, ja ne viittaavat kuvatekstien numerointiin kappa-
leessa Tuoteyhteenveto

@! Taman merkin tarkoitus on kiinnittéda erityinen huomiosi tuotteen kdyttédn ja kasittelyyn.

1.3 Symbolit tuotteessa

1.3.1 Symbolit tuotteessa
Tuotteessa voidaan kayttda seuraavia symboleita:

@ Suojausluokka Il (kaksinkertainen eristys)

® Nosturilla kuljettaminen kielletty

» ) N
Langaton tiedonsiirto

14 Tuotetiedot

-tuotteet on tarkoitettu ammattikayttéon, ja niité saa kayttéd, huoltaa tai korjata vain valtuutettu,
koulutettu henkild. Kayttédjan pitdé olla hyvin perilla kayttdon liittyvistd vaaroista. Tuote ja sen varusteet
saattavat aiheuttaa vaaratilanteita, jos kokemattomat henkil6t kayttévét tuotetta ohjeiden vastaisesti tai
muutoin asiattomasti.

Tyyppimerkinnan ja sarjanumeron |6ydét tyyppikilvesta.
» Kirjoita sarjanumero oheiseen taulukkoon. Tuotteen tiedot tarvitaan, jos esitat kysymyksid myynti- tai
huoltoedustajallemme.

Tuotetiedot
Piikkausvasara TE 3000-AVR
Sukupolvi 03
Sarjanumero

15 Vaatimustenmukaisuusvakuutus

Vakuutamme, etta tdssa kuvattu tuote téyttda voimassa olevien direktiivien ja standardien vaatimukset. Kuva
vaatimustenmukaisuusvakuutuksesta on tdman dokumentaation lopussa.

Tekninen dokumentaatio I16ytyy tasta:
Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Gerate | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Turvallisuus

2.1 Sahkotyokaluja koskevat yleiset turvallisuusohjeet

/\ VAKAVA VAARA Lue kaikki turvallisuus- ja kidyttoohjeet, selostukset ja tekniset tiedot, jotka

liittyvéat tahan sahkotyokaluun. Seuraavien ohjeiden noudattamatta jattdminen saattaa johtaa séhkoiskuun,

tulipaloon ja/tai vakavaan loukkaantumiseen.

Sailyta kaikki turvallisuus- ja kayttéohjeet huolellisesti vastaisen varalle.

Turvallisuusohjeissa kaytetty kasite ”"sahkdtydkalu” tarkoittaa verkkokayttdisia sahkotyodkaluja (joissa verk-

kojohto) ja akkukayttdisia sahkdtydkaluja (joissa ei verkkojohtoa).

Tyo6paikan turvallisuus

» Pida tyéskentelyalue siistiné ja hyvin valaistuna. TyOpaikan epéjarjestys ja valaisemattomat tyoalueet
voivat johtaa tapaturmiin.

» Al kdyta sahkotyokalua rajahdysalttissa ymparistossa, jossa on syttyvaa nestettd, kaasua tai
polya. Sahkotydkalut synnyttavat kipinditd, jotka saattavat sytyttéda polyn tai hdyryt.

» Pida lapset ja sivulliset loitolla sdhkotyokalua kayttaessasi. Voit menettdd koneen hallinnan huomiosi
suuntautuessa muualle.

o AR
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Sahkoturvallisuus

>

Sahkotyokalun pistokkeen pitdd sopia pistorasiaan. Pistoketta ei saa muuttaa millaan tavalla.
Al3 kayta pistorasia-adaptereita suojamaadotettujen sihkodtydkalujen yhteydessa. Alkuperiisessa
kunnossa olevat pistokkeet ja sopivat pistorasiat védhentavéat sahkdiskun vaaraa.

Vilta koskettamasta sahkoa johtaviin pintoihin kuten putkiin, pattereihin, liesiin ja jadkaappeihin.
Séhkoiskun vaara kasvaa, jos kehosi maadottuu.

Ala aseta sahkétyokalua alttiiksi sateelle tai kosteudelle. Veden tunkeutuminen sahkétydkalun sisaén
liséa sahkdiskun vaaraa.

Ald kanna tai ripusta sihkoétyokalua verkkojohdostaan #lidka veda pistoketta irti pistorasiasta
johdosta vetamalla. Pida johto loitolla kuumuudesta, o6ljysta, terdvista reunoista ja liikkuvista
osista. Vahingoittuneet tai toisiinsa kietoutuneet johdot lisééavéat séhkdiskun vaaraa.

Kun kaytat sahkotyokalua ulkona, kdytd ainoastaan ulkokaytt6on soveltuvia jatkojohtoja. Ulko-
kayttddn soveltuvan jatkojohdon kayttd pienentédd sahkdiskun vaaraa.

Jos sdhkotyokalua on valttamatonta kayttaa kosteassa ymparistossa, kayta vikavirtasuojakytkinta.
Vikavirtasuojakytkimen kaytt® pienentéé séhkoiskun vaaraa.

Henkil6turvallisuus

>

Ole valpas, kiinnita huomiota tyéskentelyysi ja noudata tervetta jarkea sahkotyokalua kayttaessasi.
Al kdyta sdhkotyokalua, jos olet vasynyt tai huumeiden, alkoholin tai lidkkeiden vaikutuksen
alaisena. Sahkotyokalua kaytettdessa hetkellinenkin varomattomuus saattaa aiheuttaa vakavia vammoja.
Kayta henkilokohtaisia suojavarusteita ja aina suojalaseja. Henkilékohtaiset suojavarusteet, kuten
hengityssuojain, luistamattomat turvajalkineet, kypéra ja kuulosuojaimet, pienentévat oikein kaytettyina
loukkaantumisriskié séhkdtyokalun kéyttotilanteesta riippuen.

Varo tahatonta kdynnistdmistd. Varmista, ettd sdhkotyokalu on kytketty pois paalta, ennen
kuin liitat sen verkkovirtaan ja/tai liitdt siihen akun, otat sen kateesi tai kannat sitd. Jos
kannat s@hkdtydkalua sormi kayttokytkimella tai liitdt pistokkeen pistorasiaan kadyttdkytkimen ollessa
kayntiasennossa, altistat itsesi onnettomuuksille.

Poista kaikki sdatoty6kalut ja ruuvitaltat, ennen kuin kdynnistét sahkoétyokalun. Tydkalu tai avain,
joka sijaitsee koneen pydrivassd osassa, saattaa johtaa loukkaantumiseen.

Valta vaikeita tyoskentelyasentoja. Varmista aina tukeva seisoma-asento ja tasapaino. Siten voit
paremmin hallita sahkotyokalua odottamattomissa tilanteissa.

Kéyta tyohosi soveltuvia vaatteita. Ala kayta 16ysia tydvaatteita tai koruja. Pida hiukset, vaatteet ja
kasineet loitolla liikkuvista osista. Viljat vaatteet, korut ja pitkat hiukset voivat takertua liikkuviin osiin.
Jos polynpoisto- ja kerailylaitteita voidaan asentaa, sinun on tarkastettava, etta ne on liitetty oikein
ja etta niita kaytetaan oikealla tavalla. Polynpoistovarustuksen kayttd vahentdad poélyn aiheuttamia
vaaroja.

Ala tuudittaudu virheelliseen turvallisuuden tunteeseen &ldka laiminlyé sihkotyokaluja koskevia
turvallisuusohijeita silloinkaan, kun mielestasi jo olet kokenut sdhkotyokalun kayttaja. Harkitsema-
ton ja huolimaton toiminta voi sekunnin murto-osissa johtaa vakaviin loukkaantumisiin.

Sahkotyokalun kaytto ja kasittely

>

Al ylikuormita konetta. Kiyta kyseiseen tyohon tarkoitettua sdhkotydkalua. Sopivaa sahkdtydkalua
kayttéaen tydskentelet paremmin ja varmemmin tehoalueella, jolle sdhkdtydkalu on tarkoitettu.

Al3 kayta sahkotyokalua, jonka kayttokytkin ei toimi. Sihkoétydkalu, jota ei endd voida kéynnistaa ja
pysayttda kayttdkytkimelld, on vaarallinen ja se taytyy korjata.

Irrota pistoke pistorasiasta ja/tai irrota akku ennen kuin muutat si&toja, vaihdat teraa tai lisédva-
rusteita ja kun lopetat koneen kayttamisen. Tama turvatoimenpide estda sahkdtydkalun tahattoman
kaynnistysriskin.

Siilyta siahkotydkalut poissa lasten ulottuvilta, kun niitd ei kéytetd. Ald anna toisten henkildiden
kayttaa konetta, elleivat he ole perehtyneet sen kayttéon ja lukeneet kayttoohjeita. Sahkotydkalut
ovat vaarallisia, jos niita kayttavat kokemattomat henkilot.

Hoida sahkétyokaluja ja niiden varusteita huolella. Tarkasta, ettd liikkuvat osat toimivat moit-
teettomasti eivitka ole puristuksissa, ja tarkasta myoés, ettei sahkotyékalussa ole murtuneita tai
vaurioituneita osia, jotka saattaisivat haitata sen toimintaa. Korjauta vaurioituneet osat ennen
koneen kayttamistad. Usein loukkaantumisten ja tapaturmien syynd on sahkotyokalujen laiminlydty
huolto.

Pida terat teravina ja puhtaina. Huolella hoidetut terét, joiden leikkausreunat ovat terdvia, eivat jumitu
herkasti, ja niilld tydnteko on kevyempaa.

Kayta sahkotyokalua, lisdvarusteita ja tarvikkeita, teria jne. niiden kdyttéohjeiden mukaisesti. Ota
talloin tydolosuhteet ja suoritettava tyotehtdava huomioon. Sahkodtydkalun kayttd muuhun kuin sille
tarkoitettuun kdyttd66n saattaa johtaa vaarallisiin tilanteisiin.
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» Pida kasikahvat ja tartuntapinnat kuivina, puhtaina, 6ljyttémina ja rasvattomina. Jos késikahvat tai
tartuntapinnat ovat liukkaat, séhkdtydkalun turvallinen kayttd ja hallinta voi yllattévissa tilanteissa olla
mahdotonta.

Huolto

» Anna koulutettujen ammattihenkildiden korjata sdhkotyokalusi ja hyvédksy korjauksiin vain alkupe-
rdisia varaosia. Siten varmistat, ettd sahkotyokalu sailyy turvallisena.

2.2 Poravasaroita koskevat turvallisuusohjeet

Turvallisuusohjeet kaikkiin t6ihin

» Kayta kuulosuojaimia. Melu saattaa heikentaa kuuloasi.

» Kayta koneen mukana toimitettuja lisdkasikahvoja. Koneen hallinnan menettdminen saattaa aiheuttaa
loukkaantumisia.

» Pida koneesta kiinni vain sen eristetyistd kahvapinnoista, jos teet tyotd, jossa sahkoétyokalun
tera saattaa osua rakenteen sisélla olevaan virtajohtoon tai koneen verkkojohtoon. Jos terd osuu
virtajohtoon, koneen metalliosiin saattaa johtua virta, jolloin saatat saada sédhkdiskun.

2.3 Muut turvallisuusohjeet

Henkil6turvallisuus

» Kayté vain tuotetta, joka on teknisesti moitteettomassa kunnossa.

» Ala koskaan tee tuotteeseen minkéénlaisia muutoksia.

» Kun teet reikia, varmista tydstettdvan kohdan taustapuoli. Putoamaan tai sinkoutumaan péaasevat palaset
voivat aiheuttaa muille vammoja.

» Varmista, etta sivukahva on kiinnitetty oikein ja kunnolla kiinni. Pida tuotteesta aina kiinni késikahvoista
molemmin. Pida késikahvat kuivina, puhtaina, 6ljyttémina ja rasvattomina.

» Kéayté téssé tuotteessa vain Hilti-piikkausterid, joissa on TE-H-kiinnityspaa.

» Vaihda piikkaustera vain kun tuote on vaaka-asennossa, ala koskaan jos tuote on pystyasennossa.

» Laita piikkausterd istukkaan niin pitkélle, etta terd kuultavasti naksahtaen lukittuu eiké keltainen varoitus-
rengas enaé ole nakyvissa.

» Tarkasta piikkausteran kunnollinen paikalleen lukittuminen. HUOMIO: Huonosti kiinnitetty piikkausteré
voi yllattaen aiheuttaa vaarallisia tilanteita!

» Kéaynnisté tdmaé tuote vain tydskentelyasennossa, 4la kuljetusasennossal

» Pida tydssasi taukoja, joiden aikana tee sormivoimisteluliikkeitéd varmistaaksesi sormiesi hyvan verenkier-
ron. Pitempéén jatkuva tydnteko saattaa térindn vuoksi aiheuttaa verenkiertohéiritita tai sormien, kasien
ja ranteiden hermokipuja.

» Tuotetta ei ole tarkoitettu lasten tai vajaakykyisten henkildiden kéyttdon tai tuotteen kayttdén opastamat-
tomien henkildiden kayttoon.

» Ala jata konetta lasten ulottuville.

» Selvitd tydssa syntyvan polyn vaarallisuus ennen tyon aloittamista. Kaytd rakennustydmaakayttéon
hyvéksyttya polynimuria, joka téyttaa viralliset pélysuojaluokitusméaaréykset.

» Kaytd mahdollisuuksien mukaan pdlynpoistovarustusta ja liikuteltavaa poélynpoistolaitetta. Tiettyjen
materiaalien kuten lyijypitoisen maalin, joidenkin puulajien, kvartsia siséltdvén betonin / muurauksen /
kivetyksen ja mineraalien sekd metallien polyt voivat olla terveydelle vaarallisia.

» Varmista tydpisteen hyva tuuletus ja tarvittaessa kdytd hengityssuojainta, joka soveltuu kyseessa
olevalla pélylle. Pdlyjen ihokosketus tai hengittdminen saattaa aiheuttaa allergisia reaktioita ja/tai
hengitystiesairauksia koneen kayttéjélle tai lahell& oleville henkildille. Tietyt pdlyt kuten tammen tai pyokin
pdly on luokiteltu sy6paa aiheuttaviksi, erityisesti jos niihin liittyy puunkésittelyn lisdaineita (kromaatti,
puunsuoja-aineet). Asbestia sisdltavid materiaaleja saavat tydstaa vain erikoiskoulutetut henkil6t.

Séahkoéturvallisuus

» Tarkasta ennen tydn aloittamista, onko tydskentelyalueella rakenteiden sisélle asennettuja sdhkdjohtoja
tai kaasu- ja vesiputkia. Koneen ulkopinnan metalliosista saatat saada séhkdiskun, jos vahingossa osut
sahkojohtoon.

» Tarkasta tdmén tuotteen verkkojohdon kunto saénndllisesti, ja jos havaitset vaurioita, vaihdata verk-
kojohto erikoiskorjaamossa. Jos sdhkoétydkalun liitdntéjohto on vaurioitunut, sen tilalle on vaihdettava
erityisesti tdhan kayttoon tarkoitettu ja hyvaksytty johto; néitd johtoja on saatavana huolto-organisaation
kautta. Tarkasta jatkojohdon kunto sdénndllisesti, ja vaihda johto, jos havaitset vaurioita. Jos verkkojohto
tai jatkojohto vaurioituu tydskentelyn aikana, alé kosketa johtoa. Irrota verkkopistoke verkkopistorasiasta.
Vaurioituneet liitdntdjohdot ja jatkojohdot aiheuttavat vakavan sahkoiskun vaaran.
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» Tarkastuta likaantunut tuote saanndllisin vélein Hilti-huollossa, jos usein tydstét sdhkdé johtavia materi-
aaleja. Koneen pintaan kertynyt pdly, etenkin séhkda johtavien materiaalien pdly, tai kosteus saattavat
epasuotuisissa tilanteissa aiheuttaa sahkoiskun.

» Jos virransaanti katkeaa, kytke sahkotyokalu pois paaltd ja irrota pistoke verkkopistorasiasta. Nain estéat
tuotteen vahingossa kéynnistymisen, kun virransaanti palautuu.

3 Kuvaus

3.1  Tuoteyhteenveto ]

Késikahva ja kayttokytkin
Huoltotarpeen merkkivalo
Kantokahva

Késikahva

Verkkojohdon pistokeliitdnta
Verkkojohto jossa koodattu pistoke
Jaahdytysilmaraot

Istukka

CISICICICIOICIC)

3.2 Kuljetusvaunun yhteenveto 2

@® Kahva

®  Kuormavarmistin

®  Lukituskaari

® Tyo6kalujen (piikkausterien) teline

Pydréat

Pyorélukko (levy, sokka)
Koneen kiinnitystappi
Kantokahva

CISICIC)

3.3 Tarkoituksenmukainen kaytto

Kuvattu tuote on kasiohjattava piikkausvasara, jossa on 28 mm:n kuusiokantaistukka. Se on tarkoitettu be-

tonin, tiilen, muurauksen ja asvaltin piikkaustoihin. Muita kayttétarkoituksia ovat junttaaminen ja kaivaminen.

» Koneen saa liittdd vain verkkovirtaan, jonka jénnite ja taajuus vastaavat koneen tyyppikilvessé olevia
tietoja.

3.4 Mahdollinen vaara kaytto

Tama tuote ei sovellu terveydelle vaarallisten materiaalien tyostoon.
Tama tuote ei sovellu kosteassa ymparistdssa kaytettavaksi.

3.5 Huoltotarpeen merkkivalo

Piikkausvasarassa on huoltotarpeen merkkivalo.

Tila Merkitys

Huoltotarpeen merkkivalo palaa punaisena. * Kayttdajan perusteella huolto on tullut ajankoh-
taiseksi. Vie tuote Hilti-huoltoon.

* Tuotteessa vaurio. Vie tuote Hilti-huoltoon.

Huoltotarpeen merkkivalo vilkkuu punaisena. ¢ Hetkellinen vika. Odota 10 sekuntia, kunnes
vilkkuminen loppuu.

¢ Jos vilkkuminen ei 10 sekunnin kuluessa lopu,
irrota verkkopistoke ja odota 2 minuuttia.

* Jos vilkkuminen ei lopu, vie tuote Hilti-huoltoon.

UL — o
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Tila Merkitys

Kayttévalmiuden merkkivalo vilkkuu vihreéna. ¢ Ylikuumentumissuoja.
* Anna tuotteen jaéhtya.

Kéayttdvalmiuden merkkivalo palaa vihredna. Tuote on kayttévalmis.

ﬂ Vie tuote ajoissa Hilti-huoltoon. Siten se pysyy aina kayttévalmiina.

3.6 Active Vibration Reduction

Tuotteessa on Active Vibration Reduction (AVR) -jarjestelma, joka merkittavasti vahentaa tarinaa.

3.7 Toimituksen sisalto

Piikkausvasara, kayttdohje, rasvaa.
Kuljetusvaunu on saatavissa lisdvarusteena.

Muita télle tuotteelle hyvaksyttyja jarjestelmatuotteita I0ydat Hilti Store -liikkeesta tai nettiosoitteesta:
www. hilti.group

4 Tekniset tiedot

Nimellisjannitteen, nimellisvirran, verkkovirran taajuuden ja/tai nimellisottotehon nédet maakohtaisesta
tyyppikilvesta.

Jos konetta kaytetdan generaattoriin tai muuntajaan liitettynd, generaattorin tai muuntajan antotehon pitaa
olla vahintaan kaksi kertaa niin suuri kuin koneen tyyppikilpeen merkitty nimellisottoteho. Muuntajan tai
generaattorin kdyttojannitteen pitad aina olla rajoissa +5 % ja -15 % koneen nimellisjénnitteesta.

TE 3000-AVR
Paino EPTA 01 mukaan 27,1 kg
Yhden iskun energia EPTA mukaan 854
Varastointilampétila -20°C ... 70°C
Ympériston lampotila kaytettaessa -20°C ... 55°C

4.1 Melutiedot ja téarindarvot EN 60745 mukaan

Téasséa kayttdohjeessa annetut dédnenpaine- ja térindarvot on mitattu standardoitujen mittausmenetelmien mu-
kaisesti, ja nditd arvoja voidaan kayttda sadhkotydkalujen vertailussa. Ne soveltuvat myds altistumisten tila-
paiseen arviointiin. Annetut arvot koskevat sdhkdtydkalun padasiallisia kdyttotarkoituksia. Jos sdhkotydkalua
kuitenkin kdytetddn muihin tarkoituksiin, poikkeavia tyokaluja tai teria kayttaen tai puutteellisesti huollettuna,
arvot voivat poiketa tassa ilmoitetuista. Tama saattaa merkittavasti lisaté altistumista koko tydskentelyajan
aikana. Altistumisia tarkasti arvioitaessa on otettava huomioon myds ne ajat, jolloin kone on kytketty pois
paalta tai jolloin kone on paalla, mutta silla ei tehda varsinaista ty6td. Tama saattaa merkittavéasti véhentaa
altistumista koko tydskentelyajan aikana. Kayttdjan suojaamiseksi melun ja/tai térindn vaikutukselta ryhdy
tarpeellisiin turvatoimenpiteisiin kuten: Sahkdtyokalun ja siihen kiinnitettévien tyokaluterien huolto, kasien
lampiméné pitdminen, tyétehtavien organisointi.

Melutiedot
Aanitehotaso (L) 106 dB(A)
Aanitehotason epavarmuus (Ky,) 3 dB(A)
Asnenpainetaso (L,,) 95 dB(A)
Ainenpainetason epivarmuus (Koa) 3 dB(A)
Tarinaarvot
Piikkaaminen (a,, cp.) 6,9 m/s?
Epavarmuus (K) 1,5 m/s?
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4.2 Jatkojohdon kaytto
/A VAARA

Johdon vaurion aiheuttama vaara! Jos verkkojohto tai jatkojohto vaurioituu kdytdn aikana, &lé kosketa

johtoa. Irrota verkkopistoke verkkopistorasiasta.

» Tarkasta verkkojohdon kunto saanndllisesti, ja jos havaitset vaurioita, vaihdata verkkojohto erikoiskorjaa-
mossa.

e Kayta vain kayttotarkoitukseen hyvaksyttyja jatkojohtoja, joiden poikkipinta-ala on riittdva. Muutoin
koneen teho voi olla normaalia heikompi ja johto saattaa ylikuumentua.

* Tarkasta jatkojohdon mahdolliset vauriot saanndllisin vélein.

* Vaihda vaurioitunut jatkojohto.

* Jos tydskentelet ulkona, kayta vain ulkokayttdéon tarkoitettua jatkojohtoa.

Johdon suositeltu minimipoikkipinta-ala ja sallittu maksimipituus 16ytyvat tdman dokumentaation lopusta

QR-koodina.

5 Tyokohteen valmistelu

/\ VAROITUS
Loukkaantumisvaara! Tuotteen kdynnistyminen vahingossa.
» Irrota pistoke verkkopistorasiasta, ennen kuin muutat koneen séatéja tai vaihdat lisévarusteosia.

Noudata tdssad dokumentaatiossa ja tuotteessa olevia turvallisuus- ja varoitushuomautuksia.

5.1 Tyokalutera

Kayta tassa tuotteessa vain Hilti-piikkausteria, joissa on TE-H-kiinnitysp&a.
Muut piikkausteréat eivét lukitu kunnolla paikalleen, ja tydkaluterdlukituksen keltainen varoitusrengas
jaa nakyviin. Se ilmaisee, ettei tydkalutera sovellu tdéhan piikkausvasaraan!

» Aina ennen kayttda varmista, ettei tydkaluterélukituksen keltainen varoitusrengas endé ole nakyvissa.

5.2  Tyékaluteran kiinnitys [

Aina ennen kayttda tarkasta tyokaluterdn mahdolliset vauriot seké@ epéatasainen kuluminen ja tarvit-
taessa vaihda tyokalutera.

1. Rasvaa tyokaluterén istukkapéé kevyesti.

2. Laita TE-H-kiinnityspaallinen piikkaustera istukkaan niin pitkalle, etta terd kuultavasti naksahtaen lukittuu
eika keltainen varoitusrengas enéa ole nakyvissa.

3. Tarkasta ty6kaluterén kunnollinen lukittuminen vetamalld tyokaluterasta.

ﬂ Kayta vain alkuperaisté Hilti-rasvaa. Soveltumattoman rasvan kéytto voi vaurioittaa tuotetta.

5.3 Irrotettavan verkkojohdon liittdminen E

/\ VAROITUS

Loukkaantumisvaara Likaantuneiden liittimien aiheuttama vuotovirtavaara.

» Irrotettavan sdhkopistokkeen saa liittda sahkdtydkaluun vain, kun pistoke on puhdas, kuiva ja jannitteeton.
1. Tydnné koodattu, irrotettava séhkdpistoke koneeseen vasteeseen saakka siten, etté kuulet lukittumisen.
2. Liité pistoke verkkopistorasiaan.

Hilti suosittaa, etta irrotettava verkkojohto pidetaan aina kiinni tydkalussa. Irrotettava verkkojohto
on tarpeen irrottaa vain, jos se on murtunut/vaurioitunut.
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6 Tyoskentely

A& VAARA

Johdon vaurion aiheuttama vaara! Jos koneen verkkojohto tai jatkojohto vaurioituu kdytdn aikana, irrota

heti kone ja sen johto verkkovirrasta. Ali kosketa vaurioitunutta kohtaa!

» Tarkasta kaikki litdntdjohdot sdénndllisesti. Vaihda vaurioitunut jatkojohto. Vaihdata vaurioituneet
verkkojohdot erikoiskorjaamossa.

Suositamme, etta kaytat vikavirtasuojakatkaisinta (RCD), jonka laukaisuvirta on enintdan 30 mA.

6.1 Piikkausvasaran kiynnistys g

1. Paina késikahva ja kéyttokytkin yhdessé pohjaan.
» Piikkausvasara kaynnistyy.
2. Pida tydnteon aikana kéyttokytkin painettuna.
» Lisaksi voit kdsikahvaa painamalla ohjata koneen tehoa.

Jos tauko kestdéa yli minuutin, kone palautuu alkutilanteeseen. Uudelleen kaynnistdmiseksi sinun
on taas painettava kdsikahvaa ja kayttokytkinta.

6.2  Piikkaaminen

Piikkaustydkalun voi kiinnittédé 6 eri asentoon (60°:n valein). Nain latta- ja muotopiikkaustykalun saa
kiinnitettyd aina tyén kannalta sopivimpaan asentoon.

Liité verkkopistoke verkkopistorasiaan.

Aseta piikkaustera noin 80-100 mm:n (3%" - 4") padhan reunasta.

Paina késikahva ja kayttokytkin pohjaan.

Aloita piikkaaminen piikkausterd 90°:n kulmassa betonin pintaan nédhden ja suuntaa kérki reunaa kohti.

Ké&éanna sitten kulmaa suuntaan 70-80° ja murra materiaali irti.

» Jos piikattavassa materiaalissa on raudoitusta, ohjaa piikkaustera aina materiaalin reunaa vasten, ala
raudoitusta vasten.

Eal S

Kéaytto alhaisissa lampétiloissa:

Koneen iskumekanismi vaatii toimiakseen tietyn minimilampétilan. Jotta se saavutetaan, laske
kone hetkeksi alustalle ja anna koneen kdyda hetki tyhjakayntia. Tarvittaessa toista tdma, kunnes
iskumekanismi toimii.

6.3  Tyokalutersn irrotus

/A VAARA
Loukkaantumisvaara Terd kuumenee kaytossa ja siind saattaa olla teravié reunoja.
» Kayta terén vaihdossa suojakésineita.

Irrota pistoke verkkopistorasiasta.

Veda tybkaluteran lukitsin taaksepéin vasteeseen saakka.

Irrota tyokalutera.

A HUOMIO! Al laske kuumaa tydkalua herkasti syttyvien materiaalien paalle.

Eal Sl

6.4 Irrotettavan verkkojohdon irrotus sahkotyokalusta

1. Irrota pistoke verkkopistorasiasta.
2. Paina lukituspainiketta ja ved& koodattu, irrotettava séhkdpistoke irti.
3. Veda verkkojohto irti koneesta.

Hilti suosittaa, ettd irrotettava verkkojohto pidetaén aina kiinni tydkalussa. Irrotettava verkkojohto
on tarpeen irrottaa vain, jos se on murtunut/vaurioitunut.
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7 Huolto, hoito ja kunnossapito

Sahkoiskun vaara! Hoito- ja kunnostustdiden suorittaminen pistoke pistorasiaan liitettyné voi johtaa vakaviin
loukkaantumisiin ja palovammoihin.
» Irrota pistoke verkkopistorasiasta aina ennen hoito- ja kunnostustdita!

Huolto ja hoito

* Poista pinttynyt lika varovasti.

* Puhdista jadhdytysilmaraot varovasti kuivalla harjalla.

» Kayti kotelon puhdistamiseen vain kevyesti kostutettua kangasta. Al4 kéyt4 silikonia siséltavia hoitoai-
neita, sillé ne voivat vaurioittaa muoviosia.

Kunnossapito

/| VAARA

Sahkoiskun aiheuttama vaara! Sahkoosien asiantuntemattomat korjaukset voivat aiheuttaa vakavia
loukkaantumisia ja palovammoja.

» Séahkoosien korjausty6t saa tehdd ainoastaan valtuutettu séhkdasentaja.

¢ Tarkasta sdanndllisin valein kaikkien nékyvien osien mahdolliset vauriot ja kdyttdelementtien moitteeton
toiminta.

* Jos havaitset vaurioita ja / tai toteat toimintahéiriéita, &la kéyta tuotetta. Korjauta heti Hilti-huollossa.

* Hoito- ja kunnostustdiden jéalkeen kiinnité kaikki suojalaitteet ja tarkasta niiden toiminta.

Kayttoturvallisuuden varmistamiseksi kayté vain alkuperéisid varaosia ja kayttdmateriaaleja. Talle
tuotteelle hyvéksyttyja varaosia, kulutusmateriaaleja ja lisévarusteita 16ydéat Hilti Store -liikkeesta tai
osoitteesta: www.hilti.group.

8 Kuljetus ja varastointi

Kuljettaminen

» A4 kuljeta téta tuotetta tydkalutera kiinnitettyna.

» Kuljetuksen aikana varmista tukeva ja varma pystyssa pysyminen.

» Tarkasta aina kuljettamisen jélkeen kaikkien nékyvien osien mahdolliset vauriot ja kayttdelementtien
moitteeton toiminta.

Varastointi

» Varastoi tdma tuote aina pistoke verkkopistorasiasta irrotettuna.

» Varastoi tdma tuote kuivassa paikassa seka lasten ja asiattomien henkildiden ulottumattomissa.

» Pitké&n varastoinnin jéalkeen tarkasta kaikkien nékyvien osien mahdolliset vauriot ja kayttdelementtien
moitteeton toiminta.

8.1 Kuljettaminen kuljetusvaunulla

/A| VAARA
Suuren painon aiheuttama loukkaantumisvaara Piikkausvasara on painava.

» Kayté kuljettamiseen mahdollisuuksien mukaan aina kuljetusvaunua. Jos kuljetusvaunua ei ole kaytetta-
vissd, koneen kuljettamiseen tarvitaan aina kaksi henkilda.

Al jata kuljetusvaunua kaltevalle pinnalle.
Varmista, etté kuljetusvaunu pysyy turvallisesti pystyssa.
Varmista kuljetusreittien turvallisuus.

1. Laita piikkausvasara kiinnitystappiin kuljetusvaunussa.
2. Varmista kiinnityskaarella piikkausvasaran pysyminen paikallaan.
3. Aseta piikkaustera terien kannattimeen siten, etté se lukittuu paikalleen.

LTI — o
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9 Apua hairiétilanteisiin

Hairidissé, joita ei ole kuvattu téssa taulukossa tai joita et itse pysty poistamaan, ota yhteys Hilti-huoltoon.

9.1 Vianmaaritys

Hairié

Mahdollinen syy

Ratkaisu

Piikkausvasara ei kdynnisty.

Elektroniikan perusasetus on kayn-
nissa (kestaa noin 4 sekuntia pis-
tokkeen liittamisen jéalkeen)

>

Kytke kone pois paéltd ja
takaisin paalle.

Katkos verkkojénnitteen saannissa

Liitd toinen sahkdtydkalu ja
tarkasta toimiiko se.

Elektroninen kdynnistyksenesto on
kytkeytynyt paalle virran katkeami-
sen seurauksena

Kytke kone pois paéltd ja
takaisin paalle.

Generaattori Sleep Mode -tilassa

Kuormita generaattoria toisella
kuluttimella (esimerkiksi tyo-
maalampulla). Kytke kone sitten
pois paélté ja takaisin paalle.

Irrotettava verkkojohto ei ole kun-
nolla kiinni

Liita irrotettava verkkojohto
oikein sahkdtyodkaluun.

Huoltotarpeen merkkivalo
palaa punaisena.

Vaurio koneessa tai kdyttdajan pe-
rusteella huolto on tullut ajankoh-
taiseksi

Korjauta tuote aina vain Hilti-
huollossa.

Huoltotarpeen merkkivalo
vilkkuu punaisena.

Hetkellinen vika

Odota 10 sekuntia, kunnes
vilkkuminen loppuu.

Jos vilkkuminen ei 10 sekunnin
kuluessa lopu, irrota verkkopis-
toke ja odota kaksi minuuttia.
Jos vilkkuminen ei lopu, vie
tuote Hilti -huoltoon.

Tuleva jannite on liian suuri

Vaihda pistorasiaa. Tarkasta
verkkovirta.

Kéayttévalmiuden merkkivalo
vilkkuu vihreéana.

Ylikuumentumissuoja

Anna tuotteen jadhtya.
Puhdista jaahdytysilmaraot.
Kayttd tyhjakaynnilla on viela
mahdollista.

Ei iskua.

Kone liian kylma

Aseta piikkausvasara pintaa
vasten ja anna kayda tyhjakayn-
tid. Tarvittaessa toista tdma,
kunnes iskumekanismi toimii.

Piikkausvasara iskee selvasti
harvemmin.

Tyhja isku (piikkaustera ei iske ko-
vaan materiaaliin)

Vapauta kayttokytkin ja kayn-
nista kone uudelleen, tai:

Paina kayttokytkin painettuna
myds kasikahva taysin pohjaan.

Piikkausvasara ei kéynnisty
tai kytkeytyy kayton aikana
pois paalta.

Jatkojohto liian pitka ja / tai sen
poikkipinta-ala on liian pieni

Kéayta jatkojohtoa, jonka pituus
on sallittu ja / tai poikkipinta-ala
on riittéva.

10 Havittaminen

& Hilti-tydkalut, -koneet ja -laitteet on padosin valmistettu kierrityskelpoisista materiaaleista. Kierratyksen
edellytys on materiaalien asianmukainen lajittelu. Useissa maissa Hilti ottaa vanhat koneet ja laitteet vastaan
kierratysta ja havitysta varten. Lis&tietoja saat Hilti-huollosta tai -edustajalta.

ﬁ » Al havita siahkotydkaluja, elektronisia laitteita ja akkuja tavallisen sekajitteen mukanal!

62 Suomi




11 RoHS (vaarallisten aineiden kayton rajoittamisen direktiivi)

Vaarallisten aineiden taulukon I0yd&t seuraavasta linkista: gr.hilti.com/r11668382.
Linkki RoHS-taulukkoon on tdmén dokumentaation lopussa QR-koodina.

12 Valmistajan myontama takuu

» Jos sinulla on takuuehtoihin liittyvia kysymyksia, ota yhteys paikalliseen Hilti-edustajaan.

Originaalkasutusjuhend

1 Andmed dokumentatsiooni kohta

1.1 Kasutusjuhend

* Enne seadme kasutuselevottu lugege see kasutusjuhend labi. See on ohutu kasutamise ja torgeteta t66
eeldus.

» Jargige kasutusjuhendis esitatud ja tootele mérgitud ohutusndudeid ja hoiatusi.

* Hoidke kasutusjuhend alati seadme juures ja toote edasiandmisel teistele isikutele andke Ule ka
kasutusjuhend.

1.2 Markide selgitus

1.2.1 Hoiatused
Hoiatused annavad mérku toote kasutamisel tekkivatest ohtudest. Kasutatakse alljargnevaid marksoénu:

A OHT
OHT!
» Voéimalikud ohtlikud olukorrad, mis vdivad pdhjustada kasutaja raskeid kehavigastusi voi hukkumist.

/A HOIATUS
HOIATUS !
» Vo6imalik ohtlik olukord, mis vbib pdhjustada kasutaja raskeid kehavigastusi voi hukkumist.

/\ ETTEVAATUST
ETTEVAATUST !
» V6imalikud ohtlikud olukorrad, mis vdivad pdhjustada kehavigastusi voi varalist kahju.

1.2.2 Kasutusjuhendis kasutatud siimbolid
Selles dokumendis kasutatakse jargmisi stimboleid.

@ Lugege enne kasutamist I&bi kasutusjuhend!
ﬂ Soovitused seadme kasutamiseks ja muu kasulik teave

3

Taaskasutatavate materjalide késitsemine

€2
T

ﬁ Elektriseadmeid ja akusid ei tohi visata olmejaatmete hulka.

1.2.3 Joonistel kasutatud siimbolid
Joonistel kasutatakse jargmisi simboleid.

E ‘ Numbrid viitavad vastavatele joonistele kasutusjuhendi alguses
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Numeratsioon kajastab t6detappide jarjekorda pildi kujul ja voib tekstis kirjeldatud td6etappidest
erineda

Positsiooninumbreid kasutatakse lilevaatejoonisel ja need viitavad selgituste numbritele toote
llevaates

! | See mérk naitab, et toote kasitsemisel tuleb olla eriti tahelepanelik.

1.3 Tootel olevad siimbolid

1.3.1 Tootel olevad siimbolid
Tootel vbidakse kasutada jargmisi simboleid:

[O] | Kaitseklass Il (topeltisolatsioon)

® Kraanaga transportimine keelatud!

» )
Traadita andmeedastus

14 Tooteinfo

=™ 2 tooted on ette nahtud professionaalsele kasutajale ja neid tohivad kasitseda, hooldada ja korras
hoida ainult volitatud ja asjaomase valjadppega isikud. Nimetatud personal peab olema teadlik kdikidest
kaasnevatest ohtudest. Seade ja sellega Uihendatavad abivahendid voivad osutuda ohtlikuks, kui neid ei
kasutata nduetekohaselt voi kui nendega td6tab vastava véljadppeta isik.
Tuubitahis ja seerianumber on tlubisildil.
» Kandke seerianumber jargmisse tabelisse. Andmeid toote kohta vajate meie esindusele v6i hooldekes-
kusele paringute esitamisel.
Toote andmed

Piikvasar TE 3000-AVR
Pd&lvkond 03
Seerianumber

1.5 Vastavusdeklaratsioon

Kinnitame ainuvastutajana, et kdesolevas kasutusjuhendis kirjeldatud seade vastab kehtivate direktiivide ja
standardite nduetele: Vastavusdeklaratsiooni arakirja leiate kdesoleva kasutusjuhendi I6pust.

Tehnilised dokumendid on saadaval:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Gerate | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Ohutus

21 Uldised ohutusnduded elektriliste tooriistade kasutamisel

/\ HOIATUS! Lugege koiki selle elektrilise todriista juurde kuuluvaid ohutusjuhiseid, néuandeid,

jooniseid ja tehnilisi andmeid! Jargmiste juhiste eiramise tagajérg voib olla elektril6dk, tulekahju ja/voi

rasked vigastused.

Hoidke koik ohutusnouded ja juhised edaspidiseks kasutamiseks alles.

Ohutusjuhistes kasutatud maiste "elektriline todriist" kaib vorgutoitega (toitejuntmega) elektriliste todriistade

voi akutoitega (toitejuhtmeta) elektriliste tdoriistade kohta.

Ohutus tookohal

» Hoidke oma téokoht puhas ja valgustage seda korralikult. Korrastamata ja valgustamata t66koht
voib pbhjustada 6nnetusi.

» Arge kasutage elektrilist tooriista plahvatusohtlikus keskkonnas, kus leidub tuleohtlikke vedelikke,
gaase voi tolmu. Elektrilistest tooriistadest 160b sddemeid, mis voivad tolmu voi aurud siitiidata.

» Hoidke lapsed ja koik teised t66kohast eemal, kui kasutate elektrilist tooriista! Kui teie tdhelepanu
juhitakse koérvale, voib seade teie kontrolli alt véljuda.
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Elektriohutus

>

Elektrilise tooriista pistik peab sobima pistikupessa. Pistiku juures ei tohi teha mingeid muudatusi.
Kaitsemaandusega seadmete puhul ei tohi kasutada adapterpistikuid. Muutmata pistikud ja sobivad
pistikupesad véhendavad elektrilédgiohtu.

Viltige keha kontakti maandatud pindadega (nt toru, radiaator, pliit, kiilmik). Kui teie keha on
maandatud, on elektrilédgi oht suurem.

Kaitske elektrilist tooriista vihma ja niiskuse eest. Kui elektrilise tooriista sisemusse satub vett,
suurendab see elektrilddgiohtu.

Arge kasutage lihenduskaablit elektrilise to6riista kandmiseks, riputamiseks ega pistiku stepslist
véljatombamiseks! Hoidke lihenduskaablit eemal kuumusest, olidest, teravatest servadest ja
liikuvatest osadest. Kahjustatud voi keerdus tihenduskaablid suurendavad elektriléogiohtu.

Kui tootate elektrilise tooriistaga vabas ohus, kasutage ainult selliseid pikendusjuhtmeid, mida
tohib kasutada ka valitingimustes. Valitingimustesse sobiva pikendusjuhtme kasutamine véhendab
elektrilédgiohtu.

Kui seadmega téotamine niiskes keskkonnas on viltimatu, kasutage rikkevoolu kaitseliilitit.
Rikkevoolu kaitsellliti kasutamine vahendab elektrilddgiohtu.

Inimeste ohutus

>

Olge tihelepanelik, jilgige, mida teete, ja toimige elektrilise tooriistaga totades kaalutletult. Arge
tootage elektrilise tooriistaga, kui olete vasinud voi alkoholi, narkootikumide vo6i ravimite moju all!
Hetkeline tahelepanematus elektrilise t6oriista kasutamisel voib pohjustada raskeid kehavigastusi
ja varalist kahju.

Kandke isiklikke kaitsevahendeid ja alati kaitseprille. Isiklike kaitsevahendite, nt tolmumaski,
libisemiskindlate turvajalatsite, kaitsekiivri voi kuulmiskaitsevahendite kandmine (sdltuvalt elektrilise
todriista tulbist ja kasutusalast) vahendab vigastusohtu.

Viltige elektrilise té6riista soovimatut kaivitamist! Enne elektrilise tooriista ihendamist vooluvorku
ja/voi elektrilise tooriista aku paigaldamist, tooriista llestostmist ja kandmist veenduge, et
elektriline tooriist on valja liilitatud! Kui hoiate elektrilise todriista kandmisel sérme lilitil vi Ghendate
vooluvdrku sisselllitatud tdoriista, voib juhtuda dnnetus.

Enne elektrilise tooriista sisseliilitamist eemaldage selle kiiljest seade- ja mutrivotmed. Elektrilise
tdoriista poodrleva osa kiljes olev seade- voi mutrivoti voib pdhjustada vigastusi.

Viltige ebatavalist té6asendit! Votke stabiilne té6asend ja sailitage alati tasakaal. Nii saate elektrilist
tdoriista ootamatutes olukordades paremini kontrollida.

Kandke sobivat réivastust. Arge kandke laiu riideid ega ehteid! Hoidke juuksed, réivad ja kindad
seadme liikuvatest osadest eemal. Lotendavad riided, ehted ja pikad juuksed vdivad sattuda seadme
likuvate osade vahele.

Kui elektrilise tooriista kiilge on véimalik paigaldada tolmueemaldus- ja kogumisseadiseid, veen-
duge, et need on tooriistaga iihendatud ja et neid kasutatakse néuetekohaselt. Tolmueemaldus-
seadise kasutamine voib védhendada tolmust tingitud ohte.

Arge laske tekkida petlikul turvatundel ega eirake elektrilise tooriista ohutusreegleid isegi siis, kui
olete pérast paljukordset kasutamist elektrilise té6riistaga harjunud. Tahelepanematu késitsemine
vOib sekundi murdosa jooksul kaasa tuua raskeid vigastusi.

Elektrilise tooriista kasutamine ja kasitsemine

>

Arge koormake seadet iile! Kasutage konkreetseks to6ks sobivat elektrilist tooriista. See t6tab
ettendhtud joudluspiirides tdhusamalt ja ohutumalt.

I'-'\rge kasutage elektrilist tooriista, mille liiliti on rikkis! Elektriline t66riist, mida ei saa enam Iilitist
korralikult sisse ja valja lUlitada, on ohtlik ning tuleb viia parandusse.

Tommake enne seadme mis tahes seadetoid, tarvikute vahetamist ja seadme hoiulepanekut
pistik pistikupesast vilja ja/voi eemaldage dravoetav aku. See ettevaatusabindu hoiab dra seadme
soovimatu kaivitumise.

Kasutusvilisel ajal hoidke elektrilist tooriista lastele kattesaamatus kohas. Arge laske seadet
kasutada isikutel, kes seadme t66pohimotet ei tunne voi ei ole lugenud kéesolevaid kasutusjuhen-
deid. Asjatundmatute isikute kées on elektrilised tdoriistad ohtlikud.

Hooldage elektrilisi tooriistu ja tarvikuid korralikult. Kontrollige, kas liikuvad osad té6tavad veatult
ega kiilu kiini. Veenduge, et seadme osad ei ole murdunud v6i kahjustatud maaral, mis méjutab
seadme tookindlust. Laske kahjustatud osad enne seadme kasutamist parandada. Ebapiisavalt
hooldatud elektrilised t&driistad pohjustavad énnetusi.

Hoidke I6iketarvikud teravad ja puhtad. Hasti hooldatud, teravate 16ikeservadega I6iketarvikud kiiluvad
harvemini kinni ja neid on lihtsam juhtida.
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» Kasutage elektrilist tooriista, tarvikuid ja lisatarvikuid vastavalt nendele juhistele. Arvestage
seejuures tootingimuste ja tehtava t66 iseloomuga. Elektrilise t6driista kasutamine otstarbel, milleks
see ei ole ette ndhtud, vbib pdhjustada ohtlikke olukordi.

» Kaepidemed ja haardepinnad peavad olema kuivad, puhtad ning vabad olist ja rasvast. Libedad
kéepidemed ja haardepinnad ei véimalda elektrilist t&driista ootamatutes olukordades kindlalt késitseda
ega kontrollida.

Hooldus

» Laske elektrilist to6riista parandada ainult kvalifitseeritud spetsialistidel, kes kasutavad originaal-
varuosi. Nii on tagatud elektrilise tddriista ohutu t66.

2.2 Ohutusnouded puurvasaratega té6tamisel

Ohutusnouded koikide to6de puhul

» Kandke kuulmiskaitsevahendeid. Miira voib kahjustada kuulmist.

» Kasutage tarnekomplekti kuuluvaid lisakdepidemeid. Kontrolli kaotus seadme ile voib pdhjustada
vigastusi.

» Kui teete toid, mille puhul voib tarvik tabada varjatud elektrijuhtmeid vo6i omaenda toitejuhet,
hoidke seadet Uiksnes kdepidemete isoleeritud pindadest. Kokkupuude pingestatud elektrijuhtmega
voib seada pinge alla ka seadme metalldetailid ja pdhjustada elektrildogi.

2.3 Taiendavad ohutusnéuded

Inimeste turvalisus

» Kasutage toodet ainult siis, kui selle tehniline seisukord on veatu.

» Arge muutke ega ehitage seadet iimber.

» Labistavate té6de korral turvake téddeldava koha taha jadv ala. Murduvad osad vdivad vélja ja/vdi alla
kukkuda ning teisi inimesi vigastada.

» Veenduge, et lisakdepide on korrekiselt paigaldatud ja nduetekohaselt kinnitatud. Hoidke seadet
ettenéhtud kdepidemetest alati mélema kdega. Kéepidemed peavad olema kuivad, puhtad ja vabad dlist
ning rasvast.

» Kasutage selle toote jaoks tksnes Hilti TE-H-Ghendusotsaga meislit.

» Vahetage meisel vélja Uksnes siis, kui td0riist on horisontaalses asendis, mitte vertikaalselt.

» Asetage meisel padrunisse, kuni see fikseerub kuuldava kldpsuga kohale ja kollane hoiatusrongas ei ole
enam naha.

» Kontrollige, kas meisel on korralikult fikseerunud. TAHELEPANU: Korralikult kinnitamata meisel véib
pdhjustada ohtlikke olukordi!

» Kaivitage seade Uksnes tddasendis, mitte transportimisasendis!

» Tehke téopause ja liigutage sdrmi, et parandada nende verevarustust. Pikemaajaliste t66de korral voib
vibratsioon tekitada probleeme sdrmede, kate ja kaeliigeste veresoontes ja narvislisteemis.

» Seadet ei tohi kasutada lapsed, fuusiliselt nérgad inimesed ja ilma asjaomase koolituseta isikud.

» Hoidke seadet lastele kattesaamatus kohas.

» Enne t66 algust tehke kindlaks tddtamisel tekkiva tolmu ohuklass. Kasutage ametliku kaitseklassiga
ehitustolmuimejat, mis vastab kohapeal kehtivatele tolmukaitsenduetele.

» Voimaluse korral kasutage tolmukogurit ja mobiilset tolmuimejat. Pliisisaldusega vérvide, teatavat liiki
puidu, kvartsisisaldusega betooni/muritise/kivi, mineraalide ja metalli tolm voib kahjustada tervist.

» Tagage tdokohal hea ventilatsioon ja vajaduse korral kandke tekkiva tolmu filtreerimiseks sobivat
hingamisteede kaitsemaski. Kokkupuude tolmuga véi tolmu sissehingamine voib pdhjustada kasutajal
voi laheduses viibivatel isikutel allergilist reaktsiooni ja/vi hingamisteede haigusi. Teatav tolm, nt
tamme- voi pdogitolm on kantserogeenne, seda eeskétt koosmdjus puidu todtlemise lisaainetega
(kromaat, puidukaitsevahendid). Asbesti sisaldavate materjalide t66tlemine on lubatud vaid asjaomase
kvalifikatsiooniga isikutel.

Elektriohutus

» Enne t66 algust kontrollige t66piirkond Ule ja veenduge, et seal ei ole varjatud elektrijuntmeid, gaasi- ega
veetorusid. Seadme vélised metallosad voivad elektrijuhtme vigastamise korral tekitada elektril6dgi.

» Kontrollige regulaarselt toitejuhet ja laske see vigastuste korral kvalifitseeritud tehnikul parandada. Kui
elektritddriista toitejuhe on kahjustatud, tuleb see asendada spetsiaalselt ette valmistatud ja heakskiidetud
toitejuhtmega, mis on saadaval mutgiesindustes. Kontrollige regulaarselt pikendusjuhtmeid, kahjustuste
korral vahetage need vilja. Arge puudutage toite- véi pikendusjuhet, mis on t&6 ajal kahjustada saanud.
Tommake seadme vorgupistik pistikupesast vélja. Kahjustatud toite- ja pikendusjuhtmed véivad tekitada
elektril6ogi.
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» Maérdunud elektrilisi téoriistu laske juhul, kui tdétlete elektrit juhtivaid materjale, regulaarselt kontrollida
Hilti hooldekeskuses. Seadme pinnale kinnitunud tolm véi niiskus vdib ebasoodsatel tingimustel tekitada
elektrilédgi, seda just hea elektrijuhtivusega materjalide puhul.

» Voolukatkestuse korral lUlitage t6oriist vélja ja eemaldage vooluvorgust. See hoiab dra seadme soovimatu
td6lerakendamine voolu taastumisel.

3 Kirjeldus

3.1  Toote iilevaade ]

[©) Kéepide koos lUlitiga (sisse/vélja)
@  Hooldusnait
® Kaepide
@®  Kaepide
®  Toitejuhtme pistikilhendus
®  Kodeeritud pistikilhendusega toitejuhe
@  Ventilatsiooniavad
Padrunotsak
3.2 Transpordikiru iilevaade B
@ Kaepide ® Rattad
®  Laadimiskaitse (®  Ratta kinnitus (seib, splint)
®  Lukustuskaar @  Seadme kinnitamise torn
®  Hoidik tarvikule (meisel) Kaepide

3.3 Kasutusotstarve

Kirjeldatud toode on ka&sitsi juhitav 28 mm kuuskantpadruniga piikvasar. See on ette néhtud betooni,

muritise ja asfaldi meiseldamiseks. Muud rakendusvdimalused on pinnasetihendus- ja kaevetddd.

» Seadet voib kasutada vaid siis, kui vooluvdrgu pinge ja sagedus Uhtib seadme tlubisildil méargitud
vorgupinge ja sagedusega.

3.4 Voimalik vaarkasutus

Toode ei ole ette ndhtud tervisekahjulike materjalide t66tlemiseks.
Toode ei ole ette néhtud niiskes keskkonnas t66tamiseks.

3.5 Hooldusnait

Piikvasaral on véimsuse indikaatortuli, mis on varustatud valgussignaaliga.

Seisund Tahendus

Hooldusnéit pdleb punase tulega. * Kées on hoolduse tdhtaeg. Toimetage seade
Hilti hooldekeskusesse.

* Seade on kahjustatud. Toimetage seade Hilti
hooldekeskusesse.

LTI — o
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Seisund Téahendus
Hooldusnéit vilgub punase tulega. * Ajutine viga. Oodake 10 sekundit, kuni vilkumine
16peb.

e Kui vilkumine 10 sekundi pérast ei 6pe,
tdmmake toitepistik pistikupesast vilja ja
oodake 2 minutit.

* Kui vilkumine ei I6pe, toimetage seade Hilti
hooldekeskusesse.

Toédvalmiduse ndit vilgub rohelise tulega. o Ulekuumenemiskaitse.
¢ Laske seadmel jahtuda.

Todvalmiduse néit pdleb rohelise tulega. Seade on téévalmis.

ﬂ Toimetage seade digeaegselt Hilti hooldekeskusse. Nii on seade alati téovalmis.

3.6 Active Vibration Reduction

Seade on varustatud Active Vibration Reduction (AVR) susteemiga, mis vibratsiooni tuntavalt vahendab.

3.7 Tarnekomplekt

Piikvasar, kasutusjuhend, méaére.
Teisaldamiskéru pakutakse lisatarvikuna.

ﬂ Muud siisteemitooted leiate midgiesindusest Hilti Store voi veebisaidilt: www.hilti.group

4 Tehnilised andmed

ﬂ Andmed nimipinge, nimivoolu, sageduse ja/voi nimivéimsuse kohta leiate andmesildilt.

Generaatori voi transformaatori kasutamisel peab selle valjundvéimsus olema vahemalt kaks korda suurem
kui seadme tulbisildile mérgitud nimisisendvéimsus. Transformaatori voi generaatori t66pinge peab olema
kogu aeg vahemikus + 5% ja - 15% seadme nimipingest.

TE 3000-AVR
Kaal EPTA-Procedure 01 kohaselt 27,1 kg
Lédgienergia EPTA-Procedure kohaselt 854
Hoiutemperatuur -20°C ... 70°C
Umbritseva keskkonna temperatuur té6tamise ajal -20°C ... 55°C

4.1 Andmed miira ja vibratsiooni kohta vastavalt standardile EN 60745

Kéesolevas kasutusjuhendis toodud helirbhu- ja vibratsioonitase on mdddetud standarditud mddtemeetodil
ning asjaomaseid néitajaid saab kasutada elektriliste tddriistade vordlemiseks. Need sobivad ka mira- ja
vibratsioonitaseme esialgseks hindamiseks. Toodud néitajad iseloomustavad elektrilise tddriista pohilisi et-
tendhtud toid. Kui aga elektrilist tddriista kasutatakse muul otstarbel, teiste tarvikutega voi kui todriista on
ebapiisavalt hooldatud, voivad néitajad kdesolevas juhendis toodud naitajatest korvale kalduda. See voib
vibratsiooni- ja mirataset td6tamise koguperioodil tunduvalt suurendada. Mira- ja vibratsioonitaseme tap-
seks hindamiseks tuleb arvesse votta ka aega, mil todriist oli valja lulitatud voi kill sisse lilitatud, kuid tege-
likult t66le rakendamata. See voib vibratsiooni- ja mirataset té6tamise koguperioodil tunduvalt vahendada.
Seadme kasutaja kaitsmiseks mira ja/voi vibratsiooni eest rakendage tdiendavaid kaitseabindusid, naiteks:
hooldage seadet ja tarvikuid korralikult, hoidke kded soojad, tagage sujuv tédkorraldus.

Teave miira kohta
Helivoimsustase (L) 106 dB(A)
Helivoimsustaseme mootemaaramatus (K,y,) 3 dB(A)




Helirdhutase (L,,) 95 dB(A)
Helirohutaseme mé66teméaéramatus (K,,) 3 dB(A)

Teave vibratsiooni kohta

Meiseldamine (a,, cp.,) 6,9 m/s?

Mootemaaramatus (K) 1,5 m/s?

4.2 Pikendusjuhtmete kasutamine

Kahjustatud toitejuhe on ohtlik! Arge puudutage toitejuhet, kui see on t66 kaigus vigastada saanud.

Témmake seadme pistik elektrikontaktist vélja.

» Kontrollige regulaarselt seadme toitejuhet ja vigastuste tuvastamisel laske see elektriala asjatundjal vélja
vahetada.

* Kasutage ainult kasutusotstarbeks lubatud piisava ristldikega pikendusjuhtmeid. Vastasel korral voib
seadme j6udlus vdheneda ja juhe Ule kuumeneda.

* Kontrollige, ega pikendusjuhe ei ole kahjustatud.

* Vigastatud pikendusjuhe vahetage vélja.

* Vailistingimustes to6tades kasutage ainult selleks ettenéhtud ja vastava margistusega pikendusjuhtmeid.

Juhtme soovituslikud minimaalsed ristliked ja maksimaalsed pikkused leiate kdesoleva kasutusjuhendi

I6pust ruutkoodina.

5 T66 ettevalmistamine

/\ ETTEVAATUST
Vigastuste oht! Seadme soovimatu kaivitumine.
» Enne seadme seadistamist ja tarvikute vahetamist tdmmake pistik pistikupesast vélja.

Jérgige kasutusjuhendis esitatud ja tootele mérgitud ohutusnéudeid ja hoiatusi.

51  TarvikE

Kasutage selle toote jaoks tksnes Hilti-meislit, millel on TE-H-Uhendusots.
Teised meislid ei lukustu korrektselt ja kollane hoiatusrongas jééb néhtavaks. See naitab, tarvik
piikvasara jaoks ei sobi!

» Iga kord enne kasutamist veenduge, et kollane hoiatusrdngas padruni lukustusel ei ole enam nahtav.

5.2  Tarviku paigaldamine [

Iga kord enne kasutamist kontrollige tarvikut kahjustuste ja ebaiihtlase kulumise suhtes ning vajaduse
korral vahetage see vélja.

1. Maadrige tarviku padrunisse kinnitatavat osa veidi.

2. Torgake meisel TE-H-Uhendusotsaga nii kaugele padrunisse, kuni see kuuldava kldpsuga kohale
fikseerub ja kollane hoiatusrongas ei ole enam nahtav.

3. Témmake tarvikust, et kontrollida, kas see on kindlalt kinni.

ﬂ Kasutage uksnes Hilti originaalmaéret. Mittesobiva méarde kasutamine voib seadet kahjustada.

5.3 Pistikilhendusega vérgujuhtme iihendamine §

/\ ETTEVAATUST
Vigastuste oht pohjustatud lekkevoolust méaéardunud kontaktide puhul.
» Uhendage lahutatav elektripistikiihendus seadmega vaid siis, kui see on puhas, kuiv ja pingevaba.
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1. Viige kodeeritud lahutatav pistik I[6puni seadmesse, kuni lukustus kuuldavalt kohale fikseerub.
2. Uhendage vérgupistik pistikupessa.

Hilti soovitab jatta pistikiihendusega vorgujuhtme alati tddriista kulge. Pistikiihendusega vérgujuhe
tuleb eemaldada ainult purunemise / kahjustada saamise korral.

6 Tootamine

Kahjustatud toitejuhe on ohtlik! Kui té6tamisel saab toite- v6i pikendusjuhe kahjustada, lahtuage seade ja

juhe vorgust kohe lahti. Defektset kohta &rge puudutage!

» Kontrollige regulaarselt kdiki Ghendusjuhtmeid. Defektsed pikendusjuhtmed vahetage vélja. Kahjustada
saanud vorgujuhtmed laske vélja vahetada elektriala spetsialistil.

Soovitame kasutada maksimaalselt 30 mA kaivitusvooluga rikkevoolukaitseldlitit (RCD).

6.1 Piikvasara kaivitamine [

1. Vajutage Uhekorraga kdepidemele ja toitelulitile.
» Piikvasar kaivitub.
2. Hoidke tootamise ajal llliti (sisse/vélja) allavajutatult.
» Lisaks saab kdepidemele vajutamisega reguleerida seadme joudlust.

Kui t66katkestus on pikem kui 1 minut, 1aheb seade uuesti Idhteasendisse. Uueks kaivitamiseks
vajutage uuesti kédepidemele ja lulitile (sisse/vélja).

6.2  Meiseldamine

Meislit saab lukustada 6 erinevasse asendisse (60° sammuga). Nii on lapik- ja profiilimeislitega voimalik
alati todtada optimaalses todasendis.

Uhendage vérgupistik pistikupessa.

Asetage meisel servast umbes 80-100 mm (3%s" - 4") kaugusele.

Vajutage kaepidemele ja lllitile (sisse/valja).

Alustage meiseldamist betooni pinna suhtes 90° nurga all ja suunake ots serva poole. Seejérel likuge
70° kuni 80° nurga alla ja purustage materjal.

» Armatuurraua puhul juhtige meislit alati vastu materjali serva, mitte vastu armatuurrauda.

rowon =

Tootamine madalatel temperatuuridel:

Lé6gimehhanism hakkab todle teatud temperatuuril. Selle saavutamiseks asetage seade hetkeks
maha ja laske sellel td6tada tuhikaigul. Vajadusel korrake seda protsessi niikaua, kuni [66gimeh-
hanism kaivitub.

6.3  Tarviku eemaldamine

Vigastuste oht Tarvik kuumeneb kasutamisel ja voib olla teravate servadega.
» Tarvikut vahetades kandke kaitsekindaid!

Tommake seadme vorgupistik pistikupesast valja.

Témmake tarviku lukustus I6puni tagasi.

Eemaldage tarvik.

A TAHELEPANU! Arge asetage kuuma tooriista tuleohtlikele materjalidele.

AN =

6.4 Pistikithendusega vorgujuhtme lahtilihendamine elektrilise tooriista kiiljest

1. Témmake seadme vorgupistik pistikupesast vélja.
2. Vajutage lukustusnupule ja tdmmake kodeeritud eemaldatav pistik vélja.

o AR
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3. Eemaldage vérgujuhe seadmest.

Hilti soovitab jatta pistikihendusega vorgujuhtme alati todriista kiilge. Pistikiihendusega vorgujuhe
tuleb eemaldada ainult purunemise / kahjustada saamise korral.

7 Hooldus ja korrashoid

Elektril66gi oht! Seadme hooldus- ja korrashoiut6dd toitevorku Uhendatud toitepistikuga vdivad pohjustada
raskeid vigastusi ja poletusi.
» Toémmake toitepistik pistikupesast vélja iga kord enne hooldus- ja korrashoiutédde tegemist!

Hooldus

e Kdvasti kinni olev mustus eemaldage ettevaatlikult.

* Puhastage ventilatsiooniavasid ettevaatlikult kuiva harjaga.

» Puhastage korpust kergelt niiske lapiga. Arge kasutage silikooni sisaldavaid hooldusvahendeid, sest
need voivad kahjustada seadme plastdetaile.

Korrashoid

/A| HOIATUS

Elektril66gi oht! Elektridetailide asjatundmatu parandamine vdib kaasa tuua raskeid vigastusi ja poletusi.
» Elektridetaile tohivad parandada ainult elektriala asjatundjad.

* Kontrollige regulaarselt ndhtavate osade ja juhtelementide laitmatut té6korda.

* Kahjustuste ja/voi torgete korral ei tohi seadet kasutada. Laske todriist kohe Hilti teeninduskeskuses
parandada.

* Pérast hooldus- ja remonttdid paigaldage koik kaitseseadised ja kontrollige nende té6korda.

Téoohutuse tagamiseks kasutage ainult originaalvaruosi ja -materjale. Teie tootega sobivad ja meie
poolt heakskiidetud varuosad, materjalid ja tarvikud leiate kauplusest Hilti Store voi veebilehelt:
www.hilti.group.

8 Transport ja hoiustamine

Transport

» Arge transportige seadet selle killge kinnitatud tarvikutega.

» Transportimisel veenduge, et seade seisab kindlalt paigal.

» Kontrollige iga kord pérast transportimist, kas kdik ndhtavad osad on kahjustamata ja juhtelemendid
toéotavad veatult.

Hoiustamine

» Seadet tohib hoiustada Uksnes siis, kui toitepistik on toitevérgust eemaldatud.

» Hoiustage toodet kuivas, lastele ja korvalistele isikutele kdttesaamatus kohas.

» Kontrollige parast pikemat seisuaega, kas koik ndhtavad osad on kahjustamata ja juhtkomponendid on
laitmatus téokorras.

8.1 Transport teisaldamiskaru abil

Suurest kaalust tingitud vigastusoht Piikvasar on raske.
» Vbdimaluse korral kasutage alati teisaldamiskéru. Kui teisaldamiskéru kéepérast ei ole, transportige
piikvasarat alati kahekesi.

Arge asetage karu kaldpindadele.
Veenduge, et teisaldamiskéru on stabiilses asendis.
Veenduge, et transporditee on ohutu ja vaba takistustest.

1. Asetage piikvasar teisaldamiskaru kinnitustorni peale.
2. Teisaldamise ajal lukustage piikvasar lukustushoova abil.

LTI — -
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3. Torgake meisel kuni fikseerumisasendini tarviku hoidikusse.

9 Abi torgete puhul

Kui peaks esinema térge, mida ei ole jargmises tabelis nimetatud v6i mida Te ei suuda ise kérvaldada,

po6rduge Hilti hooldekeskusse.

9.1 Veaotsing

Torge

Voéimalik pohjus

Lahendus

Piikvasar ei kaivitu.

Kaigus on elektroonika initsiali-
seerimine (kuni umbes 4 sekundi
jooksul parast pistiku Uhendamist
pistikupessa)

>

Lilitage seade vdlja ja uuesti
sisse.

Vooluvarustus katkenud

Uhendage vooluvérku méni
teine elektriseade ja kontrollige,
kas see tootab.

Elektrooniline kéivitustokis on pa-
rast voolukatkestust aktiveerunud

Lilitage seade vdlja ja uuesti
sisse.

Generaator ootereziimil

Kasutage generaatorit méne
teise tarvitiga (nt ehitusplatsil
kasutatav lamp). Lilitage seade
vélja ja uuesti sisse.

Pistikihendusega vorgujuhe ei ole
korrektselt Ghendatud

Uhendage pistikiihendusega
vorgujuhe elektrilise todriista
kllge korrektselt.

Hooldusnait pdleb punase
tulega.

Seade on kahjustatud voi on saa-
bunud hoolduse tahtaeg

Laske seadet parandada Uksnes
Hilti hooldekeskuses.

Hooldusnéit vilgub punase
tulega.

Ajutine viga

QOodake 10 sekundit, kuni
vilkumine I16peb.

Kui vilkumine 10 sekundi parast
ei I6pe, tbmmake vorgupistik
pistikupesast vélja ja oodake 2
minutit.

Kui vilkumine ei I16pe, toimetage
seade Hilti hooldekeskusesse.

Vooluvérgu pinge on liiga kdrge

Vahetage pistikupesa vélja.
Kontrollige vorku.

Todvalmiduse ndit vilgub ro-
helise tulega.

Ulekuumenemiskaitse

Laske seadmel jahtuda.
Puhastage ventilatsiooniavad.
Toé6tamine tuhikaigul on veel
voimalik.

Puudub 166gifunktsioon.

Seade on liiga kilm

Asetage piikvasar maha ja laske
sellel tootada tihikaigul. Vaja-
duse korral korrake toimingut,
kuni 166gimehhanism té6tab.

Piikvasar t66tab tugevasti
véhendatud sagedusega.

TUhil6dk (meisel ei 166 vastu kdva
aluspinda)

Vabastage liliti ja kaivitage
seade uuesti voi:

Kui toiteldliti on alla vajutatud,
vajutage ka kaepide [6puni
sisse.

Piikvasar ei kaivitu voi lulitub
to6tamisel vélja.

Pikendusjuhe on liiga pikk ja / voi
liiga véikese ristldikega

Kasutage ettenéhtud pikkuse
ja/voi piisava ristldikega piken-
dusjuhet.
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10 Utiliseerimine

& Hilti seadmed on suures osas valmistatud taaskasutatavatest materjalidest. Taaskasutuse eelduseks
on materjalide korralik sorteerimine. Paljudes riikides kogub Hilti kasutusressursi ammendanud seadmed
kokku. Lisateavet saate Hilti mitgiesindusest.

» Arge visake kasutusressursi ammendanud elektrilisi t66riistu, elektroonikaseadmeid ja akusid
olmejaatmete hulka!

1 RoHS (direktiiv ohtlike ainete kasutamise piirangute kohta)

Jargmiselt lingilt leiate ohtlike ainete tabeli: gr.hilti.com/r11668382.
RoHS-tabeli juurde viiva lingi leiate kdesoleva dokumendi 16pust QR-koodina.

12 Tootja garantii

» Kui Teil on kiisimusi garantiitingimuste kohta, pdérduge Hilti mitgiesindusse.

Originala lieto$anas instrukcija

1 Informacija par dokumentaciju

1.1 Par $o dokumentaciju

Pirms ekspluatacijas sak$anas obligati izlasiet o dokumentaciju. Tas ir priekSnoteikums darba drosibai
un izstradajuma lieto$anai bez trauc&jumiem.

levérojiet droSibas noradijumus un bridinajumus, kas atrodami $aja dokumentacija un uz izstradajuma.
Vienmér glabajiet lietoSanas instrukciju izstradajuma tuvuma un nododiet to kopa ar izstradajumu, ja tas
tiek nodots citam personam.

1.2 Apziméjumu skaidrojums

1.2.1  Bridinajumi
Bridinajumi pievérs uzmanibu bistamibai, kas pastav, stradajot ar izstradajumu. Tiek lietoti $adi signalvardi:

A BISTAMI!
BISTAMI! !
» Piever§ uzmanibu draudo$am briesmam, kas var izraisit smagus miesas bojajumus vai navi.

/A] BRIDINAJUMS!
BRIDINAJUMS! !
» Piever$ uzmanibu iespéjamam apdraudéjumam, kas var izraisit smagas traumas vai pat navi.

/\ IEVEROT PIESARDZIBU!
UZMANIBU! !
» Norada uz iespé&jami bistamam situacijam, kas var izraisit traumas vai materialos zaudéjumus.

1.2.2 Dokumentacija lietotie simboli
Saja dokumentacija tiek lietoti $adi simboli:

Pirms lieto$anas izlasiet instrukciju

Noradijumi par lietoSanu un cita noderiga informacija

Riciba ar otrreiz parstradajamiem materialiem

LTI — o
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i Neizmetiet elektroiekartas un akumulatorus sadzives atkritumos.

1.2.3 Attéelos lietotie simboli
Attélos tiek lietoti $adi simboli:

E Sie skaitli norada uz attiecigajiem attéliem, kas atrodami $is instrukcijas sakuma.

3 | Numeracija attélos atbilst veicamo darbibu secibai un var atSkirties no darbibu apraksta teksta.

Poziciju numuri tiek lietoti attéla Parskats un norada uz legendas numuriem sadala lzstradajuma
parskats.

! | Si simbola uzdevums ir pievérst ipasu uzmanibu izstradajuma lietosanas laika.

1.3 Simboli uz izstradajuma

1.3.1 Simboli uz izstradajuma
Uz izstradajuma var tikt lietoti $adi simboli:

[O] | Aizsardzibas klase Il (divkarsa izolacija)

® Aizliegts transportét ar celtni

\
Bezvadu datu parnese

1.4 Izstradajuma informacija

=T izstradajumi ir paredzéti profesionaliem lietotajiem, un to darbinasanu, apkopi un tehniska
stavokla uzturéSanu drikst veikt tikai kvalificéts, atbilstigi apmacits personals. Personalam ir jabat labi
informétam par iespé&jamajiem riskiem, kas var rasties darba laika. Izstradajums un ta papildaprikojums var
radit bistamas situacijas, ja to uztic neprofesionalam personalam vai nelieto atbilstigi nosacijumiem.
lekartas tipa apziméjums un sérijas numurs ir noraditi uz identifikacijas datu plaksnites.
» lerakstiet s€rijas numuru zemak redzamaja tabula. Izstradajuma dati janorada, vérSoties musu parstavnie-
ciba vai servisa.
Izstradajuma dati

Atskaldamais amurs TE 3000-AVR
Paaudze 03
Sérijas Nr.

1.5 Atbilstibas deklaracija

Uznemoties pilnu atbildibu, més apliecinam, ka $Seit aprakstitais izstradajums atbilst $adam direktivam un
standartiem: Atbilstibas deklaracijas attéls ir atrodams $is dokumentacijas beigas.

Tehniska dokumentacija ir saglabata Seit:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Gerate | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Drosiba

2.1 Visparigi drosibas noradijumi par darbu ar elektroiekartam

/A BRIDINAJUMS! lepazistieties ar visiem drosibas noradijumiem, instrukcijam, attéliem un tehnis-
kajiem parametriem, kas attiecas uz So elektroiekartu. Turpmak izklastito instrukciju neievéro$ana var
izraisit elektroSoku, ugunsgréku un/vai nopietnas traumas.

Saglabajiet visus drosibas noradijumus un instrukcijas turpmakai lietoSanai.

Dro$ibas noradijumos lietotais apziméjums "elektroiekarta" attiecas uz iekartam ar tikla baro$anu (ar
baroSanas kabeli) vai iekartam ar baroSanu no akumulatora (bez kabela).
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Drosiba darba vieta

» Uzturiet darba vieta tiribu un kartibu un nodroSiniet labu apgaismojumu. Nekartiga darba vieta vai
slikta apgaismojuma var viegli notikt nelaimes gadijums.

» Nestradajiet ar elektroiekartu spradzienbistama vidé, kur atrodas uzliesmojosi Skidrumi, gazes vai
putekli. Darbibas laika elektroiekartas médz dzirkstelot, un tas var izraisit viegli uzliesmojoSu puteklu vai
tvaiku aizdeg$anos.

» Lietojot elektroiekartu, nelaujiet nepiedero§am personam un jo ipasi bérniem tuvoties darba vietai.
Citu personu klatbdtne var novérst uzmanibu, un ta rezultata jis varat zaudét kontroli par iekartu.

Elektrodrosiba

» Elektroiekartas kontaktdaksai jaatbilst elektrotikla kontaktligzdai. Kontaktdak$as konstrukciju
nedrikst nekada veida mainit. Kopa ar elektroiekartam, kuram ir aizsargzeméjums, nedrikst lietot
adapteru spraudnus. Neizmainitas konstrukcijas kontaktdaksa, kas atbilst kontaktligzdai, lauj samazinat
elektroSoka risku.

» Darba laika nepieskarieties sazemeétiem priekSmetiem, pieméram, caurulém, radiatoriem, plitim
vai ledusskapjiem. Pieskaroties sazemétam virsmam, pieaug risks sanemt elektrisko triecienu.

» Nelietojiet elektroiekartu lietus laika, neturiet to mitruma. Mitrumam ieklUstot elektroiekarta, pieaug
risks sanemt elektrisko triecienu.

» Nenesiet un nepakariniet elektroiekartu aiz baroSanas kabela un neraujiet aiz kabela, ja vélaties
atvienot iekartu no elektrotikla kontaktligzdas. Sargajiet baroSanas kabeli no karstuma, ellas,
asam Skautném vai kustigam detalam. Bojats vai sapinkeréjies baroSanas kabelis var klGt par céloni
elektroSokam.

» Darbinot elektroiekartu arpus telpam, izmantojiet tas pievienosanai vienigi tadus pagarinatajka-
belus, kas ir paredzéti lietoSanai briva daba. Lietojot elektrokabeli, kas ir piemérots darbam arpus
telpam, samazinas elektro$oka risks.

» Ja elektroiekartas izmantosana slapja vidé ir obligati nepiecieSama, lietojiet bojajumstravas
aizsargslédzi. Bojajumstravas aizsargslédza lietoSana samazina elektro$oka risku.

Personiska drosiba

» Stradajiet ar elektroiekartu uzmanigi, darba laika saglabajiet pasSkontroli un rikojieties saskana ar
veselo sapratu. Ar elektroiekartu nedrikst stradat personas, kas ir nogurusas vai atrodas narkotiku,
alkohola vai medikamentu ietekmé. Mirklis neuzmanibas, stradajot ar elektroiekartu, var novest pie
nopietnam traumam.

» lzmantojiet individualos aizsardzibas Ilidzeklus un darba laika vienmér valkajiet aizsargbrilles.
Individualo aizsardzibas lldzeklu (puteklu aizsargmaskas, neslido$u apavu un aizsargkiveres vai ausu
aizsargu) lietoSana atbilstoSi elektroiekartas tipam un veicama darba raksturam lauj izvairities no
savainojumiem.

» Nepielaujiet iekartas nekontrolétas ieslégSanas iespéju. Pirms pievienoSanas elektrotiklam,
akumulatora ievietoSanas, elektroiekartas satverSanas vai parvietoSanas parliecinieties, ka ta
ir izslegta. Ja iekartas parvietosanas laika pirksts atrodas uz slédza vai ja ieslégta iekarta tiek pievienota
elektrotiklam, var notikt nelaimes gadijums.

» Pirms elektroiekartas iesléegSanas janonem visi reguléSanas piederumi un uzgrieznu atslégas.
ReguléSanas piederumi vai uzgrieznu atsléga, kas iekartas ieslégSanas bridi atrodas iekarta, var radit
traumas.

» lzvairieties no nedabiskam pozam. Darba laika vienmér saglabajiet lidzsvaru un nodrosinieties
pret paslidéSanu. Tas atvieglos elektroiekartas vadibu neparedzétas situacijas.

» lzvélieties darbam piemérotu apgérbu. Darba laika nenésajiet brivi plando$as drébes un rotaslietas.
Netuviniet matus, apgérbu un aizsargcimdus iekartas kustigajam dalam. Valigas drébes, rotaslietas
un gari mati var iekerties iekartas kustigajas dalas.

» Ja elektroiekartas konstrukcija lauj pievienot puteklu nosukSanas vai savakSanas ierici, sekojiet,
lai ta butu pievienota un tiktu darbinata pareizi. Puteklu nosicéja lietoSana samazina puteklu kaitigo
ietekmi.

» Nezaudeéjiet modribu un neatkapieties no elektroiekartu lietoSanas drosibas noteikumu ievéro-
Sanas ari tad, ja lietojat attiecigo elektroiekartu biezi un kartigi to parzinat. Neuzmaniba viena
sekundes dala var novest pie smagam traumam.

Elektroiekartas lietoSana un apkope

» Neparslogojiet elektroiekartu. Katram darbam izvéelieties piemerotu iekartu. Elektroiekarta darbosies
labak un dro$ak pie nominalas slodzes.

» Nelietojiet elektroiekartu, ja ir bojats tas slédzis. Elektroiekarta, ko nevar ieslégt un izslégt, ir bistama
un nekaveéjoties janodod remonta.

LTI — e



LIS

» Pirms iestatijumu veikSanas, aprikojuma dalu nomainas vai iekartas novietoSanas uzglabasana
atvienojiet kontaktdaksu no elektrotikla un/vai nonemiet nonemamo akumulatoru. Sadi jus
novérsisiet elektroiekartas nejausas ieslégsanas risku.

» Elektroiekartu, kas netiek darbinata, uzglabajiet piemerota vieta. Nelauijiet lietot iekartu personam,
kas nav iepazinusas ar tas funkcijam un izlasijusas $o lietoSanas instrukciju. Ja elektroiekartu lieto
nekompetentas personas, tas var apdraudét cilvéku veselibu.

» Rupigi veiciet elektroiekartu un to piederumu apkopi. Parbaudiet, vai kustigas dalas darbojas
bez traucéjumiem un nekeras un vai kada no dalam nav salauzta vai bojata un tadéjadi netrauce
elektroiekartas nevainojamu darbibu. Raugieties, lai pirms iekartas lietoSanas tiktu nomainitas
vai saremontétas bojatas dalas. Daudzi nelaimes gadijumi notiek tapéc, ka elektroiekartam nav
nodro$inata pareiza apkope.

» Griezejinstrumentiem vienmer jabut uzasinatiem un tiriem. RUpigi kopti griezéjinstrumenti ar asam
Skautném retak iestrégst un ir vieglak vadami.

» Lietojiet elektroiekartu, piederumus, mainamos instrumentus utt. saskana ar Siem noradijumiem.
Janem veéra ari konkrétie darba apstakli un veicamas operacijas ipatnibas. Elektroiekartu lietoSana
citiem mérkiem, neka to ir paredzéjusi razotajfirma, ir bistama un var izraisit neparedzamas sekas.

» Raugieties, lai rokturu un satverSanas virsmas butu sausas, tiras, nenotraipitas ar ellu un
smeérvielam. Ja rokturu vai satverSanas virsmas ir slidenas, nav iespéjama droSa elektroiekartas
vadiba un kontrole neparedzamas situacijas.

Serviss

» Uzdodiet elektroiekartas remontu veikt tikai kvalificetam personalam, kas izmanto vienigi ori-
ginalas rezerves dalas. Tikai ta ir iespéjams saglabat elektroiekartas funkcionalo drosibu.

2.2 Drosibas noteikumi darbam ar perforatoriem

Drosibas noradijumi visiem darbiem

» Lietojiet dzirdes aizsargaprikojumu. TrokSna iedarbiba var radit dzirdes zudumu.

» Lietojiet kopa ar iekartu piegadatos papildu rokturus. Kontroles zudums var k|ut par céloni traumam.

» Ja pastav iespéja, ka instruments var skart apsléptus elektriskos vadus vai pasas iekartas
barosanas kabeli, iekarta vienmeér jatur aiz izolétajam rokturu virsmam. Saskaroties ar spriegumam
pieslégtiem vadiem, spriegums tiek novadits uz iekartas metala dalam, radot elektroSoka risku.

2.3 Papildnoradijumi par drosibu

Personiga droSiba

» Lietojiet izstradajumu tikai tad, ja tas ir nevainojama tehniskaja stavoklr.

» Nekada gadijuma neméginiet ietekmét izstradajuma funkcijas vai to parveidot.

» Pirms lauSanas vai urbSanas darbiem, kas Skérso bavkonstrukciju dalas, atbilstosi janodrosina attiecigas
bavkonstrukcijas dalas pretéja puse. AtlizuSas materiala dalas var izkrist caur atveri un/vai nokrist un
savainot cilvékus.

» Parliecinieties, vai sanu rokturis ir piemontéts pareizi un kartigi nostiprinats. Vienmer stingri turiet iekartu
ar abam rokam aiz Sim nollkam paredzétajiem rokturiem. Gadajiet, lai rokturi bitu sausi, tiri, nenotraipiti
ar ellu un smérvielam.

» Lietojiet kopa ar $o izstradajumu tikai Hilti kaltus ar savienojuma galu TE-H.

» Nomainiet kaltu tikai tad, kad instruments ir horizontala pozicija, nekada gadijuma - vertikala.

» lespraudiet kaltu instrumenta patrona tik dzili, idz tas nofiks€jas ar sadzirdamu klikski un vairs nav
redzams dzeltenais signalgredzens.

» Parbaudiet, vai kalts ir kartigi nofiksgjies. UZMANIBU! Nenofikséts kalts var izraisit negaiditas, bistamas
situacijas!

» ledarbiniet $o izstradajumu tikai tad, kad tas atrodas darba pozicija, nevis transporta pozicija!

» Darba partraukumos veiciet pirkstu vingringjumus, kas uzlabo asinsriti. llgsto$a darba gadijuma vibracija
var radit traucéjumus pirkstu, roku vai plaukstas locitavu asinsvadu un nervu sistémas funkcijas.

» lzstradajums nav paredzets, lai to lietotu bérni, ka ari personas ar nepietiekamam fiziskajam spéjam vai
neapmacitas personas.

» Raugieties, lai iekarta nebltu pieejama bérniem.

» Pirms darba sakSanas noskaidrojiet darba laika rodoSos puteklu bistamibas kategoriju. Lietojiet
celtniecibas puteklsicéju ar oficialas sertifikacijas ietvaros pieSkirtu droSibas klasifikaciju, kas atbilst
vietgjiem puteklu ietekmes ierobezoSanas normativiem.
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Ja iespéjams, lietojiet puteklu nostik$anas sistému un piemérotu mobilo puteklsticgju. Putekli, ko rada
tadi materiali ka, pieméram, svinu saturo$a krasa, dazi koksnes veidi, betons / miris / kvarcu saturosi
akmeni, minerali un metals, var but kaitigi veselibai.

NodroSiniet darba vieta labu ventilaciju un, ja nepiecieSams, valkajiet elpcelu aizsargmasku, kas aizsarga
pret attieciga veida putekliem. Saskare ar Siem putekliem vai to ieelpoSana var izraisit lietotaja vai citu
tuvuma esoSo personu alergiskas reakcijas un/vai elpcelu saslim$anas. Noteikti puteklu veidi, pieméram,
ozola un skabarza koksnes putekli, tiek uzskatiti par kancerogéniem - seviSki kopa ar kokapstradé
izmantojamam vielam (hromatiem, koksnes aizsarglidzekliem). Azbestu saturo$us materialus drikst
apstradat tikai kompetenti specialisti.

Elektrodrosiba

>

Pirms darba sak$anas parbaudiet, vai darba zona neatrodas nosegti elektribas vadi, gazes vai uden-
sapgades caurules. Nejausi sabojajot zem sprieguma esoSus vadus, iekartas aréjas metala dalas var
izraistt elektroSoku.

Regulari parbaudiet §i izstradajuma barosanas kabeli un nepiecieSamibas gadijuma nododiet to kompe-
tentam specialistam remonta vai nomainas veikSanai. Ja ir bojats elektroinstrumenta baro$anas kabelis,
tas janomaina pret speciali aprikotu un sertificétu kabeli, ko piedava klientu apkalpo$anas organizacija.
Regulari parbaudiet pagarinatajkabelus un bojajumu gadijuma nomainiet tos. Ja darba laika tiek bojats
baroS$anas vai pagarinataja kabelis, nepieskarieties tam. Atvienojiet iekartu no elektrotikla. Bojati baro$a-
nas kabeli un pagarinataji slepj elektriska trieciena risku.

Ja biezi tiek apstradati elektribu vadosi materiali, ar tiem piesarnotas elektroiekartas regulari janodod
parbaudiSanai Hilti servisa. Uz iekartas aréjas virsmas esosie putekli, kas galvenokart ir uzkrajusies no
vaditspéjigiem materialiem, vai mitrums nelabveligos apstaklos var izraisit elektrisku triecienu.

Ja tiek partraukta sprieguma padeve, elektroiekarta jaizsledz un jaatvieno no elektrotikla. Tas palidzés
izvairities no izstradajuma nekontrolétas ieslégSanas, kad tiks atjaunota sprieguma padeve.

3 Apraksts
3.1 Izstradajuma parskats ]
® ®6 @ @  Rokturis ar ieslégsanas / izslégdanas slédzi

@  Servisa indikacija
®  Parnésasanas rokturis
@®  Rokturis
(®  Baro3anas kabela kontaktspraudnis
(®  Barosanas kabelis ar kodétu kontaktspraudni
@  Ventilacijas atveres
Instrumenta patrona

3.2 TransportéSanas ratinu parskats 7

®  Rokturis ® Riteni

®  Kravas nodrosinajums ® Ritena fiksacija (paplaksne, $kelttapa)

(® Blok&sanas stipa @  lekartas nostiprinaganas rédze

@  Patérgjama materiala turétajs (kalts) Parnésasanas rokturis

3.3 Nosacijumiem atbilstiga lietoSana

Aprakstitais izstradajums ir manuali vadams atskaldamais amurs ar 28 mm seSstlra instrumenta patronu. Tas
ir paredzéts kalSanas darbiem betona, mari un asfalta. To var izmantot ari blietéSanas un rakSanas darbos.

>

lekartas darbinasanai drikst lietot tikai uz identifikacijas datu plaksnites noradito baro$anas spriegumu
un frekvenci.
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3.4 Varbuteéja nepareiza lietoSana

Sis izstradajums nav paredzéts veselibai bistamu materialu apstradasanai.
Sis izstradajums nav paredzéts darbam slapja vidé.

3.5 Servisa indikacija

Atskaldamajam amuram ir servisa indikacija ar gaismas signalu.

Statuss Nozime

Servisa indikacija deg sarkana krasa. * Pienacis laiks servisa darbiem. Nogadajiet
izstradajumu Hilti servisa.

* lIzstradajums ir bojats. Nogadajiet izstradajumu
Hilti servisa.

Servisa indikacija mirgo sarkana krasa. * ParejoSa klime. Nogaidiet 10 sekundes, lidz
mirgos$ana beidzas.

e Ja mirgoSana péc 10 s turpinas, atvienojiet
baroS$anas kabeli un nogaidiet 2 mindtes.

¢ Ja mirgo$ana joprojam nebeidzas, nogadajiet
izstradajumu Hilti servisa.

Gatavibas indikacija mirgo zala krasa. * Termiska aizsardziba.
* Laujiet izstradajumam atdzist.

Gatavibas indikacija deg zala krasa. Izstradajums ir gatavs darbam.

ﬂ Savlaicigi nododiet izstradajumu Hilti servisa. Tad tas vienmér bls gatavs darbam.

3.6 Active Vibration Reduction

Izstradajums ir aprikots ar sistému Active Vibration Reduction (AVR), kas ievérojami samazina vibraciju.

3.7 Piegades komplektacija

Atskaldamais amurs, lietoSanas instrukcija, smerviela.
TransportéSanas ratini tiek piedavati opcijas veida.

Citus Sim izstraddjumam izmantojamus sistémas produktus mekléjiet Hilti Store vai timeklvietne:
www.hilti.group

4 Tehniskie parametri

Nominala sprieguma, nominalas stravas, frekvences un/vai nominalas ieejas jaudas parametri ir
noraditi attiecigajai valstij paredzétaja identifikacijas datu plaksnite.

Ja §is iekartas darbinasanai izmanto generatoru vai transformatoru, ta izejas jaudai jabat vismaz divreiz
lielakai par nominalo ieejas jaudu, kas noradita uz iekartas identifikacijas datu plaksnites. Transformatora
vai generatora darba spriegumam vienmér jabat iekartas nominala sprieguma diapazona ar pielaidi +5 % vai
-15 %.

TE 3000-AVR
Svars saskana ar EPTA proceduru 01 27,1 kg
Atseviska trieciena energija atbilstigi EPTA procediirai 85J
Uzglabasanas temperatiira -20°C ... 70°C
Apkartéja temperatira darbibas laika -20°C ... 55°C

4.1 Informacija par troksni un vibraciju saskana ar EN 60745

Sajas instrukcijas noraditie lielumi, kas raksturo skanas spiedienu un vibraciju, ir noteikti ar standartizétas
mérijumu metodes palidzibu, un tos var izmantot elektroiekartu savstarpéjai salidzina$anai. Tos var izmantot
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ari trokSna un vibracijas iedarbibas pagaidu novértéjumam. Noraditie parametri attiecas uz elektroiekartas
galvenajiem lietoSanas veidiem. Tacu, ja elektroiekarta tiek izmantota citos nolukos, ar citiem mainamajiem
instrumentiem vai netiek nodroSinata pietiekama tas apkope, parametri var atSkirties no noraditajiem. Tas
var ievérojami palielinat trok8na un vibracijas iedarbibu visa darba laika. Lai precizi novértétu iedarbibu,
janem veéra ari laiks, cik ilgi iekarta ir izslégta vai ir ieslégta, tadu faktiski netiek darbinata. Tas var batiski
samazinat iedarbibu kopéja darba laika. Japaredz papildu droSibas pasakumi, lai aizsargatu iekartas lietotaju
pret trokSna un/vai vibracijas iedarbibu, pieméram, elektroiekartas un mainamo instrumentu apkope, roku
turéSana siltuma, darba procesu organizacija.

Informacija par troksni

Skanas jaudas imenis (L) 106 dB(A)

Skanas jaudas imena pielaide (K,) 3 dB(A)

Skanas spiediena imenis (L,,) 95 dB(A)

Skanas spiediena limena pielaide (K,) 3 dB(A)
Informacija par vibraciju

Kal$ana (a,, cneq) 6,9 m/s?

lespéjama kluda (K) 1,5 m/s?

4.2 Pagarinatajkabela izmanto$ana

/| BRIDINAJUMS!

Bojata kabela izraisits apdraudéjums! Ja darba laika tiek bojats baro$anas kabelis vai pagarinatajkabelis,

neaiztieciet to. Nekavéjoties atvienojiet kontaktdaksSu no kontaktligzdas.

» Regulari parbaudiet iekartas baroSanas kabeli un nepiecieSamibas gadijuma nododiet to kompetentam
specialistam remonta vai nomainas veikSanai.

* Lietojiet tikai konkrétajai darbibas jomai atbilstigus elektriskos pagarinatajkabelus ar pietiekamu vada
Skérsgriezumu. Pretéja gadijuma ir iespéjami iekartas jaudas zudumi un kabela parkarsana.

* Regulari parbaudiet, vai pagarinatajkabelis nav bojats.

* Nomainiet bojato pagarinatajkabeli.

e Stradajot arpus telpam, izmantojiet tikai atbilstoSus un attiecigi markétus pagarinatajkabelus.

Informacija par ieteicamo minimalo Skérsgriezumu un kabela garumu QR koda veida ir ieklauta Sis

dokumentacijas beigas.

5 Sagatavosanas darbam

/\ IEVEROT PIESARDZIBU!
Traumu risks! |zstradajuma nekontroléta iedarbo$anas.
» Atvienojiet baroSanas kabeli, pirms veikt iekartas iestati$anu vai aprikojuma mainu.

levérojiet droSibas noradijumus un bridinajumus, kas atrodami $aja dokumentacija un uz izstradajuma.

5.1 Mainamais instruments ]

Lietojiet kopa ar So izstradajumu tikai Hilti kaltus ar savienojuma galu TE-H.

Citi kalti nav kartigi nofikséjami, par ko liecina tas, ka dzeltenais signalgredzens pie instrumenta
patronas paliek redzams. Tas nozimé, ka mainamais instruments Sim atskaldamajam amuram nav
piemeérots!

» Pirms katras lietoSanas pievérsiet uzmanibu tam, lai dzeltenais signalgredzens pie instrumenta patronas
nebutu redzams.

52  Mainama instrumenta ievietosana [

Pirms katras lietoSanas parbaudiet, vai instruments nav bojats un nevienmérigi nodilis, un, ja
nepiecie$ams, apmainiet to.
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1. Viegli ieziediet mainama instrumenta galu ar smérvielu.

2. lespraudiet kaltu ar savienojuma galu TE-H instrumenta patrona tik dzili, idz tas nofikséjas ar sadzirdamu
klikski un vairs nav redzams dzeltenais signalgredzens.

3. Pavelkot instrumentu, japarbauda, vai tas ir nofiksejies kartigi.

Lietojiet tikai originalas Hilti smérvielas. Nepiemérotas smérvielas lieto$ana var izraisit izstradajuma
bojajumus.

5.3 Barosanas kabela pievienoSana 5]

/\ IEVEROT PIESARDZIBU!
Traumu risks netiru kontaktu raditas nopludes stravas iedarbiba.

» Veiciet elektrisko spraudkontaktu savieno$anu ar elektroiekartu tikai tad, kad kontakti ir tiri, sausi un nav
zem sprieguma.

1. Lidz galam iespraudiet kodéto elektriska savienojuma spraudni iekartas ligzda, lidz tas sadzirdami
nofikséjas.
2. levietojiet kontaktdakSu kontaktligzda.

Hilti iesaka vienmér atstat baroSanas kabela spraudni pievienotu pie iekartas. BaroSanas kabela
spraudnis jaatvieno tikai kabela parrau$anas / bojajuma gadijuma.

6 Darbs

Bojata kabela izraisits apdraudéjums! Ja darba laika tiek sabojats baro$anas kabelis vai pagarinatajkabelis,

nekaveéjoties atvienojiet iekartu un kabeli no elektrotikla. Nepieskarieties bojajuma vietai!

» Regulari parbaudiet piesleguma kabelus. Nomainiet bojatos pagarinatajkabelus. Uzdodiet veikt bojato
barosanas kabelu nomainu sertificétam specialistam.

Principa ieteicams vienmér izmantot bojajumstravas aizsargslédzi (RCD) ar aktivéSanas stravas stiprumu
maksimali 30 mA.

6.1 Atskaldama amura iedarbinasana [

1. Lidz galam nospiediet rokturi kopa ar ieslégSanas / izsleg$anas slédzi.
» Atskaldamais amurs iedarbojas.
2. Darba laika turiet nospiestu ieslégSanas / izslégSanas sledzi.
» lekartas darbibas efektivitati papildus iespéjams vadit, lidz galam nospiezot rokturi.

Ja darbibas partraukums ilgst vairak neka 1 minati, atjaunojas iekartas sakotngjie iestatijumi. Lai
iedarbinatu to no jauna, atkal lidz galam janospiez rokturis un ieslégsanas / izslégSanas slédzis.

6.2 Kalsana

Kaltu iespéjams novietot 6 dazadas pozicijas (ar 60° soli). Pateicoties tam, ar plakano kaltu un profila
kaltu vienmer var stradat optimala darba pozicija.

1. levietojiet kontaktdakSu kontaktligzda.
2. Novietojiet kaltu apméram 80-100 mm (3%s"-4") attaluma no malas.
3. Lidz galam nospiediet rokturi un ieslégSanas / izslegSanas slédzi.
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4. Saciet kal$anu 90° lenki pret betona virsmu un novietojiet kalta smaili ta, lai ta batu pavérsta pret malu.
Péc tam mainiet lenki 70° lidz 80° virziena un izlauziet materialu.
» Apstradajot materialus ar metala armatiru, vienmeér virziet kaltu pret materiala malu, nevis pret
armataru.

Darbs zema temperatura:

Lai triecienmehanisms saktu darboties, iekartai ir jasasniedz minimala darba temperatira. Lai to
nodrosinatu, uz neilgu bridi novietojiet iekartu uz virsmas un padarbiniet to tukSgaita. NepiecieSa-
mibas gadijuma So darbibu atkartojiet, lldz sak darboties triecienmehanisms.

6.3 Mainama instrumenta iznemsana [

/A| BRIDINAJUMS!
Traumu risks! LietoSanas laika instruments sakarst, turklat tam var bit asas Skautnes.
» Instrumenta nomainas laika valkajiet aizsargcimdus.

Atvienojiet iekartu no elektrotikla.

Lidz galam pavelciet atpakal instrumenta fiksacijas mehanismu.

Iznemiet mainamo instrumentu.

A UZMANIBU! Nenovietojiet karstus instrumentus uz viegli uzliesmojosiem materialiem.

H o=

6.4 Barosanas kabela atvienoSana no elektroiekartas

1. Atvienojiet iekartu no elektrotikla.
2. Nospiediet blokéSanas taustinu un izvelciet kodéto elektriska savienojuma spraudni no ligzdas.
3. lzvelciet baroSanas kabeli no iekartas.

Hilti iesaka vienmér atstat baroSanas kabela spraudni pievienotu pie iekartas. Baro$anas kabela
spraudnis jaatvieno tikai kabela parrau$anas / bojajuma gadijuma.

7 Apkope un uzturésana

/| BRIDINAJUMS!

Elektriska trieciena risks! Apkopes un remonta darbu veikSana, neatvienojot iekartu no elektrotikla, var
izraisit smagas traumas un apdegumus.
» Pirms jebkadiem apkopes un remonta darbiem vienmér atvienojiet tikla kontaktdaksu!

Kopsana
* Uzmanigi notiriet pielipuSos netirumus.
* Uzmanigi iztiriet ventilacijas atveres ar sausu birstiti.

* Korpusa fifiSanai lietojiet tikai nedaudz samitrinatu draninu. Nedrikst lietot silikonu saturoSus kop$anas
lidzek|us, kas var sabojat plastmasas dalas.

Uzturésana

/A| BRIDINAJUMS!

ElektroSoka risks! Neprofesionali veikts elektrisko dalu remonts var klGt par céloni smagam traumam un
apdegumiem.

» Elektrisko dalu laboSanu var veikt tikai elektribas nozares specialisti .

* Regulari parbaudiet visas redzamas dalas, lai parliecinatos, ka tas nav bojatas un funkcioné nevainojami.

* Bojajumu un/vai funkciju traucéjumu gadijuma izstradajumu nedrikst lietot. Tas nekavéjoties janodod
Hilti, lai veiktu remontu.

* Péc apkopes un remonta darbiem visas aizsargierices japiemonté vieta un japarbauda, vai tas darbojas.

Lai iekartas lietoSana bitu drosa, izmantojiet tikai originalas rezerves dalas un patérina materialus.
Rezerves dalas un patérina materialus, kuru lietoSanu kopa ar $o iekartu més akceptéjam, var atrast
Hilti Store vai timeklvietné: www.hilti.group.
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8 TransportéSana un uzglabasana

Transportésana

» Netransportéjiet So izstradajumu ar taja nostiprinatu darba instrumentu.

» Raugieties, lai transportésanas laika izstradajums batu dro$i nofikséts.

» Péc katras transportéSanas parbaudiet, vai neviena redzama dala nav bojata un vadibas elementi
darbojas nevainojami.

Uzglabasana

» Siizstradajuma glabasanas laika ta barodanas kabelim vienmér jabat atvienotam.

» Glabajiet So izstradajumu sausa vieta, kas nav pieejama bérniem un nepiedero$am personam.

» Pécilgstodas glabasanas parbaudiet, vai neviena redzama dala nav bojata un vadibas elementi darbojas
nevainojami.

8.1 ParvietoSana ar transportésanas ratiniem

/A BRIDINAJUMS!
Traumas, ko var izraisit liels svars Atskaldamais amurs ir smags.

» Ja iespéjams, vienmér lietojiet transportéSanas ratinus. Ja transportéSanas ratini nav pieejami, at-
skaldamais amurs japarvieto divata.

Nenovietojiet ratinus slipuma.
NodroSiniet, lai transporté$anas ratini batu novietoti stabili.
Izvélieties droSus transportéSanas celus.

1. Novietojiet atskaldamo amuru uz transportéSanas ratinu iekartas atbalsta rédzes.
2. TransportéSanas laika nodroSiniet atskaldamo amuru ar blokésanas stipu.

3. lespraudiet kaltu patérina materiala turétaja, idz tas nofiksejas.

9 Traucéjumu novérsana

spékiem, lddzu, meklgjiet palidzibu musu Hilti servisa.

9.1 Traucéjumu diagnostika

Traucéjums lespéjamais iemesls Risinajums
Atskaldamo amuru nevar ie- Notiek elektronikas inicializacija (ne | » lzslédziet un veélreiz iesledziet
darbinat. ilgak ka 4 sekundes péc spraudna iekartu.
pievienoSanas).
Partraukta sprieguma padeve. » Pievienojiet citu elektroiekartu
un parbaudiet, vai ta darbojas.
Péc sprieguma padeves partrau- » lzslédziet un vélreiz iesleédziet
kuma ir aktivéta elektroniska ie- iekartu.
slégSanas blokésana.
Generators atrodas gaidiSanas » Radiet generatora noslodzi
reZima. ar cita patérétaja (pieméram,
blvniecibas lampas) palidzibu.
Péc tam izslédziet un vélreiz
iesledziet iekartu.
Nav kartigi pievienots baro$anas » Kartigi pievienojiet baro$anas
kabela spraudnis. kabeli elektroiekartai.
Servisa indikacija deg sar- Radies iekartas bojajums vai » Uzticiet izstradajuma remontu
kana krasa. pienacis laiks servisa darbiem. tikai Hilti servisa darbiniekiem.
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Traucéjums

lespéjamais iemesls

Risinajums

Servisa indikacija mirgo sar-
kana krasa.

Parejosa klume

>

Nogaidiet 10 sekundes, lidz
mirgo$ana beidzas.

Ja mirgo$ana péc 10 sekundém
nebeidzas, atvienojiet baro-
Sanas kabeli un nogaidiet 2
minadtes.

Ja mirgo$ana joprojam nebei-
dzas, nogadajiet izstradajumu
Hilti servisa.

Elektroapgadé parak augsts sprie-
gums

Apmainiet kontaktligzdu.
Parbaudiet tiklu.

Gatavibas indikacija mirgo
zala krasa.

Termiska aizsardziba

Laujiet izstradgjumam atdzist.

Iztiriet ventilacijas atveres. Dar-
biba tuksgaita nav iespéjama.

Nav triecienu funkcijas.

lekarta ir parak auksta.

Novietojiet atskaldamo amuru
uz virsmas un neilgu laiku
padarbiniet to tukSgaita. Ja
nepiecieSams atkartojiet So pro-
cesu, lidz triecienu mehanisms
iedarbojas.

Atskaldamais amurs darbojas
ar ieveérojami samazinatu trie-
cienu frekvenci.

TukSgajiens (kalts nav trapijis cietai
virsmai)

Atlaidiet slédzi un péc tam
iesledziet iekartu no jauna vai:
kad ir nospiests slédzis, ldz
galam nospiediet ari rokturi.

Atskaldamais amurs neie-
darbojas vai darba laika iz-
sledzas.

Pagarinatajkabelis ir parak gars
un/vai ar nepietiekamu Skérsgrie-
zumu.

Jalieto pielaujama garuma
pagarinatajkabelis ar pietiekami
lielu Skérsgriezumu.

10

Nokalpojuso iekartu utilizacija

& Hilti iekartu izgatavo$ana tiek izmantoti galvenokart otrreiz parstradajami materiali. Priek$nosacijums

otrreizéjai parstradei ir atbilstoSa materialu SkiroSana.

otrreizéjai parstradei.
konsultanta.

Daudzas valstis Hilti pienem nolietotas iekartas
Lai sanemtu vairak informacijas, versieties Hilti servisa vai pie sava pardoSanas

ﬁ » Neizmetiet elektroiekartas, elektroniskas ierices un akumulatorus sadzives atkritumos!

11 RoHS (direktiva par bistamo vielu izmantosanas ierobezosanu)

Lai apskatitu bistamo vielu tabulu, izmantojiet Sadu saiti: gr.hilti.com/r11668382.
Saiti uz RoHS tabulu jis QR koda veida atradisiet $is dokumentacijas beigas.

12 Razotaja garantija

» Arjautdjumiem par garantijas nosacijumiem, l0dzu, vérsieties pie vietéja Hilti partnera.

LatvieSu 83



Originali naudojimo instrukcija

1 Dokumenty duomenys

1.1 Apie Sig instrukcija

* Prie$ pradédami eksploatuoti, perskaitykite $ig instrukcija. Tai yra saugaus darbo ir patikimo naudojimo
salyga.

* Laikykités Sioje instrukcijoje ir ant prietaiso pateikty saugos nurodymy ir jspéjimy.

+ Sig naudojimo instrukcijg visada laikykite kartu su prietaisu, prietaisg kitiems asmenims perduokite tik
kartu su Sia instrukcija.

1.2 Zenkly paaiskinimas
1.2.1 |spéjantieji nurodymai

|spéjantieji nurodymai jspéja apie pavojus, gresiancius eksploatuojant prietaisa. Naudojami tokie signaliniai
Zodziai:

PAVOJUS !
» Sis 7odis vartojamas norint jspéti apie tiesiogiai gresiantj pavoju, kurio pasekmés yra sunkis kino
suzalojimai arba Zatis.

A ISPEJIMAS

ISPEJIMAS !

» Sis 7odis vartojamas norint jspéti apie galimai gresiantj pavojy, kurio pasekmeés gali bti sunkis kino
suzalojimai arba Zatis.

/\ ATSARGIAI

ATSARGIAI !

» Sis 7odis vartojamas potencialiai pavojingai situacijai Zyméti, kai yra kiino suzalojimo arba materialiniy
nuostoliy grésme.

1.2.2 Instrukcijoje naudojami simboliai
Sioje instrukcijoje naudojami tokie simboliai:

Prie$ naudojant, perskaityti instrukcija

Naudojimo nurodymai ir kita naudinga informacija

Rodo, kad juo pazenklinta medziaga galima perdirbti

Elektriniy prietaisy ir akumuliatoriy nemesti j buitinius Siukslynus

X &=

1.2.3 lliustracijose naudojami simboliai
lliustracijose naudojami Sie simboliai:

E Sie skaitmenys nurodo atitinkama iliustracijg $ios instrukcijos pradzioje

Numeravimas nurodo darbiniy veiksmy eiliSkuma paveikslélyje ir gali skirtis nuo tekste pateikto

darbiniy veiksmy numeravimo

6—1\ Pozicijy numeriai naudojami paveikslélyje Apzvalga - jie nurodo skyrelyje Prietaiso vaizdas
-~ | esan€iy paaiskinimy numerius

@! Siuo Zenklu siekiama atkreipti ypatinga démesj j naudojimasi $iuo prietaisu.
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1.3 Simboliai ant prietaiso

1.3.1 Simboliai ant prietaiso
Ant prietaiso gali bati naudojami tokie simboliai:

[O] | ! apsaugos klasé (su dviguba izoliacija)

® Draudziama transportuoti kranu

N
Belaidis duomeny perdavimas

14 Informacija apie prietaisa

m gaminiai yra skirti profesionalams, todél juos naudoti, techniSkai priziaréti ir remontuoti leidziama
tik jgaliotam instruktuotam personalui. Sis personalas turi bati supaZindintas su visais galimais pavojais.
Neapmokyto personalo, netinkamai arba ne pagal paskirtj naudojamas prietaisas ir jo reikmenys gali kelti
pavojy.
Tipas ir serijos numeris yra nurodyti firminéje duomeny lenteléje.
» Serijos numerj perkelkite j toliau nurodyta lentele. Kreipdamiesi su prietaisu susijusiais klausimais | misy
atstovybe ar techninés prieziros centra, visada nurodykite Siuos prietaiso duomenis.
Prietaiso duomenys

Kirstuvas TE 3000-AVR
Karta 03
Serijos Nr.

1.5 Atitikties deklaracija

Prisiimdami visg atsakomybe pareiSkiame, kad ¢ia yra apraSytas gaminys atitinka galiojancias direktyvas ir
normas. Atitikties deklaracijos kopija rasite Sios instrukcijos gale.

Techniné dokumentacija saugoma cia:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Sauga

21 Bendrieji saugos nurodymai dirbantiems su elektriniais jrankiais

A\ ISPEJIMAS Perskaitykite visus ant $io elektrinio jrankio esanéius saugos nurodymus, instrukcijas,

paveikslélius ir techninius duomenis. Siy nurodymy nesilaikymas gali tapti elektros smgio, gaisro ir / arba

sunkiy suzalojimy priezastimi.

ISsaugokite visus saugos nurodymus ir instrukcijas, kad galétuméte j juos pazvelgti ateityje.

Saugos nurodymuose vartojama savoka ,elektrinis jrankis“ apibréziami i$ elektros tinklo maitinami elektriniai

jirankiai (turintys maitinimo kabelj) ir i akumuliatoriaus maitinami elektriniai jrankiai (be maitinimo kabelio).

Sauga darbo vietoje

» Pasirupinkite, kad darbo vieta visada buty Svari ir gerai apsSviesta. Netvarkinga ar blogai apSviesta
darbo vieta gali tapti nelaimingy atsitikimy priezastimi.

» Nenaudokite elektrinio jrankio sprogioje aplinkoje, kurioje yra degiy skys¢iu, dujuy arba dulkiu.
Veikiantys elektriniai jrankiai kibirk§¢iuoja, ir kibirkstys gali uzdegti dulkes arba susikaupusius garus.

» Dirbdami su elektriniu jrankiu, neleiskite darbo zonoje buti vaikams ir pasaliniams asmenims.
Atitrauke démesj nuo darbo, galite nebesuvaldyti prietaiso.

Apsauga nuo elektros

» Prietaiso maitinimo kabelio kiStukas turi atitikti elektros lizdo tipa. Kistuko jokiu biidu negalima
keisti. Nenaudokite tarpiniy kiStuky kartu su elektriniais jrankiais, turinciais apsauginj jzeminima.
Nepakeisti kiStukai ir tinkami elektros lizdai mazina elektros smugio rizika.

» Venkite kuino kontakto su jzemintais pavirSiais, pvz., vamzdziais, Sildytuvais, viryklémis ir Saldytu-
vais. Kai Zmogaus kilinas yra jZemintas, padidéja elektros smugio tikimybé.

» Elektrinius jrankius saugokite nuo lietaus ir drégmeés. | elektrinj jrankj patekus vandens, padidéja
elektros smuagio rizika.
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Nenaudokite elektros maitinimo kabelio ne pagal paskirtj, t. y. neneskite elektrinio jrankio paéme
uz kabelio, nekabinkite jo ant kabelio, netraukite uz kabelio, norédami iStraukti kiStuka i$ elektros
lizdo. Elektros maitinimo kabelj saugokite nuo karscio, alyvos, astriy briauny ar judanéiy daliu.
Pazeisti arba susipyne elektros maitinimo kabeliai didina elektros smagio rizika.

Jei su elektriniu jrankiu dirbate lauke, naudokite tik tokius ilginimo kabelius, kurie tinka ir lauko
darbams. Naudojant lauko darbams tinkancius ilginimo kabelius, mazéja elektros smagio rizika.

Jeigu elektrinio jrankio naudojimo drégnoje aplinkoje negalima iSvengti, j elektros tinkla jj junkite
per apsaugine nuotékio rele. Apsauginé nuotékio relé mazina elektros smagio rizika.

Zmoniy sauga

>

Dirbdami su elektriniu jrankiu, bukite atidus, sutelkite démesj j darba ir vadovaukités sveika
nuovoka. Elektrinio jrankio nenaudokite, jeigu esate pavarge arba apsvaige nuo narkotiniy
medziagu, alkoholio ar vaisty. Neatidumo akimirka dirbant su elektriniu jrankiu gali tapti rimty
suzalojimy priezastimi.

Naudokite asmenines apsaugos priemones ir visuomet uzsidékite apsauginius akinius. Naudojant
asmenines apsaugos priemones, pvz., respiratoriy, neslystanCius apsauginius batus, apsauginj Salma,
ausines ir kt., priklausomai nuo elektrinio jrankio tipo ir naudojimo, mazéja rizika susizaloti.

Saugokités, kad nejjungtuméte prietaiso atsitiktinai. PrieS prijungdami prie elektros maitinimo
tinklo, jdédami akumuliatoriuy, imdami j rankas ar neSdami, sitikinkite, kad elektrinis jrankis yra
iSjungtas. Jeigu neSdami elektrinj jrank| pirsSta laikysite ant jungiklio arba jrankj jjungsite j elektros tinkla
tuomet, kai jungiklis néra iSjungtas, gali jvykti nelaimingas atsitikimas.

Pries jjungdami elektrinj jrankj, pasalinkite i$ jo reguliavimo jrankius ar verzlinius raktus. Besisu-
kancioje prietaiso dalyje esantis jrankis ar paliktas raktas gali tapti suzalojimy priezastimi.

Venkite nepatogiy kuino padéciy. Dirbdami stovékite tvirtai ir visada iSlaikykite kiino pusiausvyra.
Taip galésite geriau kontroliuoti elektrinj jrankj netikétose situacijose.

Vilkékite tinkama apranga. Nevilkékite placiy drabuziu, nesidékite papuosalu. Saugokite plaukus,
drabuzius ir pirstines nuo besisukan¢iy prietaiso daliy. Laisvus drabuzius, papuosalus ir ilgus plaukus
gali jtraukti besisukancios prietaiso dalys.

Jei yra numatyta galimybé prijungti dulkiy nusiurbimo ar surinkimo jrenginius, visada jsitikinkite,
kad jie yra prijungti ir tinkamai naudojami. Naudojant dulkiy nusiurbimo jrenginj, gali sumazéti dulkiy
keliama grésme.

Neturékite iliuziju, kad visada esate saugis, ir, skaitydami naudojimo instrukcijas, nepraleiskite
skyreliy apie saugy darba su elektriniais jrankiais, net jeigu per ilgus naudojimo metus esate su
savo elektriniu jrankiu susipazine. Neatsargus veiksmas per sekundés dalj gali tapti sunkiy suzalojimy
priezastimi.

Elektrinio jrankio naudojimas ir elgesys su juo

>
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Prietaiso neperkraukite. Naudokite Jusy darbui tinkama elektrinj jrankj. Su tinkamu elektriniu jrankiu
dirbsite geriau ir saugiau, jei nevirSysite nurodytos galios.

Nenaudokite elektrinio jrankio su sugedusiu jungikliu. Elektrinis jrankis, kurio nebegalima jjungti ar
iSjungti, yra pavojingas ir jj reikia remontuoti.

Prie$ prietaisa nustatydami, keisdami reikmenis ar tiesiog padédami j Salj, visuomet iStraukite
maitinimo kabelio kistuka i$ elektros lizdo ir / arba i$ prietaiso iSimkite akumuliatoriy. Si atsargumo
priemoné leis iSvengti netikéto elektrinio jrankio jsijungimo.

Nenaudojamus elektrinius jrankius saugokite vaikams nepasiekiamoje vietoje. Neleiskite prietaisu
naudotis asmenims, kurie néra su juo susipazine arba néra perskaite Sios instrukcijos. Elektriniai
irankiai yra pavojingi, kai juos naudoja patirties neturintys asmenys.

Elektrinius jrankius ir reikmenis rapestingai priziurékite. Tikrinkite, ar judancios elektrinio jrankio
dalys tinkamai funkcionuoja ir niekur neklitiva, ar néra sultzusiy ir pazeisty daliu, kurios bloginty
elektriniai jrankiai yra daugelio nelaimingy atsitikimy priezastis.

Pjovimo jrankiai visuomet turi biiti astrs ir Svaris. Ripestingai prizidréti pjovimo jrankiai su astriomis
pjovimo briaunomis maziau stringa ir yra lengviau valdomi.

Elektrinj jrankij, reikmenis, kei¢iamuosius jrankius ir t. t. naudokite pagal Sias instrukcijas. Taip
pat atsizvelkite | darbo salygas ir atliekamo darbo pobudj. Elektrinius jrankius naudojant ne pagal
paskirtj, gali kilti pavojingos situacijos.

PriziGirékite rankenas, kad jos ir jy laikymo pavirSiai visada biity sausi, Svaris ir neriebaluoti.
SlidzZios rankenos ir jy laikymo pavirSiai negali uztikrinti elektrinio jrankio saugaus naudojimo ir valdymo
kontrolés nenumatytose situacijose.



Techniné prieziura

» Savo elektrinj jrankj patikékite remontuoti tik kvalifikuotam specialistui, tam jis turi naudoti tik
originalias atsargines dalis. Taip galima uztikrinti, kad bus iSlaikytas elektrinio jrankio naudojimo
saugumas.

2.2 Saugos nurodymai smiginiams jrankiams

Saugos nurodymai visiems darbams

» Dirbdami uzsidékite ausines. TriukSmas gali pakenkti klausai.

» Naudokite prietaiso komplekte esanéias papildomas rankenas. Prietaisui tapus nebevaldomam,
galite susizaloti.

» Vykdydami darbus, kuriy metu kei¢iamasis jrankis gali liesti pasléptus elektros laidus ar nuosava
elektros maitinimo kabelj, prietaisg laikykite paéme uz izoliuoty rankeny pavirsiy. Dél kontakto su
laidais, kuriais teka elektros srové, metalinése prietaiso dalyse taip pat gali atsirasti jtampa, todél kyla
elektros smugio pavojus.

23 Papildomi saugos nurodymai

Zmoniy sauga

» Prietaisa naudokite tik tada, kai jis yra techniskai tvarkingas.

» Prietaisa draudziama keisti ar kitaip juo manipuliuoti.

» Vykdydami sieny ar grindy pragrezimo ar pramusimo kiaurai darbus, apsaugokite kitoje puséje esancia
zona. Grezimo kernai ar medziagos nuolauzos gali iSkristi arba nukristi ir suzaloti kitus Zmones.

» |sitikinkite, kad Soniné rankena tinkamai sumontuota ir tvarkingai pritvirtinta. Prietaisg visada laikykite
tvirtai, abiem rankomis paéme uz tam skirty rankenu. Prizitrékite rankenas, kad jos buty sausos, Svarios
ir netepaluotos.

» Siam prietaisui naudokite tik Hilti kaltus su TE-H tipo jungiamuoju galu.

» Keiskite tik horizontalioje padétyje, niekada vertikalioje padétyje, esantj kaltg naudodami jrankj.

» Kalta kiskite j jrankio griebtuva tol, kol jis uZsifiksuos girdimai spragtelédamas ir nebesimatys geltonos
spalvos jspéjamojo ziedo.

» Patikrinkite, ar kaltas tinkamai uzsifiksavo. DEMESIO: Dél neuzfiksuoto kalto gali netikétai susidaryti
pavojingos situacijos!

» §j prietaisa jjunkite tik darbingje, o ne transportavimo padétyje!

» Dirbdami darykite pertraukas ir atpalaidavimo pratimus pirStams, kad pageréty kraujotaka. Dirbant ilgesnj
laika, vibracijos gali sukelti pirStu, plastakos ar rieSo sanario kraujagysliy ar nervy sistemos pazeidimus.

» Prietaisas néra skirtas naudoti vaikams arba fiziSkai silpniems arba neinstruktuotiems asmenims.

» Prietaisg laikykite vaikams nepasiekiamoje vietoje.

» Prie$ pradédami dirbti, nustatykite darbo metu kilsian¢iy dulkiy kenksmingumo klase. Naudokite
licencijuotg statybinj dulkiy siurblj, atitinkantj apsaugos klase pagal vietoje galiojan¢ias apsaugos nuo
dulkiy normas.

» Pagal galimybes naudokite dulkiy nusiurbimo jtaisa ir tinkama mobilujj dulkiy siurblj. Tam tikry medziagu,
pvz., dazy, kuriuose yra $vino junginiy, kai kuriy medienos rusiy, betono / miro / akmens, kuriuose yra
kvarco ir kity mineraly, taip pat metalo dulkés gali bati sveikatai kenksmingos.

» Pasirupinkite, kad darbo vieta buty gerai védinama, ir, jeigu reikia, uzsidékite atitinkamoms dulkéms
skirtg kvépavimo takus saugancig kauke. Lie¢iamos ar jkvéptos tokios dulkés darbuotojui ar arti jo
esantiems asmenims gali sukelti alergines reakcijas ir / arba kvépavimo taky susirgimus. Azuolo arba
buko medienos dulkés gali sukelti vézinius susirgimus, ypa¢ tada, kai buvo naudojami priedai medienai
apdoroti (chromatai, medienos konservantai). Medziagas, kuriose yra asbesto, leidziama apdoroti tik
specialistams.

Apsauga nuo elektros

» Prie$ pradédami dirbti, patikrinkite, ar darbo zonoje néra paslépty elektros laidy, dujy ar vandentiekio
vamzdziy. Netycia pazeidus elektros kabelj, iSorinése metalinése prietaiso dalyse gali atsirasti jtampa,
kelianti elektros smugio pavoju.

» Nuolat tikrinkite Sio prietaiso elektros maitinimo kabelj; paZeista kabelj turéty pakeisti kvalifikuotas
specialistas. Jeigu elektrinio jrankio maitinimo kabelis yra pazeistas, jj butina pakeisti specialiai paruostu
ir aprobuotu elektros maitinimo kabeliu, kurj galima sigyti per klienty aptarnavimo tinklg. Reguliariai
tikrinkite ilginimo kabelj, o pazeista pakeiskite nauju. Nesilieskite prie maitinimo ar ilginimo kabelio, jeigu
darbo metu jie buvo apgadinti. Maitinimo kabelio kiStukg iStraukite i$ elektros lizdo. Pazeisti elektros
maitinimo ir ilginimo kabeliai kelia elektros smagio pavojy.

» UZzterStus elektrinius prietaisus, jei juos daznai naudojate elektrai laidzioms medziagoms apdirbti,
reguliariai tikrinkite Hilti techninés priezidros centre. Ant prietaiso korpuso susikaupusios dulkeés,
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ypaé laidziy medziagy dulkés, arba drégmé, esant nepalankioms salygoms, gali kelti elektros smugio
pavojy.

» NutrGkus elektros energijos tiekimui, iSjunkite elektrinj prietaisa ir iStraukite jo maitinimo kabelio kistuka
i$ elektros lizdo. Taip iSvengsite atsitiktinio prietaiso jsijungimo, kai jtampa elektros tinkle vél atsiras.

3 Aprasymas

3.1 Prietaiso vaizdas ]

Rankena su jungikliu

Techninés priezitros rodmuo

Nesimo rankena

Rankena

Maitinimo kabelio kistukinis sujungiklis
Maitinimo kabelio su koduotu kistukiniu su-
jungikliu

Védinimo plysiai

|rankio griebtuvas

@0 @PEEEEO

Transportavimo vezimélio vaizdas 2

Ratai

Rato tvirtinimas (poverzlé, vielokaistis)
Masinos fiksavimo strypas

Nesimo rankena

3.2
@® Rankena

@  Krovinio fiksatorius

®  Fiksavimo apkaba

®  Laikiklis eksploatacinéms medziagoms
(kaltams)

CISIOIC)

3.3 Naudojimas pagal paskirtj

AprasSytasis prietaisas yra rankinis kirstuvas su 28 mm SeSiabriauniu jrankio griebtuvu. Jis yra skirtas betono,

mdro ir asfalto kirtimo darbams. Kitos naudojimo sritys - plukimas ir duobiy kasimas.

» Su prietaisu dirbkite tik jjunge ji | elektros tinkla, kurio jtampa ir daznis atitinka reikSmes, nurodytas
prietaiso firminéje duomeny lenteléje.

3.4 Netinkamas naudojimas

Sis prietaisas netinka sveikatai pavojingoms medziagoms apdoroti.
Sis prietaisas neskirtas eksploatuoti drégnoje aplinkoje.

3.5 Techninés prieziiiros rodmuo

Kirstuve yra jrengtas techninés priezidros rodmuo su $viesos signalu.

Busena ReikSme
Techninés prieziuros rodmuo Sviecia raudona * Laikas vykdyti techninés prieziuros darbus.
spalva. Prietaisa pristatykite j Hilti techninés priezitros
centra.
* Prietaiso gedimai. Prietaisg pristatykite | Hilti
techninés priezitros centra.




LIS

Busena ReikSmé
Technineés prieziuros rodmuo mirksi raudona ¢ Laikinoji klaida. Palaukite 10 sekundziy, kol
spalva. nustos mirkséti.

¢ Jei po 10 s nenustoja mirkséti, iStraukite
maitinimo kabelj ir palaukite 2 minutes.

* Jei nenustoja mirkséti, prietaisg pristatykite Hilti
techninés priezidros centra.

Parengties busenos rodmuo mirksi zalia spalva. ¢ Apsauga nuo perkaitimo.
* Leiskite prietaisui atvesti.
Parengties busenos rodmuo $viecia Zalia spalva. Prietaisas parengtas naudoti.

ﬂ Prietaisa laiku pristatykite j Hilti techninés prieZitros centra. Taip jis bus visada parengtas naudoti.

3.6 Active Vibration Reduction

Prietaise yra jrengta Active Vibration Reduction (AVR) sistema, kuri stipriai mazina vibracija.

3.7 Tiekiamas komplektas

Kirstuvas, naudojimo instrukcija, tirStasis tepalas.
Transportinis vezimélis yra sitlomas kaip papildomai uzsakomas reikmuo.

Daugiau Jasy turimam prietaisui skirty sisteminiy reikmeny rasite vietinéje Hilti Store arba tinklalapyje
www.hilti.group

4 Techniniai duomenys

Nominalioji maitinimo jtampa, nominalioji srove, daznis ir / arba nominali vartojamoji galia yra nurodyti
Jusy $Saliai galiojancioje firminéje duomeny lenteléje.

Prietaisa maitinant i§ generatoriaus arba transformatoriaus, Siy jrenginiy atiduodamaoiji galia turi bati bent dvi-
gubai didesné uz prietaiso firminéje duomeny lenteléje nurodyta nominalig vartojamaja galia. Generatoriaus
arba transformatoriaus darbinés jtampos reikSmé bet kuriuo metu turi bati prietaiso nominalios maitinimo
jtampos +5 % ir -15 % ribose.

TE 3000-AVR
Svoris pagal ,EPTA-Procedure 01% 27,1 kg
Smigio energija pagal ,EPTA-Procedure* 85J
Laikymo temperatira -20°C ... 70°C
Darbiné aplinkos temperatiira -20°C ... 55°C

41 Informacija apie triukSma ir vibracijos reikSmés pagal EN 60745

Siuose nurodymuose pateiktos garso slégio ir vibracijos reik§meés yra i$matuotos taikant standartizuota
matavimo metoda ir gali buti naudojamos elektriniams jrankiams palyginti tarpusavyje. Jos taip pat tinka Siy
veiksniy poveikiui i§ anksto jvertinti. Nurodytieji duomenys yra susieti su pagrindinémis Sio elektrinio jrankio
naudojimo sritimis. Jeigu elektrinis jrankis bus naudojamas kitaip, su skirtingais keiCiamaisiais jrankiais
padidinti $iy veiksniy poveikj per visa darbo laikotarpj. Norint tiksliai jvertinti poveikj, reikéty jvertinti ir laika,
kai prietaisas yra iSjungtas, arba, nors ir jjungtas, juo faktiS$kai nedirbama. Toks jvertinimas gali smarkiai
sumazinti poveikio per visg darbo laikotarpj reikSme. Imkités papildomy saugos priemoniy, kad darbuotojas
bity apsaugotas nuo triuk8mo ir / arba vibracijos poveikio, pavyzdZiui, reikalaukite tinkamos elektrinio jrankio
ir kei¢iamujy jrankiy techninés priezidros, pasirtpinkite, kad darbuotojy rankos visada buty Siltos, uztikrinkite
tinkama darbo organizavima.

Informacija apie triukS§ma
Garso galios lygis (L) 106 dB(A)
Garso galios lygio paklaida (Ky,,) 3 dB(A)
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Garso slégio lygis (L,,) 95 dB(A)

Garso slégio lygio paklaida (K,) 3 dB(A)
Informacija apie vibracija

Kirtimas kaltu (a,, cne,) 6,9 m/s?

Paklaida (K) 1,5 m/s?
4.2 liginimo kabelio naudojimas

A\ |SPEJIMAS

ojq kelia pazeistas kabelis! Nesilieskite prie maitinimo kabelio, jeigu darbo metu jis buvo apgadintas.
aitinimo kabelio kistuka iStraukite i$ elektros lizdo.
» Nuolat tikrinkite prietaiso maitinimo kabelj; pazeista kabelj turéty pakeisti kvalifikuotas specialistas.

* Naudokite tik darbo zonai pritaikyta pakankamo skerspjavio ilginimo kabelj. PrieSingu atveju prietaisas
gali veikti mazZesne galia arba kabelis gali perkaisti.

* Reguliariai tikrinkite, ar ilginimo kabelis nepazeistas.

* Pazeistg ilginimo kabelj pakeiskite nauju.

* Dirbdami lauke, naudokite tik tokius ilginimo kabelius, kurie yra aprobuoti ir atitinkamai pazenklinti.

Rekomenduojamus maziausius skerspjavius ir didZiausius kabeliy ilgius rasite Sios dokumentacijos gale kaip

QR koda.

5 Pasiruosimas darbui

/\ ATSARGIAI
Suzalojimo pavojus! Atsitiktinis prietaiso jjungimas.
» Prie$ nustatydami prietaisa ar keisdami reikmenis, maitinimo kabelio kiStuka iStraukite i$ elektros lizdo.

Laikykités Sioje instrukcijoje ir ant prietaiso pateikty saugos nurodymy ir jspéjimuy.

5.1 Keigiamasis jrankis &

Siam prietaisui naudokite tik Hilti kaltus su TE-H tipo jungiamuoju galu.
Kity kalty negalima tinkamai uzfiksuoti, o geltonos spalvos jspéjamasis Ziedas prie jrankio griebtuvo
lieka matomas. Jis rodo, kad kei¢iamasis jrankis netinka Siam kirstuvui!

» Prie§ kiekvieng naudojimg stebékite, kad geltonos spalvos jspéjamasis Ziedas prie jrankio griebtuvo
neblty matomas.

5.2 Kei¢iamojo jrankio jdéjimas [l

Prie$ kiekviena naudojima tikrinkite, ar jrankis néra pazeistas ir netolygiai nusidévéjes; jeigu reikia, ji
pakeiskite.

e

Keic¢iamojo jrankio kotg Siek tiek patepkite tirStuoju tepalu.

2. Kalta su TE-H jungiamuoju galu kiskite j jrankio griebtuva tol, kol jis uZsifiksuos girdimai spragtelédamas
ir nebesimatys geltonos spalvos jspéjamojo ziedo.

3. Patrauke jrankj patikrinkite, ar jis gerai uzsifiksavo.

Naudokite tik originaly Hilti tirStajj tepala. Naudojant netinkama tirstajj tepala, yra pavojus prietaisa
pazeisti.




5.3 |kiSamo elektros maitinimo kabelio prijungimas §

/\ ATSARGIAI
Suzalojimo pavojus dél pavirSinio nuotékio sroveés, esant uzterstiems kontaktams.

» Atskiriama elektros maitinimo kabelio kiStuka prie prietaiso junkite tik kai jis yra Svarus, sausas ir atjungtas
nuo elektros tinklo.

1. Koduota atskiriama elektring kiStuking jungtj kiskite | prietaisa, kol atsirems, o fiksatorius garsiai
uzsifiksuos.
2. Maitinimo kabelio kiStuka jstatykite j elektros lizda.

Hilti rekomenduoja jkiSama elektros maitinimo kabelj visada palikti prie jrankio. |kiSama elektros
maitinimo kabelj reikia iStraukti tik tada, kai jis 10zta / yra pazeistas.

6 Darbas

NREA

Pavojy kelia pazeistas kabelis! Darbo metu paZeide elektros maitinimo arba ilginimo kabelj, nedelsiant

atjunkite jj ir prietaisa nuo elektros tinklo. Pazeisty viety nelieskite!

» Visus prijungimo kabelius reguliariai tikrinkite. Pazeistus ilginimo kabelius pakeiskite. Pazeistus elektros
maitinimo kabelius leiskite pakeisti profesionaliam elektrikui.

Rekomenduojama naudoti apsaugine nuotékio rele (RCD), kurios didZiausia i§jungimo srové yra 30 mA.

6.1 Kirstuvo paleidimas §

1. Kartu spauskite rankeng ir jungiklj.
» Kirstuvas pradeda veikti.
2. Dirbdami laikykite nuspaude jungiklj.
» Papildomai spausdami rankeng galite valdyti masinos efektyvuma.

Darant ilgesng nei 1 minutés pertrauka, masina vél grizta atgal | pradinj nustatyma. Norédami
paleisti i$ naujo, turéti vél spausti rankena ir jungiklj.

6.2  Kirtimas kaltu

Kaltg galima fiksuoti 6-ose padétyse (60° zingsniu). Todél plokS¢&iuoju ir profiliniu kaltu visada galima
dirbti pasirinkus atitinkama optimalig darbine padét;.

Maitinimo kabelio kiStuka jstatykite j elektros lizda.

Kalta pridékite mazdaug 80-100 mm (3%s - 4") atstumu nuo briaunos.

Spauskite rankena ir jungiklj.

Kirtimo procesa pradékite kalta laikydami 90° kampu | betoninj pavirSiy ir jo smaigalj nukreipe briaunos
link. Tada kalto kampa judinkite nuo 70° iki 80° kryptimi ir taip atskelkite medziaga.

» Apdorodami gelzbetoni, kaltg visada statykite prie medziagos briaunos, o ne prie armatdrinio plieno.

Rl

Darbas esant zemai temperatdrai:

Prie$ jsijungiant kalimo mechanizmui prietaisas turi pasiekti minimalig darbine temperattira. Kad
ja pasiektumeéte, padékite prietaisg ant apdirbamojo pavirSiaus ar grindy ir leiskite trumpai veikti
tusciaja eiga. Jei reikia, pakartokite §j procesa, kol smaginis mechanizmas pradés veikti.

6.3 Keiéiamojo jrankio i§émimas

A ISPEJIMAS
Suzalojimo pavojus Naudojamas jrankis jkaista, jo briaunos gali bati atrios.
» Keisdami jrankj, mUvékite apsaugines pirstines.

1. Maitinimo kabelio kiStukg iStraukite i$ elektros lizdo.
2. |rankio fiksatoriy traukite atgal, kol atsirems.
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3. ISimkite kei¢iamajj jrankj.
4. A DEMESIO! |kaitusio jrankio nedékite ant lengvai uZsidegangiy medziagy.

6.4 |kiSamo elektros maitinimo kabelio atjungimas nuo elektrinio prietaiso

1. Maitinimo kabelio ki$tuka iStraukite i$ elektros lizdo.
2. Paspauskite fiksavimo mygtuka ir koduota atskiriama elektring kiStuking jungtj iStraukite.
3. Elektros maitinimo kabelj iStraukite i$ prietaiso.

Hilti rekomenduoja jkiSamg elektros maitinimo kabelj visada palikti prie jrankio. |kiSama elektros
maitinimo kabelj reikia iStraukti tik tada, kai jis 10zta / yra paZeistas.

7 Prieziara ir einamasis remontas

A] ISPEJIMAS

Pavojy kelia elektros smugis! PrieZilra ir einamasis remontas, kai maitinimo kabelio kiStukas jstatytas j

elektros lizda, gali tapti sunkiy suzalojimy ir nudegimy priezastimi.

» Prie$ pradedant bet kokius priezitros ir einamojo remonto darbus, maitinimo kabelio kiStuka iStraukti i$
elektros lizdo!

Priezitra

* Atsargiai paSalinti prilipusius neSvarumus.

e Veédinimo plySius atsargiai valyti sausu Sepeciu.

* Korpusa valyti tik Siek tiek sudrékinta Sluoste. Nenaudoti silikono turingiy priezitros priemoniy, nes jos
gali pakenkti plastikinéms detaléms.

Einamasis remontas

A\ |SPEJIMAS

Pavojuy kelia elektros smugis! Netinkamas elektriniy komponenty remontas gali tapti sunkiy suzalojimy ir

nudegimy priezastimi.

» Remontuoti elektrines jrenginio dalis leidziama tik kvalifikuotiems elektrikams.

* Reguliariai tikrinti, ar matomos dalys néra pazeistos ir ar valdymo elementai veikia nepriekaistingai.

¢ Pazeisto ir / arba turinCio veikimo sutrikimy prietaiso nenaudoti. Nedelsiant kreiptis j Hilti techninés
priezidros centra dél remonto.

¢ Baigus techninés priezilros ir einamojo remonto darbus, sumontuoti visus apsauginius jtaisus ir patikrinti
ju veikima.

Kad eksploatacija bty patikima, naudokite tik originalias atsargines dalis ir eksploatacines medziagas.
Muisy aprobuotas atsargines dalis, eksploatacines medziagas ir reikmenis savo prietaisui rasite
vietinéje Hilti Store arba tinklalapyje www.hilti.group.

8 Transportavimas ir sandéliavimas

Transportavimas

» Sio prietaiso netransportuokite su jstatytu jrankiu.

» Atkreipkite démesj, kad transportuojamas prietaisas blty saugioje padétyje.

» Po kiekvieno transportavimo tikrinkite, ar matomos dalys néra pazeistos ir ar valdymo elementai veikia
nepriekaistingai.

Sandéliavimas

» Sj prietaisq laikykite / sandéliuokite tik su i$ elektros lizdo iStrauktu maitinimo kabelio kigtuku.

» §j prietaisg laikykite sausoje ir vaikams bei nejgaliotiems asmenims neprieinamoje vietoje.

» Po ilgesnio sandéliavimo tikrinkite, ar matomos dalys néra pazeistos ir ar valdymo elementai veikia
nepriekaistingai.

o AR



8.1 Transportavimas transportiniu vezimeéliu

A| ISPEJIMAS

Suzalojimo pavojy kelia didelis svoris Kirstuvas yra sunkus.
» Pagal galimybes visada naudokite transportinj vezimélj. Jeigu transportinio vezimélio néra, kirstuva
visada neskite dviese.

Transportinio vezimeélio nestatykite ant nuozulnaus pavirsiaus.
Pasirpinkite, kad transportinis vezimélis stovéty stabiliai.
Transportavimui pasirinkite saugy kelia.

-

Kirstuva pastatykite ant transportiniame vezimélyje esan¢io masinos fiksavimo strypo.
Transportuojama kirstuva uzfiksuokite fiksavimo apkaba.
Kaltus j eksploataciniy medziagy laikiklj kiSkite iki fiksavimo padéties.

wn

9 Pagalba sutrikus veikimui

Pasitaikius sutrikimu, kurie néra aprasyti Sioje lenteléje arba kuriy negalite pasalinti patys, kreipkités j Hilti

techninés priezitros centra.

9.1 Sutrikimy paieska

Sutrikimas

Galima priezastis

Sprendimas

Kirstuvas nejsijungia.

Vyksta elektroninés sistemos ini-
ciacija (jstaCius kistuka, ji trunka
mazdaug 4 sekundes)

>

Prietaisg iSjunkite ir vel jjunkite.

Nutruko elektros energijos tiekimas

Prijunkite kita elektrinj prietaisa
ir patikrinkite jo veikima.

Dingus jtampai elektros tinkle, yra
suaktyvintas elektroninis paleidimo
blokatorius.

Prietaisa iSjunkite ir vel jjunkite.

Generatorius veikia budéjimo re-
zimu (Sleep Mode)

Apkraukite generatoriy antruoju
energijos vartotoju (pvz., sta-
tybiniu Sviestuvu). Paskui
prietaisg iSjunkite ir vél jjunkite.

|kiSamas elektros maitinimo kabelis
netinkamai jstatytas j lizdg

|lkiSama elektros maitinimo
kabelj tinkamai prijunkite prie
elektrinio prietaiso.

Techninés priezitros rodmuo
SvieCia raudona spalva.

Prietaiso gedimas arba laikas vyk-
dyti techninés prieziGros darbus

Prietaisa remontuokite tik Hilti
techninés priezilros centre.

Techninés priezitros rodmuo
mirksi raudona spalva.

Laikinoji klaida

Palaukite 10 sekundziy, kol
nustos mirkseéti.

Jei po 10 sekundziy nenustoja
mirkséti, iStraukite maitinimo
kabelio kistuka ir palaukite 2
minutes.

Jei nenustoja mirkséti, prietaisg
pristatykite Hilti techninés
priezilros centra.

Elektros tinkle yra per didelé
jtampa

Pakeiskite elektros lizda. Patik-
rinkite elektros tinklo paramet-
rus.

Parengties busenos rodmuo
mirksi zalia spalva.

Apsauga nuo perkaitimo

Leiskite prietaisui atvesti.
ISvalykite védinimo plySius.
Prietaisa eksploatuoti tusciaja
eiga dar galima.

2228669
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Sutrikimas Galima priezastis Sprendimas

Prietaisas nesmugiuoja. Prietaisas per Saltas » Kirstuvg padékite ant grindy
ir leiskite veikti tusciaja eiga.
Jeigu reikia, pakartokite, kol
smaginis mechanizmas pradés

veikti.
Kirstuvas kala mazesniu daz- | Smigis tusciaja eiga (kirstuvas » Atleiskite jungiklj ir i$ naujo
niu. nekala kieto pagrindo) paleiskite masing arba:

» Nuspaude jungiklj, rankena taip
pat spauskite iki galo.

Kirstuvas nejsijungia arba Per ilgas ilginimo kabelis ir / arba » Naudokite reikiamo ilgio ir / arba
darbo metu iSsijungia. per mazas jo laidy skerspjavio plo- pakankamo laidy skerspjavio
tas ploto ilginimo kabelj.

10 Utilizavimas

&5 Hilti prietaisai yra pagaminti i$ medziagu, kurias galima naudoti antrg karta. Bitina antrinio perdirbimo
salyga yra tinkamas medziagy iSrasiavimas. Daugelyje $aliy Hilti priims JUsy nebenaudojama prietaisa
perdirbti. Apie tai galite pasiteirauti artimiausiame Hilti techninés priezilros centre arba savo prekybos
konsultanto.

&=
g » Elektriniy jrankiuy, elektroniniy prietaisy ir akumuliatoriy neiSmeskite  buitinius Siukslynus!

%)

11 RoHS (direktyva dél pavojingy medziagy naudojimo ribojimo)

Pavojingy medziagy lentele rasite spausdami $ig nuoroda: gr.hilti.com/r11668382.
Nuoroda j RoHS lentele rasite kaip QR koda Sios instrukcijos gale.

12 Gamintojo teikiama garantija

» Kilus klausimy dél garantijos salygu, kreipkités j vietinj Hilti partnerj.

MepeBoa OpUrMHaNbHOro PYKOBOACTBA NO 3KCNyaTayuu

1 YKasaHuA K AOKYyMEeHTaLUuu

1.1 06 aTOM AOKYMEHTe

ERL

UmnopTep ¥ ynonHoMo4YeHHaA U3roToBUTENEeM opraH1M3auua
¢ (RU) Poccuitckaa denepaum
AO "Xuntn Ouctpubotown JTTA", 141402, MockoBcKan 06nacTb, r. XMMKM, yn. JleHuHrpaackas, ctp. 25
* (BY) Pecny6nuka Benapycb
222750, MuHckas obnacTb, [13ep>KUHCKuMiA paioH, P-1, 18-i kM, 2 (okono A. Cnobogaka), nomelleHne
1-34
* (KZ) Pecnybnuka KasaxctaH
Pecny6nuka KasaxctaH, unaekc 050057, r.Anmarsl, yn.Tumupnsesa 42, nasunboH 15-9
KasakcraHn Pecnybnukackl, 050057, Anmartsl K., TUMUpA3eB Kelueci, 15-9 naBunboHbI
*  (AM) Pecny6nuka ApmeHus
00O Jitu-KoH, Pecnybnuka Apmenus, r. EpesaH, yn. BabaaHa 10/1

CTpaHa NpoM3BOACTBA: CM. MapPKMPOBOYHYIO TaBnnuKy Ha 060pyAOBaHMM.
Jata nponsBoACTBa: CM. MapKUPOBOYHYIO TaBnMuKy Ha 060pyAOBaHUM.
COOTBETCTBYIOLLMIA CEPTUDMKAT MOXHO HalUTK no aapecy: www.hilti.ru
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CneynanbHbix TPEOOBaHUI K YCNOBUAM XPaHEHUA, TPAHCMIOPTUPOBKHM U UCMONL30BaHMUA, KPOME YKa3aHHbIX B
PYKOBOACTBE MO SKCMyaTaLnm, HeT.

Cpok cny06bl u3aenua coctasnnaet 5 ner.

*  O3HaKOMbTECh C ATUM IOKYMEHTOM Nepes Ha4anoM paboTsl. ITO ABNAETCA 3an0roM 6e3onacHoi paboTsl
1 6ecnepeboitHoi aKcnnyaTauuu.

CobntonaiTe yKasaHus Mo TEXHWKE 6e30MacHOCTM W NpeaynpeXkatolue yKasaHud, NpuBoAUMble B
[laHHOM [IOKYMEHTE U Ha U3AENUM.

XpaHuTe pyKOBOACTBO MO 3KCMyatauuu Bceraa paAaoM C 3NEKTPOUHCTPYMEHTOM U NepenaBanTe anek-
TPOWUHCTPYMEHT ByAyLuUM BnazenbLam TONbKO BMECTE C 3TUM PYKOBOACTBOM.

1.2 MoAcHeHHe K 3HaKaM (yCNOBHbIM 0603HaueHHAM)

1.2.1 MMpeaynpexpaarowime ykasaHua

Mpeaynpexaartolume yKasaHusa Cnyxar Anfa npeaynpexaeHusa 06 onacHOCTAX Npu 0BpaLleHni ¢ MalMHON.
Mcnonb3ytoTea crneaytowme CurHasbHble Cnosa:

OMACHO !
» ObLee 0603HaYEHUE HENOCPEACTBEHHOM OMACHOW CUTyaLmMm, KoTopas BReveT 3a COBOM TAXenbIe TpaBMbl
unun CMepTeﬂbeIVI ncxoa.

ﬂ NPEOYNPEXOEHUE

NPEAYNPEXOEHUE !
» OObuwee o6o3HAUEHWE MOTEHLMANBHO OMACHOM CUTyauuu, KOTopasa MOXXET MOBMeYb 3a COOO0H TAXenble
TPaBMbl UM CMEPTESbHBIA UCXOA.

/\ OCTOPOXHO
OCTOPOXHO!

» Obwee o603HaUYEeHWE NOTEHLMANBHO OMACHOW CUTYaLuu, KOTopan MOXKET NOBNeYb 3a COBO0W TPpaBMbl UK
nospexaeHne o6opyaoBaHuaA (MatepuanbHbii yiepo).

1.2.2 CwumBonbl, UCNONb3yeMbie B PYKOBOACTBE
B aToM pykOoBOACTBE MCNONB3YHOTCA CNeAyHoLUe CUMBOSbI:

@ I'Iepeu ncnonb3oBaHMEM NPOYTUTE PYKOBOACTBO MO 3KCnyataymu.

YKaszaHua no sKcnyarauuu u apyraa nonesHaa uHdopmauua

|~

‘:0
<

OG6palleHure ¢ Matepuanami, NPUroaHLIMKU 419 BTOPUYHOM NepepadoTku

ﬁ He BbIBpackiBaiiTe anekTpoyCcTPOMCTBA U aKKyMYNATOPLI BMECTE C O6bIYHBIM MyCOpPOM!

1.2.3 CumBonbl Ha M306pameHmnax
Ha n3o6paxkeHusx UCNonb3yoTCA CReayoLwme CUMBOLI:

E 31 uMdpPbI yKasbIBalOT HA COOTBETCTBYIOLLEE U30OPaXKEHUE B Hauane 4aHHOro PyKoBOACTBA.

HyMepaums Ha U306parkeHnsax oToBGparkaeT NOPALOK BLINONHEHNA PaBoUMX onepaLui U MOXET
OT/MYaTLCA OT HyMepPaLmK, UCTONb3YEMON B TEKCTE.

Homepa noauumii ucnonbaytotca B 0630pHOM H306parkeHnn. B 063ope n3aenua oHK yKasbiBatoT
Ha HoMepa B 9KCMMKaLMK.

! | 3rot sHak pomkeH npuenedb 0coBoe BHUMaHNE NONb3OBATENA NPH 0BPALLEHNN C USAENHEM.
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1.3 CumMBOnbI Ha U3enuu

1.3.1 CumBOnbl Ha U3AENUU
Ha usnenuu ucnonbaytotcs creayroLme CUMBOSbI:

[E Knacc sawutsl Il (aBoiHaa nsonauma)

® TpaHcnopTMpOBKa KpaHOM 3anpeLyeHa

S)
BecnpoBoaHana nepesava AaHHbIX

1.4 UHdopmauua 06 uspenun

Wspenva [CRll®aalll npeaHasHaueHbl AnA NPO(ECCUOHANBHOTO MCMONb3OBAHMA, MO3TOMY OHM [OMKHI
0BCNY)MBATLCA M PEMOHTUPOBATLCA TOMBKO YMOTHOMOUEHHBIM W 0BYYEHHBIM NEPCOHANOM. 3TOT NepcoHan
ZONMeH NPOIATU CeuManbHbiii MHCTPYKTaX MO TexHWke Ge30macHoCTM. WCnonb3oBaHue M3fenvs W ero
OCHaCTKM He MO HA3HAYEHMIO WM ero SKCTlyaTauuA HEOoOyUeHHBIM MEepCOHANoM MOTYT NPeACTABNATh
ONacHOCTb.
Tunosoe o6o3HaueHNe W CepHitHBIA HOMEP YKasaHbl Ha 3aBOACKOI Tabnuuke.
» [epenulunTte cepuiiHbIA HOMEP B HUXKENPUBEAEHHYIO TabnuuHyto GopMy. JlaHHble u3nenua HeoOXoAMbI
NPy 0BPALLEHUH B HaLLE NPEACTABUTENLCTBO MM CEPBUCHBIN LEHT.
YKasaHuA K uspnenuro

OTOO0MHbIA MONOTOK TE 3000-AVR
Mokonexune 03

CepwiiHbiii Homep

1.5 Hexknapayua cOOTBETCTBUA HOpMaM

HacTtoAwmmM Mbl C NOHOM OTBETCTBEHHOCTbLIO 3aABAAEM, YTO JAHHOE M3AeNne COOTBETCTBYET ASACTBYHOLLMM
AUpeKTMBam 1 HopmMam. Konuio aeknapaumm COOTBETCTBMA HOPMaM CM. B KOHLIE 9TOrO JOKYMeEHTa.
TexHuyeckan JOKYMEeHTauuA (OpUriHanbl) XpaHUTCA 34€eCh:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Gerate | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, lepmanus

2 Be3onacHocTb

2.1 O6wme ykasaHHA No TexHMKe 6e30NacHOCTH ANA 3NEeKTPOMHCTPYMEHTOB

A\ NPEAYNPEX AEHUE UsyunTe BCe yKasaHUA MO TEXHHUKE 6e30nacHOCTH, MHCTPYKLMH, NITIOCTPaLnK
W TEXHUUYECKHE AaHHble, KOTOpble NPUNaratoTCA K AaHHOMY 3NEeKTPOUHCTPYMEHTy. HecobnioaeHue
NPUBOAUMbIX HUXKE YKa3aHWA MOXKET MPUBECTU K MOPAXKEHMIO INEKTPUYECKUM TOKOM, MOXKAPY U/MIN TAXKENBIM
TpaBMam.

CoxpaHuTe BCe yKasaHuA No TeXHUKe 6e30nacHOCTM M MHCTPYKUMK ANA CreayloLero nonb3osarens.
Mcnonbayemblit fJanee TePMUH «3NEKTPOUMHCTPYMEHT» OTHOCHUTCA K 3NEKTPOMHCTPYMEHTY, paboTaroLiemy ot
3MNEKTPUYECKON CeTH (C kKabenem 3NeKTPOoNUTaHus) U OT akkymynaTopa (6e3 kabens aneKTponuTaHus).

BesonacHocTb pabouero mecta

» CneauTe 3a UUCTOTOM U XOPOLLEH OCBELLEHHOCTbIO Ha pabouem mecTe. Becnopsaaok Ha padouem
MecCTe UnK NoX0e OCBELLEHUE MOTYT NMPUBECTU K HECHACTHBLIM CRy4YanM.

» He ncnonb3yiTe aNeKTPOYCTPONCTBO/3NEKTPOUHCTPYMEHT BO B3PbIBOONACHOM 30He, rAe UMELOTCA
roprouve MUAKOCTH, rasbl UNU Nbib. MNpu padoTte NEKTPOYCTPONCTBO/INEKTPOUHCTPYMEHT UCKPUT, U
MCKPbI MOTYT BOCMIIAMEHHTb Mblflb UK Napbl/rasbl.

» He paspeluaite AETAM " NOCTOPOHHUM npubnunxarbca K paboratowemy
3NEeKTPOYCTPOWCTBY/3NEKTPOUHCTPYMEHTY. OTBNeKanch OT paboTkl, MOXHO MOTEPATb KOHTPONb Has
9NEKTPOYCTPOHCTBOM/3NEKTPOUHCTPYMEHTOM.

AnekTpnueckan 6esonacHocTb

» CoeavHUTENbHAA BUNIKA 3NEKTPOUHCTPYMEHTa AONIKHA COOTBETCTBOBATh PO3ETKE INEKTPOCETH.
He u3MeHANTe KOHCTpyKuuto BUNKu! He ucnonb3yiTe nepexofHble BUIIKU C 3NEKTPOUHCTPY-
MEHTaMM C 3alYUTHbIM 3a3emneHueM. Mcnonb3oBaHWe OpUrMHabHLIX BUNIOK M COOTBETCTBYOLMX UM

PO3ETOK CHMXXaET PUCK NOPaXKEeHUA INNIEKTPUYECKUM TOKOM.
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» Ws3beraitTe HenocpeACTBEHHOrO KOHTAKTa C 3a3eMNEHHbIMU MOBEPXHOCTAMM, HanNpUMep ¢ Tpybamu,
oTonUTeNbHLIMU NpUGOpPamMK, ra3o-/3NEKTPONNACTUHAMW W XONOAWSBbHUKaMK. [1pu KOHTaKTE C
3a3eMNeHHLIMY NPEeAMETaMN BO3HUKAET MOBBILLEHHBIA PUCK MOPaXKEHUA INEKTPUUECKAM TOKOM.

» [MpepoxpaHaAiTe aNEeKTPOUHCTPYMEHTHI OT AOMAA UNU BO3AEHCTBUA BNaru. B pesyneTate nonaaaua
BOAbI B 3/IEKTPOMHCTPYMEHT BO3PACTAET PUCK MOPAKEHUA SNEKTPUUECKUM TOKOM.

» He ucnone3yiite KaGenb aNEKTPONUTAHUA He MO HA3HAUEHWIO, HaNPUMepP ANA NEePEHOCKHU JneK-
TPOWHCTPYMEHTa, €ro NoABEeLUMBaHUA UM ANA BbIAEPIMBAHWA BUIIKWU U3 PO3ETKHU 3NEKTPOCETH.
3awmwaiite Kabenb 3NEKTPONUTAHNA OT BO3AEHCTBHUIA BICOKMX TeMnepaTyp, Macna, ocTpbix Kpo-
MOK WNM BpalyaloyMXCA AeTanen/ysnos. B pesynbtate noBpexaeHUA WK CxnecThiBaHuA Kabenew
3MIEKTPONUTAHNUA MOBLILIAETCA PUCK MOPAXKEHMA 3NIEKTPUYECKUM TOKOM.

» Ecnu paboTsl C aNEKTPOMHCTPYMEHTOM BbIMOSHAIOTCA Ha OTKPLITOM BO3AYXE, MPUMEHANTE TONLKO
YANMHUTENbHbIE Kabenu, KOTOpble Pa3peleHo UCNOoNb3oBaTh BHE MOMeLieHHi. Mcnonb3oBaHue
YANUHUTENLHOTO Kabensa, NPUrofIHOro ANA UCMONL30BAHNUA BHE NOMELLEHWUH, CHUKAET PUCK MOPaKEHUA
3MIEKTPUYECKNUM TOKOM.

» Ecnu usbewarb paboTbl C 3NEKTPOUHCTPYMEHTOM B YCNOBMAX BIAMHOCTH He NPeACTaBNAETCA
BO3MOMHbIM, UCMONbL3YNWTE aBTOMAT 3aliMThl OT TOKa yTeuKH. Mcnonb3osaHne asTomara 3alluThl OT
TOKa YTEUKU CHUXKAET PUCK NOPaXKEHUA 3NIEKTPUUECKUM TOKOM.

BesonacHocTb nepcoHana

» ByabTe BHUMaTenbHbl, CneauTe 3a CBOMMU AENCTBUAMU U CEPbe3HO OTHOCUTECH K paboTe ¢ anek-
TPOUHCTPYMEHTOM. He nonb3yinTech 3NeKTPOUHCTPYMEHTOM, ECAIM Bbl YCTanu UK HaxoAUTeChb noa
AEeNCTBMEM HAPKOTUKOB, anKkorona UNu MeAMKameHToB. HesHauuTenbHasa ownbKa Npu HeBHUMATENb-
HOW paboTe C ANEKTPOUHCTPYMEHTOM MOXKET CTaTb NPUYUHOW CEPLESHOrO TPAaBMUPOBAHMA.

» MHcnonb3ynTte cpeacTsa MHAMBUAYaNbHOM 3aLLUThI M BCEraa HaeBanTe 3alUTHbIe OYKK. Mcnonb3o-
BaHWe CPeACTB MHAWBUAYANbHOM 3alUMTLl, HANPUMEP PEeCcnUpaTopa, 3aluTHOW 06YBM HA HECKONb3ALLen
NOAOLLBE, 3aLMTHON KACKM UK 3aLLWTHBIX HAYyLLIHWUKOB, B 3aBUCMMOCTU OT BUAA M YCIOBUI aKcnayaTauum
NEKTPOUHCTPYMEHTA, CHWXAET PUCK TPaBMUPOBaHUA.

» WUsberaiTe HenpeaHaMEPEHHOrO BKIIOUEHHA INEKTPOMHCTPYMeHTa. Y6eauTecb B TOM, UTO SMeK-
TPOUHCTPYMEHT BbIKNFOUEH, Npexae YeM NOAKMIOUYMTb €ro K 3NEeKTPONUTaHUIO W/UNKU BCTaBUTb
aKKyMynATop, NOAHMMATh UK NEPEHOCUTb 3NEKTPOUHCTPYMEHT. CuTyauuu, Koraa npu nepeHocke
QNEKTPOMHCTPYMEHTa Nanel, HaXOAWTCA Ha BbIK/OYATENe MW KOrAa BKIKOUYEHHbIA 3NEKTPOUHCTPYMEHT
NOAKMIYAETCA K NEKTPOCETU, MOTYT NPUBECTU K HECUYACTHBIM Cly4aaM.

» Tlepen BKAKOUEHMEM 3NEKTPOMHCTPYMEHTa yaanute perynMpoBouHble npucnocobneHnsa unu ra-
euHble KnuU. PaBounit MHCTPYMEHT WM raedHbli KNtou, HaXOAALWMCA BO BpaLLAoLEerca 4acTu
QNEKTPOUHCTPYMEHTA, MOXET CTaTb NPUUYUMHON NOMYYEHUA TPABM.

» Crapaitech usberatb HeeCTeCTBEHHbIX No3 nNpu paboTte. [MOCTOAHHO COXpaHANTe YCTOMUMBOE
NoNoMXeHne U paBHoOBecHe. OTO MO3BOJIUT JlyUlle KOHTPONMPOBATb 3NEKTPOUHCTPYMEHT B HENpeaBu-
NEHHbIX CUTyauusX.

» Hocwure cneyonexay. He HaaeBaiiTe oueHb cBoGoAHYIO onem Ay unu ykpawenuna. O6eperaiTe Bo-
nocbl, 0OAeMAY U 3aliUTHbIEe NepyaTKu OT BPaLYaloLUXCA Y3NOB 3NIeKTPOUHCTpYMeHTa. CBoboaHan
oAeXzaa, YKpalleHWs U TMHHbIE BONOCHI MOTYT ObiTb 3axXBayeHbl UMH.

» Ecnu npegycmMoTpeHO noAcoeAMHeHWe YCTPOMCTB AnA yaaneHua u cbopa nbinu, yéeautech B
TOM, YTO OHU NOACOEAUHEHbI U UCNONbL3YHOTCA NO Ha3HaAYeHUI0. Mcnonb3oBaHue nbineyaanaoLwero
annapara CHWKaeT BpeJHOe BO3eNCTBME MNbifn.

» He npebbiBaiiTe B NOXKHON YBEepPEeHHOCTHU B cob6CcTBEHHOM 6e3onacHOCTH U He npeHebperaiiTe npa-
BUNIaMMU TEXHWKU 6e30nacHOCTH ANA 3NEKTPOUHCTPYMEHTOB, faXe eCnu Bbl ABAAETECH ONbITHbIM
nonb3oBaresieM 3NeKTPOUHCTPYMeHTa. HeOCTOPOXKHOE OBpaLLeHne MOXKET B TEYEHWE AONEN CEKyHAbI
cTaTb NPUUYMHOMN NONYYEHUA TAXKENbIX TPABM.

WUcnonb3oBaHue u o6cnyuBaH1e 3NE€KTPOMHCTPYMEHTa

» He ponyckanTe neperpyskyd 3neKTPOUHCTPyMeHTa. Ucnonb3yWTe 3NEeKTPOMHCTPYMEHT, npeaHa-
3HauUeHHbIN MMEHHO ANA AaHHou paboTbl. CobnoaeHne 3Toro npasuna obecneunt Gonee BbICOKOE
KayecTBo U 6e30nacHOCTb PaboThl B yKasaHHOM AuanasoHe MOLYHOCTH.

» He ucnonb3syinTe aNeKTPOUHCTPYMEHT C HEUCNPABHbIM BbiKNOUaTenem. 3NeKTPOUHCTPYMEHT, BKIO-
YeHWe UK BbIKITFOYEHUE KOTOPOTO 3aTPyAHEHO, NPEACTaBNAET ONACHOCTb U AOMKEH BbITb OTPEMOHTUPO-
BaH.

» [pexpae 4yem NPUCTYNUTb K PEryiMpoBKE INEKTPOMHCTPYMEHTA, 3aMeHe NPpUHaANeHOCTEN MNKU
nepea nepepbiBoM B paboTe BbiHbTE BUIIKY U3 PO3ETKU M/UAMU aKKYMYNATOP M3 3NEKTPOUHCTPY-
MeHTa. [laHHaA mMepa NpeaoCTOPOXXHOCTU MO3BOMMT NPEeAOTBPaTUTb HenpeaHaMepPEeHHOe BKIOUYEHUE
QNEKTPOUHCTPYMEHTA.

» XpaHuTe Heucnonb3yeMmble 3NEKTPOUHCTPYMEHTbI B MecTax, HefloCTynHbIX AnA AeTer. He nosso-
NANTE UCNONb30BaTb ANEKTPOMHCTPYMEHT NHULaM, KOTOpPbIE€ HEe 03HAaKOMMEHblI C HUM MNTKU HE YUTanu

LTI — R




LIS

3TU UHCTPYKLUU. DNEKTPOMHCTPYMEHTEI NPEACTaBNAT COOOM ONACHOCTb B PYKaxX HEOMbITHLIX MNOMb30-
Batenen.

» BepexHo obpalwaiiTecb C 3NEKTPOMHCTPYMEHTaMH W NpUHagnemHoctamu. [posepaite 6es-
ynpeyHoe ¢pyHKLMOHUPOBaHUE NOABUMHBIX YacTeH, NErkoCTb UX XOAa, LIeNIOCTHOCTb U OTCYTCTBUE
noBpeXAeHNH, KOTopble Mornu 66l OTpULaTeNbHO NOBAUATL Ha paboTy aNeKTPOMHCTPYMeHTa. Caa-
BaWTe NOBPeXAEHHbIe YacTU 3NEeKTPOUHCTPYMEHTa B PEMOHT [0 ero UCNonb3oBaHUA. [puunHOM
MHOTMX HECHYaCTHbIX Clly4aeB ABNAETCA HECOONOAEHNUE NPaBUI TEXHUYECKOTO OOCTYXKMBAHUA ANEKTPO-
MHCTPYMEHTOB.

» Heobxoaumo cneauTb 3a TeM, UTOObI peMyLye HHCTPYMEHTbI BbiM OCTPBLIMU M UUCTBIMU. 3aKu-
HWBaHWE COAEPXKALUMXCA B HaANeXalleM COCTOAHUU PEXYLLUMX MHCTPYMEHTOB NMPOUCXOANUT pexe, MU
nerye ynpasnsiTb.

» [pumeHANTe aNEeKTPOUHCTPYMEHT, NPUHAANEHOCTH (OCHACTKy), paboune MHCTPYMEHTbI W T. A.
COrnacHoO AaHHbIM yKa3aHUAM. YUUTbIBaNTe NpU 3ToM paboune yCnoBHA 1 XxapaKTep BbINONAHAEMON
paboTbl. Mcnonb3oBaHWe 3NEKTPOMHCTPYMEHTOB HE MO HA3HAYEHUIO MOXKET MPUBECTM K OMAcHLIM
cUTyaumam.

» 3amacneHHble PYKOATKM U NOBEPXHOCTU ANA XBaTa HEMEASIEHHO OUYMLaiTe — OHU AOMKHBI BbITh
CYXUMHU U uuCTbIMU. CKONb3KME PYKOATKU M MOBEPXHOCTM ANA xBaTta He obecneuusator GesonacHoe
yNpaBneHWe U KOHTPOSb NEKTPOUHCTPYMEHTa B HENPEeABUAEHHBIX CUTyaLUAX.

CepBuc

» JloBepAWTe PEMOHT CBOEro 3/IeKTPOUMHCTPYMEHTa TONbKO KBanu$ULMpPOBAaHHOMY NepcoHany, uc-
nonb3yoLEeMy TONbKO OPUrMHaNbHbIEe 3anyacTu. OTMM 0GeCcneynBaeTCs NOALEPIKAHUE BNEKTPOUH-
CTpymeHTa B 6€30NacHOM M UCNIPABHOM COCTOAHMM.

2.2 YKasaHuA no TexHuke 6esonacHocTi npu pabote ¢ nepdpopartopamu

YKasaHua no TexHuke 6e30nacHOCTH Npu BbINONHEHUU NOBbLIX paboT

» HapegaiiTe 3aWMTHBIE HAYLUHUKKU. B pesynbTtate Bo3AenCTBMUA LyMa BO3MOXKHA NOTEPA Cryxa.

» MWcnonb3yiTe AONOMHUTENbHbIE PYKOATKW, KOTOpble BXOAAT B KOMMNEKT MHCTPyMeHTa. [loTepn
KOHTPONA HaZA MHCTPYMEHTOM MOXKET NPUBECTHU K TPaBMaMm.

» Tpu onacHOCTH NoBpexaeHUs pabounm MHCTPYMEHTOM CKPbITOM 3M1IEKTPONPOBOAKU UAIU CETEBOrO
Kabena AepmuTe NMEKTPOMHCTPYMEHT 3a U30NHMPOBaHHbIE MOBEPXHOCTU. [PH KOHTAKTE C TOKOMPO-
BOAALUMMU NPEAMETaMU HE3aLUULIEHHbIE META/NIMYECKME YaCTU INEKTPOMHCTPYMEHTA HAXOAATCA MOA
HanpPsXEHUEM, UTO MOXKET NPUBECTH K MOPAXKEHUIO BNEKTPUUECKUM TOKOM.

2.3 JononHutenbHbie yKasaHUA No TexHuKke GesonacHocTH

BesonacHocTb nepcoHana

» Hcnonb3yiiTe 9NeKTPOMHCTPYMEHT TOMBKO B TEXHUUYECKU UCTIPABHOM COCTORHUM.

» BHeceHne M3MEHEHWI B KOHCTPYKLMIO 3NEKTPOMHCTPYMEHTA MM ero MOAMGOUKALMA KaTeropuyecku
3anpeljarorca.

» [1pK N3roToBIEHUU CKBO3HLIX MPOEMOB OrpakanTe onacHyH 30HY C NMPOTMBOMOSIOMHON CTOPOHbI CTEHbI.
Beinetarowue Hapyxy v/Mnu nagaroiue BHM3 OCKONKM MOTYT TPaBMMPOBaTh APYrvX NOAeN.

» Y6eautech B TOM, YTO GOKOBan PYKOATKA NPaBWIbHO YCTAHOBMEHA M HAAEXHO 3aKkpenneHa. Bceraa
HaAEXHO yAEpXKUBaUTE NEKTPOUHCTPYMEHT 0OEUMMU PyKaMu 38 NPEAYCMOTPEHHbIE ANA 3TOTO PYKOATKM.
PYKOSATKM OMKHBI BbITb CYXMMU U YUCTBIMM, HE 3aMaCTEHHBIMM.

» MHcnonb3ayiiTe C 3TMM 3NEKTPOUHCTPYMEHTOM TonbKo 3y6una Hilti c coeanHUTENbHBIM KOHLOM (XBOCTOBM-
kom) TE-H.

> 3ameHsiiTe 3y6uno Ha paboumnit UHCTPYMEHT TONIBKO B FOPU3OHTANILHOM MONIOXEHUM, HE B BEPTUKaNbHOM!

» BcraBbTe 3y6uno B 3aXKMMHOIM MaTpoH Tak, YToBbl OHO 3adUKCUPOBANOCH C XapaKTEPHbIM LENYKOM M
4TOBbI HE BbINO BUAHO YKENTOro KOHTPOMBHOIO KOMbLa.

» Y6eautech B Haanexatlen dukcauyum syéuna. BHUMAHME: HesakpenneHHoe 3y6Uno MOXET NPUBECTH
K BO3HMKHOBEHWIO OMAaCHbIX CUTyaumi!

> 3anyckaunTe 3TOT NEKTPOUHCTPYMEHT TONIbKO B paBGoUEM MONOKEHUH, HE B TPAHCNOPTUPOBOYHOM!

» Yro06bl BO BpemaA paboTsl PyKU He 3aTeKanu, Bpemsa OT BPEMEHH AenainTe ynpaxHeHus Ana paccnabnexus
1 pasmMuHKK nanbles. MNpu AnutensHoi padoTte BO3HUKaKOLMe BUGPaLM MOTYT NMPUBECTH K HAPYLLUEHUAM
KPOBOCHaBEHNA COCYZIOB UK B HEPBHbIX OKOHYAHUAX NanbLeB/KUCTEN PYK UK B 3anACTbAX.

> ONEKTPOMHCTPYMEHT He NpeaHasHayeH AnA UCMOoNb3oBaHUA AETbMU UMM GU3MYECKU OcnabneHHbIMU
nvuamu 6e3 COOTBETCTBYHOLLETO UHCTPYKTaXKA.

> Jlep)kuTe 3NeKTPOMHCTPYMEHT B HEAOCTYNHOM AnA AeTen MecTe.
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Mepea Hauyanom paboTsl BeIACHKTE (N0 obpabaTbiBaeMOMy MaTtepuaiy) Knacc onacHOCTH BO3HUKatoLLen
neinv.  JnAa paboTbl C SNEKTPOUHCTPYMEHTOM MCMOMbL3YHTE CTPOUTENBHLIN (MPOMBILLNEHHBIM) Nblnecoc,
cTeneHb 3alMTbl KOTOPOrO COOTBETCTBYET HOPMaM MblNesaLuThbl, AEHCTBYIOLMM B MECTE SKCMyaTaLmu.
Mo BO3MOXHOCTHU UCMONbL3YHTE CUCTEMY MbiNEYAANEHNUA C NOAXOAALMM MOOBUIbHBLIM MbiNeyAanatoLum
annapatom. [lbinb, BO3HMKawoLWasa npu o6padoTke NaKOKPaCOUHbIX MOKPBITUI, COAEPMKaLLMX CBUHEL,
HEKOTOPbIX BUAOB APEBECHHbI, 6ETOHA/KMPNUYHON M KAMEHHOM KNaAKKU C YacTULamMu KBapLa, MUHepanos,
a TaKKe MeTanna MOXeT NPeACTaBNATb ONACHOCTb ANA 340POBbA.

ObecneybTe ONTUMaNbHYHO BEHTUNALMIO paBoyei 30HbI M MPKU HEOBXOAUMOCTH HaZeBailTe pecnuparop,
KOTOPbIA MOAXOAUT ANA 3aLUMTLI OT KOHKPETHOrO BUAA MblNK. BAbIxaHne yacTul Takow Nbiu UK KOHTaKT
C HEell MOXXeT cTaTb NMPUYMHON MOFABNEHWUA annepruyecKkux peaxkuui u/mnu sabonesBaHuit AbixaTesbHbIX
NyTEM Kak y Nonb3oBarens, Tak v HaxoAawmxca BOnM3u nuy. HekoTopele BUABI NbinK (HAaNpUMeEp, Mbinb,
BO3HMKatoLaa npu obpaboTke Ayba unu Byka) cuMTatoTCA KaHLEPOreHHbIMU, OCOBEHHO B KOMBMHALWK
C AOMOMHUTENBHLIMWA MaTepuanamu, WCnonb3yeMbiMU And 06paboTKU APEBECHHbI (CONlb XPOMOBOW
KWUCNOTHI, CPeAcTBa 3aluThl ApeBecuHbl). K pabotam ¢ ac6ectocoeprcalium MaTepuanom LOMKHbI
OMYCKaTbCA TONbKO CNELUannCTbI.

AneKTpuueckan 6esonacHoCTb

>

3

Mepen Havanom padoTbl NpoBepsiHTe paBoyee MeCTO Ha HaNMuYME CKPLITOW SNEKTPONPOBOAKH, raso- 1
BOAONPOBOAHBIX TPYB. OTKPbITble METANMYECKHUE YACTU INEKTPOMHCTPYMEHTA MOTYT CTaTb NPOBOAHU-
KaMK 3NEKTPUYECKOrO TOKa, ECAIU Cy4aiHO 3af€eTb (MOBPEAUTL) ANEKTPONPOBOAKY.

PerynapHo npoBepsiiTe Kabenb 3NEKTPONUTAHNA INEKTPOUMHCTPYMEHTA. 3aMeHa NOBPEXAEHHOTO kabena
ZIOMKHA OCYLLECTBAATLCA CNELMANTUCTOM-INEKTPUKOM. B criyuae noBpexkaeHus kabena anekTponutaHms
QNEKTPOMHCTPYMEHTA €70 CrelyeT 3aMeHUTb APYrMM CheuuanbHo NpeaHasHauyeHHbIM ANA 3aMeHbl U
J[ONYLIEHHBIM K 3KCnayaTauuu Kabenem, KOTOpbId MOXKHO 3aKasaTb 4epes OTAen Mo 06CnyXWBaHWIO
KIMEHTOB. PerynapHO NpoBepAnTe YANMHUTENbHLIE KAaBenu 1 NpU HanMuuM NOBPEXAEHNA 3aMeHsNTe UX.
Ecnu Bo Bpemna paboTsl Kabenb NeKTPONUTaHUA/YANMHUTENBHBIM Kabenb Obin NOBPEXKAEH, NpUKkacarsca
K Hemy sanpelyaetca. BblHbTe BUIKYy KaBens anekTponuTaHua M3 poseTku. [loBpekaeHHble Kabenu
BNEKTPONUTAHNA U YANUHUTENbHBIE KAOENW NPEACTABNAOT ONACHOCTb NOPAXKEHUS 3NEKTPUYECKUM TOKOM.
Mpu yacToit 06padoTke TOKONPOBOAALLUX MATEPUANOB 3NEKTPOUHCTPYMEHTLI 3arpA3HAIOTCA, NOITOMY UX
cnenyeTt perynfpHo caasatb B CepBUCHbIN LieHTP Hilti anAa npoBepku. Mpu HeBnaronpuATHbIX YCNOBUAX
Brara u nbiflb, CKanNMBaloLWMECH Ha NOBEPXHOCTU 3NEKTPOUHCTPYMEHTA (OCOBEHHO OT TOKONPOBOAALLMX
mMaTtepuanos), MOryT BbI3BaTb yAap 3NEKTPUUECKUM TOKOM.

MpK OTKAHOUYEHUM NOAAYM BNEKTPOMWUTAHWA CRedyeT BbIKMOUNTL 3NEKTPOUHCTPYMEHT U BbIHYTH BUWIIKY
Kabensa U3 PO3eTKM INEKTPOCETU. DTO NOMOXKET U3BEKaTb HENMPEAHAMEPEHHOTO BKITHOUYEHUA 3NEKTPOUH-
CTpyMeHTa nocne BO30GHOBNEHUA NOAAYM SNEKTPONUTAHNA.

OnucaHue

3.1

0O630p usaenms

PykofTka ¢ Bbikntouarenem

CepBHCHBI UHAUKATOP

Pyuka ana nepeHocku

PykosATka

LLITekepHbI coeanHUTENb CETEBOTO Kabens

Kabenb aneKTponuTaHua Co LUTEKEPHBLIM CO-
€AWHUTENEM C KOAMPOBKOW
BeHTUNALUMOHHbIE NpOpesn

3aXXMMHOW naTpoH

@0 PEEEOO

3.2 0630p TPAHCNOPTUPOBOUHOM TeNeMKH &

®
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®  CronopHas ckoba (®  Kpennenue koneca (waiiba, WNMHT)

@  [epatens AnA pacxoaHoro Marepvana @  3awuMHan onpaska (AnA GUKCALMK SNeK-
(3y6un) TPOMHCTPYMEHTA)

® Koneca PyuKka AnfA nepeHocKu

3.3 Ucnonb3oBaHue No HasHa4YeHUIO

JaHHoe usaenve npeacraBnaeT co6oi py4HON OTOOMHLIA MONOTOK C 32XKUMHBIM NAaTPOHOM C LLECTUrPaHHU-

koM 28 MM. OH npeaHasHayeH AnA A0NGEXHbIX padoT No 6eTOHy, KUPMMYHOW Knazake u acdanbTy. JononHu-

TenbHbIMKU 06NacTAMMU NPUMEHEHNA OTOOMHOrO MOIOTKA ABMAIOTCA TPaMOOBaHWE 1 BbleMKa rpyHTa.

» Ero akcnnyarauna BO3MOXXHa TONbKO NPU HANPAXKEHWUN U YACTOTE 3NEKTPOCETH, KOTOPLIE COOTBETCTBYOT
yKasaHHbLIM Ha 3aBOACKOM TabnuuKe.

3.4 Bo3moxHoe ucnonb3oBaH1e He N0 Ha3HaYeHUIO

310 M3aEnUe He NpeaHasHayeHo AnA 06paboTKK ONacHbIX ANA 340POBbA MaTepUanos.
370 uU3zenue He NpeAHasHAYeHOo ANd BLINMONHEHUA PABOT BO BNAYKHOM cpeae.

3.5 CepBUCHBIN UHAWKATOP

OTOOWHbIA MONOTOK OCHaLleH CepBUCHbIM MHAMKATOPOM CO CBETOBbIM CUIrHasIOM.

CocTtofiHue 3HaueHue

CepBUCHbIN MHAMKATOP FOPUT KPACHBLIM. e Cpok cny»6bl 3NeKTPOMHCTPYMeEHTa AOCTUT
npeaena, nNpu KOTOpom TpebyeTcA cepBUCHOE
o6eny>kuBaHue. [JoctaBbTe 3NEKTPOUHCTPYMEHT
B cepBUCHbIY LeHTp Hilti.

*  KMMeeT MecTo NnoBpeaeHne 3NIEKTPOUHCTPY-
MeHTa. [JlocTaBbTe 3NEeKTPOUHCTPYMEHT B
cepBUCHbIN LeHTp Hilti.

CepBHCHbIA MHAMKATOP MUraeT KpacHbIM. * BpemeHHasn owwmbka. Moaoxaute 10 ¢, noka He
NpeKpaTuTCA MUraHue.

* Ecnu muranune He npekpatutca yepes 10 c,
M3BNEKUTE BUIKY KaBens SNeKTPONUTaHUs K
NOAOXKANTE 2 MUH.

e Ecnu muranve He npekpartutcA, AOCTaBbTe
QNEKTPOUHCTPYMEHT B CepBUCHBIN LeHTp Hilti.

MHAMKaTOp rOTOBHOCTU K paboTe muraeT 3eneHbiM. | ¢« CpaboTana sawyuta ot neperpesa.
e JlaiiTe MHCTPYMEHTY OCTbITb.

MH,EIVIKaTOp FOTOBHOCTU K paéoTe rOpUT 3eN1eHbIM. SI'IeKTpOVIHCprMeHT roToB K paéoTe.

CBOEBPEMEHHO [OCTaBNANTE 3NEKTPOMHCTPYMEHT B cepBuCHbIM LeHTp Hilti. Bnaropapa stomy
obecneunBaeTca ero NoCTofHHaA FOTOBHOCTb K paboTe.

3.6 Active Vibration Reduction

ONeKTPOMHCTPYMEHT ocHalleH cuctemoit Active Vibration Reduction (AVR), koTopan obecneunBaet 3ameTHoe
CHWXeHWe BUBpauuit.

3.7 KomnneKkTt noctaBku

OTBOMHBIA MONOTOK, PYKOBOACTBO MO 3KCMyaTaluu, KOHCUCTEHTHAA CMasKa.
TpaHcnopTMpOBOYHaA TenexkKa npeanaraeTca B BUAE ONLUUM.

Jpyrue cucTeMHble NPUHAANEXHOCTH, AOMYLLEHHbIE ANA UCNONb30BaHNUA C 3TUM U3AENNEM, Bbl MOXKETE
HaitTu B Hilti Store unu Ha caitte www.hilti.group.
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4 TexHUUYecKue AaHHble

HomuHanbHoe HanpsKeHWe, HOMUHaNbHBIA TOK, YacToTa U/Mnu HOMWHanbHas notpednaemas MoLL-
HOCTb YKasaHbl Ha 3aBOACKOM TabnMuKe (AaHHble MOTYT OT/IMYaTLCA B 3aBUCHMOCTU OT 3KCMOPTHOrO
WCMOJSHEHWA).

Mpu 3anuTbiBaHUM OT reHepaTopa/TpaHcPopMaTopa ero BbIXOAHAA MOLYHOCTb JOMKHA ObiTb KaK MUHUMYM
BABOE BbILLe HOMWUHaILHOM NOTPEBNAEMON MOLHOCTH, KOTOPAn yKasaHa Ha 3aBOACKOM TaBNMuKe aNeKTpo-
MHCTPYyMeHTa. Padouee HanpsKeHue TpaHcdopmaTtopa UM reHeparopa A0MKHO BCeraa HaxoAuTLCA B Ana-
nasoHe mexay +5 % u -15 % HOMWHaNLHOTO HANPAYKEHUA SNEKTPOUHCTPYMEHTA.

TE 3000-AVR
Macca cornacHo metoay EPTA 01 27,1 kr
OHeprua oAMHOYHOro yaapa cornacHo metogy EPTA 85 Ik
TemnepaTypa xpaHeHuUA -20°C ... 70°C
TemnepaTypa okpymarowen cpebl NPy IKCnnyaTayuu -20°C ... 55°C

4.1 LaHHble no wymy 1 Bubpayuam cornacHo EN 60745

MpuBOAMMbBIE 3A€Ch 3HAYEHWA YPOBHA 3BYKOBOMO AaBNeHWA U BMOpaUMK Obinv U3MEPEHbI COrNacHo CTaH-
[apTU3MPOBaHHOM NpoLeaype M3MEPEHUA U MOryT UCNONb30BaTbCA ANA CPABHEHWA SNIEKTPOUHCTPYMEHTOB
mMexay coBoit. OHM TakxKe NOAXOAAT ANA NPeABaPUTENBHON OLIEHKM BPEAHbIX BO3AEUCTBUI. YKasaHHbIe AaH-
Hble MPUMEHUMbI K OCHOBHBIM O6IaCTAM NPUMEHEHHUA 3NEKTPOUHCTPYMEHTA. OIHAKO, ECNIN SNEKTPOUHCTPY-
MEHT UCMONb3YeTCA AN APYrUX Uenen, ¢ APYruMi padounmm (CMEHHBIMM) MHCTPYMEHTaMMU UAK B CliyYae ero
Hey/0BNETBOPUTENbHOMO TEXHUYECKOTO OBCIY)KMBAHUA, AaHHbIE MOTYT BbiTb MHBIMW. BeneacTBue aToro B Te-
yeHue Bcero neproaa paboTbl ANEKTPOMHCTPYMEHTa BO3MOXHO 3HaUUTENLHOE YBENUYEHWE BPEAHBIX BO3AEH-
CTBWIA. [1nA TOYHOro onpeaeneHna BpeaHbIX BO3AEACTBMI CNeayeT TaKKe yUnTbIBaTb MPOMEXYTKU BPEMEHHU,
B TEYEHUE KOTOPbIX ANEKTPOUHCTPYMEHT HAaXOAUTCA B BbIKIFOYEHHOM COCTOIHUM UK paBoTaeT BXONOCTYHO.
Bcneacteue 310ro0 B TEUEHWE BCEro nepuoaa paboTbl 3NEKTPOUHCTPYMEHTA BO3MOMXHO 3aMETHOE YMEHbLUe-
HUE BPeaHbIX BO3AEUCTBUIA. [PpUMHUTE [ONONHUTENBHBIE Mepbl 6E30MacHOCTY ANA 3alyuTLl NoNb3oBaTens oT
BO3JE/CTBUA BO3HUKAIOLLETO LyMa M/Mnu BUBPaLWi, HanpUMep: TEXHUYECKOE OBCMYXXMBAHUE SNEKTPOWH-
CTPYMeHTa 1 paBoumnx MHCTPYMEHTOB, COXPaHeHH1e Tenna pyK, NpasBuibHas opraHusauma paboumx NpoLeccos.

HaHHble o wyme

YpoBeHb 3ByKOBOW MOLLHOCTH (L) 106 ab(A)

MorpewHOCTb YPOBHA 3BYKOBOW MOLYHOCTH (Kyya) 3 Ab(A)

YpoBeHb 3ByKOBOro aasneHus (L,,) 95 nb(A)

MorpelwHoCTb ypoBHA 3ByKOBOro AasneHusa (K, ,) 3 Ab(A)
HaHHble 0 BU6paymu

Lon6nenue (ay, cheq) 6,9 m/c?

KoaddpunumeHT norpewHoctu (K) 1,5 m/c?

4.2 WUcnonb3oBaHne yanuHUTENbHOro Kabens

A NPEOYNPEXAEHWE
OnacHOCTb BCReAcCTBUE MOBPEMAEHHbIX Kabenen! [lpu NOBPEXAEHUM KaBens SNEKTPOMUTAHWSA WIn
YANMHUTENBHOTO Kabens BO BpeMs paboTsl HY B KOEM Clyyae He NpUKacaiTech K HUM. BbiHbTe BUIKY kabens
QNEeKTPOMNUTaHNA U3 PO3ETKM.
» PerynsapHo npoBepsiiTe kabenb 3NeKTPONUTaH!A NEKTPOMHCTPYMEHTA. 3aMeHa NoBPEXAEHHOro kabens
AOMKHA OCYLLECTBAATLCA CNELMaIMCTOM-3/IEKTPUKOM.

*  McnonbayiiTe TONbKO AONYLEHHbIE AN AaHHOM 06NacTi NPUMEHEHUS YANUHUTENbHBIE KaBenu AocTaToy-
HOro ceuyeHusi. B NPOTMBHOM Cryyae BO3MOXKHA MOTEPA MOLUHOCTU 3IEKTPOMHCTPYMEHTA U Neperpes
kabens.

e PerynapHo npoBepAiTe, HE NOBPEXAEH NN YANMHUTENbHBIA Kabenb.

e 3ameHANTE NOBPEKAEHHbLIE YANTUHUTENbHBIE KAbemnu.

e [py BLINOMHEHUM PABOT BHE MOMELLEHWN UCMONL3YHTE TOMLKO AONYLLEHHLIE K SKCMTyaTauum YAIMHUTENb-
Hble KaBenu C COOTBETCTBYHOLEN MaPKUPOBKOM.

LTI —




LIS

PekomMeHayeMble 3HAUEHWA MUHUMATBHO AOMYCTUMOIO CEYEHUA U MaKCUMaslbHO BO3MOXXHOW ANUHbI Kabena
CM. B KOHLIe 9TOro AOKyMeHTa no ccbinke B Buae QR-koaa.

5 MoaroTtoBka K pabote

/\ OCTOPOXHO
OnacHocTb TpaBMMpOBaHMH! HenpenHamepeHHoe BKJTHOYEHUE INNEKTPOUHCTPYMEHTa

» [lepea perynMpoBKOW 3NEKTPOMHCTPYMEHTa WAM 3aMEeHOW NPUHAANEXKHOCTEN BbIHUMANTE BWAKY W3
PO3ETKMU INEKTPOCETH.

Cobntopaite ykasaHus No TeXHUKe 6e30MacHOCTU 1 Npeaynpexaatolyue yKasaHus, NpMBOAUMbBIE B AAHHOM
ZIOKYMEHTE 1 Ha U3AENNH.

5.1 Pa6ouuit MUHCTpyMeHT &

McnonbayiiTe ¢ 3TMM 3NEKTPOUHCTPYMEHTOM ToNbKO 3y6una Hilti c coeanHnTenbHbIM KOHLOM (XBOCTO-
Bukom) TE-H.

Opyrve 3y6una He MOryT GUKCMPOBAaTLCA Haanexalum o6pasoM, U B 3TUX cryyasx GyAeT BUAHO
YEeNToe KOHTPONbHOE KONbLO Ha ¢uKcatope. JTO ABMAETCA WHAMKATOPOM TOro, YTo pabdouwit
MHCTPYMEHT He NOAXOAMT ANA AaHHOro OTOOHHOro MonoTKal

» [lepea KakAbIM UCMONb3OBAHUEM NPOBEPSANTE, HE BUAHO NN XKENTOrO KOHTPOJLHOMO KOMbla Ha duKca-
Tope.

5.2 YcTaHoBKa pabouero HcTpymenTa [l

I'Iepep, KaXXAblM UCNOJIb30OBaHUEM nposepﬂHTe paéoqwﬁ WHCTPYMEHT Ha OTCYTCTBUE noapemneHMﬁ n
HepaBHOMeprIH WU3HOC, Nnpu HeoBXOAMMOCTH 3aMeHsAINTE ero.

1. Cnerka cMaxxeTe XBOCTOBMK paBoyero MHCTpyMeHTa.

2. BcraBbTe 3y6uno ¢ xsoctoBukom TE-H B duKcaTop Tak, YToGbl OHO 3adUKCUPOBANOCH C XapaKTEPHbLIM
LLENYKOM U YTOBbI HE BbINO BUAHO YKENTOFO KOHTPOMLHOIO KOMbLA.

3. TMotAHUTe pabounit MHCTPYMEHT Ha cebd, 4ToObl YAOCTOBEPWUTLCA, UYTO OH HAAEXHO 3aKpenieH B
duUKcaTope (3aKMMHOM NaTpoHe).

Mcnonb3yiite TONbKO OpUriHanbHy0 NnactuuHyto cmasky ¢upmsbl Hilti. Mcnonbsosanne Henoaxo-
AALIeN NNaCTUYHOW CMas3KN MOXKET CTaTb NMPUYMHON NOBPEXAEHUA SNEKTPOUHCTPYMEHTA.

5.3 MoacoenuHeHue cheMHoro Kabens anekTponutanua §

/\ OCTOPOXHO
OnacHOCTb TPaBMUPOBaHUA BCIEACTBME TOKOB (MOBEPXHOCTHOM) YTEUKM MPU 3arPA3HEHUN KOHTAKTOB

» PasbeMHblf LITEKEPHBIN COEANHUTENb CneayeT NOAKMYATh K 3NEKTPOUHCTPYMEHTY TONbKO B YMCTOM,
CyXOM U 06eCTOYEHHOM COCTOSHHH.

1. BcTaBbTe pasbeMHbIl LWUTEKEPHbLIA COEAMHUTENb C KOAMPOBKOW A0 ynopa B COOTBETCTBYIOLWMIA pasbem
Ha 3NEKTPOUHCTPYMEHTE (MPK NPaBUIbHOM GUKCALMM PA3AACTCA XapaKTePHbI LENYOK).
2. BcraBbTe BUIIKY kabens 9NeKTPOnUTaHUA B PO3ETKY.

Hilti pekomeHayeT Bceraa octaBnATb CbEMHbIA Kabenb 3NEKTPOMUTaHWA MOACOEAMHEHHBIM K
3NEKTPOMHCTPYMEHTY. CbeMHbIi Kabenb 3NEeKTPONUTaHUA CelyeT OTCOEAUHATL TONBKO B Crlyyae
ero o6pbiBa UK NOBPEXAEHMA.
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6 BbinonHeHue pabor

AJ NPEOYNPEXAEHWUE

OnacHOCTb BCREeACTBHE NOBPeMAeHHbIX Kabenei! Mpu NoBPeAEHUM KaBens SNeKTPONUTaHUA UK YAK-

HUTENBHOrO Kabena Bo BpeMA paboTbl HEMEASIEHHO OTCOEANHUTE ANEKTPOUHCTPYMEHT U COOTBETCTBYHOLLIIA

kabenb OT anekTpoceTn. He kacaitecb MecTa noBpexaeHus!

» PerynApHo npoBepsiiTe BCe COEAMHUTENbHbIE Kabenu. 3ameHsiTe NOBPEeXAEHHble YANMHUTENbHbIE
kabenu. nA 3aMeHbl NOBPEXAEHHBIX Kabenein anekTponuTaHuA NpUBNEKaRTe OMBbITHOTO cneyuanucra.

OO6bIYHO PEKOMEHAYETCA MCMONb30BaTh aBTOMAT 3alMThl OT ToKa yTeuku (RCD) ¢ MakcumanbHbIM TOKOM
oTkntoueHna 30 MA.

6.1 BkntoueHne oT60iHOro monoTka §

1. CoxkmMuUTe PYKOATKY M BbIKStOUaTENb.
» OTOOMHLI MONOTOK BKIIHOUMTCA.
2. Bo Bpems paboTbl AepIKUTE BIKMHOUATESNb HAXKATLIM.

» Kpome TOro, HaXxatMem Ha PYKOATKY MOXHO KOHTPONMPOBATL MPOWU3BOAUTENBHOCTL 3NEKTPOUHCTPY-
MeHTa.

Ecnu nepepbiB anutcA Aonblie 1 MUH, 3NEKTPOUHCTPYMEHT NMEPEKoUaeTCA Ha UCXOAHble Ha-
CTPOVKM. [InA NOBTOPHOIO BKIKOUEHWUA CNEAYET CHOBA CYKaTb PYKOATKY W BbIKMOYaTENb.

6.2  [Hon6nexune

3y6uno MOXHO YCTaHOBUTL B 6 pasHbiX NONOXeHWaxX (C warom 60°). Bnarofaps 3ToMy Niockue W
(dacoHHble 3ybuna Bceraa MOXXHO YCTaHOBUTb B ONTUMaNbHO NoAXoAALLee AnA padoTbl NONOXEHWE.

BcTaBbTe BUNKY kabena anekTponuTaHusa B PO3ETKY.

YcTtaHoBuTe 3y6uno Ha pacctofaHuu npumM. 80-100 MM OT KPOMKM.

CoxmMuUTe PYUKY M BbIKIOYaTENb.

Hauwnaiite npouecc aonbnexus noa yrnom 90° k 6eTOHHOW NOBEPXHOCTU M HanpaBnAiTe BepLUMHY 3ybuna

K KPOMKe. 3aTem M3MeHuTe yron B Hanpasnexun ot 70° 4o 80° v BbINOMHUTE BCKPbITUE MaTepuana.

» [pu aonbneHnu marepuana c apmarypHbeIMU CTEPXKHAMM BCEraa BeauTe 3y6uno no KpoMke Matepu-
ana, a He no apmarype.

Hod =

Pa6ota npu HU3KUX TemMnepaTypax:

MuHumansHoM padoueit Temnepatypoi ABNAETCA Temneparypa, JoCTaTouHan Ana 3anycka yaap-
HOro MexaHu3Ma 3NEeKTPOUHCTPYMeHTa. [AnfA ee AOCTUXKEHUSA YCTAHOBUTE JNEKTPOUHCTPYMEHT Ha
6a30Bblit MaTepuan 1 faite eMy nopadoTatb Ha XONoCToM XoAy. Mpu HE0BXOAUMOCTH NMOBTOPHUTE
onepauuio, NoKa He 3anyCTUTCA YAapPHbIA MeXaHWU3M.

6.3 UsBneuenue pabouero MHCTpymeHTa

NPEOYNPEXOEHUE

OnacHOCTb TPaBMUPOBaHUA Paboumii MHCTPYMEHT Mo xo4y paboTsl MOXET HarpesaTbcA. Kpome Toro, oH
MOXXET UMETb OCTPbIE KPOMKM.

» [pu 3ameHe paboyero MHCTPyMeHTa HaZeBaiTe 3alLUTHbIE NepYaTKu.

BhbIHbTE BUIKY Kabens aNeKTPONUTaHUA U3 PO3ETKH.
OTTAHNUTE 32DKMMHOM NaTPOH A0 ynopa Hasaa.
M3Bneknte pabounit UHCTPYMEHT.

A BHUMAHMUE! He paswmelyaiite Harpetblii pabounit MHCTPYMEHT Ha NerkoBOCNNAMEHAOLWMXCA
mMarepuanax.

Eal i

6.4 OTcoeAnHEeHNE CbEeMHOro Kabens aNeKTPONUTAHUA OT ANEKTPOUHCTPYMEHTA

1. BebiHbTe BUNKy KaBena SNeKTPONUTaHMA U3 PO3ETKU.
2. Haykmute KHOMKY GUKCaLum 1 BLITAHWUTE PasbeMHbIN LUTEKEPHbIN COEANHUTENb C KOAUPOBKOW.
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3. OTcoeanHWTe Kabesb INEKTPONUTAHNUA OT NEKTPOUHCTPYMEHTA.

Hilti pPeKomMeHayeT Bceraa oOCTaBnATb CbEMHbIN Kabenb JNIeKTponuTaHuA NOACOEAUHEHHBbIM K
ONIEKTPOUHCTPYMEHTY. CbeMHbli kabenb JNIEKTPpONUTaHUA cneayet oTCoeaAnHATb TONbKO B Clnyyae
ero OépblBa WU NOBPEXAEHUA.

7 Yxoa u TexHuyecKoe oﬁcnymuBaHue

(;J NPEAYNPEXAEHUE

OnacHoCTb TPaBMUPOBaHWUA BCNEACTBUE yAapa 3NeKTPUUEeCKUM ToKom! BrinonHeHre pabot no yxoay 1

06CNy)KMBAHUIO C NOAKTIOUYEHHOM BUIIKOM KaBena dNeKTPONUTaHUA MOXKET MPUBECTU K TAXKENbIM TpaBMam M

oxoram.

» [epea nposeneHnem noBbix paBoT Mo yxoAy U 0BCNYKMBaHUIO BCEraa BbIHUMAUTE U3 PO3ETKU BUNKY
kabens anekTponuTaHus!

Yxon

¢ OCTOPOXHO yAananTe HanumMLLyo rpasb.

¢ OCTOPOXXHO OuHLLaiTe BEHTUNALMOHHbBIE NPOPE3N CYXOi LLIETKON.

¢ OuuwjaiTte KOPNYC TOMBKO C MCMOMNb30BaHMEM Cerka yBnaHeHHOW TkaHu. He ncnonbayiite cpeacrsa no
yX0Ay C COAEPKaHNEM CUIIMKOHA, MOCKOJbKY OHW MOTyT MOBPEANUTb NNACTUKOBbLIE AETaNM.

TexHuueckoe o6cnymusaHue

NPEOYNPEXAOEHUE

OnacHocTb BCNeACTBUE yAapa 3MeKTPUUECKOro Toka! HeKBanMpuUMPOBaHHbIA PEMOHT KOMMOHEHTOB
3NEKTPUYECKON HACTH MOXKET NPUBECTHU K NOMYYEHUIO CEPLE3HBLIX TPABM U OXOram.
» PEeMOHT 3MeKTP1YECKoi YacTh nepdoparopa nopyyante TONbLKO CNeLManucTy-aneKTpuky.

* PerynapHo npoBepsiTe BCe BMAWMbBIE YACTU BNEKTPOMHCTPYMEHTA HA OTCYTCTBME MOBPEXAEHUH, a
NEeMEHTbI yNpaBleHnA — Ha UCTPaBHOE GYHKLMOHUPOBAHKeE.

¢ [Npu NOBPEXAEHUAX U/MNN GYHKLMOHANBHBLIX COOAX HE UCMONL3YITE SNEKTPOUHCTPYMEHT. Cpasy caaBaiTe
ero B cepBUCHbIN LeHTp Hilti anAa pemoHTa.

¢ Tlocne yxona 3a 9NeKTPOMHCTPYMEHTOM U €ro TEXHUYECKOro OBCNY)XMBaHWA YCTAHOBUTE BCE 3aLLUUTHbIE
NpUCNocoBieHnA Ha MECTO U NPOBEPbLTE UX UCTIPABHOE PYHKLUOHUPOBAHME.

ﬂ AnA obecneyenns 6e30nacHoOW aKCMyaTaLunn UCMOMb3yIHTe TONbKO OPUrMHaMbHbLIE 3anacHble YacTu
pacxoaHble Matepuansl. [JonyLieHHbIe HaMK 3anacHble YacTW, PACXOAHbLIE MaTepuanbl U NPUHAANEX-
HOCTM ANA JaHHOro u3aenus Bbl MoxeTe Haitu B Hilti Store unv cmotpute Ha www.hilti.group.

8 TpaHCNOPTUPOBKA U XpaHeHUe

TpaHcnopTupoBKa

» TpaHCNoOpPTMPOBKA 3TOW YCTAHOBKM C YCTAHOBNIEHHEIM PABOYMM UHCTPYMEHTOM 3anpeLyaeTca.

» Y6eauTtecb B HAAEKHOM BUKCALMM NMPKU TPAHCNIOPTUPOBKE.

» PerynapHo npoBepsAiTe BCE BUAMMbIE YACTU YCTAHOBKW Ha OTCYTCTBME MOBPEXAEHWHA, @ 3NEMEHTbI
ynpaBfieHna — Ha UCNPaBHOE QYHKLMOHUPOBAHKE.

XpaHeHue

» XpaHuTe 3Ty YCTAaHOBKY BCEraa C BbIHYTOW BUNKOW KaBena aneKTponuTaHua.

» XpaHuTe 3Ty YCTAHOBKY B CYXOM W HEZOCTYNHOM ANA AeTed W APYrUX Nnu, HE AOMYLIEHHBIX K padoTe,
MecTe.

> PerynﬂpHo nposepﬂHTe BCe BMAWUMbIE 4YaCTU YCTAaHOBKM Ha OTCYTCTBUE nospe)«,quMﬁ, a 3NIeMEHThI
ynpasfieHna — Ha ucnpasHOe QYHKLMOHUPOBAHUE.

8.1 TpaHCNoOpTMPOBKA Ha TPAHCNOPTUPOBOUYHOM TENeMXKe

NPEAYNPEXOEHUE

OnacHocTb TpaBMUpOBaHUA BcneacTeue 6onblioro Beca OTOOMHbIA MOMIOTOK ABNAETCA TAXKENbIM UHCTPY-
MEHTOM.

» [Mo BO3MOXHOCTV BCceraa MCHOJ’IbSyﬁTe TPAHCMOPTUPOBOYHYHO TEJIEXKKY. anI €e OTCYTCTBMU TPaHCNOpPTU-

pyiTe 0T6OWHBIA MONOTOK BCeraa C NOMOLLHUKOM.
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He ocrtaBnsaiTe TENeXKy Ha nnoLjaakax C HaKkNoHOM.
Cnepaute 3a yCTOMYMBBLIM MONOXKEHNEM TENEIKKH.
Y6eautech B OTCYTCTBUM NPENATCTBUI HA MYTU TPAHCMOPTUPOBKK.

N =

YctaHoBUTE OTOOWHbIN MONOTOK Ha 32XKMMHYIO ONPAaBKY Ha TPAHCMOPTUPOBOYHOM TENEXKKE.
Ha Bpemsa TpaHCNOPTUPOBKU GUKCHUPYHTE OTOOMHLIM MONIOTOK CTOMOPHOM CKOBOWA.

3. YcraHoBute 3y6vma B PUKCUPOBAHHOE NOJSIOXKEHWE B AepKaresib AN1A pacXoAHOro marepuana.

9 MomoLyb Npy HeucnpaBHOCTAX

B cnyyae HeVICI'lpaBHOCTeﬁ, KOTOpbl€ HEe yKasaHbl B aTon Taénwue WK KOTOPbIE Bbl HE MOXXEeTe YCTPaHUTb

camocToATeNbHO, oBpalyaiTeck B Gnnxailumii cepBUCHBIi LeHTp Hilti.

9.1 MoucK 1 ycTpaHeHue HeMCnpaBHOCTEN

HeucnpaBHocTb

BoamoxHan npuYyvHa

PelueHue

OT6OWiHbBIA MOMOTOK He BKO-
yaertcs.

BeinonHaetca nnnumanusauma
SNEKTPOHMKM (A0 4 C C MOMEHTa
NOAKMIOYEHNA BUNKKM Kabens).

>

BbIKNHOUNTE 3NEKTPOUHCTPY-
MEHT, @ 3aTeM CHOBA BKIOYUTE
ero.

OTCyTCTBYET SNEKTPONUTAHNUE

Moakntounte Apyrow anekTpo-
MHCTPYMEHT W NpoBepbTe ero
QYHKLMOHMpPOBaHHe.

AKTUBMpPOBaHA 3NEKTPOHHaA 6110

KMPOBKa nycKa nocne c6os B anek-

TponuTaHuu

BbIKOUNTE 3NEKTPOMHCTPY-
MEHT, a 3aTeM CHOBa BK/IOUUTE
ero.

['eHepaTop B pexxume OXxuaaHus

Moakntounte K reHeparopy BTO-
poit noTpedutens (Hanpumep,
NPOXXEKTOp ANA cTpoMnnnoLla-
[OK). Bbikntounte anexktpo-
MHCTPYMEHT, a 3aTeM CcHoBa
BKJ/IOUUTE €ro.

Henpanano NOAKNKYEH NOAKIIO-

yaemblii kabenb QNeKTponuTaHua

MpaBunbHO noacoeanHUTe
CbeMHbI Kabenb aneKkTponuTa-
HUA K 3NEKTPOUHCTPYMEHTY.

CepBHCHBI MHAUKATOP rOPUT
KpacHbIM.

ONEKTPOMHCTPYMEHT NOBPEXAEH

WM CPOK Er0 CRYXKOLI AOCTUT Npe-

fiena, npu KoTopom Tpedyetca
cepBUCHOe 00CnyXXnBaHue

CunaBaiite 9NeKTPOUHCTPYMEHT
B PEMOHT TOJIbKO B CEPBUCHbIN
ueHTp Hilti.

CepBH1CHbINA UHAMKATOP MU-
raeT KpacHbIM.

BpemeHHan owwnbka

Moaoxaute 10 c, noka He
NpeKpaTuTCA MUraHue.

Ecnu muranue He npekparutca
yepes 10 c, u3BNEKUTE BUNKY
Kabena aneKTponuTaHuA W
NOAOXKANTE 2 MUH.

Ecnn muranmne He npekparurea,
[OCTaBbTE ANEKTPOUHCTPYMEHT
B CepBUCHbIN LeHTp Hilti .

CnuwKOM BbICOKOE HanpA>xeHue
SNEKTPONUTaHuA.

MoakntounTe SNEKTPOUHCTPY-
MEHT K ApYrow CeTeBOn po-
3eTke. [lpoBepbTe aneKTpo-
ceTb.

MHanKaTop roToBHOCTH K pa-
60Te MUraeT 3eneHbIM.

Cpaborana sawura ot neperpesa.

[aite UHCTPYMEHTY OCTbITb.
OumncTuTe BEHTUNALMOHHbIE
npopesu. Pabota Ha xonoctom
X0y AonycKaetca.
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HeuncnpaBHocTb Bo3moxHaA npuurHa PeweHune
Hert ynapa. ONEeKTPOUHCTPYMEHT CAULLKOM » YcTaHoBuTEe OTOOMHBIM MONOTOK
XONOZAHbIN Ha OCHOBaHWe U aante emy

nopabotatb B XONOCTOM pe-
»xume. lMpu Heo6XxoaAMMOCTH
NOBTOPAWTE Npoueaypy, noka
He 3apaboTaeT yAapHbId Mexa-
HU3M.

CnuLIKOM HU3KanA yactoTa Xonocrtoit yaap (3yéuno He coep- | » OTnycTUTe BbIKNOYATENL W
yAapoB OTBOMHOro MonoTKa waeT yaap no teepaomy 6asosomMy CHOBA BK/OYUTE INEKTPOMH-
marepuany) CTPYMEHT nnu:
» MpKU HaXKaTOM BbIKOYaTeNne
NPWKXMUTE PYKOATKY 0 ynopa.

OT60i#iHbIA MONOTOK He pa- YANMHUTENbHBbIA Kabenb CAULLKOM » Wcnonb3yiTe yaNTMHUTENbHbIA
6oTaeT UK BbIKOYAETCA B ANVHHBIA M/MAK UMEEeT HeaoCTaTou- Kabenb AOMYCTUMOW ANMHbI
npouecce padoTbl. HOe ceyeHve 1/MAK C AOCTaTOYHBIM Ceue-

HUem.

10 YTunusauua

%5 BONBLLIMHCTBO MaTepUanoB, U3 KOTOPLIX M3rOTOBMEHEI ANEKTPOMHCTPYMeEHTHI Hilti, noaneuT BTopMuHON
nepepabotke. [epea yTunusauuen crenyet TLaTeNbHO PACcCOPTUPOBaTh Marepuansl (anAa yaobcTsa wx
nocneaytouiei nepepabotki). Bo mHorux ctpaHax ¢pupma Hilti y)ke opranusoBana npuem crapbix (3neKTpo)
MHCTPYMEHTOB (M3A4enni) ana ytunusauuu. JJOnonHMTENbHYI0 MHPOPMALMIO MO 3TOMY BOMPOCY MOXKHO
Nony4nTb B OTAENE MO OBCNYXXMBAHUIO KIIMEHTOB WM Y KOHCY/IbTAHTOB MO npoaaxam ¢pupmbl Hilti.

» He BbibpachbiBaiiTe aNeKTPUYECKUe UHCTPYMEHTLI, SNIEKTPOHHbBIE YCTPOWCTBA/MPUOOPLI U aKKyMy-
NATOPbI BMECTE C 00bI4HLIM MycOpoMm!

11 RoHS (OupekTnsa 06 orpaHMyeHUn NPUMEHEHHUA ONacHbIX BELLEeCTB)

Mo 370 cebinke AocTynHa Tabnuua onacHbix Bewects: gr.hilti.com/r11668382.

CCI:IJ'IKy B Buae QR-koza Ha Taénwuy onacHbIX BELLeCTB cornacHo aupektnee RoHS cm. B KoHue aTtoro
JAOKYMEHTa.

12 FapaHTHa nponssoguTensa

» C BONpOCamu OTHOCHTENBbHO FrapaHTUiHBIX YCNOBUI obpallaiTech B Gnvkaillee NPeacTaBUTENbLCTBO
Hilti.

OpuriHanbHa IHCTPYKLUifA 3 ekcnnyaTtauii

1 IHpopmauia npo AoKymeHTauito

1.1 IH$popmalin npo Len AOKYMEHT

e [lepw HiXX posnounHatM poBoTy 3 iIHCTPYMEHTOM, MpouuTaiTe Lel LOKyMeHT. Lle € nepeaymoBoto
6eaneyHoi poBoTH Ta BIACYTHOCTI HECNPaBHOCTEN Mifl Yac 3aCTOCYBaHHA IHCTPYMEHTa.

o JloTpumyiTecA nonepeixyBasibHUX BKasiBOK Ta BKasiBOK 3 TexHikM 6esneku, HaBeAeHUX Y LbOMy
AOKYMEHTi Ta Ha Kopnyci iHCTpyMeHTa.

* 3aBau 3bepiraiiTe iHCTPYKLitO 3 ekcnnyatauii No6nu3y iHCTPYMEHTa Ta NepeAaBanTe iHCTPYMEHT iHLWMM
ocobam nuLue pasoM 3 iHCTPYKLUi€eto.

1.2 MoAcHeHHA cumBONiB

1.2.1 MonepeaxyBanbHi BKa3iBKU
MonepenkyBanbHi BKasiBKM iHGOPMYIOTb KOPUCTYBaya NPo GaKTopu HeBeaneku, NoB'A3aHi i3 3aCTOCYBaHHAM

iHCTpyMeHTa. BUKOPUCTOBYIOTLCA TaKi CUrHanbHi cnosa:
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HEBES3IEKA !
» VKasye Ha 6esnocepeaHto HeGesneky, Lo MOXKE NPU3BECTH A0 OTPUMAHHA TAXKKUX TINECHUX YLUKOAXKEHb
a6o HaBiTb O CMepTi.

(/| MONEPEOKEHHA

NONEPEAXEHHA !
» VYKasye Ha MOTeHUiWHO HeBesneuHy CuTyalito, AKa MOXE NPU3BECTU AO OTPUMAHHA TAMKKUX TINECHUX
YLUKOZKEHb aB0 HaBiTb CMepTi.

/\ OBEPEXHO

OBEPEXHO !

» YKasye Ha NOTEHUiRHO HebeaneuHy cuTyauito, Aka MOXe NPU3BECTH A0 OTPUMAHHA TINECHUX YLIKOIKEHb
a6o Ao marepianbHUx 36UTKIB.

1.2.2 CumBONMU y AOKYMEHTI
Y UbOMY AOKYMEHTI BUKOPUCTOBYIOTLCA TaKi CUMBONK:

@ lMepea BUKOPUCTAHHAM NpounUTaiTe IHCTPYKLItO 3 ekcnayarauii

ﬂ YKasiBku LW0AO0 ekcnyaradii Ta iHLwa KopucHa iHpopmauia

%18 [MoBOMKEHHA 3 MaTepianamu, NPUAATHUMU ANA BTOPUHHOI nepepoéKM

i He BuKnZaiTe enekTpoiHCTPYMEHTH | akyMynaTOpHi 6aTtapei y 6aku 4ns noByToBoro cMiTra

1.2.3 CwumBonu Ha intocTpauiax
Ha intocTpauiax BUKOPUCTOBYIOTLCA TaKi CUMBOK:

E Linppamu nosHavatoTbCA BiANOBIAHI iNtOCTpauii, HaBeAeHi Ha noyaTky Liel iIHCTPYKLUiT
3 Hymepauin Bino6parkae NoCniAOBHICTb POBOUMX KPOKIB Ha iNtoCTpaLifix Ta MOXe BiAPi3HATUCA Bif
HyMepauii y TexkcTi
T Homepa nosuuin, HangeHi Ha ornAQoBIN intocTpaLii, BiANoBiAaTb HOMepaM y nerexai, Wo
7 | npeacTtaBneHa y posaini «OrnAA NpoayKTy»
1 Lle# cumBON nosHauae acnekTu, Ha AKi Cria 3BepHYTH 0COBNMBY yBary nifl Yac 3acToCyBaHHA
O iHCTpyMeHTa.

1.3 CHUMBONM Ha iIHCTPYMEHTI

1.3.1 CumBONM Ha iHCTPYMEHTI
Ha iHCTpyMEHTi MOXyTb ByTW HaBeAeHi Taki CUMBOK:

[O] | Knac saxucty Il (noagiita isonsuis)

® TpaHcnopTyBaHHA iIHCTPYMEHTa 32 A0NOMOrOH0 NiAKOMHOIO KpaHa 3a60pOHEHO

»
BesapoToBa nepesaya AaHUX

14 IHdopmaLlina npo iHCTpyMeHT

m IHCTpYMEHTH NpuaHayeHi AnA NpodecitHoro BUKOPUCTaHHA, a TOMY iXHIO eKcnayarauito, TeXHiYHe
00CcnyroByBaHHA Ta PEMOHT CliAl JOPYYaTH NILLIE aBTOPU3OBAHOMY NEPCOHANY 3i CneLianbHO NiAroTOBKOI.
Llei nepcoHan noBuHeH ByTi crnelianbHO MPOIHCTPYKTOBAaHWHA MPO MOXUBI PU3MKKW. IHCTPYMEHT Ta AOMOMi-
YKHE Npunazaf MOXyTb CTaTU [DKepenoM Hebeaneku y pasi iXHbOro HenpaBUIbHOTO 3aCTOCYBAHHA HEKBai-
dikoBaHUM NepcoHanoM abo y pasi BAKOPUCTAHHA He 3a MPU3HAYEHHAM.

LTI —
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Tun Ta cepiiiHnii HOMep 3a3HauyeHi Ha 3aBOACHKIM TabnuyLi.
» [epenuuwite cepiHUiA HOMep y HaBeleHy Hkue Tabnuuto. [pu OPOpMIEHHI 3anuTiB A0 HaLoro
npeAcTaBHULTBA Ta A0 CEPBICHOI CNY)K6U BKasyiTe iHhopMaLito NPo iHCTPYMEHT.
IHpopmauia npo iHCTpyMeHT

BiaGinHuniA MONOTOK TE 3000-AVR

Bepcia 03

CepiiiHuit Homep

1.5 CepTudikar BignosigHocTi

3i BCieto HanexHo BiANOBIAANLHICTIO 3aABMAEMO, L0 ONUCAHWIA Y LbOMY AOKYMEHTi iHCTPYMEHT BianoBiaae
Ailounm ampekTuBaMm i ctaHaaptam. Konia ceptudikarta BiANOBIAHOCTI HaBeAeHa Y KiHLi LbOro OKyMeHTa.
TexHiyHa AOKYMeEHTaLiA 3a3HauYeHa HKYe:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Gerate | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Be3neka

2.1 3aranbHi BKa3iBKM 3 TeXHiKM 6e3nekn npu poboTi 3 eNeKTPOIHCTPYMEeHTamM1

/\ NOMNEPEOXEHHA! YeamHo npounTaiiTe yci BKasiBKkM Ta iIHCTPYKLUIi 3 TexHikM Beaneku, o3HallomTeca
3 MantoHKaMM Ta TeXHIYHUMM AaHUMK LbOrO eneKTPoiHCTpyMeHTa. LlLloHaliMeHlle HeaoTpuMaHHA
HaBeAEHWX HWKYEe BKA3iBOK MOXE MPWU3BECTU [0 YPAKEHHA ENEKTPUYHUM CTPYMOM, 3aiMaHHA Ta/abo
OTPUMAaHHA TAXKUX TPaBM.

36epeniTb BCi IHCTPYKUii Ta BKa3iBKM 3 TeXHiKU 6e3nekn — BOHU MOXYTb 3Hanobutuca Bam y manbyT-
HbOMY.

TepMiH «EeNeKTPOIHCTPYMEHT», AKMIA BUKOPUCTOBYETLCA Y BKA3iBKAX 3 TEXHIKM Oe3neku, No3HaYae AK enekr-
POIHCTPYMEHTH, LLO NPaLOIOThb Bifi ENIEKTPUUHOI MepeXi (i3 Kabenem XMBMEHHS), TaK | eNeKTPOIHCTPYMEHTH,
LLO NPaLoloTh BiA akyMynATOPHOI 6aTapei (6e3 Kabento UBNEHHS).

Besneka Ha po6oyomy micui

» Jl6aiiTe Npo UUCTOTY Ta [OCTaTHE OCBITNEHHA poboyoro micua. Besnaa Ha pobodyomy micui Ta
HeOCTaTHE OCBITNIEHHA MOXYTb CTaTh MPUUYMHOK HELLLACHUX BUNAAKIB.

» He npauytoiite 3 enekTpoiHCTpyMeHTOM y BUByxoHe6eaneuHoMy cepeaoBHLLi, WO MICTUTb Nerko-
3alMuUCTi pianHK, rasu abo nun. MNig yac PoBoTH ENEKTPOIHCTPYMEHTIB YTBOPIOOTLCA ICKPH, Bid AKUX
MOXYTb 3aMHATUCA NEerkosanMucTi Bunapu abo nun.

» TMop6aiTte npo Te, WO6 nig Yac BUKOPUCTAHHA ENEKTPOIHCTpyMeHTa nobnusy He Byno piten Ta
CTOPOHHIX 0ci6. LLloHaiMeHLIe BiABOMiIKaHHA MOXKe NPU3BECTHU A0 BTPATH KOHTPOMKO HaZ IHCTPYMEHTOM.

EnextpuuHa 6e3neka

» LlrencenbHa BUNKa eNeKTPOIHCTPYMEHTa MOBUHHA MiAXOAUTH A0 PO3ETKU KUBNEHHA. 3a6opoHsae-
TbCA BHOCUTH 3MiHM [0 KOHCTPYKLUii WTencenbHoi BUNk1u. He no3sonfAaeTbCcA 3acTtocoByBaTH nepe-
XiAHi WTencenbHi BUNIKM B €NEeKTPOIHCTPYMEHTAX i3 3aXMCHUM 3a3eMiNeHHAM. Y pasi BUKOPUCTaHHA
OpUriHanbHUX LUTENCENbHUX BUMOK i BIAMNOBIAHUX PO3ETOK 3HWXYETbCA PU3UK YPAKEHHA eNEKTPUYHUM
CTPyMOM.

» TMig yac po6oTn HamaranTecA He TOPKaTUCA 3a3eMNIEHHUX NOBEPXOHb, HaNpuknag Tpy6, papiaTopis
onaneHHs, neyen Ta xonoAunbHUKIB. AKLIO Balue Tino nepebyBae B KOHTaKTi i3 CUCTEMOIO 3a3EMIIEHHS,
iCHy€ NIABULLEHNIA PU3HK YPAKEHHA ENEKTPUYHUM CTPYMOM.

» 3axuuanTe eneKTPOoiHCTPYMEHTH Bif AOLLY Ta BONOIU. Y pasi NPOHUKHEHHA BOAM B €IEKTPOIHCTPYMEHT
NiABULLYETLCA PUSMK YPKEHHA ENEKTPUYHUM CTPYMOM.

» BukopucToByiiTe 3'€aHyBanbHWi Kabenb TiNbKWM 3a NPU3HAUEHHAM, HE MEPEHOCbTE 3a HbOro
€NeKTPOIHCTPYMEHT, He KOPUCTYHTECA HUM ANA NiABillyBaHHA iHCTPYMEHTa Ta He TpumaWTeca
3a HbOro, AICTalOuM LWITEencenbHy BUAKY 3 po3eTku. OGepirainte 3'eaHyBanbHui Kabenb Bia
BNAMBY BMCOKMUX TeMnepaTtyp, Bifi Aii MacTUN Ta KOHTaKTy 3 roCTPMMU KpomKamu abo pyxomumu
YacTMHaMM iIHCTpYMeHTa. MNoLKoAKeHi abo 3annyTaHi 3'eaHyBanbHi Kabeni NiABULLYIOTb PUBUK YPaXKEHHSA
€NEKTPUYHUM CTPYMOM.

» Mpayroroun 3 eneKTPOIHCTPYMEHTOM Nif BiAKPUTMM HE6OM, BUKOPUCTOBYITE NULLE NOAOBIKYBanb-
Hui Kabenb, NPMAATHMI ANA 30BHILUHBOrO 3aCTOCYBaHHA. BUKOPUCTAHHA NOAOBXKYBANLHOMO Kabento,
NPU3HAYEHOro ANA 30BHILLIHBLOIO 3aCTOCYBaHHA, 3MEHLUYE PUSUK YPaXKEHHA ENEKTPUYHUM CTPYMOM.

> FAKWO HEMOMNIUBO YHUKHYTH eKCrniyarauii eneKkTpoiHCTPYMEeHTa 3a YMOB MiABULLEHOI BONOrocCTi,
BUKOPUCTOBYITE aBTOMAT 3axUCTY Bifi CTPYMY BMTOKY. BUKOpUCTaHHA aBTOMarta 3axucTy Bifl CTPyMy

BUTOKY 3MEHLLYE PU3HUK YPXKEHHA ENEKTPUYHUM CTPYMOM.
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Beaneka nepcoHany

>

ByabTe yBaMHUMK, 30CEpeAbTECA Ha BUKOHYBaHii onepaLii, 40 po60TH 3 eNeKTPOIHCTPYMEHTOM
CTaBTeCA cepio3Ho. He KOPUCTYHTECA eneKTPOiHCTPYyMeHTOM, AKwWo Bu BTomnexi abo nepeby-
Ba€Te nig Ai€EH0 HAPKOTMUYHMX PEeYOBHH, ankoronmo abo nikapcbkux 3acobie. [ia yac pobotv 3
€NEKTPOIHCTPYMEHTOM He BiABOMIKAWTECA Hi HA MWTb, OCKIbKM Lie MOXe MPU3BECTU A0 OTPUMAaHHA
CEpUO3HUX TPaBM.

BukopucToByiTe 3acOo6M iHAUBIAYaNbHOrO 3aXMCTy | 3aBMAN HagAraWTe 3axXUCHi oKynapu. Buko-
pucTaHHA 3aco0iB iHAMBIAYanbHOro 3axMCTy, HanNpUKNaa pecniparopa, 3axXMCHOro B3yTTA Ha HEKOB3HiH
NiAOLLBI, 3aXUCHOTO LWooMa abo LUYMO3aXMCHUX HaBYLLHWKIB — 3aN€XHO Bifl Pi3HOBUAY €NEKTPOIHCTPY-
MEHTa Ta OCOBNMBOCTEN HOro 3aCTOCYBaHHS — 3MEHLLYE PU3UK TPABMYBaHHS.

YHuKaWTe BUNaAKOBOIrO BMUKaHHA eneKTpoiHcTpymeHTa. [lepekoHalTecA B TOMy, LIO €NeKTpoO-
iHCTPYMEHT BUMKHEHMM, MepLu HiX BCTaBNATH LUTENCenbHy BUAKY B PO3ETKY MUBNEHHA Ta/abo
NPUERHYBATH aKyMYNATOP, NiAHIMATU eNeKTPOIHCTPYMEHT abo nepeHOCHTH 1oro. AKLWO nig yac ne-
PEHECEHHsA eNeKTPOIHCTPYMEeHTa TpUMaTH nanelb Ha BUMUKadi abo NpueaHyBaTtH iIHCTPYMEHT A0 Axepena
JKMBNIEHHA YBIMKHEHUM, L& MOXXe NPU3BECTU A0 HELACHOrO BUNAAKY.

MepLu HiX BMUMKaTH eNneKTPOIHCTPYMEHT, BiA'€AHanTe BifA HLOro BCe HanaroAxysanbHe npunanan
abo raiikosi kntoui. Mpunaaas abo Koy, WO 3HAXOAATECA B 0OEPTOBOMY Byafli IHCTPYMEHTA, MOXXYTb
CTaTV NPUYMHOK OTPUMAHHA TPABM.

YHUKaNTe BUKOHaHHA po6oTH B He3pyuHin nosi. Mig yac BuKoHaHHA pobiT cTaBaiiTe B CTIMKY No3y i
HamaraiTecA NoBCAKYAC yTpUMyBaTH piBHoBary. Lle 103BonUTL Bam BinbLu yneBHEHO KOHTPONOBaTH
€NEeKTPOIHCTPYMEHT Y pasi BUHWKHEHHA HECTOAIBAHUX OGCTaBMH.

HapsranTte BignosigHuit po6ouni opar. He HapsrainTe AanAa poGOTWM 3aHaATO NPOCTOPMK oAdAr
Ta npukpacu. CnigkyiTte 3a Tum, wob Bonocca, oaar Ta poboui pykaeuui 3Haxogunuca nogani
Bia 06epToBHUX YAcTUH iHCTPyMeHTa. MPOCTOpPWI oaAr, npukpack abo AOBre BONOCCA MOXYTb ByTH
3axonneHi pyxoMMMK YaCTUHaAMM IHCTPYMeHTa.

Akwo nepenbayeHa MOMAMUBICTb YCTAHOBMIEHHA CUCTEMW NUAOBUAANEHHA Ta NMNo36ipHuKie, 06o-
B'A3KOBO NepeKoHalTecA B TOMY, L0 BOHU NPaBUNbHO NPUEAHAHI 1 BUKOPUCTOBYIOTLCA HaNeXHUM
YMHOM. 3aCTOCYBaHHA CUCTEMMU BUAANEHHA MUY JO3BONAE 3MEHLUWNTU HEraTUBHUIA BNAWB MUY Ha Nepco-
Han.

He moHa HexTyBaTH npasunamu 6e3neku nig yac po6oTH 3 eNeKTPOIHCTPYMEHTaMM HaBiTb y TOMY
Bunanky, koau Bu go6pe 3HaMOMi 3 TUM UM IHLUMM eNeKTPOIHCTPYMeHTOM. AKLO KopUCTyBaTUcA
iHCTPYMEHTOM HEOBEPEXKHO, NULLIE MaNOi YaCTKN CEKYHAU MOXKe BYTW OCTATHBLO ANA OTPUMAHHA TAXKUX
TpaBM.

BMKOpMCTaHHH eneproiHCprmeHTa Ta HaneXHU1 AOorNAA 3a HUM

>

He nonyckanTte nepeHaBaHTaMeHHA IHCTPyMeHTa. 3aBXAU BUKOPUCTOBYHUTE €NIeKTPOIHCTPYMEHT,
NpU3HaYeHWi ANA BUKOHAHHA BiANOBIAHOI Po6oTH. [IpWU BMKOPUCTAHHI HANEKHOTO ENEKTPOIHCT-
pymeHTa 3abesneuytoTbes Binbll BUCOKA AKICTb Ta Geaneka BUKOHAHHA POOBIT y BKasaHOMy AianasoHi
NPOAYKTUBHOCTI.

He BMKOpUCTOBYWTE €NEKTPOIHCTPYMEHT i3 NOLUKOAMEHUM BUMMKA4YeM. ENEKTpoiHCTPyMEHT, akui
HEMOMXIIMBO BMUKaTH 260 BUMUKATH, € HEOE3NEeUYHUM i NiANArae PeMoHTy.

MepL HiX PO3NOYMHATH HanalTYBaHHA IHCTPYMEHTa, BUKOHYBaTH 3amiHy npunanaa a6o pobutu
nepepsy B po6oTi, He 3abyAbTe BUMHATK LUTENCENbHY BUIIKY 3 PO3eTKU Ta/abo BUIHATH 3 iHCTPY-
MEHTa 3MiHHY aKyMynaTopHy Gartapeto. Takuil 3anOBDKHWIM 3axiZ LOMOMOXKE YHUKHYTU BUNALKOBOrO
BMMWKaHHA €NEeKTPOIHCTPYMEHTa.

EneKTpOiHCTPYMEHTH, O He BUKOPUCTOBYHOTLCA, 36epiraiite B HegoCcTynHOMY Ansa Aiten micui. He
AO3BONANTE KOPUCTYBATUCA IHCTPYMEHTOM 0cobam, AKi He o3HaomMneHi 3 HuM abo He npounTanu
Ui BKa3iBKK. Y pyKax HeJOCBIAYEHNX NtoAer eNneKTPOIHCTPYMEHTH ABNAKOTL COBOI0 CEepio3Hy HeBeaneky.
EneKTpoiHCTPYMEHTH Ta ix npunaaan notpebyrotb abainueoro gornagy. PetenbHo nepesipaiTe,
uu 6e3goraHHO NPaLOIOTh Ta UM HE 3aKNTMHIOKOTb PYXOMi YaCTHHH, YK He 3namanucA abo He 3a3Hann
iHWKMX NOWKOAMEHb AeTani, B AKMX 3anemuTb cnpaBHa po6oTa enekTpoiHcTpymeHTa. lepea
noyaTkom po6oTH 3 IHCTPYMEHTOM MOLIKOAKEHI AeTani cnia BiapeMoHTyBaTh. baratbox HelacHux
BUNaZKiB MOXHA YHWKHYTH 32 YMOBM HaNeXHOro TEXHIYHOro 06CNyroByBaHHA EN1EKTPOIHCTPYMEHTIB.
CnigkynTe 3a TUM, WOG piXyyi IHCTPYMEHTH 3aBKAM 3aNMLLANMCb YUCTUMU Ta HaN@HUM YUHOM
3aToueHuMun. [16ainnMBO AOTNAHYTUIA PiXKYUUI IHCTPYMEHT i3 TOCTPUMM PisanbHUMKM KPOMKaMKU He Tak
4aCTO 3aK/MHIOETLCA, | 3 HUM flerLue npautosaru.

Mia yac ekcnnyarayii eneKTPoiIHCTPYMEHTa, NPUNagan [0 HbOro, po6ounx iIHCTPYMEHTIB Towwo Ao-
TPUMYHTECA HaBeAeHUX Y LbOMY AOKYMEHTi BKa3iBoK. MpH LiboMy 3aBAu BpaxoByrUTe YMOBH B MiCLji
BMKOHaHHA pobiT Ta Aii, AKMX BUMarae noctaeneHe 3aBAaHHA. BUKOPUCTAHHS ENEKTPOIHCTPYMEHTIB
HE 32 NPU3HAYEHHAM MOXKe NPU3BECTU [0 BUHUKHEHHS HEBe3neyHuX CuTyauin.
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» CnigkynTe 3a TMM, W06 NOBEpPXHi PYKOATOK ByNM UNCTUMM Ta CyXUMH, Ta He AONYCKalTe iXHbOro
3abpyaHeHHA MacTUNOM. FKLO NOBEPXHI PYKOATOK CIM3bKI, U YHEMOXKIUBIIOE BMEBHEHE KOHTPOJIIO-
BaHHA ENEKTPOIHCTPYMEHTa Y HenepeabadeHnx cutyauinx.

CepsicHe o6cnyroByBaHHA

» Jlopy4yaWTe PEMOHT eNneKTPOIHCTPyMeHTa nuwle KBanigpikoBaHOMY nepcoHany 3i cneuianbHoOHO
niAroTOBKOIO 32 YMOBHU BUKOPUCTaAHHA TiNlbKM OpUriHaNbHUX 3anacHUX 4acTuH. Lle 3abesneuntb
dYHKLIOHaNbHICTb ENEKTPOIHCTPYMEHTA.

2.2 BKasiBKM 3 TexHiKM 6e3neku cTocoBHO pPo6oTH 3 nepdopaTopom

YKasiBKu 3 TexHiku 6eaneku ana BUKOHaHHA yCiX TMNiB pobiT

» BuKopucTOBYHTE 3aXMCHi HAaBYLUHUKU. TPUBaNUii BNKB LUYMY MOXE NPU3BECTM A0 BTPATU CIYXY.

» BuKOpucTOBYHTE AOAATKOBI PYKOATKH, LLIO BXOAATb A0 KOMMJIEKTY NOCTa4aHHA iIHCTpYMeHTa. Apke
BTpaTta KOHTPOJIO HaZl iHCTPYMEHTOM MOXKE CTaTh MPUUYMHOIO TPaBMYBaHHS.

» FAKWO niAg Yyac BUKOHaHHA POGIT 3MiHHWI PO6OUMI IHCTPYMEHT MOXMEe HaTPanUTH Ha NPUXOBaHy
enekTponpoeogky abo kabenb MUBNEHHA, yTPUMYIHTE iIHCTPYMEHT 3@ i30NbOBaHi NOBEPXHi PYKOATOK.
Y pasi KOHTaKTy 3 ENEeKTPUYHUM APOTOM, AKWIA 3HAXOAMTLCA MiA HANPYrow, MeTanesi AeTani iHCTpyMeHTa
TaKoXX NOTPanaATbL Mif HaNpyry, a e MoXke NPU3BECTU A0 YPAKEHHA ENEKTPUYHUM CTPYMOM.

23 JonaTtKoBi BKa3iBKK1 3 TeXHikM Geaneku

Besneka nepcoHany

» KopucTyiTeca nuiie NoBHICTIO CNPaBHUM IHCTPYMEHTOM.

» BHOCHUTH Byab-AKi 3MiHM 1O KOHCTPYKLii iIHCTpYMeHTa 3a60pOHEHO.

» [ia yac HackpisHoi 0BPOBKM YKPINiTb BIANOBIAHY AiNAHKY NMOBEPXHI 3 NPOTUNEKHOTO GOKy. OCKOMKK
MOXKyTb PO3ITaTUCA Y Pi3Hi OOKM Ta/ab0 BHU3 | TPABMYBATH iHLUUX NtOAEN.

» [epekoHaiTecs B TOMy, WO GOKOBa PYKOATKA NPaBUIbHO 3MOHTOBAHA i HANEXHUM YMHOM 3akpinneHa.
3aBxan MilHO TpuMaiTe iHCTPYMeHT oboma pyKkamu 3a nependavyeHi anA Uboro pyKosaTkW. Criakyite 3a
TUM, OO PYKOATKM BYNK YUUCTUMM Ta CyXUMM, Ta He AOMNyCKaiTe iXHbOro 3abpyAHEHHA MacTUIOM.

» BUWKOpUCTOBYMTE i3 UMM IHCTPYMEHTOM TinbKK 3y6uno Hilti, ocHalleHe 3'eaHyBanbHUM KiHuem TE-H.

» Tia yac 3amiHn 3y6una postalloByiTe POBOUNIA IHCTPYMEHT TiflbKM FOPU3OHTANBHO i HIKONM He po3Tallo-
BYWTE AOro BEPTUKANbHO.

» YcraBnaiTe 3y6Uno y 3aTUCKHUI NaTpoH A0 ynopy, Wo6 BOHO 3adikcyBanoca 3 BiAUyTHUM KnauaHHaM, a
YKOBTE nonepeaxyBasbHe KinbLe BXe He ByNo NOMITHUM.

» [epesipTe, un 3adikcoBaHe 3y6UNO HaneXHUM YuHoM. YBATA! AKLO 3y6uno 3akpinneHe HeHanexHum
UYMHOM, Lie MOXKEe NPU3BECTU A0 PaNTOBOrO BUHUKHEHHA HEGE3NEeuHnX cuTyauii!

» 3anyckaiTte iHCTPYMEHT TiflbkM B pOGOYOMY MONIOXKEHHI; HE 3arnyckaiTe iHCTPYMEHT Y TPaHCMOPTHOMY
NOJSIOXKEHHi!

» [pautoiite 3 NnepepBamu Ta BUKOHYITE BNpaBu HA PO3MUHAHHA NanbliB, WOOG NOKPALLUTM KPOBOOGIr y
HuX. Mia yac aoBroTpuBanux PoBiT Bibpauia MOXe NOLUKOAUTU CyAnHU aBo HEPBHM y Nanbuax, pykax ato
3an'ACTKOBUX cyrno6ax.

» |HCTPYMEHT He MpWU3HAYEHUH ANA BUKOPUCTAHHA AiTbMW, 0cOBamu, siKi HE MarTb AOCTATHLOI (i3UUHOT
CUIK, a TaKOX 0COBaMM, AKi HEe MPOMLLNK HANEKHUHA IHCTPYKTaXK.

» 3bepiranTte iIHCTPYMEHT Y HEAOCTYNHOMY AnA AiTeH Micui.

» [epL HiXX po3nounHaTi poBoTy, 3'AcyiTe Knac Hebeaneku nuiy, LWo npu LubomMy Byae yteoptoBaTtuca. Bu-
Kopu1cTOBY#TE ByAiBENbHUIA NUIOCOC 3aTBEPAXKEHOrO KNacy 3axucTy, Lo BiAnoBiAae MiCLEBUM BUMOram
LLIOZIO 3aXUCTY BiA nuny.

» 3a MOXNMBOCTI BUKOPUCTOBYHTE CUCTEMY BUAANEHHA NWAY Ta BiANOBIAHWIA NepecyBHUiA nunococ. Mun,
Lo MIiCTUTb TaKi Matepianu, AK papbu i3 BMICTOM CBUHLIO, TUPCY AEAKUX NOPIA AEPEBUHU, BETOH, uerny,
KBapLOBI ripCbKi NOPoAK | MiHEpPanu, a TakoX MeTan, Moke ByTu LUKIAIMBUM ANA 340POB'sA.

» TopbGaiiTe Npo HaneXxHy BEHTUNALiI0 POBOYOro MicuA Ta KOPUCTYHTECA PECMipPaTOPOM, AKUI MiAXOAUTH
[0 mMarepiany, Wwo o6pobnAeTbeA. Y pasi KOHTaKTy 3 TakKMM NunomM abo npuy Moro BAUXaHHI y KopuUCTyBaua
€NEKTPOIHCTPYMEHTA Ta Y NIIOAEN, L0 3HAXOAATLCA NOBU3Y, MOXYTb BUHUKHYTH anepriiHi peakyii Ta/a6o
3aXBOPIOBAHHA ANXambHUX WAAXIB. [eAKi pisHoBUAM Nuny, HanpuKnaa AepesuHu ayda i 6yka, BBaXKaOTLCA
KaHUEepPOreHHUMK, 0COBAMBO Y NOEAHAHHI 3 pedoBMHAMMU AnA 0OpPOBKM AepeBHHK (XpoMaToMm, 3acobamu
AnA 3axucty aepesuHu). Lo o6pobku marepianis, WO MICTATb asbecT, AomycKatoTbea nuwe daxisli 3i
cneuianbHO MiArOTOBKOO.

EnekTpuuHa 6esneka

» [epea nouatkom poBoTH nepesipsiTe poboue Micle Ha HaABHICTb MPUXOBAHUX ENEKTPUYHUX Kabenis,
rasoBux Ta BOAONPOBIAHKUX TPY6. AKWO Bu nia yac po6oTu BUNAAKOBO MOLUKOAWUTE eNeKTPUuHi kabeni,
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KOHTAKT 3 BIAKPUTUMU MeTaneBnMmn AeTanamMu iHCTPYMEHTA MOXKE CMPUUMHUTUA YPAXKEHHA €NeKTPUUHUM
CTPYMOM.

» PerynsapHo nepeBipsiiTe 3'eaHyBanbHUiA kabenb iHCTPYMeHTa i B pasi MOro MOLUKOXKEHHA 3BepTaiTeca
A0 daxiBua-eneKkTprKa AnA 3amiHn kabento. AKLWO 3'eAHyBanbHUiA Kabenb enekTpoiHCTPYMEHTa 3a3HaB
NOLIKOKEHb, MO0 HEOBXIAHO 3aMiHUTK Ha chewianbHO HanaroKEHUN i 3aTBEPAKEHUN 3'€HYBaNbHNI
kaberb, AKMA MOXXHA 3aMOBUTH y Cny»6i cepsicHoro obcnyrosyBaHHA. PerynapHo nepesipsaiiTe ctaH
NOAOBXKYBa/IbHUX KaBeniB i 3aMiHIOUTE iX Y pasi NOWKOMKEHHS. AKLLO Nia yac poBoTH Gyno NOLLUKOIKEHO
kabenb XWBNEeHHs abo NOAOBKyBaNbHWIA Kabenb, A0 HUX 3aBOPOHEHO HaBiTb TopKatcA. Buimite
LUTENCENbHY BUIKY KaBento XMBMEHHA 3 PO3ETKW. [MOLKOMAKEHI APOTU YKUBNEHHA Ta NOAOBXKYBaSbHI
Kabeni CTaHOBNATL CePO3HY HeBeaneKy YPaXKEHHSA eNeKTPUYHAM CTPYMOM.

» Akwo Bam yacto foBoaKTLCA 0BPOBNATM ENEKTPONPOBIAHI MaTepiany, To 3abpyAHEHI HUMWU eNeKTPOIHC-
TPYMEHTY CNiA PETYNAPHO 3AaBaTH Ha NePEBIPKY A0 CepBiCHOI Cy<6u komnaHii Hilti. AKwo Ha noBepxHi
{HCTpYMEHTa HaKoMWUyeTLCA BOMora Ta nui, 0COGMMBO Bid CTPYMOMPOBIAHWX Martepianis, ue MoXe 3a
HECNPUATIMBUX YMOB NPU3BECTU A0 YPaKEHHA ENEKTPUUHUM CTPYMOM.

» Y pasi nepe6oto B €NeKTPOXKMBIEHHI BUMKHITb €NEKTPOIHCTPYMEHT i BUIHMITL HOro LUTENCENbHY BUKY 3
poseTku. Lle AonoMoXKe YHUKHYTU BMNAAKOBOrO YBIMKHEHHA iHCTPYMEHTA MiCNA BiAHOBNEHHA XXWBEHHA
B €IEKTPOMEPEXKI.

3 Onuc

3.1 Ornaa npoaykty il

PykonATka 3 BUMUKayeMm

CepsicHuit iHankaTop

PykonTka AnsA nepeHeceHHA

PykofATka

LLirekepHe 3'eaHaHHA ANA KaBEento XUBNEHHA
Kabenb »KMBNEHHA 3i LUTEKEPHUM 3'eHYBa-
yem cneuianbHoi popmu

BeHTunAuiiHi npopisun

3aTUCKHWI naTpoH

@0 PEEEO

Ornag TPaHCNOPTHOrO Bi3Ka &

Xoposi Koniwara

Cronop Koniwar (waiba, LWnniHT)
OnpaBKka AnA HacamKyBaHHA iHCTPYMeHTa
PykofTka anA nepeHeceHHA

3.2
@® Pyuka

®  3amok AnA 3aKpinneHHA BaHTaXKy

®  Cxoba-oikcatop

@  Tpvmay AnA BMAATKOBOrO MaTepiany
(3ybuna)

CISICIC)

3.3 BuKopucTaHHA 3a NpU3Ha4YEeHHAM

OnucaHuit y LbOMy AOKYMEHTi iHCTPYMEHT AIBNAE COOOK PyuHMi BiAGIMHWIA MONOTOK i3 LUECTUrPaHHUM

3aTUCKHUM NaTpoHOM (28 MM). BiH npusHaueHwit ans aobanbHUX POGIT HA BeTOHI, UernaHii knaaui Ta

acoanbTi. IHCTPYMEHT TaKOXX MOXE BUKOPUCTOBYBATUCA ANA TpamOyBaHHA Ta pUTTA.

» Ekcnnyarauif iHCTpyMeHTa MOXK/IMBa NvLLE 32 YMOBM, LLIO Hanpyra i YactoTa MepeXi XXMBMIEHHA BiAMNOBI-
AatoTb 3HAYEHHAM, BKasaHWM Ha 3aBOACHKiN Tabnuuui.

3.4 Moxnuei BapiaHTM HeHaneXHoro BUKOPUCTaHHA

Lle# iIHCTPYMEHT He Npu3HaueHui Ans 06poGKK MaTepianis, O CTAHOBNATL HEGE3NeKy ANA 3[0POB'A NHOANHK.
Lle# iHCTPYMEHT He NpU3HaYeHnn ANA BUKOPUCTAHHA Y BONOrOMY CepeaoBHLLi.
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3.5 CepBicHUM iHAMKaTOP

Bia6iiHWiA MONOTOK OCHALLEHWH CEPBICHUM iHAMKATOPOM 3i CBIT/IOBUM CUrHANIOM.

CraH 3HaueHHA

CepBiCHWit iHAMKATOP rOPUTL YEPBOHUM. ¢ [HCTPyMeHT noTpebye NnaHoBOro TEXHIYHOrO
obcnyroByBaHHA. [Mepeaaite iHCTPYMEHT A0
cepBicHOI cny)k6u komnaHii Hilti.

* HecnpasHicTb iHCTPyMeHTa. [epenanTe iHCTPY-
MEHT A0 CEepBICHOI Cny»6u komnaHii Hilti.

CepBiCHUI iIHAMKATOP MUrae YePBOHUM. e TumyacoBa HecnpasHicTb. 3auekaite 10
CeKyHA, AOKM iHAWKATOP He NepecTaHe Muratu.

e Akwo yepes 10 CeKyHA iIHAMKATOP He NepecTaHe
MUraTi, BUAMITb LUTENCENbHY BUAKY kabento
JKMBJIEHHA 3 PO3ETKM Ta 3a4eKanTe 2 XBUIUHK.

*  AKWO MUraHHA iHaUKaTopa He MPUMUHUTLCA,
nepenanTe iIHCTPYMEHT A0 CEPBICHOI Cy»6u
komnawii Hilti.

IHAWKaTOP rOTOBHOCTI 10 POBOTH MUrae 3ENEHUM * CnpautoBaB 3axucT BiA neperpisaHHA.
KONIbOPOM. * 3auekanTe, AOKM iHCTPYMEHT OXOMNOHE.
IHAMKaTOp roTOBHOCTI A0 POBOTU rOPUTL 3€NEHNM IHCTPYMEHT roToBwit 10 POBOTH.
KONbOPOM.

ﬂ CBoevacHO nepezaBsaiiTe iHCTPYMEHT A0 cepBicHOi cny6u komnanii Hilti. Y ybomy Bunaaky BiH
3aBxau Byae rotosuit 10 PoBoTK.

3.6 Active Vibration Reduction

IHCTpyMeHT ocHalleHuit cuctemoto Active Vibration Reduction (AVR), fika 3Ha4yHO 3HWKYeE piBeHb Bibpauii.

3.7 KomnneKkT noctauaHHA

Bin6iitHnii MONOTOK, IHCTPYKLIA 3 ekcrinyarauii, MacTuno.
TpaHCNOPTHWI BI3OK NPOMNOHYETLCA Y AKOCTI A0AATKOBOro Npunaaas.

ﬂ IHLWe Npunaaas, AonyLyeHe [o ekcnnyatadii 3 Bawmm iHcTpymeHTom, Bu mokete npuadarty y Hilti Store
abo Ha BeO6-caitTi www.hilti.group

4 TexHiuHi aaHi

HomiHanbHa Hanpyra, HOMiHanbHW CTPYM, YacToTa Ta/abo HoOMIHaNbHA CNOXXMBaHa NOTY)KHICTb BKa3aHi
Ha 3aBOACHKiM Tabnuuui iHCTpyMeHTa, nepeabayeHin ana Bawwoi KpaiHu.

AKLLO »KMBNEHHA IHCTPYMEHTA 3AINCHIOETLCA BiAl reHepaTopa abo TpaHcpopmatopa, TO Horo BUXiAHa NoTy-
JKHICTb Mae NpuHaiMHi BABIYI NepeBuLLYBaTU HOMIHaNbHY CMOXMBAHY MOTY)KHICTb, BKasaHy Ha 3aBOACHKIN
Tabnuyui iHcTpymeHTa. Poboua Hanpyra TpaHcdopmaropa abo reHeparopa noBWHHa NOCTIMHO nepebyBaty y
Mexax Bill +5 % no -15 % Bia HOMiHaNLHOI HaNPyrK IHCTPYMeHTa.

TE 3000-AVR
Maca 3srigHo 3 npouyeaypotro EPTA 01 27,1 kr
EHepria nooauHoKoro yaapy 3riaHo 3 npoueayporo EPTA 85 Ik
Temnepartypa 36epiraHHs -20°C ... 70°C
TemnepaTtypa HaBKONMLLHBLOIO CepeAoBHLLa Nif yac poboTu -20°C ... 55°C

4.1 HaHi npo wym Ta 3HaueHHsA Bibpauii, BUMipAHi 3rigHo 3i ctaHaapTom EN 60745

HaBezeHi y uux pekoMeHAaLifx 3Ha4eHHs 3ByKOBOTO TUCKY Ta Bibpalii 6ynu BUMIipSAHi 3riAHO 3 yCTaHOBNEHO
npoueaypolo BUMIPIOBAHHA Ta MOXXYTb BMKOPUCTOBYBATUCA ANA NMOPIBHAHHA €NEeKTPOIHCTPYMEHTIB. BoHu
TaKOXK NpWAATHI ANA NonepeAHbOro OLUIHIOBAHHA LYMOBOIO Ta BiBpauiiHOro HaBaHTa)KeHHA. HaBeaeHi AaHi
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06YMOBNIOIOTL NEPEBaXKHI CHepu 3aCTOCYBAHHA ENEKTPOIHCTPYMeHTa. OfHaK fAKwo Bu BUKOpucTOByETE
ioro He 3a MpW3HAYEHHAM, 3aCTOCOBYETE HeCTaHAAPTHE Npunaals abo HEeHaNneXHUM YMHOM 3AINCHIOETE
AornAaa 3a iHCTPYMEHTOM, Ui AaHi MOXKyTb BIAPISHATUCA BiA BKasaHWX 3HauyeHb. Lle moxe npussect Ao
MOMITHOTO 36iNbLUEHHA LUYMOBOIO Ta BiGpauifHOrO HaBaHTAXKEHHA NPOTArOM yCboro pobouoro yacy. Ana
GinbLU TOYHOT OLHKK LUIYMOBOTO Ta BiBpauiiHOro HaBaHTaXXEHH HEOOXiAHO BPaxOBYBATH TAKOX MPOMIXKKM
yacy, NpOTArOM AKUX IHCTPYMEHT 3aNuLLIaeTbCA BUMKHEHMM a0 mpautoe Ha xonoctomMy xody. Lle moxe
3HAYHO 3MEHLLMTH BibpaUiiiHe Ta LyMOBE HaBaHTaXKEHHA NPOTArOM YCbOro Po6o4oro Yacy. HeoBxiaHO Takox
BXXMBATW AOJATKOBKX 3aX0ZiB 6e3neKn 3 MEeTO 3axuCTy NpauiBHUKIB Bia Aii wymy Ta/abo BiGpauii, 3o0kpema:
NPOBOAUTA CBOEYACHE TEXHIYHE 0BCNYroBYBaHHA ENEKTPOIHCTPYMEHTa Ta 3MiHHUX POBOUNX IHCTPYMEHTIB A0
HbOrO, YTPUMYBATU PYKU Y TEMAi, HANEXHUM YMHOM OpraHisoByBaT poGounii npouec.

HaHi npo wym

PiBeHb LuymoBoi notyxHocTi (Ly,) 106 ab(A)
Moxubka AnA piBHA LWYMOBOI NOTYKHOCTI (Ky,) 3 ab(A)
PiBeHb 3ByKOBOro THUCKY (L) 95 nb(A)
Moxu6ka anA pieHA 3ByKOBOro TUCKY (K, 3 ab(A)

HaHi npo Bi6pauiro
LoB6aHHA OTBOPIB (@, cheq) 6,9 m/c?
Moxu6ka (K) 1,5 m/c?

4.2 BHKOPHUCTaHHA NOAOBKYBaNbHOro Kabento

Hebesneka uepe3s nowkoameHHA kKabento! AKLWO nig yac po6oTH Byno NOLIKOAXKEHO Kabenb UBNEeHHs a6o

NOLOBKYBaNbHWIA Kabenb, TOPKaTUCA A0 HUX 32a60POHEHO. BUIAMITL LITENCENbHY BUNKY KaBento XUBNEeHHS 3

PO3eTKU.

» PerynapHo nepesipsaiTe 3'eaHyBanbHUiA Kabenb iHCTpyMeHTa. AKWO Bu BUABMAM WOrO MOLUKOKEHHSA
3BEPHITLCA A0 PaxiBUA-ENEeKTPUKa, Wob 3amiHUTK Kabernb.

*  BUWKOPUCTOBYMTE TiNbKW AO3BONEHI ANA Liei obnacTi 3acTocyBaHHA NOAOBXYBanbHi kabeni 3 AocTaTHIM
nonepeyHnM nepepisomMm ApOTy. IHAKLIEe MOXKe CMOCTepiratucA 3HWXEHHA MOTYXHOCTI iHCTPYMeHTa i
neperpiBaHHsa kabento.

e PerynapHo nepesipAiTe NOAOBKYBaNbHUIA Kabenb Ha HAaABHICTb NOLUKOAXEHb.

* TlowKoaXeHi NoAOBXyBanbHi kabeni nianAraloTb 3aMiHi.

e [InA 30BHILWHIX POGIT BUKOPUCTOBYITE NULLE AO3BONEHI ANA eKcnnyarauii NoAoBXyBanbHi kabeni, Wwo
MatoThb BiZANOBIiAHE MapPKyBaHHS.

PexkomMeHaoBaHWi MiHiManbHW MONepeYHWii Nnepepis Ta MakcMMarnbHa A0BXKUHA Kabento HaBeAeHi HanpPUKIHLi

LbOro AoKyMeHTa y Burnaai QR-koay.

5 MigrotoBka po po6otn

/\ OBEPEXHO

Pusunk otpumaHHa TpaBm! Bunaakose yBIMKHEHHS IHCTPYMeHTa.

» Buitmaiite WwrencenbHy BUNKY Kabermto XXUBNEHHA 3 PO3ETKHW, NEPLU HiXK 3aaaBaTv HanaluTyBaHHs iHCTPY-
MeHTa abo 3amiHoBaTH NpUNaaAs.

JoTtpumyiiteca nonepeaxyBanbHUX BKa3iBOK Ta BKa3iBOK 3 TEXHIKM 6e3neKn, HaBeAEHUX Y UbOMY AOKYMEHTI
Ta Ha KOpMyci iHCTpyMeHTa.

5.1 3miHHKI po6ounii iHCTpyMeHT £

BukopucToByitTe i3 MM iHCTPYMEHTOM Tinbku 3y6uno Hilti, ocHalleHe 3'eaHyBanbHUM KiHuem TE-H.
IHLWIi 3y6una HEMOXKNIMBO 3aKPINUTU HANEXHWUM YMHOM, Ha L0 BKa3yBaTUME YKOBTe NonepemKysanbHe
Kinbue, fAiKke 3anuiiatMMeTbCA BUAMMUM Ha ¢ikcaTopi 3MiHHOro po6o4oro iHCTpymMeHTa. Y Takomy
BUNaZKy Le O3Hauae, WO 3MiHHWIA pPOBOUMIA IHCTPYMEHT HE MPU3HAYEHUI ANA BUKOPUCTaHHA 3 LM
BiaGiiHMM MonoTKom!
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» KoxxHOro pasy nepea BUKOPUCTaHHAM iHCTPYMEHTA 3BepTanTe yBary Ha >XOBTe NonepearkyBasbHe KinbLe:
BOHO HE MOBMHHE BYTW NOMITHUM Ha diKcaTopi 3MiHHOrO POBOYOro IHCTPYMEHTA.

5.2 YcTaHOBREHHA 3MiHHOrO po6oyoro iHcTpymeHTa [l

MepLu HixX po3nounHaT poBoTy, 3aBXaAu NepeBipAnTe POOOUNIt IHCTPYMEHT Ha HAABHICTb NOLLKOZYKEHb
Ta HepPiBHOMIPHOrO 3HOLLIEHHS; 32 HEOBXIAHOCTI 3aMiHiTb POBGOUMIA IHCTPYMEHT.

1. HaHeciTb MacT1no TOHKMM LLAPOM Ha XBOCTOBWK 3MiHHOTO pOB0oYOro iHCTpYMEHTa.

2. YcrasnaiTe 3y6uno 3'eaHyBanbHUM KiHuem TE-H y 3aTcKHUiA naTpoH Ao ynopy, Wwo6 BoHO 3adikcyBanoca
3 BiJUYTHUM KrauaHHAM, a XOBTE NonepemKyBanbHe KiflbLe BKe He Byno NOMITHUM.

3. TIOTArHiTb 3MiHHMIA POBOYMIA IHCTPYMEHT A0 cebe, o6 YyNEBHUTUCA B TOMY, LLO BiH HafiiHO 3adikcoBaHWi
y NaTpoHi.

BuKopucTOBYiMTE NULWE OpuriHanbHe MacTuno BUpoGHUUTBa KomnaHii Hilti. BukopuctaHHs Hesia-
NOBIAHOrO KOHCUCTEHTHOIO MacTUNa MOXE CMPUYUHUTA HECTPaBHICTL BUPOOY.

5.3 MpueaHaHHA 3HIMHOTO Kabento UBNEHHA §

/\ OBEPEXHO

PU3NK OTPUMaHHA TPaBM BHACMiAOK YPaXKeHHA CTPYMOM BUTOKY, LLO YTBOPIOETLCA Yepes 3abpyaHeHHA

KOHTaKTIB.

> PoO3HIMHWI 3'eaHyBay Kabemo XXMBNEHHA CRiA NpUeaHyBaTM AO ENEeKTPOIHCTPYMEHTa Tiflbkk y TOMy
BMNAZKY, KOMKW iHCTPYMEHT BiA'€iHaHUI BiA MEPEXi XUBNEHHA Ta 3HAXOAUTLCA Y YUCTOMY CyXOMY CTaHi.

1. YcraBTe PO3HIMHUIA 3'€AHyBay cneuianbHOi GOPMM, POSTALLIOBAHWA Ha KiHUi KaBento KMBMEHHS, Y
BiZINOBIZIHE THI3A0 IHCTPYMEHTa 0 YNopy, A0KK BiH HE 3adiKCYETLCA i3 YiTKUM XapaKTePHUM 3BYKOM.
2. YcraBTe LWTencenbHy BUIKY Kabento XUBNEHHA B PO3ETKY.

KomnaHia Hilti pekoMeHaye 3aBau 3anuwiati 3HIMHUIA Kabenb XKUBNEHHA NPUEAHAHUM [0 iHCT-
pymeHTa. 3HIMHUIA Kabenb XMBNEHHA CRiA BiA'€AHYBATH TiNbKK Y pasi HOro NoNoMKM a6o MOLLKO-
IDKEHHA.

6 Nia yac po6otn

MOMNEPEOXEHHA

He6e3neka yepes nowkoameHHA kabento! AKLLO nia yac PoBOTH B0 MOLLKOAKEHO KaBesb KUBNEHH:A abo

NOAOBKYBaNbHUI Kabenb, HeraiHo BiA'eAHalTe IHCTPYMEHT Ta Kabeni Bifl Mepexki uBneHHs. He TopkaiTeca

NoLKOKeHOro micua!

» PerynapHo nepesipsiTe yci 3'eaHyBanbHi Kabeni. 3amiHioWTe MOLWKOMKEHI NOAOBXKYBasbHi Kabeni.
PEMOHT NoLLKOMKEHUX KabeniB XXMBNEHHA AopyJaiTe KBanipikoBaHOMY creuianicTy.

3asBuuaii peKOMEHAYETbCA BUKOPUCTOBYBATH aBTOMAT 3axuUCTy BiA CcTpymy BUTOKY (RCD) 3 MakcumanbHim
CTPYMOM pO3MUKaHHeA y 30 MA.

6.1 3anyck Bia6iiHoro monotka

1. CTUCHITb PYKOATKY TaKMM YMHOM, OO HATUCHYTU PO3TALLOBAHWI Ha Hili BUMMKAY A0 ynopy.
» Binb6iiHWiA MONOTOK 3anyCTUTbCA.

2. MNiavac po6oTH yTPUMYHTE BUMUKAY HATUCHYTUM.
» Kpim TOro, ctuckatoumn pykoaTky, Bu MoxeTe perynioBarti NOTy>KHICTb MaLLUMHH.

Akwo naysa y po6oTi Tpusae GinbLue 1 XBUIMHK, MaLLMHA NOBEPTAETLCA A0 NOYATKOBOrO Hanall-
TyBaHHA. Y bOMY BMNaAKy ANA NOBTOPHOIO 3arnyCKy HEOOXIAHO LLie pas CTUCHYTU PYKOATKY TaKUM
UMHOM, LLOG HATUCHYTH PO3TALLOBAHMIA HA Hil BUMMKaY 40 yrnopy.
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6.2  [Oos6aHHa oTBOpIB [f

3yéuno mMoxke OyTu BUCTaBneHe B 6 pisHUX Mosuuiax (Yepes KoxHi 60°). Lle Hazae mMonuBicTb
npautoBaTtv NNacKUmu Ta GaCoHHUMM 3yGunamu B ONTUMAaNbHOMY AA KOXHOFO iX pisHOBUAY poBoyomy
NOMNOXKEHHI.

YcTaBTe LuTencenbHy BUIKY Kabento XUBNEHHA B PO3ETKY.

PosrawoByiTe 3y6uno Ha BiactaHi npu6nmsHo 80-100 mm (3%s"-4") Bia KpOMKM 06P0BNOBAHOT NOBEPXHI.

CTUCHITb PYKOATKY TaKMM YMHOM, LLOG HATUCHYTW PO3TALLOBaHWIA Ha Hild BUMUKaY A0 ynopy.

Hos6at nounHamte nig kytom 90° Ao noBepxHi 6eToHy, HaNpPaBnAuM Ne3o 3ybuna y 6ik KPOMKU MANTK.

MicnA yboro ameHLLyiTe KyT Haxuny 3ybuna Ao 70°-80° i Bianamyiite matepian.

» Akwo Bu o6pobnaete 3anisobeToH, 3aBxAM HanpasnaiTe 3y6uno B Gik KPDOMKU NauTH, a He B Bik
apMaTypHUX CTPUXHIB.

oo~

Po6oTa 3a HU3bKKX Temneparyp:

[na OYHKUIOHYBaHHA yAAapHOrO MeXaHi3My iHCTpyMeHTa noTpifHa neBHa MiHiManbHa poboua
Temneparypa. LLlo6 nporpitv iHCTPYMEHT A0 TaKoi Temnepatypu, MOKNaaitb Moro Ha poboudy
NOBEPXHIO | AaiTe WoMy nonpauloBath Ha XONOCTOMY XOAy MPOTArOM AEeAKOro vyacy. Y pasi
HeoOBXiAHOCTI NOBTOPIONTE BULLIE3a3HAYEHE, aXK MOKKU YAAPHUIA MeXaHiaM He NoYHe npauioBarty.

6.3 BuIMaHHA 3MiHHOrO po6oyoro iHcTpyMeHTa B

y MONMEPEOXEHHA

PU3uK oTpMmaHHA TpaBm Y NpoLeci BUKOPUCTAHHA POOOUMiA IHCTPYMEHT HarpiBaeTbes. Kpim Toro, MoxkHa
nopaHnUTMCA 00 HOro rocTpi KPOMKHM.
» [ia yac 3amiHn poBOYOro IHCTPYMEHTa KOPUCTYHTECA 3aXMCHUMMU PYKaBULAMM.

BuiiMiTb LUTENCenbHY BUNKY KaBento YKUBMEHHA 3 PO3ETKU.

BiaBeaiTb dikcatop 3MiHHOrO POBOYOro iHCTPYMeHTa Hasad A0 ynopy.

BuiAMiTb 3MiHHWIA POBOUMIA IHCTPYMEHT.

A YBATA! He knagitb Ha NerkosanMucTi matepiany 3MiHHWA poBOUHiA IHCTPYMEHT, L0 CUNIBHO HarpiBca
niZl 4ac BUKOPUCTAHHSA.

oo

6.4 Bia'enHaHHA 3HIMHOrO Kabento MUBNEHHA Bif eNeKTPOIHCTPYMEeHTa

1. BwiiMITb LTEncenbHy BUIKY KaBento XUBNEHHA 3 PO3ETKM.

2. HaTtuCHIiTb KHOMKY GNMOKyBaHHA Ta BUIMITb PO3HIMHWIA 3'eiHYBay crevianbHoi GopMM, po3TalloBaHWit Ha
KiHLi KaBento *KUBNEHHS.

3. BwuitmiTb Kabenb XUBNEHHsA 3 IHCTPYMeHTa.

KomnaHia Hilti pekomenaye 3aBan 3anuLuati 3HIMHUIA Kabenb XXUBNIEHHA NPUEAHAHUM A0 iHCT-
pymeHTa. 3HiIMHUIA Kabenb XXUBNEHHA CNiA BiA'€AHYBATH TiNbKK Y pasi #Oro NosioMkK a6o MOLLKO-
IDKEHHSA.

7 Dornag i TexHiuHe o6cnyroByBaHHA

/A] MOMEPEAEHHA

He6esneka ypameHHA eneKTpUUHUM cTpymom! 3aiiCHEHHS AOrNafy Ta TEXHIYHOro O0BCNyroByBaHHS

{HCTPYMeEHTa, L0 NiAKOUEHUI IO MEPEXi KUBNEHHA, MOXKE NMPU3BECTU A0 TAXKUX TPABM Ta ONiKiB.

» 3aBxau dictaBaiiTe WTEKEP KaBento XMBNEHHA 3 PO3ETKM, MEPLL HiXK PO3NoYMHATM POBOTH 3 AornAgy Ta
TeXHiYHOro o6cnyroByBaHHs!

Hornan

e O6epexHo BUAanAnTe HaKoOMUYEHHA Bpyay.

¢ O6eperHOo NpoyMLLaiTe BEHTUNALIAHI NPOPI3N CYyXOH LLITKOHD.

* TpoTtvpaiite KOPMyC BONOroK TKaHWHOM. 3a60POHAETLCA BUKOPUCTOBYBATU MHIOUi 3aC06M, LLO MiCTATb
CHWNIKOH, OCKiNbKM BOHW MOXXyTb MOLUKOAMTH NnacTMacoBi aetani.
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TexHiuHe o6cnyroByBaHHA

/A NOMNEPEXEHHA

Hebesneka ypameHHA eneKTpUuHUM cTpymom! MPOBEAEHHA HEABTOPU3OBAHOTO PEMOHTY ENEKTPUUHUX
YaCTWH IHCTPYMEHTa MOXXe NPU3BECTU 10 OTPUMAHHA TAXKKMX TPABM Ta OMiKiB.

» Jlo PEMOHTY ENEKTPUYHOI YAaCTUHM IHCTPYMEHTA 3anyJaiTe nulie paxiBua-enekTpuKa.

¢ PerynapHo nepeBipAiTe yCi 30BHIiLLHI YACTUHU HA HAABHICTb MOLLUKOMXKEHb, & OPraHn KepyBaHHaA iHCTPY-
MEHTa - Ha NpeAMET crpasHOi PoBoTH.

*  AKWo By BMABMNM NOLIKOAXKEHHA Ta/aBo MOPYLUEHHA GYHKLIOHANLHOCTI IHCTPYMEHTa, MPUMUHITL HOro
BMKOPUCTaHHA. HeraiHo 3BepHITbCA A0 cepBiCHOI cny)kbu komnaii Hilti anA 3piicHEHHA peMOHTY.

« [icna npoBeaeHHA AOTNAAY | TEXHIYHOrO 0BCNYroByBaHHA BCTAHOBITb YCi 3aXMCHI MPUCTPOI Ta nNepesipTe
iXHIO poboTy.

LLlo6 rapaHTyBaTth HanexHy poBoTy iHCTPYMEHTA, BUKOPUCTOBYHTE TiNbKW OPUriHANbHI 3anacHi 4acTUHM
Ta BMAATKOBI Marepianu. PekomeHAOBaHi 3anacHi 4acTuHW, BUAATKOBI matepiany ta npunaaaa anqa
Bawworo iHcTpymeHTa Bu moxkeTe npuadatv y Hainbnuxxdomy marasuni Hilti Store abo Ha Be6-caiTi
www.hilti.group.

8 TpaHcnopTyBaHHA Ta 36epiraHHa

TpaHcnopTyBaHHA

» 3aB60OpPOHAETLCA TPAHCNOPTYBATH IHCTPYMEHT i3 YCTAHOBNEHUM 3MiHHUM POBOUMM IHCTPYMEHTOM.

» HagiiHo 3aKpinntoiTe iIHCTPYMEHT MiZ Yac TPaHCNOPTYBaHHA.

» [licna TpaHCNOPTYBaHHA IHCTPYMEHTa 3aBAu NepeBipAWTe YCi KWOro 30BHilLHI YaCTUHU Ha HaABHICTb
MOLUKOZKEHb, @ OPraHn KepyBaHHA - Ha NPEAMET CnpaBHOI POBOTH.

36epiraHHa

» Ha vac 36epiraHHfA iHCTpPyMeHTa 3aBX AW BUIIMAiiTE AOro LUTENCENbHY BUIKY 3 PO3ETKH.

» 306epiraiiTe iIHCTPYMEHT y CyxOMy MicCLji, HEAOCTYMHOMY ANA AiTei Ta CTOPOHHIX OCi6.

> AKLWO IHCTPYMEHT 3HaxoAMBCA Ha 36epiraHHi NPOTArOM TPUBAOro Yacy, 3aBXau nepesipainTe yci ioro
30BHiLLHI YaCTUHM HA HAABHICTb NOLLKOAXEHb, & OPraHu KepPyBaHHeA — Ha NPEAMET CrpaBHOi POBGOTH.

8.1 lNMepeBe3eHHA iIHCTPYMEHTa 3a AONOMOrol0 TPAHCNOPTHONO Bi3Ka

Heb6esneka oTpUMaHHA TpaBM yepes NafdiHHA BaMKOro iHCTpyMeHTa BiabillHii MONOTOK BaXKKUN.
» 3a MOXUIMBOCTI 3aBXAM BMKOPWUCTOBYWTE TPAHCMOPTHMI Bi3OK. AKWO Bu He Moxete ckopucratuca
TPaHCMOPTHUM Bi3KOM, MEPEHOCHTH BiABIMHWIA MONOTOK Chif 3aBX AW YABOX.

He 3anuwanTte TpaHCNOPTHUI BI3OK HA NOXMAIH NNOLLMHI.
Mop6aiite npo Te, Wo6 TPaHCNOPTHMI Bi3OK BYB Y CTIHKOMY MOSOXEHHI.
Mopnbaiite Npo 6eaneyHi MapLIpyTH AN TPAHCNOPTYBaHHS.

1. YcraHoBiTb BiAGIMHMIA MONOTOK Ha OMNpaBKy ANA HACAAKyBaHHA IHCTPYMEHTa, AKa 3HAXOAWTLCA Ha
TPaHCMNOPTHOMY Bi3Ky.

2. Ha vac nepeBeseHHs 3aKkpiniTb BiAGIMHWMIA MONOTOK 32 AONOMOrOI0 CKOBH-pikcaTopa.

3. Ycraste 3y6uno A0 ynopy y TpuMad And BUAATKOBOro Matepiany.

9 Jonomora y pasi BAHUKHEHHA HeCnNpaBHOCTEN

Y pasi BUHWKHEHHA HECnpaBHOCTEMW, AKi He 3asHaueHi y Ui Tabnuui abo AKi Bu He MoKeTe nonaroautv
CaMOCTIHHO, 3BEPHITLCA A0 CepBICHOI CNy)K6u komnaHii Hilti.

9.1 MowyK i ycyHeHHA HecnpaBHOCTEN

HecnpaBHicTb MoxnuBa npuumHa PilweHHA
Bia6iHWiA MONOTOK He BMU- TpwuBae iHiuianizauia eNeKTPOHHOro | »  BUMKHITb IHCTPYMEHT, a noTim
KaeTbCA. 6noKy (MpoLoBXKyeTbCA A0 4 ce- YBIMKHITb Oro 3HOBY.

KyHA NiCNA NPUEAHAHHA LUTeKepa)
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HecnpagBHicTb

MomnuBa npuunHa

PiweHHA

Bin6iiHWiA MONOTOK He BMHU-
KaeTbCA.

306iit B Mepexi eneKTpoXKUBIIEHHS

» [pueaHanTe iHWKUI IHCTPYMEHT
[0 MEpeXi XMUBNEHHA Ta nepe-
BipTE MOro QYHKLiOHaNbHICTb.

AKTUBOBaHa eneKTpoHHa cuctema
6noKyBaHHA NOBTOPHOrO BMUKaHHS
iHCTpYyMeHTa nicna 36010 B eneKT-
POMeEpEXKi UBNEHHA

» BWMKHITb iHCTPYMEHT, a notim
YBIMKHITb 10r0 3HOBY.

[eHepaTop 3HAXOAMTLCA Y PEXUMI
CHY

» 36inbluTe HaBaHTaXKEHHA Ha
reHeparop, MiAKMOUMBLLM OO
HbOrO L€ OAMH MPUCTPIN (Ha-
npuvKnaz, OCBiTNoBasbHy namny
ana 6yaiBenbHOro ManaaHumKa).
BHUMKHITb iHCTPYMEHT, a notim
YBIMKHITb 10r0 3HOBY.

BHIMHUI KaBenb XMBNEHHS NiAKN0-
YEHUI HEHANEXHUM YUHOM

» HaneXHum YMHOM nNiaKNIoYITH
0 eNeKTPOIHCTPYMEHTa 3HIM-
HUI Kabenb XXUBNEHHS.

CepsicHuii iHAMKATOP ropuThL
YEPBOHUM.

IHCTPYMEHT NOLLKOZKEHUI a6o
noTpebye NNaHOBOro TEXHIYHOrO
obcnyroByBaHHA

» PeMOHT iHCTpymMeHTa NoBUHEH
37iINCHIOBATUCA TiNbKK y cepBic-
Hit cny)x6i komnaHii Hilti.

CepsicHui iHaMKaTop murae
YEPBOHUM.

TumyacoBa HecnpasHiICTb

» 3auekaitte 10 cekyHA, [OKM iH-
ZMKaToOp He nepecTaHe MuraTty.

» Akwo yepes 10 cekyHAa iHAK-
KaTop He nepectaHe muratu,
BUAMITb LUTENCENbHY BUAKY Ka-
6ento XUBNEHHA 3 PO3ETKM Ta
3ayeKaiTe 2 XBUNUHW.

» AKWO MuraHHA iHaMKatopa He
NPUNUHUTLCA, NepeaanTe iHCT-
PYMEHT A0 CEPBICHOI Cry»6u
komnaHii Hilti

3aHaATo BMCOKA Hanpyra mxepena
€MEKTPOXMBNEHHS

» CkopucTaiTeca iHLOo poseT-
koto. lNepesipTe cTaH Mepexi
JKUBMEHHA.

IHAMKaTOp roTOBHOCTI A0 PO-
60TH MUrae 3eNeHUM Konbo-
pom.

CnpautoBaB 3ax1cCT BiA neperpi-
BaHHA

» 3avekaiTe, AOKU IHCTPYMEHT
OXOJOHe.

» [lpounctbTe BEHTUNALINAHI Npo-
pisn. Pobota Ha xonoctomy
X0Ay Lie MOXuBa.

BiacyTHin ynap.

IHCTPYMEHT 3aHaATO XONOAHWM

» YcTaHoBiTb BiAGiiHWIA Mono-
TOK Ha po6ovy NOBEPXHIO Ta
JanTte oMy nonpauloBaTti Ha
XONOCTOMY X0Ay. 3a HEOOXiAHO-
CTi NOBTOPITb Onepauito, AOKK
yAApPHUA MeXaHi3M He MoyHe
npaytoBaru.

BiaGinHniA MONOTOK BUKOHYE
yAap# i3 CYTTEBO 3HUKEHOLO
4acToToto.

XonocTi yaap (3y6uno He BUKOHYeE
yAapu Ha TBepAoMy matepiarni)

» BianycTitb BUMKKaY i 3HOBY
3anycTiTb iIHCTPYMEHT abo:

»  YTpUMyOuM BUMHUKAY, CTUCHITb
PYKOATKY A0 yrnopy.

Bia6iiHniA MONOTOK He BAA-
€TbCA YBIMKHYTH, a60 BiH Bu-
MUKa€eTbCA Mia yac poboTu.

MonoexyBanbHuit kabenb 3aHaaTo
0BrUi Ta/abo Mae 3aHaAToO Manui
nonepeYHuii nepepis

» BuKopucTOBYITE MOAOBXKY-
BasbHUI Kabenb HanexHoi
JOBXWHU Ta/abo 3 focTaTHIM
nonepeyYHnM nepepisom.

2228669
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10 YTunisayia

& BinbLuicTb MaTepianis, 3 AKUX BUrOTOBNEHO IHCTPYMeHTM Komnaii Hilti, npuaatHi ana BTOpUHHOI nepe-
pobku. MepeayMoBOI ANA iXHbOI BTOPUHHOI NepepobKK € HanexHe COPTyBaHHA BiAXOAIB 3a TMMNOM Ma-
Tepiany. Y Garatbox KpaiHax cBiTy komnaHia Hilti npuiimae ctapi iHCTpyMeHTH ans ixHboi yTunisauii. LLlo6
oTpUMaTH A0AATKOBY iHGOPMALHO 3 LbOro NUTaHHsA, 3BepTanTeca A0 cepBiCHOI cnyx6u komnanii Hilti a6o ao
CBOr0O TOProBOro KOHCYNbTaHTa.

» He BMKMAaWTE ENEKTPOIHCTPYMEHTH, ENEKTPOHHI NPUCTPOI Ta akyMynaTopHi Batapei y Gaku ana
no6yToBoro cmitTa!

11 RoHS (aupektuea KHP npo o6MexeHHA BUKOPUCTaHHA He6e3neuHnX peyoBuH)

LLlo6 nepernanyt1 Tabnuuto 3 iHpopmauieto Npo HebesneuHi peyoBuHK, Byab nacka, nepenaitb 3a Takum
nocunanHam: gr.hilti.com/r11668382.
MocwunaHHa Ha Tabnuuto 3 iHpopmaLieto NPO PEYOBUHU, BKIKOUEH] 10 AMPeKTMBM ROHS, HaBeaeHe HanpUKiHLi
Lboro AoKymMeHTa y Burnaai QR-koay.

12 FapaHTiiHi 3060B'A3aHHA BUPOBHUKA

» I3 nuTaHb rapaHTii, Byab nacka, ssepraiTteca Ao Baworo micuesoro naptHepa komnanii Hilti.

TynHycKa nainaanaHy 60MbIHLIA HYCKaYTbIK,

1 Kymarrama 6oMbiHIWA aepeKTep

1.1
UmnopTTaybIll XaHe OHAIPYLUiHIH OKineTTi ybiMbl
¢ (RU) Peceit ®epepauuacs
"Xuntn OuctpubbtowH NTA" AK, 141402, Mackey 06nbICbl, XUMKM K., JIeHUHrpaackas Kelw., fum. 25
e (BY) Benapyck Pecny6nukacsl
222750, MuHCK obnbichl, [A3epykuHckuid ayaaHbl, P-1, 18-wwi km, 2 (Cno6oaka aybinbiHbIH XaHblHAa), 1-34
Benimi
* (K2) KasakctaH Pecnybnukacsl
KasakcrtaHn Pecnybnukachl, uHaekc 050011, Anmartsl K., Myraues keLw., 4-yi
*  (KG) Kpbliprbi3 Pecny6nukach!
"T AND T" XKLLK, 720021, Kbipfbi3cTaH, Billkek K., MBpanmos keLu., 29 A yili
*  (AM) Apmenus Pecnybnukachl
3ity-KoH XKLLIK, Apmenuna Pecnybnukachl, EpesaH k., BabasH keww., 10/1 yiii

Byn Kymarrama Typanbl

OHpipinreH eni: )ababikTarbl 6enriney TaKTaMwacklH KapaHbl3.

OHAipinreH KyHi: »xababiKTaFbl Genriney TakTanwachiH KapaHbi3.

Tuicti cepTUPUKaTTLI MblHA MeKeHXai GoibiHLa Tabyra Gonaabl: www.hilti.ru

Cakray, TacbiManaay >eHe naipanady LiapTrapbiHa nananaHy OofbiHILA HycKaynblkTa GenrineHreHHeH

6acka apHaiibl Tanantap Konsinmanabl.

OHIMHIH KbI3MET eTy Mep3iMi 5 >Kbin.

* Icke KOCy anabiHAa OChl Ky)KaTTamaHbl OKbIN LUbIFbIHBI3. By Kayincis »XyMbIC NeH akaychi3 6ackapy yLiH
anFbiwapT Gonbin Tabbinaasl.

e Ochbl Ky>KaTTamazarbl XXaHe eHiMAeri Kayincisaik »aHe eCKepTy HyCcKaynapbiH OPbIHAAHbI3.

* [MaipanaHy GoMblHLIA HYCKAyMbIKTbl 9pAaibiM eHIMAE CaKTaHbI3 OHE OHbl Backa TynFanapra TeK OCbl
HycKaynbiKneH Gipre TancbipbiHbI3.
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1.2 LUapTTel 6enrinepaiy aHbIKTamachl

1.2.1 Eckepty

Eckeptynep eHiMai kongaHy GapbiCbiHAAFbl KayinTep Typanbl eckepTedi. TemeHAeri curHanabik, cesaep
naaanasbinagbl:

KAYIOTI!
» Aybp >Kapakattapra oKeneTiH Hemece emipre Kayin TeHAIPeTiH Tikenen KayinTi araanabiH >Kanmbl
GenrineHyi.

ECKEPTY !
» AybIp Xapakartapra oKefyi Hemece emMipre Kayin TeHAIPYi MYMKIH bIKTUMan KayinTi )araanabiy »Kanmbl
Genrinenyi.

/\ ABAWNAHbI3

ABAWINAHBI3 !

» Kapakar anyra Hemece MYNIKTIH 3aKkbiMAanyblHa oKenyi MyMKIH bIKTUMan KayinTi aFaanablH xxanmbl
Genrinenyi.

1.2.2 Kyxarramanarbl 6enrinep
Byn Ky)xaTTamaaa Temeneri 6enrinep naiaanaxbinaabi:

Maipanany angeiHaa naaanaHy 60MbIHLLA HYCKAYTBIKTbI OKY KaXXeT

AcnanTbl naiaanaHy 6obiHLLIA HycKaynap »oHe 6acka naiaans aknapar

Kaita naiaananyra 6onatsiH MaTepuanaapMeH XyMbIC icTey

OnekTp acnantapabl XXeHe akKyMynaTopnapabl TYPMbICTbIK KOKbICKa TacTamaHbl3

X) e @O

1.2.3 Cypetrepaeri 6enrinep
CypetTepae TeMeHgeri 6enrinep KonaaHbinagbl:

E | By canpap ockl HyckaynbiKTbiH GackiHAaFkl 9P CYpeTke COMKEC Kenedi

Hemipney cypertTeri )ymbIC KaaamaapbliHbiH PeTTiNiriH Ginaipeai »xaHe MaTiHAETI XKyMbIC
KazamaapbiHaH esreLueneHyi MyMKiH

) Mosuuma Hemipnepi LLony cypeTiHae KonaaHbinaabl XeHe OHiMre Wwony MakanacblHAarb! WapTTbl
~ | 6enrinepaiH HemipnepiHe cintenai

@! ATanmbllw 6enrinep eHimai KonaaHy 6apbiCbiHAA apbIKLLA Ha3apbiHbI3ALI ayAapTabl.

1.3 ©Himpaeri 6enrinep

1.3.1  ©Himaeri 6enrinep
OHimae TemeHaeri 6enrinep naiaanaHsinaabl:

Il KopFay Knachl (KOC M30NALKSA)

® KpaHmeH Tacebimangayra TbliibiM CanblHaAbl

»
D ChIMCbI3 AepeK TackiMarbl

LTI — o
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1.4 ©Him Typanbl aknapar

=T 2 evimaepi Kecibu naiinanaHylubinapra apHanFaH jkeHe onapasl TeK KaHa ekineri, Ginikri
KbI3METKepnep naiaanadybl, KYTiM >XOHEe TeXHUKanbIK Kbl3MeT kepceTyi Thic. KpismeTkepnep Kayincisaik
TEXHWUKaCh! BOMbIHLLIA apHaiibl HYCKay anybl Kepek. OHIM MEeH OHbIH KoCanksl KypanaapbiH 6acka makcarra
KOnzJaHy Hemece onapAblH OKbITbIIMaraH KbiaMeTKepnepaiH TapanbiHaH naiaanaHbinybl KayinTi.
Typ cunatramachl MeH CepuaAnbIK HOMIP GUpMarbik TakTaiana 6epinren.
» Cepuanblk, HEMIpAI TeMeHAeri Kectere Kewipin KoWblHbI3. OHIM Typanbl ManiMeTTepai ekingirimisre
Hemece KbiameT kepceTy Benimimisre cypay 6epy apkbinkl anyra 6onaasl.
OHim Typanel ManimeTTep

KawaiTelH 6anra TE 3000-AVR
ByblH 03
Cepuanblk HeMip

1.5 CaWKecTinik aeknapayuachl

Bi3 ocbl HyckaynbikTa cunatranfFaH eHiMHIH KOnAaHbiCTarbl AMPEKTUBanap MEeH HOpMaTtuBTepre CouKkec
KENeTiHiH TOMbIK, KayanKepLUinikneH >kapuanaimbil3. CaiikecTinik AeknapaunAckiHbiH CypeTi  oCbl
Ky>KatTaMaHblH COHbIHAA OPHANAaCKaH.

TexHuKanblk, Ky>katrama MbiHa XXepae CaKTanfaH:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Gerate | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Kayincisaik

2.1 AneKTp Kypanaaps! yLiH Kayincisaik TexHuKkackl 60MbIHLLA Kannbl Hyckaynap

/\ ECKEPTY Byn snekTp KypanbiHa apHanfaH Gapnbli Kayincisgik HyckaynapbiH, HycKaynapabl,
CypeTTepAi KaHe TEXHUKaNbIK, AePEKTEPAI OKbIMN LbIFbIHbI3. ToMeHAe OepinreH Hyckaynapasl opbiHaamay
QNEKTP TOrbIHbIH COFYbIHA, BPTKE SKeNyi MYMKIH XXoHe/HeMeCe ayblp apakatrapAbl TyAblPybl MYMKIH.
Kayincisgik TexHukacbl GoibiHWa Gapnbik, HyckaynapAabl XoHe Hyckaynapabl Keneci nanganaHyLibl
YWiH caKTaHbl3.

Kayincisaik HyckaynapblHAa KonAaaHbINaTblH «3NEKTP Kyparbl» TEPMUHI INEKTP XKeniCiHeH (Keninik kabenbMeH)
YKOHE aKKyMynATopAaH (Keninik kabenbcis) XKyMbIC iCTENTIH INEKTP KypanbiH Gingipeai.

HyMbiC OpHBI

» MymbIiC OpHbIHAAFbI Ta3anblKThl XaHe TAPTINTi KaaaranaHbl3. YXyMbiC OPHbIHAAFLI PETCI3AIK YKoHe
Hallap apblK, COTCI3 XaFaannapra aKenyi MyMKiH.

» )aHFblWw CyMbIKTBIKTap, rasnap Hemece wak 6ap wapbinbic Kayni 6ap anmaKkTa aneKTp KypanbiH
KonaaH6aHbI3. YXyMbIC KesiHAe SNeKTP Kypanaaps! YLWKLIHAAP WbIFazbl )KeHe YLLKbIHAAP LWaHabl HeMece
Oynapabl TyTaHABIPYbI MYMKIH.

» BananapabiH waHe Gerae anamaapAbi{ YMbIC iCTEn TypFaH NEKTP KypanbiHa MakbiHAaybiHa
pyKcart eTneHis. XXymbicKka keHin 6enmereHae, anexkTp KypanbiH 6akbinay XorFanybl MyMKiH.

AneKkTp Kayincisgiri

>  dnekTp KypanablH 6ainaHbIC awackl ANEKTP MeniCiHiH poseTKacbiHa cai 6onybl KepeK. AlbIpAbIH
KOHCTPYKUMACLIH ©3repTneHis. Kopraybiw mepre kocybl 6ap anekTp KypanaapbimeH Gipre eTneni
anbipnapabl konaaH6aHbI3. TynHyCKa aibipriap )KeHe onapfa cait poseTkanap dMeKTP TOTbIHbIH COFy
KayniH asantaapl.

» Mepre KocbinraH GeTTepre, Mbicansbl, KyGbipnapra, bINbITY KypanaapbiHa, newTepre (NauTanapra)
KOHe TOHasbITKbILTaPFa Tikenen TMIOAI GonabipMaHbI3. XKepre KochiiFaH saTTapra TUreHae MeKTp
TOrbIHbIH COFYbIHbIH YJIKEH Kayni TyblHAAWAbI.

» 3dnekTp Kypanaapabl xaHbbipaaH Hemece biniFan 9CepiHeH caKkTaHbl3. JNEKTp KypasFa Cy TWioi
HOTUXKECIHAE ANEKTP TOrblHbIH COFY Kayni apTaabl.

» BainaHbic cbiMbIH 6acka MakcaTTa KongaH6aHbi3, Mbicanbl, SNEKTP Kypangbl TackiMangay, OHbl inin
KOHO HeMece 3MEeKTP MeniCiHiH po3eTKacbiHaH anbipAbl LWbIFapy YWiH. BannaHbic CbIMbIH MXbiny,
Mai, eTKip MHeKTep Hemece MblmkbiManbl 6enikTepaeH anwak ycTaHbid. bBainaHbiC CbiMbIHbIH
3aKbIMAanybl Hemece Kabatracybl HOTUXKECIHAE BNEKTP TOrbIHbIH COFY Kayni apTadbl.

» Erep MymbicTap awbli ayaga opbiHaanca, Tek 6enmenepaeH ThiC KonpaHyra pykcaT eTinreH
Y3apTKbIW CbiMAapAbl NanaanaHbiHbi3. benmenepaeH ThiC KONAaHyFa Xapamabl y3apTKpIl CbiMAb

nanzanaHy aneKTp TOrbiHbIH COFY KaymniH asanTaabl.
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» Erep anekTp KypanmeH binFanabiibik, XargannapbiHaa Kymbic icTeyai 6ongbipmay MymMKiH emec
6onca, WbIFBIN KEeTETiH TOKTaH KOpFay aBTOMAaTbiH KONAaHbIHbI3. LLILIFLIN KETETIH TOKTaH Kopray
aBTOMATbIH KONAAHY SNEKTP TOrbIHLIH COFY KayniH asanTtanbl.

ApampapabiH Kayincisairi

»  YKbINTbI 60nbIHbI3, 9peKeTTepiHi3re KOHiN 6eniHis aHe aNEeKTP KypanbIMEH XKyMbIC icTeyre aypbiC
KapaHbi3. LLlapiaraH Kesge Hemece ecipTKi, ankoronb He Adpi KabbingaraH COH INMEKTP KypanbiH
KonaaH6aHbI3. OMeKTp KypanbiH KONAaHFAH Ke3Aeri 3ediHCI3AiK ayblp )Kapakarrapra anapbin COFybl
MYMKIH.

» MeKe KopFaHy KypanaapbiH NanaanaHbIHbI3 }MaHe apKallaH MiHAETTi Typ/ie KopFaybiLl Ke3inaipikTi
KWiHi3. OneKTp KypanblHbiH TypiHe >koHe nanfanaHy >karaainapbliHa GainaHbiCTbl YKEKe KOPFaHy
KypanaapbiH, MbiCasbl, LLAHHAH KOPFaNTbIH PECNUPATOPAbl, ChIPFbIMANTBIH aAK KMiMAi, KOpFaybIL LUAeMAI,
ecTyai KopFay KypanaapblH KOnaaHy »apaxkatTaHy kayniH asantaabl.

» JneKTp KypanbiHbi{ KEe3AENCOK, KOCbiNyblH 6onabIpMaHbI3. dNEeKTP KyaTbiHa KOCY MoHe/Hemece
aKKyMynAaTopAbl KOH, KeTepy HemMece TacbiManzay anfblHAa 3NeKTp Kypanbl ewipinreHiHe Ke3
WETKi3iHi3. OneKTp KypanbiH TacbiManiaranfa caycakrap ceHgiprite 6onatblH HEMeCe KOChIFaH
QNEKTP Kyparbl enire KoCbINaTtbiH Xaraannap CoTcis Xaraannapra oKenyi MyMKiH.

» JneKTp KypanbiH KOCY anAbiHAa peTTeylli KYpbiUFbinapAbl MaHe ranka KinTiH anbiHbi3. Onektp
KypanbiHblH aiiHanatbiH GenirinAeri acnan HemMece KinT )xapaxarrapra aKenyi MyMKiH.

» MyMmbIC Ke3iHAe bIHFAaUCbI3 KanbinTapFa TypmayFa TbipbIiCbiHbI3. YHEMi TYpaKTbl KyWAi MaHe Tene-
TEeHAIKTI cakTaHbI3. Byn KyTnereH )kaFgainapaa aNneKkTp KypanblH XaKkcbipak 6ackapyra MyMKIHAIK
6epeai.

» ApHaibl KMiMai KuiHis. ©Te 60oc KuiMai Hemece awekennepai KUmeHis. LUawTbl, KMiMAi KoHe
KONFanTbl ANEKTP KypanbiHbiH adHanaTbiH TyHiHAepiHeH caKkTaHbl3. BOC KuiM, alwekennep »aHe y3blH
Law onapra iniHyi MyMKiH.

» Erep waHAbl XHUHAY KaHe KeTipyre apHanraH KypbUIFbinapabl Kocy kapacTteipbinFaH 6onca, onap
KOCbIIFaHbIHA aHe MaKcaTbl 60MbIHLIA KONAAHLINbIN XKaTKaHbIHA KO3 KeTKisiHi3. LLlanabl ketipy
MOZyniH nanaanaHy LaHHbIH 3UAHAbI 9CEPiH asanTaabl.

» ©3 MOMHBbIHBI3Fa KaTe Kayinci3aik cesiMiH anmaHbI3 }aHe INEeKTP KypanbiHa apHanfaH Kayincisaik
epexenepin 6y3baHbla, TINTi aneKTp KypanbiH KUi KonaaHaTbiH Taxipubeni naiganaHywwbl
6oncanpia. MyKuATChI3 KonaaHy GipHeLLe CeKyHATa aybIp yKapakatTaHyra anapbin COFybl MYMKIH.

OneKTp KypanbiH KONAAHY KaHe OFaH Kbi3MeT KepceTy

» Acnanka wamapaH TbiC XYKTeme TycyiH 6ongbipMaHbia. Hak OCbl MyMbICKa apHanfaH aneKkTp
KypanbiH KonAaaHbiHbI3. Byn epexeri cakray KepceTinreH Kyar AuanasoHblHAA XOFAPbIPaK, XYMbIC
canachblH XaHe KayincisairiH KamTamachI3 eTesi.

» CeHgpipriwi 6ysbinFaH anekTp KypanbiH KonaaHbaHbI3. Kocy HeMece eLipy KMblH 3MeKTp Kypasbl
KayinTi )XoHe OHbl XXeHAeYy KepekK.

» OneKTp KypanbiH peTTeyre, caimMaHgapabl aybiCTbipyFa Kipicy anfibiHaa HeMece XyMbiCTaFbl y3inic
anabiHAa po3eTKaAaH allaHbl aHe/HeMece 3NeKTP Kyp: 1aH aKKymynaTopAabl
WbIFapbIHbI3. By CaKTbIK Wapachl 3NEKTP KypanbiHbH KE3AEHCOK, KOCkINybIH GonabipMainas.

» KonpaHbIMManTbIH 3NMEKTP KypanaapbiH 6ananap MeTnenTiH Mepae cakTaHbid. AcnanneH TaHbIC
emec Hemece OCbl HyckaynapAbl OKbIN LUblKNaraH ajamzapra acnanTbl nawWganaHyra pykcar
6epmeHis. DneKTp Kypanaapbl TOXIPUOECH XKOK NaiganaHyLubInapabiy KonbiHAa KayinTi 6onagsl.

» JneKTp Kypanaapbl MEH KepeK-apaKTapFa YKbINTbl KapaHbis. AliHanmanbl 6eniktepail MynTikcia
KbI3MET eTeTiHiH, onapAabIH KYPICiHiH KeHingiriH, 6apnbik, 6enikTepAiH TYTaCTbIFLIH KOHe dNEeKTP
KypanbiHblH MYMbICbIHA TepiC acep eTyi MyMKiH 3aKkbiMAapAblH MOKTbIFbIH TEKCEPiHi3. AcnanTbiH
3aKbimaanraH 6enikTepiH OHbl KonaaHy anabiHAA MeHAeyre OTKIi3iHi3. DNeKTP KypasibiHa TEXHUKANbIK,
KbIBMET KBPCETY EPEKENEPIH CaKTamay Ken CoTCi3 araannapably cebeti 6onbin Tabbinaabl.

» Keckiw acnantapably yWKip aHe Tasa 6onybiH Kaparanay KepeK. YKyMbIC KyWiHae caKTanaTtbiH
KECKILL acnantapAbliH CblHanaHybl cupeKTey 6onaabl, onapasl 6ackapy XeHinaey.

» JneKTp KypanblH, caWMaHgapAbl, KeMeKLWi KypbiUiFbinapabl MaHe T.6. HycKaynapfa caw
navpaanaHbiHbi3. Byn Kesge WyMbIC aFgainapbiH aHe OpblHAANaTblH MYMbICTbIH CUNaTbiH
ecKepiHi3. AneKTp KypanaapbliH 6acka MakcatTapAa KongaHy KayinTi Xaraannapra oKkenyi MyMKiH.

» TyTKbIWTap MeH TYTKbIW 6eTTepiH Tasa, KypFaK, Mal i3aepiHCis ycTaHbl3. ChipFaHak TyTKbILITAp MeH
onapablH 6eTTepi 6enrini 6ip xxaraainapaa aNeKTp KypanblHbIH Kayincia konaaHbinybl MeH 6ackapbinybiHa
»on 6epmenai.

KbiameT KepceTy

» JneKTp KypanblH MeHAeyAi TeK TYNHYcKa HKocankbl Oenwektepai kongaHatblH 6GinikTi
KbI3METKepnepre CeHin TancbipbiHbi3. byn anekTp KypanblH Kayincisa Kyinae cakrayibl KamTamachl3
eteqi.
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2.2

MepdopaTopnapmeH KymbiC icTey KesiHAeri KayincisAik TexHuKackl 6oMbiHLIA HYycKaynap

Bapnbik, )yMbICTapFa apHanfaH Kayincisgik TexHukacol 6oibiHIa HycKaynap

>

>

2.3

Kopraybiw KynakkanTbl KUiHi3. LLly acepiHii HoTUXeciHAe ecTy KabineTi »KoFanybl MyMKiH.

Acnan }uHaFblHa KipeTiH KOCbIMLIA@ TYTKbILITapAbl KonAaHbiHbI3. Acnantbl 6ackapyadbl KOFanty
apawxatrapra aKesyi MyMKiH.

AcnanTblH XacbipblH 3NEKTP CbiMAapbiH Hemece weninik kabenbai sakbimpay Kayni GonFanpa
acnanTbl oklaynaHraH 6eTTepiHeH ycTaHbla. ONeKTp chiMaapbiHa TUreHae acnanTbl{ KopFasMaraH
metann 6enikTepi kepHey acTbiHaa 6onaabl. byn aneKTp TOorblHbIH COFybIHA SKENyi MyMKIH.

Kayincizaik 6oMbIHLIA KOCbIMLIA HYCKaynap

ApampapabiH Kayincisgiri

>

>

>

OHIMAI TEK TEXHUKANBIK, MIHCI3 KyHiHAE KONAaHbIHbI3.

OHimae elkaHaan MaHNynAuuMAnap He earepictep opbiHAamMaHbI3.

Tecin eteTiH Oypfbinay KesiHAe KayinTi aiMakTbl KabblpFaHblH Kapama-KapCbl KarFblHAH KOpLUaHbI3.
CbIpTKA LUbIFATbIH XXOHE/HEMeCe TOMEH TYCETiH ChIHbIKTAp agamaapFa Xapakat TUrisyi MyMKiH.

By#ipnik TyTKbIL AypbIC OpHATbLINFaHbLIH aHe Bepik BeKiTinreHiH TeKcepiHi3. OHIMAI apKaLLaH eKi KonveH
TYTKbILTapbiHAH Bepik ycTaHbid. MainaHraH TyTKpbILTapAbl Aepey TasanaHubi3d, onap Kyprak »keHe Tasa
60nybl KEPEK.

ATanmbll eHim ywiH Tek TE-H »anfarFbilw ywTbiFbl 6ap Hilti kawaybiH KonaaHbIHbI3.

Kawayabl KypanabiH TiK KyiiHAe eMec, TeK KenAeHeH KyHiHAe anMacTblpbiHbI3.

Kawayabl Kypan 6ekiTKilwiHe wepTy AblObICEIMEH TIPENreHLLE KaHe capbl TYCTi €CKepTy CakuHachl apbl
Kapai kepiHGereHLe eHrisiHi3.

KawayaplH TuiciHwe OGekiTinreHiH Tekcepin woiFbiHbi3. HA3AP AYAAPDBIHbI3: BekitinmereH kaway
KyTifIMEreH KayinTi )araannapasl TyAblpybl MyMKiH!

Byn eHimai TackiManaay KyliHAe eMec, XYMbIC KyiiHAe FaHa iCke KOCbIHbI3!

CaycaKxTapblHbI3AblH KaHAAHALIPYbIH XaKcapTy YLUiH y3ifiC Xacan, aTTbiFynap »acaHbl3. ¥3aK yaxpIT
YKYMBIC iCTereH Kesae, AipinAepAiH cangapbliHaH caycak, Kon He ByblHAAPAbIH KaHTaMbIPbl HE YKYHKECIHE
Kepi 8cep TUIOi MYMKIH.

OHim OGananapablH, AeHeci ancipereH TynrFanapfblH Hemece TMICTI Hyckay anmaraH TynFanapabiH
TapanbliHaH nanaanaHyra apHasMaraH.

AcnanTbl 6ananapaaH antuak, ycTaHbl3.

XymbicTel 6actay anabiHAa AaibiHAaama Martepuansl GoibiHWA nanaa 6onatbiH LaHHbIH Kayin KnacbkH
aHbIKTaHbI3.  AcnanmneH >KYMbIC iCTey YLUIH KOPFaHbIC ASPEXECi KONAAHLICTaFbl LUAHHAH KOpFay
HOpManapbiHa can KypbifibiC LAHCOPFbILLIbIH KONAAHbIHbI3.

MyMKiHAIrHWe LaHCOoPFbILW NeH apHavbl XXbUMKbIManbl LWaH XXWHAFbIWTLl KONAaHbIHbI3.  KypambiHaa
KopFacklH Bap Gosynap, arawTbiH Kerbip Typnepi, 6eToH/Kipni Kanaybl/KBapl KaMTUTbIH YKbIHbICTap
YKOHe MUHepanaap MeH MeTan CUAKTb MaTtepuanaapAaH naiaa GonatbiH WaH AeHcaynbIK YLUiH 3UAHAbI
60nybl MYMKIH.

JKyMbIC OpHbIHAAFLI aya anmacy/bl >KakcapTy YLIiH OpPEKeT €eTiHi3 XoHe KaXeTiHWe THWICTi waHfFa
apHanFaH pecnupartopibl TaFbiHbla. MyHAal LwaHHbH GenwekTepiMeH AemM any HeMece OfFaH THIo
nanaanaHylwbinapAa Hemece XaHblHAaFbl aaamaapaa annepruanbik peakunanapablH XaHe/HeMece Aem
any xonaapbl aypynapbiHbiH naiaa 6onybiHa akenyi MymkiH. Kei6ip waH Typnepi (Mbicanel, eMeHai
Hemece LWaMLLaTTbl eHAeY KesiHAe naiaa GonartbliH LaH) kKaHueporeHAai Aen ecenTtenesi, acipece araluTbl
eHAey YLWiH KONAaHbINATbIH KOCbIMLIA MaTepuanfapMeH (XPOM KbILUKbIIbIHbIH Ty3bl, aralliTbl KOpFay
3atTapsl) Tipkecimae. KypambiHaa acbect 6ap matepuangapabl TEK MamaHaap eHAeyi Kepek.

AnekTp Kayincisgiri

>
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XyMmbicTbl 6acTamac BypbliH, XXYMbIC aiMarblHAaFsl ANEKTPIiK cbiMaap, ras 6eH cy KyGbipnapbl XaoblK,
eKeHairiHe Ke3 »KeTKi3iHi3. TOK CbiMblHa OaiikamacTaH 3aKblM KenTipreH »arganaa, acnantarbl cblpTra
opHanackaH MeTann GenweKkTep TOK COFY KayniH TyAbIPYbl MYMKiH.

Byn eHiMHiH »keninik kabeniH TypakTbl TYpAe TEKCEPIN TYPbIHbI3 XKoHE 3aKsIMAanFaH kabenbai aybICTbIpy
YLUIH ToXKipnbeni aneKkTpLUi MamaHzAbl LaKelpblHbI3. INEKTPIiK KypanabliH 6ainaHsic kabeni sakbiMaanraH
yKaFaiaa oHbl apHaibl AalbiHAANFAH XKeHe pyKcarT eTinreH kabenbre aybiCTbipy kepek. OFaH KMeHTTepre
KbI3MeT KepceTy Genimi apkplibl Tancelpbic 6epyre Gonaabl. Y3apTkplll kabenbaepai TypakTbl Typae
TEKCEPIHI3 XXeHe 3aKkbimaap 6ap GonFaHaa onapAbl aybICTLIPbIHLIZ. YKyMbIC KE3iHAE XKeninik Hemece
y3apTKbIL Kabenb 3akbiMAanFaH XaFaanaa OfFaH TUiore ThidbiM canbiHaabl. Kabenb awacbiH XKeninik
po3eTKaaaH LWbiFapblHbI3. AKaynbl ANEKTP KyaTbl Kabenbaepi »aHe y3apTKbILL Kabenbaep ANeKTP TorbiHbIH
COFY KayniH Tyablpabl.
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» Tok eTkiseTiH mMaTepuanaapabl Wi eHaereH kesae Kip anexktp kypangapbiH Hilti Keismer kepcety
opTanbifbiHa XKyleni TypAe TeKkcepTiHis. Konancbia jkaraainapaa acnan GeTiHAe »KUHanatblH biaFan
MeH LuaH (acipece TeK eTKiaril MatepuanaapAaH) 3NeKTP TOrbiHbIH COFYbIH TyAblPYbl MYMKIH.

» OnekTpMeH kamTyza Kigipictep GonFanza, 3NeKTp KypanblH eLUipiHi3 YKaHe >Xeninik allaHbl Cybipbin
LUbIFapPbIHbI3. By 3NEeKTPMeH KamTy KannblHa KenreHae eHIMHIH e34iriHeH icke KoChinybiH 6onabipManabl.

3 Cunatrtama

3.1 OHimre wony fl

AXKbIpaTKbILWbl 6ap TyTKa

KbI3MEeTTiK MHankarop

TyYTKbILL

TyTka

XKeninik kabenbaiH LWTencenbaik XanrarblLLbl

KoatanraH wrencenbAik »xanrarbillbl 6ap
xeninik kabenb

Xenperty ofibIKTapel

Kypan GekiTkiLui

@0 PPEEOO

3.2 TacbiMangay ap6alaceita wony 2

JHeHrenexktep

JeHrenek KOPFaHbIChI (ANCK, LUMIUHT)
KyYPbINFbIHBIH KbICKbILL XXaKTaybl
TyTKpILW

TyTKbILL

KyK cakTaHabIpFbiLLbI

Texeyiw TyTKA

ManpanaHbinaTtblH Matepuan yCTarbiLbl
(KecKiL)

CISICIC)

@
®
®
®

33 MakcartbiHa can KonaaHy

CunatranFaH eHiM 28 MM anTbl Kblp/bl Kypan GekiTkiwi 6ap, KonmeH GackapbinatbiH KallaiTeliH GanFa

6onbin Tabbinaabl. On 6eToH, Kipnilw kanay MeH acanbT 6oibIHLLA KaLlay XYMbICTaPbIH OTKi3yre apHasnFaH.

KocbiMLLa KonaaHy TypnepiHe Terictey »xoHe Kasy »<atabl.

» AcnanTbl TeK GUpManbIk TakTaillaaa KepceTinreHaeih aneKTp *eniciHiH kepHeyi 6onFanaa nanaanaHyra
MYMKiH 6onagbil.

3.4 blkTMman Kare KonaaHy

ATanfaH eHiM AeHcaynbIK, YLUiH 3UAHALI Matepuaniapibl eHAeyre apHaaMaraH.
ATanfaH eHiM binFanAbl opTaga XXyMbIC iCTeyre apHanmara.

3.5 KbI3meTTiK MHAMKaTOp

KaLIJaﬁTbIH 6anra XXapblK CUrHanbl 66p KbISMeTTiK WHANKATOPMEH )KaﬁﬂblKTaﬂFaH.

KypanabiH 6enwekTepi Cunattamachsl

KbI3METTIK MHAMKATOP KpI3bll TYCMEH XaHbiM Typ. e KpI3mMeT kepceTy Mep3iMi LLeriHe eTTi. OHimai
Hilti Kbi3meT KepceTy opTanbifbiHa anapbiHbI3.

e OHimaeri 3akbimaap. OHiMai Hilti kbiameT
KepceTy opTanbiFbiHa anapbiHb3.

LTI e
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KypanabiH 6enwekTepi Cunatramacs!
KbI3METTIK MHAMKATOP KbI3blfl TYCneH e VYakpiTwa axkaynblK. XXbinbinblKray TOKTaraHLwwa,
XKbINbINbIKTAWAbI. 10 CeKyHA KyTiHi3.

e Erep »xbinbinbiktay 10 CeKyHATaH KeWiH
TOKTamaca, »enifik aliaHbl Cyblpbin anbiHbi3 Aa,
2 MUHYT KYTiHi3.

¢ Kbinbinbikray Toktamaca, eHimai Hilti Keismet
KepceTy opTanbifbiHa anapbiHbI3.

JlaibiHABIK, MHAMKATOPbI Xachkln TyCneH e KpI3bin KETyAEH KOpFay.
MKbINbINbIKTARAbI. o OHIMAI CYbITbIHbI3.
JlaibiHABIK, MHAMKATOPbI XKaChlN TYCNEH »KaHaabl. OHIM XXYMbICKA AaibIH.

OHimai yakpiTelHaa Hilti kbiameT kepceTy opTanbiFbiHa anapelHbi3. Ocbkinaiiila OHbl 9pAarbIM XYMbICKA
JaviblH KyWiHAe cakTan Typachi3.

3.6 Active Vibration Reduction

©Him aipinai atTapnbiKTai asaitaTbiH KockiMwa Active Vibration Reduction (AVR) »kyiecimeH »kababiKTanFaH.

3.7 MerTkisinim MuHarb

KawaitteiH 6anFa, naiaanaHy 6oMbIHLIA HYCKAYNbIK, XaFrapmai.
Tacbimanzay apbatuachl KOCbIMLLA PETIHAE YCbIHbINAAbI.

OraH Koca eHIMIHI3 YLLiH pyKcaT eTinreH »xyrenik enimaepai Hilti Store aykeHinae Hemece MbiHa Be6-
caWTtTaH Tabyra 6onaasl: www.hilti.group

4 TexHuKanblK, cunaTramanap

HomuHanabl KepHey, HOMUHaNAbI TOK, XXUiMiK KoHe/HEMeCe HOMUHaNAbI TYThIHBINATLIH KyaT Typasbl
aknapar enre ToH pUpMarnbIk TakTaiwaaa 6epinreH.

[eHepaTtopaa Hemece TpaHchopmaTopAa XYMbIC iCTEreH Kesae, OCbl LWbIFLIC KyaT acnantblf GUpManblk,
TaKTanWwacklHAa KepCeTinreH HOMUHaNAb! TYThIHBINATEIH KyaTTaH Kem AereHae eKi ece XorFapbl 60Nybl KEPEK.
TpaHchopmaTop HeMece reHepatopably 6ackapy KepHeyi apaanbiM acnanTblf HOMUHaNAbl TYTbIHbINATBIH
KyaTbiHbH +5 % »aHe -15 % apanbiFbiHaa 6onybl Kepek.

TE 3000-AVR
EPTA 01 npoueaypacbi 60ibIHLIA canmarbl 27,1 kr
EPTA npouegypachl 6oibIHLLIA WanFbi3 COK Kbl IHEPTUACHI 85 x
Cakray Temneparypacbl -20°C ... 70°C
Mymbic KesiHaeri KopLuaraH opTa Temneparypachbl -20°C ... 55°C

4.1 EN 60745 ctanaapThbl 60MbiHLIA WYbIN Typanbl aknapart MoHe Aipin MaHi

Ocbl HycKaynapza KepceTinreH AblObIC KbICbIMbl MEH Aipin AEHreHi cTaHaapTThl enlley o4iCiMeH enLWeHreH
YOHe OHbl 6acka aNeKTp KypanaapbiMeH canbiCTblpy YLWiH naiaanaHyra Gonazel. CoHbiMeH Gipre, on
9KCMO3WULMAHBI anablH ana Garanay yLiH »xapaiabl. BepinreH Aepektep aneKTp KypanabiH HEriari XyMbICbIH
kepceTeai. Anaiaa, erep aneKTp Kypanbl 6acka Makcarrapaa, 6acka XyMbIC acnantapbiMeH KonaaHbinca
Hemece OFaH KaHaraTTaHAbIPMaWTbIH TEXHUKANbIK KbIBMET KepceTince, Aepektep earewe 60nybl MyMKiH.
OcblHbIH canaapbiHaH acnantbii GyKin »KYMbIC iCTey Ke3eHiHAe 9KCMOo3uuMs anTapnbikTai apTybl MyMKIH.
OKCNo3uUYMAHbI 48N aHbIKTay YLUiH acnan CeHAIpinreH Kyiae Hemece 60C XYMbIC iICTENTIH yaKbIT apanbiKTapbiH
nia eckepy kepek. OCbIHbIH canfapbiHaH acnanTblH GYKin XYMbIC iCTey KeseHiHAe 3KCMO3WLMA aiTapnbiKTan
asatobl MyMKiH. MarkaanaHyLwbiHBI Nakaa GonaTtbiH WybINAaH XoHe/HeMece AipinAeH KOopFay YLIiH KOoChiMLua
CaKTbIK LWapanapblH KONAaHbIHbI3, MblCabl: 3NEKTP KypasiFa »XaHe anmabl-canMarbl acnantapra TeXHUKanbIK,
KbIBMET KepCeTy, KONAAPAbIH XblybIH CakTay, XXYMbIC MPOLECTEPiH AYPbIC YALIMAACTLIPY.

o AR
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LUybin Typansbi aknapar

Obibbic KywiHiK aeHredi (Ly,) 106 ab(A)
Ibi6bic KywWwiHiK aeHredni 6oibiHwa aancizaik (Ky,) 3 ab(A)
Ibi6bIC KbICHIMBIHbIH AEHreni (Loa) 95 nb(A)
ObI6bIC KBICLIMBIHBIH AeHreli 6oibiHwwa aancisaik (K,) 3 ab(A)

Aipin Typanbl aknapart
Kaway (a, cneq) 6,9 m/c?
HAoancizpik (K) 1,5 m/c?

4.2 ¥Y3apTKbiw KabenbAi KongaHy

3akbimpanraH kabenbaeH Kayin 6ap! Erep )yMbIC KesiHAE XeNiniK Hemece y3apTKbil Kabenb 3aksiMaanca,

OFaH TUIore ThifibiM canbiHazbl. XKeninik kabenbai po3eTkaaaH LbIFapblHbI3.

» AcnanTblH »Xeninik KabeniH TypakTel TYpAe TEKCepiHi3 XoHe 3akbimAanFaH KabenbAi aybiCTbpy YLUiH
ToXipubeni aneKTpLLi MamaHAbl LaKblpbIHbI3.

e Tek )XyMbIC aimarbl YLWiH pyKcar eTinreH, KenaeHeH KWUMachl MKETKINIKTi y3apTKbilw Kabenbaepai
KOMAaHbIHbLI3. ©3re Xaraaiaa acnanta KyatTblH XOFanybl JaHe Kabenb Kbi3bin KETYi MyMKiH.

*  Y3apTkpll Kabenbae 3akbimaapablH 6ap-xOoFbIH Xyreni Typae TeKcepin TypbiHbI3.

e 3akbiMaanFaH y3apTKbil Kabenbai aybICTbIPy KepeK.

* AwblK ayafa XXyMbIC iCTereHae Tek naiaanaHyra pykcat eTinreH, ceikec Genrineyi 6ap y3apTKbill
kabenbaepai KonAaaHbIHbI3.

YCblIHbINATbIH MUHUManNAbI KeNAeHeH kumanap MeH Makcumanbl kabenb y3blHABIKTapbl OChl Ky)XaTTaMmaHblH

coHblHAa QR koAbl peTiHae KomKeTiMAi.

5 HymMbicKa AanbIHABIK,

/\ ABAWNAHbI3

Wapakar any kayni 6ap! SHiMHiH Ke34eHCOK, iCKe KOCbINybl.

» Acnan peTTeynepiH opblHAay HEMeCe Kocankbl GenLueKTepAai anmacTbipy anabiHaa XKeninik alaHbl TapTbin
LbIFAPbIHbI3.

Ocbl Ky>kaTTamazarbl *aHe eHimAeri Kayinci3aik yaHe ecKepTy HYCKaynapbiH OPbIHAAHbI3.

5.1 Anmansi-canmansl acnan g

ATanmblLl eHim ywiH Tek TE-H »xkanrarbiw ywTeirsl 6ap Hilti kalwaybiH KonaaHbIHbI3.

Backa Kawaynap TMiCiHLIe KynbinTaHGanabl XKeHe Kypan KynnbliHAarbl capbl TYCTi €CKEPTY CakuHachl
KepiHeTiH 6onaabl. On anmanbi-canManbl acnantbiy aranMblll KalanTbiH GanFa yLWiH yKapamcbl3
eKengiriH 6inaipeai!

» Op KonaaHy angbiHAa Kypan KynnbiHAaFsl capbl TYCTi ECKepPTy CaKMHAChIHLIH apbl kapai KkepiHOereHiHe
KO3 XETKI3iHi3.

5.2 Anmansi-canmansl acnantbi eHriy [

Op naipanaHyaaH OypbiH Kypanaa 3akbiMaapiblH kaHe GipKanbinTbl 6onMaraH To3yAblH 6ap-XKOFbIH
TEKCEPIHI3 XKoHEe KaKeT BONFaH »arFaaiaa aybICTbIPbIHbI3.

1. Anmanbl-canmansl acnan yLiblH a3aan Mainaybia.
2. Kawayasl TE-H »kanfafbilw yLWTHIFBIMEH Kypan BekiTKiliHe wepTy AblObICEIMEH TiPENreHLE aHe capsbl
TYCTi ECKEPTY CakuHachl apbl Kapai KepiHOereHLLe eHrisiHis.

LTI -
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3. Kbickplaa 6epik BeKiTinreHiHe Ke3 eTKi3y YLUIH XXyMbIC acnabblH ©3iHisre TapTbiHbI3.

Tek Hilti koMnaHMACHI YCbIHFAH TYMHYCKA »XaFrapmai KonaaHblHbl3. XXapamcbl3 Maiabl nanaanaHy
HOTWKECiIHAE OHIM 3aKbIMAaNybl MYMKIH.

5.3 Anmansi-canmanbl Xeninik kabenbai manray 5

/\ ABAWNAHbI3
Mapaxar any Kayni KOHTaKTinep KipfieHreH »karaanaa Kemy Torbl apKplsbl.

> AXKbIPaWTBIH BNEKTPAIK KOCKBIWTEI TEK Tasa, KypFak opi TapThibICChI3 KyWiHAE INEKTPRiK acnanka
YKaNFaHbI3.

1. KoaranfaH, anmanbi-caniManbl 3MeKTPAiK LITENcenbAik >XanFarbllThl acnanka Lwepty AblObICbIMEH
TipenreHLue eHrisiHis.
2. JKeninik kabenb awackliH poseTkara canblHbI3.

Hilti komnaHuacel anmansl-canmvans Xeninik kabenbai apaaibimM Kypanaa kanabipyra keHec 6epeai.
Anmansl-canMansl Keninik KabenbAi TeK xapbinFaH / 3akbiMAanFaH )Xaraanha Cyblpbin anyra
6onaabl.

6 Hymebic icTey

/A ECKEPTY

3akbimpanraH kabenbaeH Kayin 6ap! Erep »xymbic 6apbiCbiHAA XKENifiK HEMECe y3apTKbILL Kabesbre 3aKbiv

TMCE, acnan neH kabenbai Aepey XKeniaeH axblpatbiHbi3. ByniHreH xxepnepre TMMeHis!

» Bapnblk Xanfafbll CbiMAapAbl KyWeni Typae Tekcepin TypblHbI3.  ByniHreH ysapTkbiw kabenbai
anMacTbIpbiHbI3. 3aKbiMAanFaH Xeninik cbiMaapAbl PECMU TEXHUK MaMaHFa XeHAETiHi3.

©aetre Makc. ewwipy Torbl 30 MA LwamackiHaa GonFaH Kesae Xblbictay TorbiHaH Kopray asTomartsiH (RCD)
KOnzaHy yCblHbINaabl.

6.1 KawaiiTeiH 6anFanbl icke Kocy

1. TyTKa MeH axblpaTKbilThl Gipre 6acbiHbI3.
» KawaitblH GanFa icke Kocbinaasl.
2. JKymbic 6apbiCbiHAa @XXbIPATKbILLITLI 6aChIN TYPbIHbI3.
» OFfaH Koca TyTKaHbl 6acy apKblifibl acnanTbl eHimMAiniriH 6ackapyra Gonagsl.

1 MUHYTTaH y3ak Kifipic OpbIH anFaH »karaaiaa, acnan 6acrankel Kyire Kanutbin opanadsl. Kaira
iCKe KOCY YLUIH TYTKa MEH aKbIpaTKpILLTLI KaiTazaH 6acy Karker.

6.2  Kaway

ﬂ Kawayabl 6 Typni nosuuusra (60° kaaamra) opHatyra 6onaabl. OCbIHbIH €CeBiHEeH annak, »keHe
Kanbinka TyCipinreH Kawaynapzbl KXXeTTi X)XYMbIC KyliHe opHaTtyra 6onaabl.

XKeninik kabenb alackiH po3eTkara canbiHbI3.

Kawayapl xuekreH wamameH 80-100 mm-re (36" - 4") opHanacTbIpbiHbI3.

TYTKa MEH a)KblpaTKbILLTLl 6acbiHbI3.

Katway spekeTiH 6eToH 6eTiHe 90° GypbilineH HacTan, yLThl XXUeKKe BaFbiTTaHbl3. ColaH KewiH GypbiluThi
70° )eHe 80° apanbifbiHAaFbl GaFbITIEH XKbIMKbITHIHBI3 XXOHE MaTepuanbl ChIHABIPbIN anbiHbI3.

» Apmatypanblk GonatneH XXyMbIC icTereHzie apKallaH Kalayasl apmatypansik 6onar ycTiveH emec,
Marepuan XM1eriHi{ YCTIMEH »yprisiHia.

rond =

TemeH Temnepatypanapaarbl MyMbic:

€H a3 XXyMbiC Temnepatypachl GOnbiN acnantbif COFaTbiH MEXaHU3MiH iCKE KOCYFa XETKiniKTi
Temneparypa Tabbinaabl. OfFaH KON KETKi3y YLUiH, acnanTtbl a3 yakbiTKa acTblHFbl OeTKe KOMbIM,
60C »KypicTe XXyMbIC iCTETIHI3. KaeT Gonca, coraTblH MEXaHW3M iCKEe KOCbUIFaHLLA SPEKeTT
KanTanaHbi3.
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6.3  Anmanbi-canmansl acnanTbl Wweirapy &

A| ECKEPTY

Mapaxar any Kayni Kypan Kongany KesiHAae Kbi3bin KeTedi XaHe OTKIp XUEKTep KepceTyi MyMKIH.
» Kypanabl anmacTbipFaH ke3ae Koprayblll KONFanTapabl KUiHis.

KaBenb awachiH »Keninik poseTkagaH LWbiFapblHbI3.

Kypan KynnblH TipenreHwe apTka TapThlHbI3.

Anmansl-canmansl acnantbl LWbliFapbliHbI3.

A HA3AP AYJAPDIHbI3! blcTbik Kypanabl »eHin xaHfbil MatepuanaapAblH YCTiHE KOWMaHbI3.

Rl

6.4 Anmanei-canmansi xeninik kKabenbai anekTpAiK acnantaH axbipary

1. Kabenb awacklH eninik po3eTkaaaH LbIFapbiHbI3.

2. Texeriw TyiMeHi Gacbin, KoATanFaH, anmanbl-canManbl 9NeKTPiK LTENCenbAik KanFaFbILLThl
aKbIpaTbIHbI3.

3. XKeninik kabenbai acnantaH TapTbin LWbIFAPbLIHbI3.

Hilti komnanuAckl anmansl-canmMansl Xeninik kabenbai apaaibiM Kypanaa kanabipyra keHec 6epeai.
Anmanbl-canmansl Xeninik kabenbdi TEK KapbinFaH / 3akbiMAanFaH >karaanaa Cybipbin anyra
Gonaasb!.

7 KyTiM #aHe TexHUKanbIK KbiI3MeT KepceTy

Tok cory kayni 6ap! Xeninik awa eHrisinin TypraH Ke3ae KyTiM »KoHE TEXHWUKaNbIK KbI3MET KepceTy aybip

KapakatTapra »oHe epTke anapbin COFybl MYMKiH.

» Kes KenreH KyTiM »KoHe TEeXHUKalNbIK KbI3MET KePCETY XXYMbICbIH OpblHAAMac GYpbIH YKeninik aluaHbl
opAanbIM CybIPbIn anbiHbI3!

AcnanTbl KyTy

e KartTbl »kaBbiCKaH Kipai MyKUAT KeTipiHi3.

e Kengety ofbIKTapblH KypFaK KbifLWaKNeH Xamnnan TaszanaHbi3.

e KopnycTbl Tek con cynaHfaH wybepekneH Tasanaqbi3. EKkaHaan CUnMKoH KaMTUTBIH KyTiM KypanaapbiH
naiaanaHéaHbl3, BUTKEHI onap nnactmacca 6enleKTePiH 3aKbiMaaybl MyMKIH.

TexHUKanbIK KbI3MeT KepceTy

A ECKEPTY

Tok cofy Kayni! OnekTpnik Kypamaac GenwekTepai Kate eHAey ayblp apakartraHy MeH epTke anapbin
COFYbl MYMKIiH.
» AcnanTblH aneKTp GeniriH eHAeyAi TEK MaMaH-3NEeKTPUKKE TanChipbIHbI3.

¢ BapnblK Keare KepiHeTiH GenweKTepae 3akbiMAapAbIH 6ap-KOFbIH XXaHe Backapy aNeMeHTTEPIHIH akayCbl3
YYMBbICbIH XXU1i TEKCEPINn TYPbIHbI3.

*  OHiM 3aKbiMAanFaH xxeHe/HeMece akaynbl 6onFaH Xaraanaa oHbl naaananyLubl 6onvanbi3. bipaeH Hilti
KbI3MET KepCeTy OPTabIFbiHA XOHAETIHI3.

e KyTiM )XeHe TexXHUKanblK KbI3MET KepCeTy »XyMbICTapbiHaH KeiiH 6apiblk KOpFaybill KypbinFbinapAabl
OpHAaTbIM, *XYMBICBIH TEKCEPIH3.

Kayincis konaaHy YyLWiH TeK TyrHycka Kocarnkbl GenliekTep MeH >ymcanartbiH Martepuaniapabl
KonaaHbiHbi3. Bi3 pyKcar eTkeH Kocankbl GeneKTep, LWhIFbiH Matepuaniapbl MeH eHiMre apHanraH
kepek-xapakrap Hilti Store aykeHiHae Hemece Keneci Be6-caiTta KomkeTimai: www.hilti.group.

8 Tacbimanpay aHe caKTay

Tacbimanpay
» ATanmbil eHIMAI EHri3inreH KypanmeH Gipre TacbiManaamaHbis.
» TacbiMangay KesiHAE eHIMHIH Gepik GEKITINMEHIHE KO3 XKETKI3IHi3.

LTI — B
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» Op TacbiManaaraHHaH KeiiH kesre KepiHeTiH Gapnblk Geniktepae sakbiMAapAblH 6ap-XOFbIH YKaHe
Gackapy aneMeHTTepiHiH aKayCbl3 XYMbICbIH TEKCEPIN TYPbIHbI3.

Cakray
> ATanMbilW eHiMAI 8pAaibIM XeNinik awacbiH aX<blpaThbin CaKTaHbI3.

» ATanmbll eHiMAI KypFak, KyriHae keHe 6ananap MeH pyKcartbl XOK agaMmaapAbliH KOMbl YKETNEUTIH kepae
CaKTaHbI3.

> ¥Y3aK yaKblT CaKTaFraHHaH KeriH Kesre KepiHeTiH Gapnblk Geniktepae 3akbiMaapablH 6ap->KOFbIH YKeHe
Gackapy aNneMeHTTEPIHIH aKayCbl3 XXYMbICbIH TEKCEPIN LUbIFbIHbI3.

8.1 Tacbimanaay ap6awacbimeH Tackimangay

YnKkeH canmakTaH )apakar any Kayni KawaiteiH 6anfa aybip.

» MymkiH Gonca, epkawaH TackiManzay apbaliackiH KondawbiHbl3.  Erep Tackimanzay apbaiuacel
KomkeTimai 6onmaca, KalwaiTelH GanFaHbl TackiManaay yliH apAaibiM ekiHWi afaMHblH KemeriHe
KYTIHIHI3.

TaceiManaay ap6aluacsiH eHic 6eTrepre KoiMaHbI3.
TacbimManaay ap6atuacbiHblH TYPaKTbl KyHiH KaMTaMachi3 eTiHi3.
Kayincis TacbiManaay »osblH KaMTamacshl3 eTiHi3.

e

KaLwaiTsiH 6anFaHsl TackiManaay apbatlachlHAarbl KyPbUTFbIHBIH KbICKBILL KaKTayblHa KOWbIHbI3.
2. Tacbivanaay 6apbiCbiHAA KaLLARTLIH GanFaHbl TEXeYILL TyTKameH BekiTiHi3.
3. KeckiwrTi naaanaHbinatelH Matepuan yCrarblllblHa TIDENreHLLe eHri3iHi3.

9 AKaynbIKTapAaarbl KOMEK

Byn kecteae KenTipinmereH Hemece e3iHi3 Ty3eTe anmanTbiH akaynblkTap opblH anFadaa, Hilti keismet kepcety
opTanbifbiHa XxabapnachiHbl3.

9.1 AxaynbiKTapabl MO

Araynbix, blktuman ceben Lewim
KawwaitsiH 6anFa »ymbic ONeKTPOHUKaHbl GanTaHabipy » Acnantel ewipin KauTta
ictemeint Typ. opblHAanyAa (alwaHbl XanfFaraHHaH KOCbIHbI3.
KeiH lamaMeH 4 cekyHAKa AeuiH).
ONEeKTPMEH KaMTY HOK, » Backa aneKkTp KypanblH Xanran,
MKYMBICbIH TEKCEPIHI3.
OnNeKTPOHAbIK iCKe KOCY Kynnbl » AcnanTtel ewipin KauTta
BNEKTP KaMTybIHAAFbI Y3iniCTeH KOCbIHbI3.

KeWiH icke Kocbinaabl.

eHepaTop yviKbl peXkxumiHae » [eHepaTtopFa eKiHLi TyTbIHYyLLbl
JKYKTEHi3 (MblCanbl, KypbinbiC
wambl). CoHaH CoH acnanTbl
eLwipin Ka1Ta KOCbIHbI3.
Anmansl-canmMansl Xeninik kabenb | »  Anmvanbl-canmarbl Keninik

LlypbIC KanFaHbaraH kabenbAai anekTpnik acnanka
AypbICTan »anraHbl3.
KbI3MeTTIK UHAMKATOP Kpi3bin | Acnanta saxkeiMaap 6ap Hemece » OHimai Tek Hilti kbiameT KepceTy
TYCMNEH XaHbin Typ. KbIBMET KepCeTy Mep3iMi LeriHe opTanbifbiHAA FaHa XeHAETIHi3.
KETTI
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Axaynbik,

blkTman ce6en

Lewwim

KBI3METTIK MHAMKATOP Kbl3bi
TYCNEH XbIMblbIKTaRAbI.

YakpITLa akaynbiK,

>

JKbinbinblKTay TOKTaraHwa, 10
CEKyHA KYTiHi3.

Erep kbinbinbikray 10
CEeKyHATaH KeWliH ToKTamaca,
YKeninik alaHbl CybIpbin anblHbI3
[a, 2 MUHYT KYTiHi3.
XKeinbinbiKTay TOKTamaca,
eHiMAi Hilti kpi3meT kepcety
opTanblifbiHa anapbiHbI3.

SnekTpnik Kyat KepHeyi TbiM
HKOFapsbl

Xeninik  poseTkaHbl
aybICTbIPbIHLI3. XKeniHi Kanta
TEKCEpIHi3.

JanblHAbIK MHAUKATOPbI
»Kacbln TycneH
bINbINbIKTARAbI.

KbI3bin KETYAEH KOPFaHbIC

OHiMAI CYbITbIHbI3.
Xenpety caHpbinaybiH
TasanaHbls. boc »kypicte
naiganaHy MyMKiH emec.

COKKbIMEH ByprFbinay
opblHAaNManabl.

Acnan Tbim CYbIK,

KawainTtbliH 6anFaHbl acTbiHFbI
BeTke KoMbIM, 60C XypicneH
XKyMbIC icTeTiHi3. Kaer
6onca, COKKbl MexaHuaMmi
JKYMBIC ICTEreHLe opeKeTTi
KaWTanaHbl3.

KawaitelH 6anFa KatTsl
a3anTbIIFaH XKUINIKNEH COFbIN

TYp.

Marpackl3 COKKbI (Kaluay KatTbl
6eTTe COKKbI Kacamanbl)

AybICTbIPbIN-KOCKBILLTbI
iBepiHia ae, acnanTbl
KantajaH iCKe KOCbIHbI3
Hemece:
AybICTbIPbIN-KOCKBILLTBIH
Bacbinbin TypFaH KyHiHae
TYTKaHbI Aa TOMNbIKTal 6aChIHbI3.

KaluaitbiH 6anFa »ymbic
icTemenai Hemece XymblC
KesiHae eLin Kanagbl.

Y3apTKbILL Kabenb TbiM Y3bIH
YKOHe / Hemece KenaeHeH Kumach!
MKETKINIKCI3

Y3bIHAbIFbI  YAFAPbIHABI
)KeHe/Hemece Kumachl
MKETKINIKTI y3apTKbILW KabenbAai
KONAaHbIHbI3.

10 Koanere waparty

& Hilti acnanTapsl kaitta eHAey YLWiH XXapamAabl KentereH MarepuanaapAbly caHblH kamTuabl. Kegere xapary
anablHaa Matepuanaapabl MyKUAT cypbinTay Kepek. KentereH enaepae Hilti komnanuackl ecki acnadbiHbi3abl
KaiTa eHAaey yLiH Kaita kabbinaanasl. Hilti Kei3MeT kepceTy opTanbiFbiHaH HeMece AUNEPIHI3AEH CypaHbI3.

ﬁ .

Gipre TactamaHbI3!

SﬂeKTp Kypanaapabl, 3NEeKTPOHAbIK, KYPbUIFb1ap MEH akKymMynatopnapAbl TYPMbICTbIK, KOKbICNEH

1 RoHS (3uAHAbl 3aTTekTepAiH NaMAanaHbiybiH LUEKTEY AUPEKTUBACHI)

TemeHzeri cinTeme GoMbIHLLA 3UAHABI 3aTTEKTEPAIH KecTeci KenTipinrew: gr.hilti.com/r11668382.
RoHS kecTeciHiH cinTemeci ocbl Ky)kattamaHbiH CoHbiHAa QR koAbl peTiHae 6epinreH.

12 OHAipyLwi Keningiri

» Keninaik Wwaptrapsl Typanbl cypakTapbiHbia 6onca, xeprinikti Hilti cepikreciHe xabapnacbiHbl3.

Kasak, 129
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Orijinal kullanim kilavuzu

1 Dokiimantasyon verileri

1.1 Bu dokiiman i¢in

¢ Calistirmadan 6nce bu dokiimani okuyunuz. Bu, giivenli calisma ve arizasiz kullanim igin 6n kosuldur.
* Bu dokiimanda ve Urln Gzerinde bulunan giivenlik ve uyari bilgilerine dikkat ediniz.

e Kullanim kilavuzunu her zaman urtin tzerinde bulundurunuz ve Urtint sadece bu kilavuz ile birlikte bagka
kisilere veriniz.

1.2 Resim aciklamasi

1.2.1  Uyan bilgileri
Uyar bilgileri, Gruin ile ¢calisirken ortaya ¢ikabilecek tehlikelere karsi uyarir. Asagidaki uyari metinleri kullanilir:

A TEHLIKE
TEHLIKE !
» Agir viicut yaralanmalarina veya dogrudan lime sebep olabilecek tehlikeler igin.

A IKAZ
IKAZ !
» Agrr yaralanmalara veya 6lime neden olabilecek tehlikeler icin.

/\ DIKKAT
DIKKAT !
» Vicut yaralanmalarina veya maddi hasarlara yol agabilecek olasi tehlikeli durumlar igin.

1.2.2 Dokiimandaki semboller
Bu dokiimanda asagidaki semboller kullaniimistir:

@ Kullanmadan 6nce kullanim kilavuzunu okuyunuz

ﬂ Kullanim uyarilar ve diger gerekli bilgiler

o
&

19 | Geri donlsglimli malzemeler ile galisma

Elektrikli aletleri ve akuleri evdeki ¢bplere atmayiniz

1.2.3 Resimlerdeki semboller
Resimlerde asagidaki semboller kullanilmistir:

E Bu sayilar, kilavuzun baslangicindaki ilgili resimlere atanmistir

Numaralandirma, resimdeki calisma adimlarinin sirasini géstermektedir ve metindeki ¢galisma

3 adimlarindan farkl olabilir

T Pozisyon numaralari Genel bakis resminde kullanilir ve Uriine genel bakis bélimiindeki agiklama
YV | humaralarina referans niteligindedir
! | Buisaret, iriin ile calisirken dikkatinizi gekmek igin koyulmustur.

1.3 Uriindeki semboller

1.3.1  Uriindeki semboller
Uriinde asagidaki semboller kullanilabilir:

O] ‘ Koruma sinifi Il (gift izolasyonlu)




Ving ile tagimak yasaktir

Kablosuz veri aktarimi

=@

1.4  Urin bilgileri

Urunleri profesyonel kullanicilarin kullanimi igin éngoérilmistir ve sadece yetkili personel
tarafindan kullanilabilir ve bakimi yapilabilir. Bu personel, meydana gelebilecek tehlikeler hakkinda 6zel
olarak egitim gérmis olmaldir. Aletin ve ilgili yardimci gereglerin egitimsiz personel tarafindan usulline uygun
olmayan sekilde kullaniimasi ve amagclar disinda galistinimasi sonucu tehlikeli durumlar séz konusu olabilir.
Tip tanimi ve seri numarasi, tip plakasi Gzerinde belirtiimistir.

» Seri numarasini asa§idaki tabloya aktariniz. Uriin bilgileri acente veya servis merkezini aradiginizda
sorulabilir.

Uriin bilgileri
Keski tabancasi TE 3000-AVR
Nesil 03
Seri no.

1.5 Uygunluk beyanm

Burada tanimlanan Griinlin, gegerli ydnetmeliklere ve normlara uygun oldugunu kendi sorumluluumuzda
beyan ederiz. Bu dokiimantasyonun sonunda uygunluk beyaninin bir kopyasini bulabilirsiniz.

Teknik dokiimantasyonlar eklidir:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Giivenlik

2.1 Elektrikli el aletleri icin genel giivenlik uyarilar

A\ IKAZ Bu elektrikli el aletine yonelik tiim giivenlik uyanlarini, talimatlar, resimli agiklamalan ve
teknik verileri dikkatlice okuyunuz. Asagidaki talimatlara uyulmamasi durumunda elektrik carpmasi, yangin
ve/veya agir yaralanmalar s6z konusu olabilir.

Tiim giivenlik uyarilarini ve kullanim talimatlarini muhafaza ediniz.

Guvenlik uyarilarinda kullanilan "Elektrikli el aleti terimi, sebeke isletimli elektrikli el aletleri (sebeke kablosu

ile) veya ak igletimli elektrikli el aletleri (sebeke kablosu olmadan) ile ilgilidir.

is yeri giivenligi

» Calisma alaninizi temiz ve aydinlik tutunuz. Dizensiz veya aydinlatma olmayan galisma alanlari
kazalara yol agabilir.

» Yanici sivilarnin, gazlarin veya tozlarin bulundugu patlama tehlikesi olan yerlerde elektrikli el aleti
ile calismayiniz. Elektrikli el aletleri, toz veya buhari yakabilecek kivilcim olusturur.

» Elektrikli el aletini kullanirken cocuklar ve diger kisileri uzak tutunuz. Dikkatiniz dagilirsa aletin
kontrollinii kaybedebilirsiniz.

Elektrik glvenligi

» Elektrikli el aletinin baglanti fisi prize uygun olmalidir. Fis hicbir sekilde degistiriimemelidir. Adaptér
fisini topraklama korumali elektrikli el aletleri ile birlikte kullanmayiniz. Degistiriimemis fisler ve uygun
prizler elektrik carpmasi riskini azaltir.

» Borular, radyatorler, firinlar ve buzdolaplar gibi topraga temas eden list ylizeylere viicudunuzla
temas etmekten kacininiz. Viicudunuzun toprakla temasi var ise yuksek bir elektrik garpmasi riski s6z
konusudur.

» Elektrikli el aletini yagmurdan veya islakliktan uzak tutunuz. Elektrikli el aletine su girmesi, elektrik
carpmasi riskini arttirir.

» Elektrikli el aletini tasimak, asmak veya fisi prizden cekmek i¢in baglanti kablosunu kullamim amaci
disinda kullanmayiniz. Baglanti kablosunu sicaktan, yagdan, keskin kenarlardan ve hareketli
parcalardan uzak tutunuz. Hasarli veya dolanmis baglanti kablolar elektrik carpmasi riskini arttirir.

» Elektrikli bir el aleti ile acik alanda calisacaksaniz, sadece disarida kullanimina izin verilen uzatma
kablolari kullanimiz. Dis mekanlar igin uygun olan uzatma kablolarinin kullaniimasi elektrik ¢carpmasi
riskini azaltir.
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» Elektrikli el aleti isletiminin nemli ortamda yapilmasi ka¢inilmaz ise bir kacak akim koruma salteri
kullaniniz. Bir kagak akim koruma salterinin kullanimi elektrik carpmasi riskini azaltir.

Kisilerin glvenligi

» Dikkatli olunuz, ne yaptiginiza dikkat ediniz ve elektrikli el aleti ile mantikli bir sekilde ¢calisiniz.
Yorgunsaniz veya uyusturucu, alkol veya ila¢ etkisi altinda oldugunuzda elektrikli el aleti kullan-
mayiniz. Elektrikli el aletini kullanirken bir anlik dikkatsizlik ciddi yaralanmalara neden olabilir.

» Kisisel koruyucu donanim ve her zaman bir koruyucu go6zlik takinmiz. Elektrikli el aletinin tirline ve
kullanimina gére toz maskesi, kaymayan guvenlik ayakkabisi, koruyucu kask veya kulaklik gibi kisisel
koruyucu donanimlarin kullanilmasi yaralanma riskini azaltir.

> istem disi calismay onleyiniz. Gii¢ kaynagina ve/veya akiiyll baglamadan, girisini yapmadan veya
tasimadan once elektrikli el aletinin kapali oldugundan emin olunuz. Elektrikli el aletini tasirken
parmaginiz salterde ise veya alet agik konumda gu¢ kaynagina takilirsa bu durum kazalara yol agabilir.

» Elektrikli el aletini devreye almadan 6nce ayar aletlerini veya vidalama anahtarlarini ¢ikartiniz.
Dénen bir alet pargasinda bulunan bir alet veya anahtar yaralanmalara yol acabilir.

» Asin bir viicut hareketinden sakininiz. Giivenli bir durus saglayiniz ve her zaman dengeli tutunuz.
Bdylece beklenmedik durumlarda elektrikli el aletini daha iyi kontrol edebilirsiniz.

» Uygun kiyafetler giyiniz. Bol kiyafetler giymeyiniz veya taki takmayiniz. Saclan, kiyafetleri ve
eldivenleri hareket eden parcalardan uzak tutunuz. Bol kiyafetler, taki veya uzun saglar hareket eden
parcalara takilabilir.

» Toz emme ve tutma tertibatlari monte edilebiliyorsa bunlarin bagh oldugundan ve dogru kullanildi-
gindan emin olunuz. Bu toz emme tertibatinin kullanimi tozdan kaynaklanabilecek tehlikeleri azaltabilir.

» Kendi giivenliginizi riske atmayiniz ve elektrikli el aletleri kullaniminda son derece tecriibeli olsaniz
bile ilgili glivenlik kurallarini ihlal etmeyiniz. Dikkatsiz kullanim saniyeler icerisinde ciddi yaralanmalara
neden olabilir.

Elektrikli el aletinin kullanimi ve calistinimasi

» Aleti cok fazla zorlamayin. Calismaniz i¢in uygun olan elektrikli el aletini kullanin. Uygun elektrikli el
aleti ile bildirilen hizmet alaninda daha iyi ve giivenli caligirsin.

» Salteri bozuk olan elektrikli el aletini kullanmayiniz. Acilip kapatilamayan bir elektrikli el aleti tehlikelidir
ve tamir edilmesi gerekir.

» Alet ayarlarini yapmadan, aksesuar parcalarini degistirmeden veya aleti bir yere koymadan once
fisi prizden ve/veya (cikarilabilir) akiiyli aletten ¢ikarimz. Bu 6nlem, elektrikli el aletinin istem digi
calismasini engeller.

» Kullanilmayan elektrikli el aletlerini ¢ocuklarin erisemeyecegi yerde muhafaza edin. Aleti iyi
tamimayan veya bu talimatlar okumamis kisilere aleti kullandirmayiniz. Elektrikli el aletleri bilgisiz
kisiler tarafindan kullanilirsa tehlikelidir.

» Elektrikli el aletlerinin ve aksesuarlarinin bakimin titizlikle yapiniz. Hareketli pargalarin kusursuz
calistigi ve sikismadigi, parcalarin kirilip kirlimadigi veya hasar gérip gormedigi, elektrikli el aleti
fonksiyonlarinin kisitlanma durumlarini kontrol ediniz. Hasarh parcalan aleti kullanmadan 6nce
tamir ettiriniz. Birgok kazanin nedeni bakimi kétl yapilan elektrikli el aletleridir.

» Kesme aletlerini keskin ve temiz tutun. Ozenle bakimi yapilimis keskin bigak kenari olan kesme aletleri
daha az sikisir ve kullanimi daha rahattir.

» Elektrikli el aletini, aksesuarlari, ek aletleri vb. bu talimatlara goére kullanin. Calisma sartlarini ve
yapilacak isi de ayrica g6z oniinde bulundurun. Elektrikli el aletlerinin dngoérilen kullanimi disinda
kullaniimasi tehlikeli durumlara yol agabilir.

» Tutamag ve tutamak yiizeylerini daima temiz ve yag ve gresten arindiriimis durumda tutunuz.
Kaygan tutamaklar ve tutamak ytizeyleri glivenli bir kullanimi ve éngériilemeyen durumlarda elektrikli el
aletinin kontrolini engeller.

Servis

» Elektrikli el aletinizi sadece kalifiye uzman personele ve sadece orijinal yedek parcalar ile tamir
ettiriniz. Boylece elektrikli el aletinin guivenliginin korundugundan emin olunur.

2.2 Kirici-delici igin giivenlik uyanlan

Tim calismalara yonelik glivenlik uyarilari
» Kulaklik takiniz. Asir sesten dolayr duyma kaybi meydana gelebilir.
» Aletle birlikte verilen ek tutamaklarn kullaniniz. Kontrol kaybi yaralanmalara yol agabilir.

» Kullandiginiz aletin gizli elektrik hatlarina veya kendi sebeke kablosuna isabet edebilecegi calis-
malar yapiyorsaniz aleti sadece izolasyonlu tutamaklardan tutunuz. Elektrik ileten bir hat ile temasta
metal parcalar da gerilim altinda kalir ve elektrik carpmasina neden olabilir.
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Ek giivenlik uyarilar

Kisilerin glivenligi

>

>

>

Uriinii sadece teknik agidan sorunsuz durumdayken kullaniniz.

Uriin Gizerinde asla manipiilasyon veya degisiklik yapilmamalidir.

Kirma ¢alismalarinda, calisilacak yerin karsi tarafinda bulunan bdlgeyi emniyete aliniz. Kirilan pargalar
disari ve / veya yere disebilir ve diger kisilerin yaralanmasina sebep olabilir.

Yan tutamagin dogru monte edildiginden ve usuliine uygun sekilde sabitlendiginden emin olunuz. Uriinii
her zaman iki elinizle 6ngoériilen tutamaklardan sikica tutunuz. Tutamaklar kuru, temiz, yagsiz ve gressiz
bir sekilde tutunuz.

Bu irin igin sadece TE-H baglanti ucuna sahip Hilti keski kullaniniz.

Keskiyi aletle, yalnizca yatay konumda degistiriniz, asla dikey konumda degistirmeyiniz.

Keskiyi, alet baglanti yerinin icine dogru, duyulabilir bir "klik" sesiyle yerine oturana ve sari uyari halkasi
artik gorlinir olmayana kadar itiniz.

Keskinin dogru sekilde oturup oturmadigini kontrol ediniz. DIKKAT: Giivenli durmayan bir keski,
beklenmedik bir sekilde tehlikeli durumlara yol acabilir!

Bu triinli tagima konumunda degil, sadece ¢alisma konumunda galistiriniz!

Parmaklarinizdaki kan dolasiminin daha iyi olmasi igin ¢alisma molalari veriniz ve parmak egzersizleri
yapiniz. Uzun sireli galigsmalarda titresimden dolay parmaklar, eller veya bileklerdeki kan damarlarinda
veya sinir sisteminde rahatsizliklar olusabilir.

Bu Urliniin gocuklar, yeterli glice sahip olmayan kisiler veya yetkisiz kisiler tarafindan kullaniimasi yasaktir.
Aleti gocuklardan uzak tutunuz.

Calismaya baslamadan énce calisma sirasinda ortaya cikan tozun tehlike sinifini 8greniniz. Ulkenizdeki
tozdan koruma yénergelerine uygun bir resmi koruma sinifina sahip toz emme tertibati kullaniniz.
Mumkiin oldukga, bir toz emici ve uygun, tasinabilir bir toz ayirci kullaniniz. Kursun igeren boyalar gibi
malzemelerin tozu, bazi ahsap tirleri, kuartz iceren beton / duvar / taglar, mineraller ve metaller sagliga
zarar verebilir.

Caligma yerinin iyi havalandirmasini saglayiniz ve gerektigi durumlarda ilgili toz igin uygun olan bir
maske kullaniniz. Tozlara dokunulmasi veya tozlarin solunmasi, kullanicida veya yakininda bulunan
kisilerde alerjik reaksiyonlara ve/veya solunum yolu hastaliklarina yol agabilir. Kayin veya mese agaci gibi
belli tir tozlar 6zellikle ahsap islemede ek maddelerle (kromat, ahsap koruyucu malzemeler) baglantili
calisildiginda kanser yapici olarak kabul edilir. Asbest igerikli malzemeler sadece uzman kisiler tarafindan
islenmelidir.

Elektrik glivenligi

>

Calismaya baslamadan 6nce calisma alaninda Uzeri kapatiimis elektrik kablosu, gaz ve su borusu
bulunup bulunmadigini kontrol edin. Bir elektrik hattina kazara zarar verilmesi halinde, aletin disindaki
metal parcalar elektrik carpmasina neden olabilir.

Bu Urindn baglanti kablosunu diizenli olarak kontrol ediniz ve hasar durumunda yetkili bir uzman
tarafindan degistiriimesini saglayiniz. Elektrikli el aletinin baglanti hatti hasar gérdiigiinde, bu hat musteri
hizmetleri organizasyonundan elde edebilecediniz 6zel Uretilmis ve yasal olarak kullanim iznine sahip
bir baglanti hatti ile degistirilmelidir. Uzatma hatlarini dizenli olarak kontrol ediniz ve hasar gdrmis ise
degistiriniz. Galisma esnasinda sebeke veya uzatma kablosu hasar goriirse bu kabloya dokunmamalisiniz.
Sebeke fisini prizden gekiniz. Hasarli baglanti ve uzatma kablolan elektrik carpmasi nedeniyle tehlike
olusturur.

iletken malzemelerin sik islenmesi durumunda, kirlenen elektrikli el aletlerini dlzenli araliklarla Hilti
servisine kontrol ettiriniz. Alet Ust ylzeyindeki toz, dzellikle iletken malzeme veya nem, uygunsuz
kullanimlar sonucu elektrik carpmasina yol agabilir.

Elektrik kesintisi durumunda, elektrikli el aletini kapatiniz ve sebeke fisini gekiniz. Boylece elektrik geri
geldigi zaman Grinlin istem digi calismasi engellenir.
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3 Tanimlama

3.1 Uriine genel bakis fl

@  Agma/kapatma salterli tutamak
@  Servis gostergesi
®  Tasima tutamag
®  Tutamak
(®  Sebeke kablosu konektorii
®  Kodlu konnektdrlii sebeke kablosu
@  Havalandirma delikleri
Alet baglanti yeri
3.2 Tasima aracina genel bakis 2
@®  Tutamak ®  Tekerlekler
@  Yik emniyeti (®  Tekerlek emniyeti (disk, kopilya)
®  Kavrama kelepgesi @  Makine baglanti mandreli
@  Sarf malzemesi igin tutucu (keski) Tasima tutamagi

3.3 Usuliine uygun kullanim

Agciklanan Urin elle kumandal keski tabancasidir ve 28 mm altigen alet baglanti yerine sahiptir. Beton,
duvar ve asfalt yuizeylerdeki keskileme isleri igin tasarlanmistir. Diger kullanim alanlar kalip kesme ve kazima
calismalandir.

» Calisma sadece tip plakasinda verilen sebeke gerilimi ve frekansta gergeklesmelidir.

3.4 Olasi yanhs kullanim

Bu Uriin, sagliga zararli maddelerin islenmesi igin uygun degildir.
Bu Uriin, nemli ortamlardaki galigmalar i¢in uygun degildir.

3.5 Servis gostergesi

Keski tabancasinda isik sinyali bulunan bir servis gdstergesi mevcuttur.

Durum Anlami
Servis gOstergesi kirmizi yaniyor. » Servis 6mriine ulasildi. Uriinii Hilti servisine
getiriniz.
e Uriin Gzerinde hasar. Uriinii Hilti servisine
getiriniz.
Servis gostergesi kirmizi yanip sénuyor. e Gegici hata. Yanip sénmenin durmasi igin 10

saniye bekleyiniz.

* 10 saniye sonra yanip sdbnme durmazsa, sebeke
fisini gekiniz ve 2 dakika bekleyiniz.
* Yanip sénme durmazsa, Urini Hilti servisine

getiriniz.
Hazir olma g&stergesi yesil yanip sénuyor. * Asin sicaklik korumasi.
¢ Uriin sogumaya birakiniz.
Hazir olma géstergesi yesil yaniyor. Uriin kullanima hazirdir.
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ﬂ Uriinii zamaninda Hilti servisine getiriniz. Bu sayede her zaman calismaya hazir kalir.

3.6 Active Vibration Reduction

Uriinde opsiyonel olarak titresimleri 6nemli élglide azaltan Active Vibration Reduction (AVR) sistemi mevcuttur.

3.7 Teslimat kapsami

Keski tabancasi, kullanim kilavuzu, gres.
Tasima araci opsiyonel donanim olarak kullanima sunulur.

Uriin igin izin verilen diger sistem driinlerini Hilti Store'da veya su adreste bulabilirsiniz:
www.hilti.group

4 Teknik veriler

Nominal gerilim, nominal akim, frekans ve/veya nominal akim tiketimi degerlerini Ulkenize 6zgu tip
plakasinda bulabilirsiniz.

Jeneratorll veya transformatérli bir isletim durumunda ¢ikis glicu, aletin tip plakasinda belirtilen nominal
akim tuketiminin en az iki kati blyUklGginde olmaldir. Transformatdriin veya jeneratoriin galisma gerilimi her
zaman alet nominal geriliminin %+5'i ile %-15'i arasinda olmalidir.

TE 3000-AVR
EPTA Prosediirii 01 uyarinca agirlik 27,1 kg
EPTA prosediirii uyarinca tek darbe enerjisi 85J
Depolama sicakligi -20°C ... 70°C
isletim sirasindaki ortam sicaklig -20°C ... 55°C

4.1 EN 60745 uyarinca ses bilgisi ve titresim degerleri

Bu talimatlarda belirtilen ses basinci ve titresim degerleri, ilgili normlara uygun bir dlgim metodu ile
olgulmustur ve elektrikli el aletlerinin birbirleri ile karsilastirimasi igin kullanilabilir. Zorlanmalarin gegici olarak
degerlendirmesine de uygundur. Belirtilen degerler, elektrikli el aletinin ana kullanim alanlarini temsil eder.
Elektrikli el aletinin, farkli ek aletlerle veya yetersiz bakim yapilmis sekilde kullaniimasi durumunda, veriler
sapma gosterebilir. Bu durum, toplam galisma suresi boyunca zorlanmay: belirgin sekilde ylkseltebilir. Dogru
bir zorlanma degerlendirmesi i¢in aletin kapatildidi veya ¢alisir konumda oldugu ve ayrica kullanimda olmadigi
zamanlar da dikkate alinmalidir. Bu durum, toplam calisma sliresi boyunca zorlanmayi belirgin sekilde
azaltabilir. Kullaniclyr ses ve/veya titresimin etkilerinden koruyacak ek glivenlik dnlemleri belirleyiniz, drnegin:
Elektrikli el aletinin ve ek aletlerin bakiminin yapilmasi, ellerin sicak tutulmasi, is akiglarinin diizenlenmesi.

Giirlta bilgileri

Ses glicii seviyesi (L,) 106 dB(A)
Ses giicii seviyesi icin emniyetsizlik (Ky,) 3 dB(A)
Ses basinci seviyesi (L,,) 95 dB(A)
Ses basinci seviyesi icin emniyetsizlik (K,) 3 dB(A)

Vibrasyon bilgileri
Keskileme (a;, cheq) 6,9 m/sn?
Emniyetsizlik (K) 1,5 m/sn?
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4.2 Uzatma kablosunun kullanimi

A iKAZ
Hasarl kablo nedeniyle tehlike! Calisma esnasinda sebeke veya uzatma kablosu hasar gérirse bu kabloya
dokunmamalisiniz. Sebeke fisi prizden gekilmelidir.
» Aletin baglanti hatlarini diizenli olarak kontrol ediniz ve hasar durumunda bunu yetkili bir uzmana
degistirtiniz.

* Yalnizca kullanim alani igin izin verilen yeterli hat kesitine sahip uzatma kablosu kullaniniz. Aksi takdirde
alette guic kaybi ve kabloda asiri isinma meydana gelebilir.

* Uzatma kablosunun hasar durumunu diizenli olarak kontrol ediniz.

e Hasarli uzatma kablosunu degistiriniz.

* Agcik alanda sadece izin verilen ve uygunlugu tanimlanmis uzatma kablosu kullaniniz.

Onerilen minimum kesiti ve maksimum kablo uzunlugunu bu dokiimanin sonun QR kodu olarak bulabilirsiniz.

5 Calisma hazirhig

/\ DIKKAT
Yaralanma tehlikesi! Uriiniin yanlislikla calismaya baslamasi.
» Aletin ayarlarini yapmadan veya aksesuar pargalarini degistirmeden dnce sebeke fisini gekin.

Bu dokiimanda ve Uriin tizerinde bulunan glivenlik ve uyar bilgilerine dikkat ediniz.

5.1 Ek aletk

Bu Uriin igin sadece TE-H baglanti ucuna sahip Hilti keski kullaniniz.
Diger keskiler dogru sekilde kilittenemez ve alet kilidindeki sari uyari halkasi goériinlr kalir. Bu, ek aletin
bu keski tabancasi i¢in uygun olmadigini gdsterir.

» Her kullanimdan Once, alet kilidindeki sari uyari halkasinin artik gérinmediginden emin olunuz.

5.2  Ek aletin yerlestiriimesi ]

Her kullanimdan 6nce aletin hasarl olup olmadigini ve dlizensiz aginma olup olmadigini kontrol ediniz
ve gerekirse ilgili pargalari degistiriniz.

1. Ek aletin giris ucunu gresle hafifge yaglayiniz.

2. TE-H baglanti uglu keskiyi, alet baglanti yerinin igine dogru, duyulabilir bir "klik" sesiyle yerine oturana ve
sari uyari halkasi artik gériinir olmayana kadar itiniz.

3. Aleti cekerek guvenli kilitlenme durumunu kontrol ediniz.

Sadece Hilti marka orijinal gres kullaniniz. Uygun olmayan bir gres kullaniimasi, triinde hasarlara
neden olabilir.

5.3 Gecgmeli sebeke kablosunun baglanmasi §

/\ DIKKAT
Yaralanma tehlikesi Kirlenmis kontaklardaki kagak akimlar nedeniyle.

» Cikarilabilir elektrik soket baglantisini sadece temiz, kuru ve gerilimsiz bir durumdayken elektrikli el aletine
baglayiniz.

1. Kodlanmis, sokdlebilir elektrikli soket baglantisini dayanak noktasina kadar alete yerlestiriniz, kilit duyulur
sekilde yerine oturuncaya kadar itiniz.
2. Sebeke figini prize takiniz.

Hilti, gegmeli sebeke kablosunun alete takili olarak birakilmasini 6nerir. Gegmeli sebeke kablosu
sadece kirllma / hasar durumunda ¢ikariimalidir.
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6 Calisma
NZY

Hasarh kablo nedeniyle tehlike! Eger galisma sirasinda sebeke veya uzatma kablosu hasar gériirse aleti ve

kabloyu derhal sebekeden ayiriniz. Hasar gérmus yere dokunmayiniz!

» Tum baglanti hatlarini diizenli olarak kontrol ediniz. Hasar gérmiis uzatma kablolarini degistiriniz. Hasar
gbrmis sebeke hatlarini yetkili bir uzmana yeniletiniz.

Esas olarak bir kagak akim koruma salterinin (RCD) kullanimi i¢in maksimum 30 mA kontak akimi dnerilir.

6.1 Keski tabancasinin calistinimasi

1. Tutamaga ve agma/kapatma salterine birlikte basiniz.
» Keski tabancasi galismaya baslar.
2. Galisma sirasinda agma/kapatma salterini basili tutunuz.
» Ayrica tutamaga basarak makinenin performansini kumanda edebilirsiniz.

1 dakikadan daha uzun siiren molalar sirasinda, makine tekrar baslangic konumuna geri gider.
Yeniden calistirmak igin, tutamaga ve agma/kapatma salterine yeniden basiniz.

6.2  Keskileme

Keski, 6 farkli konumda (60°'lik kademelerle) ayarlanabilir. BOylece yassi ve kalip keskiler ile her zaman
en uygun ¢alisma konumunda calisilabilir.

Sebeke fisini prize takiniz.

Keskiyi kenara yakl. 80-100 mm (3%" - 4") mesafede konumlandiriniz.

Tutamaga ve agma/kapatma salterine basiniz.

Keskileme islemine, beton Ust yizey ile 90°'lik bir aciyla baslayiniz ve ucu kenara dogru yonlendiriniz.

Ardindan agly! 70° ile 80°'arasina getiriniz ve malzemeyi kiriniz.

» Donati demiri mevcutsa keskiyi her zaman malzeme kenarina karsi konumlandiriniz, donati demirine
konumlandirmayiniz.

oo

Diisiik sicakliklarda calisma:

Darbe mekanizmasi c¢aligana kadar aletin minimum bir ¢aligma sicaklidina ihtiyaci vardir. Buna
erismek icgin aleti kisa bir siire yere koyunuz ve bosta galistinniz. Gerekirse darbe mekanizmasi
calisana kadar bu islemi tekrarlayiniz.

6.3  Ekaletin ¢ikariimasi &
A iKAZ

Yaralanma tehlikesi Alet kullanim sirasinda isinir ve kenarlari keskinlesebilir.
» Alet degisimi sirasinda koruyucu eldiven takiimalidir.

Sebeke fisini prizden gekiniz.

Alet kilidini dayanak noktasina kadar geri gekiniz.

Ek aleti ¢ikariniz.

A DIKKAT! Aleti yanici malzemelerin {izerine koymayiniz.

L

6.4 Gecmeli sebeke kablosunun elektrikli el aletinden ayriimasi

1. Sebeke fisini prizden cekiniz.

2. Kodlanmis, sokulebilir kilitleme tusuna basiniz ve Kodlanmig, sokulebilir elektrikli soket baglantisini
sokunuz.

3. Sebeke kablosunu aletten ¢ikariniz.

Hilti, gecmeli sebeke kablosunun alete takili olarak birakiimasini énerir. Ge¢cmeli sebeke kablosu
sadece kirilma / hasar durumunda ¢ikariimalidir.
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7 Bakim ve onarim

A iKAZ
Elektrik carpmasi tehlikesi! Sebeke fisi takiliyken yapilan bakim ve onarim ¢alismalar ciddi yaralanmalara
ve yaniklara neden olabilir.
» Tum bakim ve onarim calismalarindan énce her zaman sebeke fisi cekilmelidir!

Bakim

* Yapismis olan kir dikkatlice ¢ikariimaldir.

¢ Havalandirma deliklerini kuru bir firca ile dikkatlice temizleyiniz.

* Govde sadece hafif nemli bir bezle temizlenmelidir. Plastik pargalara yapisabileceginden silikon igerikli
bakim maddeleri kullaniimamaldir.

Bakim

A KAz

Elektrik carpmasi tehlikesi! Elektrikli parcalarda usulline uygun olmayan onarimlar ciddi yaralanmalara ve
yaniklara neden olabilir.

» Elektrik parcalarindaki onarimlar sadece elektronik uzmani tarafindan yapilabilir.

e Gorilinir tim parcalarda hasar olup olmadigi ve kumanda elemanlarinin sorunsuz sekilde galistigi kontrol
edilmelidir.

e Hasar ve/veya fonksiyon arizalari durumunda Urin g¢alistirimamaldir. Derhal Hilti servisi tarafindan
onariimalidir.

¢ Bakim ve onarm galismalarindan sonra tim koruma tertibatlari yerlestirilmeli ve fonksiyonlar kontrol
edilmelidir.

Givenli calisma igin sadece orijinal yedek parcalar ve sarf malzemeleri kullaniniz. Tarafimizdan onay-
lanmis, yedek pargalari, aksesuarlari ve sarf malzemelerini Hilti Store veya su adreste bulabilirsiniz:
www.hilti.group.

8 Tasinmasi ve depolanmasi

Tasima

» Bu Urlna bir el aleti takiliyken tasimayiniz.

» Tasima esnasinda guivenli bir sekilde durmasina dikkat ediniz.

» Gorunlr tum parcalarda hasar olup olmadigini ve kumanda elemanlarinin sorunsuz sekilde caligip
calismadigini her tasimadan sonra kontrol ediniz.

Depolama

» Bu UrGnl daima sebeke fisi gekili olarak depolayiniz.

» Bu Uriind kuru ve cocuklar ile yetkisiz kisilerin erisemeyecegi yerlerde muhafaza ediniz.

» Gorunlr tum parcalarda hasar olup olmadigini ve kumanda elemanlarinin sorunsuz sekilde caligip
calismadigini uzun sureli depolamadan sonra kontrol ediniz.

8.1 Tasima araci ile taginmasi

Yiiksek agirlik nedeniyle yaralanma tehlikesi Keski tabancasi agirdir.

» Mimkin oldugunca nakliye aracini kullaniniz. Nakliye araci mevcut degilse keski tabancasini her zaman
iki kigi tagtyiniz.

Tasima aracini egimli ylizeyler Gizerinde birakmayiniz.
Tasima aracinin sabit bir konumda kalmasini saglayiniz.
Gvenli tasima yollar kullanmaya dikkat ediniz.

1. Keski tabancasini tagima aracinda makine baglanti mandreline yerlestiriniz.
2. Keski tabancasini nakliye sirasinda kilitleme tetigi ile emniyete aliniz.
3. Keskiyi kilitteme konumuna kadar sarf malzemesi tutucusuna yerlestiriniz.
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9 Ariza durumunda yardim
Bu tabloda listelenmemis veya kendi basiniza gideremediginiz arizalarda liitfen yetkili Hilti servisimiz ile irtibat
kurunuz.
9.1 Hata arama
Anza Olasi sebepler Coziim

Keski tabancasi ¢alismiyor.

Elektronik baglatiliyor (soket takil-
diktan itibaren yaklasik 4 saniye
icinde)

>

Aleti kapatiniz ve tekrar aginiz.

Sebeke elektrigi kesik

Baska bir elektrikli alet takiniz
ve calisip calismadigini kontrol
ediniz.

Elektronik ¢alisma kilidi, elektrik
kesintisinden sonra aktiftir

Aleti kapatiniz ve tekrar aginiz.

Jenerator uyku modunda

Jeneratdri ikinci bir tiketici
(6rnegin santiye lambasi) ile
yuk altina aliniz. Ardindan aleti
kapatiniz ve tekrar aginiz.

Soketli sebeke kablosu dogru takil-
mamis

Gecgmeli sebeke kablosunu
elektrikli el aletine dogru sekilde
baglayiniz.

Servis gostergesi kirmizi yani-
yor.

Alet hasarli veya servis zamani
geldi

Uriin sadece Hilti servisi
tarafindan onariimalidir.

Servis gdstergesi kirmizi ya-
nip sénayor.

Gegici hata

Yanip sénmenin durmasi igin 10
saniye bekleyiniz.

10 saniye sonra yanip sénme
durmazsa, sebeke figini ¢cekiniz
ve 2 dakika bekleyiniz.

Yanip sébnme durmazsa, Urini
Hilti servisine getiriniz.

G¢ kaynaginin gerilimi gok yiliksek

Prizi degistiriniz.
kontrol ediniz.

Sebekeyi

Hazir olma gostergesi yesil
yanip soénuyor.

Asini sicaklik korumasi

Uriinii sogumaya birakiniz.
Havalandirma deliklerini temiz-
leyiniz. Bosta calismaya devam
edilebilir.

Darbe yok.

Alet cok soguk

Keski tabancasini zemine yer-
lestiriniz ve bosta calistirniz.
Darbe mekanizmasi galigincaya
kadar gerektigi kadar tekrarlayi-
niz.

Keski tabancasi blyuk dlctde
azaltilmis bir frekansta darbe-
liyor.

Bos darbe (keski sert zeminde dar-
belemiyor)

Salteri birakiniz ve makineyi
yeniden baslatiniz veya:
Salter basiliyken tutamaga da
tamamen basiniz.

Keski tabancasi galigmiyor
veya calisirken kapaniyor.

Uzatma kablosu ¢ok uzun ve / veya
yetersiz bir kesite sahip

Uzatma kablosu izin verilen
uzunlukta ve / veya yeterli
kesitte kullanilmalidir.

10  imha

& Hilti aletleri yilksek oranda geri déniistimlii malzemelerden Uretiimistir. Geri doniistim igin gerekli kosul,
usuliine uygun malzeme ayrimidir. Gogu Ulkede Hilti, eski aletlerini yeniden de@erlendirmek Uzere geri alir.
Bu konuda Hilti muUsteri hizmetlerinden veya satis temsilcinizden bilgi alabilirsiniz.

@ » Elektrikli el aletlerini, elektronik cihazlar ve akdleri evdeki ¢oplere atmayiniz!

Turkce 139
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11 RoHS (Tehlikeli madde kullanimini kisitlama direktifi)

Asagidaki linkte tehlikeli maddeler tablosunu bulabilirsiniz: gr.hilti.com/r11668382.
RoHS tablosunun linkini bu dokiimanin sonunda QR kodu olarak bulabilirsiniz.

12 Uretici garantisi

» Garanti kosullarina iliskin sorulariniz igin lutfen yerel Hilti is ortaginiza basgvurunuz.
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BV RTLyYvr—LRI (L) 95 dB(A)

BV RTL Y Y v —L AR OREEY (K, 3 dB(A)
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VY YEE (@, cheg) 6.9 m/s?
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3.6 Active Vibration Reduction
AHEFETENHE (Active Vibration Reduction (AVR)) Z%t, TFIRREER/EE,

3.7 MEREE
EFEEK. BRERA. EBE.
B HEE R B INEE,

BRAER, EAREthwww.hilti.groupslBifEH H thimRmE ISR ERNRRE

i : Hilti Store

4 BEarEsl
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BERREEBELRIERNTINEEFRTEE5 %-15 %A,

TE 3000-AVR
EE (IREPTAIEFF01) 27.1 kg
EBERERN (KIBEPTARER) 85J
FTrIURE -20°C ... 70°C
BERNRISRE -20°C ... 55°C

4.1 IREEHAMTHEE (RIBEN 60745)
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BIHFEBE (Lwn) 106 dB(A)

$EEYERB TR (Ky,) 3 dB(A)
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EEEH (L) 95 dB(A)
EEHENE ERE (K, 3dB@A)
EENE

B, (3, oned) 6.9 m/s?
FEHIE (K) 1.5 m/s?
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AT RIEE Hilti £,
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3.6 Active Vibration Reduction
AT BEZ&AE Active Vibration Reduction (AVR) %%, HESS B B/IMREN.

3.7  (HETIRHAGERE
R, RN, B,
BRZERMEA IR H,

SHOETIUS AT RERERNEERGTS, FINEEYE www.hiltigroup TR
Hilti Store 743171

4 BAEIE
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YBYRBVHEERAIEHEN, KENRTEERHEHINEOFE VAR FIREHE ERROEER
AHERFE. TERIEBNNTEEBELTIRAREFTEIREFERE +5% M -15% KSEER.

TE 3000-AVR
EE (%R EPTA 12 01) 27.1 kg
BRAEHER (2R EPTA /) 85
FHURE -20°C ... 70 °C
EETIENNRRE -20°C ... 55 °C

4.1  BEEEMNIRERE EN 60745 fRf
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